

یہ کتاب

اپنے بچوں کے لیے scan کی بیرون ملک مقیم ہیں
مومنین بھی اس سے استفادہ حاصل کرسکتے ہیں۔



منجانب۔

سبیل سکینہ

یونٹ نمبر ۸ لطیف آباد حیدرآباد پاکستان



۷۸۶

۹۲-۱۱۰

یا صاحب الزماں اور کئی

DVD
Version

لبیک یا حسینؑ

نذر عباس
خصوصی تعاون: رضوان رضوی

اسلامی کتب (اردو) DVD

ڈیجیٹل اسلامی لائبریری -

www.ziaraat.com

SABIL-E-SAKINA

Unit#8,

Latifabad Hyderabad
Sindh, Pakistan.

www.sabelesakina.page.fl

sabelesakina@gmail.com

NOT FOR COMMERCIAL

لئے میں خاموش رہا (اب) جسبرائیل نے اگر کہا —————
 "اے محمد! اگر تم نے (اسلام کی قریش کو) تبلیغ نہ کی تو، تمہارا رب
 تمہیں عذاب دے گا؛

اے علی! بکری کی ایک ران پکاؤ، ایک صاع کھانا، ایک پیالہ دودھ کا ہتیا کرو۔
 پھر اولاد عبدالمطلب کو جمع کرو، میں نے یہ تمام انتظام کر لیا، چالیس آدمی جمع ہوئے، ایک کم
 ہوگا، یا ایک آدمی زائد ہوگا۔ ان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مندرجہ ذیل چچا
 بھی موجود تھے، عباس، حمزہ، ابوطالب اور ابولہب کافر میں نے ان حضرات کی
 خدمت میں کھانا پیش کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس سے گوشت کا
 ٹکڑا لیا، دندان مبارک سے ٹکڑے کر کے پیالے کے کونوں میں پھیلا دیا، پھر فرمایا خدا کا
 نام لیکر کھانا کھاؤ، انہوں نے خوب سیر سوکر کھانا کھایا۔ حالانکہ یہ صرف ایک آدمی کا
 کھانا تھا۔ ————— آنحضرتؐ نے فرمایا اے علی! ان کو دودھ پلاؤ، میں
 نے انہیں دودھ کا پیالہ پیش کیا، انہوں نے خوب سیر سوکر دودھ پیا، حالانکہ یہ دودھ
 صرف ایک آدمی پی سکتا تھا۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کلام فرمانا
 چاہا تو ابولہب نے مداخلت کرتے ہوئے کہا —————
 "محمدؐ نے جادو کر دیا ہے، اٹھ کر چلے جاؤ۔"

اس روز رسول اللہ صلعم کوئی بات نہ کر سکے، دوسرے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم نے فرمایا ————— اے علی! اکل کی طرح کھانے پینے کا بندوبست کرو، اس
 شخص (ابولہب) نے میرے معاملہ میں مداخلت کی ہے اور مجھے لوگوں سے بات نہیں
 کرنے دی ————— میں نے گذشتہ روز کی طرح تمام انتظام کیا، انہوں نے
 خوب کھایا اور پیا، حالانکہ کھانا اتنا تھا کہ جس سے صرف ایک آدمی سیر سو سکتا تھا۔
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا —————

” اے اولادِ عبدالمطلب! میں دنیا اور آخرت کی جھلائی لایا ہوں، تم میں سے کون اس بات میں میرا وزیر بنتا ہے۔ تاکہ کل وہ میرا بھائی اور دلی بنے گا۔“

اس بات کا کسی نے کوئی جواب نہ دیا، صرف علی علیہ السلام نے فرمایا —
 ”یا رسولِ اُمّہ! میں اس بات میں آپ کا وزیر بنتا ہوں۔“
 رسولِ اُمّہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مجھ سے لگایا پھر فرمایا —
 ”یہ (علی) میرا بھائی اور میرا دلی ہے، اس کی اطاعت کرو۔“ وہ —
 لوگ مذاق کرتے ہوئے اٹھ کھڑے ہوئے اور ابوطالب سے کہنے لگے، تم اپنے بیٹے کی اچھی طرح اطاعت کرو۔“

ملک ازنی سے مروی ہے کہ ابو سعید خدری کی خدمت میں نواشماص اگر کہنے لگے اس شخص کے بارے میں لوگ بڑی باتیں بیان کرتے ہیں، اس بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟ — ابو سعید خدری نے پوچھا کہ تم کس شخص کے بارے میں پوچھتے ہو؟

کہا۔ علی بن ابی طالب علیہ السلام کے بارے میں، کہا —
 ”مجھ سے اس شخص کے بارے میں پوچھتے ہو، جو دنلی (درخت) سے زیادہ کڑوا، شہدے زیادہ بٹھا، پرندے کے پر سے زیادہ ہلکا، پہاڑ سے زیادہ بھاری، مومین کی زبان پر شیریں اور مومین کے دلوں پر خیف لگتا ہے جو شخص آپ کو خدا اور رسول کی خاطر دوست رکھے گا۔ اس کو خدا قیامت میں امن والوں کیساتھ جمع کرے گا۔ وہ اللہ تعالیٰ کے گروہ میں شامل ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کا گروہ غالب آنے والا ہے، علی صرف کافر کی زبان کو کڑا اور منافق کی زبان کو بھاری لگتا ہے۔“

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ عبد اللہ بن عباس اس آیت کو یوں پڑھتے تھے

وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ وَرَأَيْتَكَ الْمَخْلُصِينَ
اپنے قریبی رشتہ داروں اور اپنے مخلص گروہ کو ڈراؤ۔
ابن عباس سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے خطبہ میں

ارشاد فرمایا کہ

”خداوند عالم کی نعمتوں اور مصیبتوں پر ہم اہل بیت شکر ادا کرتے ہیں، دنیا کے مصائب اور آخرت کے خطرات سے اللہ تعالیٰ کی مدد طلب کرتے ہیں میں گواہی دیتا ہوں، اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے، اس کا کوئی شریک نہیں، محمد اللہ تعالیٰ کے بندے اور رسول ہیں، مجھے تمام مخلوق کے لئے رسول بنا کر بھیجا گیا ہے، تاکہ جو شخص ہلاک ہو یا زندہ ہو تو دلیل کیساتھ، تمام جہانوں میں گذشتہ اور آنے والے لوگوں سے مجھے برگزیدہ کیا، اپنے خزانہ کی گنجیاں مجھے عنایت کیں، اپنا راز میرے سپرد کیا، اپنا حکم مجھے دیا، وہ ہمیشہ سے قائم ہے میں خاتم الانبیاء ہوں۔ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ خدا سے اتنا ڈرو، جتنا کہ ڈرنے کا حق ہے، مسلمان ہونے کی حالت میں مرد تمہیں معلوم ہونا چاہئے ہر چیز کا ایک محیط ہے، خدا ہر چیز کو جانتا ہے اے لوگو! میرے بعد ایک ایسی قوم آنے گی جو میری تکذیب کرے گی، کچھ لوگ اس بات پر عمل کریں گے، میرے بعد ایسے کام ظاہر ہوں گے لوگ خیال کریں گے کہ وہ مجھ سے صادر ہوئے ہیں، خدا کی پناہ، میں تو حق بات کروں گا میں صرف وہ حکم دوں گا، جس کا مجھے خدا نے حکم دیا ہے، میں تو خدا کی طرف بلاؤں گا۔ — وَسَيَعْلَمَ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَيَّ مَنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ — عنقریب ظالم لوگ جان میں گے کہ وہ کس کس کر دٹ پٹے میں:

عبادہ بن مہامت نے کھڑے ہو کر عرض کیا، یا رسول اللہ یہ باتیں کب صادر ہوں گی؟ یہ کون لوگ ہوں گے، تاکہ ان سے ہم پر ہنس کر رہیں۔ فرمایا، یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے آج سے خلافت کے حصول کی تیاری شروع کر دی ہے، عنقریب نمودار ہوں گے، جب میری جان یہاں پہنچ جائے گی، آنحضرتؐ نے اپنے حلق کی طرف اشارہ کیا۔

عبادہ بن صامت نے عرض کیا، یا رسول اللہ جب یہ وقت آجائے تو ہم کس کا ساتھ دیں؟ فرمایا، جب یہ وقت آجائے تو تمہیں میری عمرت کے سابقین لوگوں کی اتباع کرنی چاہیے، وہ تمہیں بغاوت سے روکیں گے، صحیح راستے کی ہدایت کریں گے، حق کی طرف بلائیں گے، وہ کتاب خدا، میری سنت اور میری حدیث کو زندہ کریں گے، بدعت کو ختم کر دیں گے، اے لوگو! خدا نے میرے اہل بیت اور مجھے ایک مٹی سے پیدا کیا، اس وقت میں اور ہمارے دوستوں کے ہوا کسی کو پیدا نہیں کیا تھا، خدا نے پیدا کرنے کی ابتداء ہم سے کی، جب ہمیں پیدا کر چکا تو ہمارے نور سے تاریکی کو شکافتہ کیا، ہر پاک مٹی کو ہمارے ذریعے زندہ کیا، خبیث مٹی کو ہمارے ذریعے مردہ کیا، پھر فرمایا

یہ میرے چنے ہوئے بندے ہیں، میرے عرض کو اٹھانے والے ہیں، میرے علم کے خازن، زمین اور آسمان والوں کے سردار، یہ نیک ہدایت کرنے والے اور خود ہدایت یافتہ ہیں، جو شخص میرے پاس اس حالت میں آئے گا کہ ان کی دلالت اس کے دل میں ہوگی اور ان کی اتباع کی ہوگی، میں اس کو اپنی جنت میں داخل کر دوں گا، اپنی کرامت عطا کر دوں گا، جو اس حالت میں میرے پاس آیا کہ اس کے دل میں ان کا بغض ہوگا اور ان سے بیزاری کرتا ہوگا، میں اس کو دوزخ میں داخل کر دوں گا اور دگنا عذاب دوں گا

وَذَلِكَ جَزَاءُ الظَّالِمِينَ

یہ ظالموں کی سزا ہے

پھر فرمایا — عَنْ مُحَمَّدٍ أَسْبَلِ الْإِسْمَانَ بِإِذْنِ اللَّهِ . خدا کیساتھ ایمان لانے والے ہم ہیں . ہماری وجہ سے نیک اعمال درست ہوتے ہیں . اولین اور آخرین میں خدا کی رحمت ہم ہیں . — وَ إِنْ مِثْلَ الرَّقِيبِ عَلَى خَلْقِ اللَّهِ . مخلوق خدا پر ہم میں سے ایک نگران مقرر ہوتا ہے . ہم خدا کی وہ قسم ہیں . جس کی نذرانے ہمارے ساتھ قسم کھانی تھی . اور کہتا ہے

وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا .

اے لوگو! — خدا نے ہم اہل بیت کو مندرجہ ذیل چیزوں سے بچایا ہے . ہم چھوٹے نہیں ہیں ، کابن نہیں ہیں ، جادوگر نہیں ہیں ، ماق نہیں ہیں ، خان نہیں ہیں . دھمکانے والے ، بدعتی ، شکی اور حق سے رکنے والے نہیں ہیں ، منافی نہیں ہیں ، جس شخص میں یہ باتیں موجود ہیں وہ ہم میں سے نہیں ہے . ہم اس سے نہیں ہیں . خدا اس سے بیزار ہے ، ہم بھی اس سے بڑی ہیں ، جس سے خدا بڑی ہوگا . خدا اس کو دوزخ میں داخل کرے گا . وہ بڑا ٹھکانا ہے . خدا نے ہم اہل بیت کو ہر ناپاک چیز سے پاک کیا ہے . عالم میں جب ہم سے سوال کیا جائے . بوعت چیز کی حفاظت کرتے ہیں . خدا نے ہم میں دس صفات جمع کی ہیں . ہمارے بعد وہ کسی ایک شخص میں جمع نہیں ہوگی . علم ، حلم ، دانائی ، فتوۃ ، بہادری ، صدق ، طہارت ، پاک دامن اور ولایت . ہم خدا کا کلمہ تقویٰ . سبیل ہدیٰ مثل اعلیٰ ، حجت عظمیٰ ، مضبوطی . وہ حق چسکا خدا نے آیت ہوات میں حکم دیا ہے . حق پر قائم ہونے کے بعد اور راستہ اختیار کرنا کھلی گمراہی نہیں ہے تو اور کیا ہے . کہاں بھاگتے ہو :

صَادِقِ آلِ مُحَمَّدٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ نَزَلَ فِيهَا آيَةٌ — فَمَا لَنَا مِنْ شَافِعِينَ وَلَا صِدِّيقِي حَمِيمٍ — ہمارے حق میں نازل ہوئی ہے . انہ تعالیٰ ہم کو اور ہمارے

شیعوں کو اس قدر بلند درجے عطا کرے گا کہ ہم اور ہمارے شیعہ قیامت کے روز لوگوں کی شفاعت کریں گے، جن لوگوں میں یہ بات نہیں ہوگی، وہ پکار اٹھیں گے۔

فَمَا لَنَا مِنْ شَافِعِينَ وَلَا صِدِّيقٍ حَمِيمٍ

• ہمارا کوئی سفارش کرنے والا نہیں ہے اور ہمارا نہ ہی کوئی مخلص دوست ہے۔

ابو رافع سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اولاد عبد المطلب کے چالیس آدمیوں کو ایک شب میں جمع کیا، بکری کی ران کی ٹرید بنا کر گوشت اور شوربا پلا کر ان کے سامنے کھانے کے لئے پیش کیا، پھر دودھ کے ایک پیالے سے سب کو سیراب کیا، ابولہب نے یہ دیکھ کر کہا، یہ تو اس قدر کھانا تھا کہ ایک آدمی بھی پوری طرح سیر ہو کر نہ کھاتا، چچ جاسیکہ ۴۰ آدمی سیر ہو کر کھائیں، یہ صرف ابن ابی کبشہ کا جاؤ ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا —

• خدا نے مجھے اپنے قریبی رشتہ داروں اور مخلص کردہ کو ڈرانے کا حکم دیا ہے، اللہ تعالیٰ نے جس نبی کو بھی دنیا میں بھیجا اس کے اعز امیں سے ایک کو اس کا بھائی وارث اور وصی قرار دیا ہے، تم میں سے کون میرا ساتھ دینا چاہتا ہے؟

سب لوگ خاموش رہے، حضرت علی علیہ السلام نے عرض کیا، میں آپ کا ساتھ دوں گا۔ رسول اللہ نے فرمایا —

”علی میرے بھائی، وزیر اور میرے وارث ہیں، میرے وصی اور میرے

اہل میں میرے خلیفہ ہیں، ان کو مجھ سے وہ منزلت حاصل ہے جو نارون کو

موشی سے حاصل تھی، ان میں سے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔“

لوگ سسکنا موش ہے، علی نے کھڑے ہو کر آنحضرت کی دعوت پر لبیک کہا اور

پہلوں سے تکیں کی۔ رسول اللہ نے علی سے فرمایا — میرے قریب ہو جاؤ، جب قریب

ہم نے تو آنحضرتؐ نے آپ کے دہن میں اپنا لعاب بلایا، دونوں شانوں اور پستانوں کے درمیان تھوکا، ابوبہب نے کہا اپنے ابن علم کو دعوت قبول کرنے کا اچھا مسئلہ دیا ہے، کہ ان کا منہ اور چہرہ تھوک سے بھر دیا ہے، فرمایا — نہیں، بلکہ میں نے علم، حلم اور فہم سے دماغ کو بھر دیا ہے۔

جاہل نے امام محمدؑ باقر علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا، فرزند رسولؐ میں آپ پر قربان جاؤں، مجھے اپنی جدہ فاطمہ علیہا السلام کی فضیلت کی کوئی بات بتائیے: میں یہ بات شیعوں کو بتاؤں گا تو وہ سن کر بہت خوش ہوں گے۔ امام نے فرمایا —

مجھے میرے باپ نے میرے دادا رسولؐ ائد کی حدیث بیان کی کہ جب قیامت کا روز ہوگا، انبیاء اور رسولوں کے لئے نور کے بنے ہوئے منبر نصب ہوں گے، میرا منبر سب سے اونچا ہوگا، ائد تعالیٰ کہے گا، اے محمدؐ! خطبہ پڑھو، میں خطبہ پڑھوں گا، انبیاء اور رسولوں نے ایسا خطبہ کبھی نہیں سنا ہوگا، پھر اوصیاء کی خاطر نور کے منبر نصب ہوں گے، میرے وصی علی بن ابی طالب علیہ السلام کا نور کا منبر ان سب کے وسط میں نصب ہوگا، آپ کا منبر سب سے زیادہ بلند ہوگا، ائد تعالیٰ علی سے فرمانے گا خطبہ دو، آپ خطبہ دیں گے اوصیاء نے ایسا بہترین خطبہ کبھی نہ سنا ہوگا پھر اولاد انبیاء اور رسولوں کے نور کے منبر نصب ہوں گے، میرے دونوں فرزندان اور دنیا میں میری زندگی میں میری خوشبوؤں (حسن اور حسین) کے نور کے دو منبر نصب ہوں گے، ان سے کہا جائیگا خطبہ دو، دونوں خطبہ دیں گے، ایسا خطبہ اولاد انبیاء اور مرسلین نے کبھی نہ سنا ہوگا، پھر جبرائیل ندا دے گا، کہ فاطمہ بنت محمدؐ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، خدیجہ بنت خویلد، مریم بنت عمران، آسیہ بنت مزاحم، اور یحییٰ بن زکریا کی ماں

ام کلثوم کہاں ہیں؟ یہ سب معذرات کھڑی ہو جائیں، خداوند عالم مجمع
 ے لیے گا، آج عزت و بزرگی والا کون ہے؟ محمدؐ، علیؑ، حسنؑ، حسینؑ اور
 فاطمہؑ کہیں گی، خدا واحد قہار ہے، خداوند عالم مجھ سے کہے گا، میں نے عزت
 اور بزرگی، محمدؐ، علیؑ، حسنؑ، حسینؑ اور فاطمہؑ کو دی ہے، اے گروہ حاضرین
 اپنے اپنے سر نیچے کر لو، اور آنکھیں بند کر لو، فاطمہ علیہا السلام جنت کی طرف
 تشریف لے جا رہی ہیں، حیرانیل جنت کی اونٹنی سواری کے لئے پیش کریں گے
 جس کی ہمارے موتیوں کی اور رحل مرجان کا ہوگا۔ سیدہ سلام انہا علیہا اس پر
 سوار ہوں گی اور وہ اونٹنی اس شان سے روانہ ہوگی کہ ایک لاکھ فرشتے انہیں
 طرف اور ایک لاکھ بائیں طرف چلتے ہوں گے، خداوند عالم ایک لاکھ
 فرشتے اور بھیجے گا۔ جو اس اونٹنی کو اپنے پروں پر اٹھائیں گے، اور اسی
 حالت میں جنت کے دروازے پہنچیں گے، سیدہؑ جب جنت کے
 دروازہ پر تشریف لائیں گی تو ادھر ادھر دیکھیں گی، خداوند عالم فرمائے گا
 میرے جیب کی بیٹی! ادھر ادھر کیوں دیکھتی ہے، میں نے تمہیں جنت
 میں جانے کا حکم دیا ہے، عرض کریں گی — پالنے والے آج
 لوگوں میں میری منزلت معلوم ہوئی چاہیے۔ خداوند عالم فرمائے گا
 واپس پلٹ کر مجمع میں تشریف لے جائیے دیکھو جس کے دل میں تیری
 یا تیری اولاد میں سے کسی ایک کی محبت ہو اس کے ہاتھ کو پکڑ کر جنت
 میں لے جائیے۔ — امام محمدؒ باقر علیہ السلام نے فرمایا —

وَاللّٰهُ يَاجَابِرُ انْهَآذَكَ الْيَوْمَ لِتَلْتَقَطَ شَيْعَتَهَا وَ
 مَجِيحَهَا كَمَا يَلْتَقَطُ الطَّيْرُ الْحَبَّ الْحَمِيدَ مِنَ الْحَبِّ الرَّابِي
 بِنْدَا اے جابر! اس روز سیدہؑ اپنے شیعوں کو اس طرح چن لیں گی

جس طرح پرندہ اچھے دانوں کو گزے دانوں سے جدا کر لیتا ہے۔
 فاذا صار شيعتها معهما عند باب الجنة يلقى الله في قلبهم ان
 يلتفتوا فيقول الله يا احبائي ما التفتاكم وقد شفعت
 فيكم فاطمة بنت حبيبي فيقولون يا رب احبنا ان يعرف
 قدرنا في مثل هذا اليوم فيقول الله يا احبائي ارجعوا
 والنظروا من احببكم محب فاطمة النظر وامن اطعمكم
 لحب الله والنظروا من سقاكم شربة في حب فاطمة
 النظر وامن رد عنكم غيبة في حب فاطمة والنظروا
 من كساكم لحب فاطمة خذوا بيده وادخلوه الجنة
 شيعه حنت کے دروازے پر سیدہ کیساتھ وارد ہوں گے۔ خدا ان کے
 دلوں میں القا کرے گا، وہ ادھر ادھر دیکھیں گے، اللہ تعالیٰ کہے گا، میرے
 دوستوں ادبر ادرہ کیوں دیکھتے ہو، فاطمہ نے تمہاری سفارش کی ہے، عرض
 کریں گے آج لوگوں کو ہماری منزلت معلوم ہوئی چاہیے، خدا فرمائے گا
 میرے دوستو! واپس لوگوں میں چلے جاؤ، اور ان لوگوں کو تلاش کرو
 جنہوں نے تمہیں خدا کی خوشنودی میں کھانا کھلایا، فاطمہ کی محبت میں پانی پلایا
 اور کپڑا پہنایا۔ ان کو ماتھے سے پکڑ کر جنت میں اپنے ساتھ لے جاؤ۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا، خدا کی قسم! صرف مشرک، کافر اور منافق
 باقی رہ جائیں گے، باقی سب لوگ جنت میں داخل ہو جائیں، — یہ لوگ دوزخ کے
 طبقات کے درمیان آواز دیں گے، جس طرح خداوند عالم فرماتا ہے —

فَمَا لَنَا مِنْ شَافِعِينَ وَلَا صِدِّيقٍ حَمِيمٍ

اب ہماری کوئی سفارش کرنے والا نہیں ہے اور نہ ہی ہمارا کوئی سچا

دوست ہے۔ — اور کہیں گے —

فَلَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةً فَنَكُونُ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ۔

اگر ہم دنیا میں دوبارہ جاتے تو مومن ہو جاتے — امام نے فرمایا

انسوس انسوس ان کا مطالبہ پورا نہیں ہوگا —

وَلَوْ سَـدَّدُوا الْعَادِدِ الْمَاخُوعَاتِ وَأَنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ

اگر ان کو واپس دنیا میں بھیج دیا جائے تو یہ ممنوعہ کاموں کو پھر کریں گے یہ لوگ

اپنے دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔

سُورَةُ النَّمْلِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اصبح بن نباتہ سے روایت ہے کہ میں نے حضرت علیؑ سے — دُھم من

فَشَرِّعَ لِيَوْمِذِ امْتِنُونَ کے بارے میں پوچھا، فرمایا —

”مجھے اس آیت کے بارے میں کسی نے نہیں پوچھا، جس طرح آپ نے پوچھا

اسی طرح میں نے رسول اللہؐ سے پوچھا تھا، رسول اللہؐ نے فرمایا، میں نے

جبرائیلؑ سے پوچھا تھا، اس نے کہا — یا محمد! جب قیامت کا روز ہوگا

تو اللہ تعالیٰ تمہیں تمہارے اہل بیت، تمہارے دوستوں اور تمہارے

شیعوں کو جمع کرے گا۔ وہ خدا کے سامنے پیش ہوں گے، تمہاری،

تمہارے اہل بیت اور علیؑ کی محبت میں خدا بڑی گھبراہٹ کے وقت ان

کی (عیوب کی) پردہ پوشی کرے گا۔

يَا عَلِيُّ شَيْبَتِكَ وَاحِلَهُ آمِنُونَ فَرِحُونَ — اے علی! تمہارے

شیعہ امن میں ہوں گے اور خوش ہوں گے۔ فیشفعون، فیشفعون وہ لوگوں کی سفارش کریں گے، اور ان کی سفارش قبول ہوگی، پھر حضرت نے یہ آیت تلاوت فرمائی۔

فَلَا النَّابَ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ وَلَا تَيْسًا تُكَلِّفُونَ
 ”قیامت میں کوئی نسب باقی نہیں رہے گا اور نہ اس کے متعلق پوچھا جائے گا“

ابو بکر علیہ السلام سے روایت ہے کہ جب یہ پانچ آیات — اَمَّا نَ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَأَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً إِلَى قَوْلِهِ
 اِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ (کس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا اور تمہارے لئے آسمان سے پانی اتارا) — نازل ہوئیں، اس وقت حضرت علیؑ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پہلو میں موجود تھے، آپ چڑیا کی طرح پھڑپھڑانے لگے۔
 رسول اللہ — علیؑ! تمہیں کیا ہو گیا ہے؟
 علیؑ — ان لوگوں کی جرأت اور اللہ تعالیٰ کے علم پر۔
 رسول اللہ — (علیؑ کے چہرہ پر ہاتھ پھیرتے ہوئے) اے علیؑ! تمہیں بشارت ہو منافق تمہیں دوست اور کومن تم سے بغض نہیں رکھے گا۔

وَلَوْلَا اَنْتَ لَمْ يَحْزَبِ اللّٰهُ وَحِزْبِ رَسُوْلِهِ
 ”اگر تم نہ ہوتے تو اللہ اور اس کے رسول کے گردہ کی پہچان نہ ہوتی۔
 ابو عبد اللہ جدلی امیر المؤمنین سے روایت کرتے ہیں۔
 امیر المؤمنینؑ — اے ابو عبد اللہ کیا تمہیں وہ نیکی بتلاؤں جس پر عمل کرنے والا قیامت کے روز بڑی گھبراہٹ سے محفوظ ہوگا۔
 ابو عبد اللہ — ہاں!

امیر المؤمنین — وہ نیکی ہم اہل بیت سے محبت کرتا ہے، وہ برائی بھی بتاؤں جس پر کاربند
شخص کو خدا قیامت کے روز مرنے کے بل دوزخ میں ڈالے گا۔

ابو عبد اللہ — ہاں! (یا امیر المؤمنین)

امیر المؤمنین — وہ ہم اہل بیت سے بغض رکھتا ہے، پھر امیر المؤمنین نے یہ آیت
تلاوت فرمائی —

مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ حَيْرٌ مِّمَّا هُمْ مِنْ فِرْعَانَ وَمَنْ جَاءَ
بِالسَّيِّئَةِ فَكَلْبَتٌ وَجُوهُهُمْ فِي النَّارِ هَلْ تُجْرَدُونَ إِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ
”جو نیکی کرے گا، اس کو اس سے بہتر بدلہ ملے گا۔ جو برائی کرے گا اس
کو مرنے کے بل دوزخ میں ڈالا جائے گا۔ جو کچھ تم عمل کرو گے ویسا بدلہ
ملے گا۔“

سُورَةُ الْقَصَصِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

وَمَا كُنْتُمْ بِجَانِبِ الْعُرْنِ إِذْ قَضَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ الْأَمْرَ وَمَا
كُنْتُمْ مِنَ الشَّاهِدِينَ۔

اے رسول! جس وقت ہم نے موسیٰ کا معاملہ طے کیا، اس وقت تم طور
کی غریبی جانب موجود نہیں تھے اور نہ تم اس معاملہ کے دیکھنے والوں میں تھے
ابن عباس نے کہا کہ خدا نے موسیٰ کے بعد یوشع بن نون کی خلافت کا فیصلہ کیا
تھا۔ خدا نے موسیٰ سے کہا میں نے سب نبی کا دھی مقرر کیا ہے، میں عربی نبی مبعوث کروں گا
اس کا دھی علی کو قرار دوں گا۔

ابن عباس نے کہا جو شخص یہ کہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنا وصی مقرر نہیں کیا وہ خدا پر جھوٹ باندھنا ہے اور اپنے نبی کی طرف جہالت کی نسبت دیتا ہے خدا نے نبی کو قیامت تک ہونے والے واقعات کی خبر دی تھی۔
امام زین العابدین علیہ السلام تویر بن ابی ناختہ سے پوچھتے ہیں۔

امام ————— قرآن پڑھتا ہے؟

تویر ————— پڑھتا ہوں۔

امام ————— طم سورہ موسیٰ و فرعون پڑھو۔

تویر ————— میں نے اول سے چار آیات پڑھیں

وَنَجَّحْنَاهُمْ إِلَىٰ الْوَارِثِينَ تَمَّ

ہم نے ان میں امام بنائے اور ہم نے ان میں وارث بنائے
امام ————— بس ٹھہر جاؤ! اس ذات کی قسم جس نے محمد کو بشیر و نذیر بنا کر بھیجا۔ ابراہار لوگوں سے ہم اہل بیت مراد ہیں۔ ان کے شیعہ موسیٰ اور فرعون کے شیعوں کی مانند ہیں۔

علی علیہ السلام نے فرمایا کہ —————

” ہمارا اور لوگوں کا معاملہ آسمان اور زمین کی خلقت کے وقت سے موسیٰ اور فرعون کے شیعوں جیسا ہے، اور جہاں دشمنوں کا قتلہ پیدا ہوا آسمان اور زمین کے وقت سے فرعون اور اس کا اتباع کرنے والوں جیسا ہے جس شخص کو اس واقعہ کی حقیقت معلوم کرنی ہو، اس کو چاہیے کہ سورہ کے شروع سے لیکر یخذاذون تک کی آیات پڑھے۔“

زید بن سلام جعفی نے کہا کہ میں امام محمد باقر علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا عرض کیا کہ خیر جعفی نے آپ کی حدیث بیان کی ہے کہ آپ نے ان سے فرمایا ہے —

وَجَعَلَهُمْ آيَةً وَجَعَلَهُمُ الْوَارِثِينَ - میں آئمہ اور وارثین سے مراد آپ حضرات
ہیں! — فرمایا پیغمبر نے سچ کہا میں نے اس کو اسی طرح بتایا تھا:
ابوسعید مدائنی سے مروی ہے کہ میں نے ابو عبد اللہ علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا
اس آیت کا کیا مطلب ہے؟

وَمَا كُنْتُمْ بِجَانِبِ الطُّورِ إِذْ نَادَيْنَا
جس وقت ہم نے آواز دی تم لوگ کسی پہلو میں موجود نہیں تھے،
فرمایا — اے ابوسعید کتاب خدا میں اس کے تپوں پر تحریر ہو جو وحی، مخلوق
کی پیدائش سے دو ہزار سال پہلے پھر خدا نے اس کو اپنے ساتھ عرش پر رکھا، یا عرش کے
نیچے رکھا، اس میں یہ بات تحریر تھی۔

يا شيعته ال محمد اعطيتكم قبل ان تسألوني وغفرت لكم
قبل ان تستغفروني ومن اتاني منكم بولاية محمد
وآل محمد اسكنته جنتي برحمتي۔
” اے آل محمد کے شیعو! میں تمہیں مانگنے سے پہلے دوں گا مغفرت
طلب کرنے سے پہلے بخش دوں گا، ولایت محمد و آل محمد لیکر میرے
پاس جو آئیگا، میں اپنی رحمت سے اس کو جنت میں سکن کر دوں گا۔“

سورۃ النبی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خبر بن عبد اللہ کا بیان ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر
تھے کہ علی علیہ السلام کو آتا دیکھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا — الحمد لله رب العالمین

لاشریک لہ — ہم نے بھی الحمد للہ رب العالمین لاشریک لہ کہا۔ عین
کیا کہ یہ کلمات آپ نے تعجب کی وجہ سے کہے ہیں۔

فرمایا — ہاں ایسا ہی ہے۔ علیؑ کو آتے ہوئے دیکھ کر جبرائیلؑ کی
بتائی ہوئی ایک بات یاد آگئی۔ میں نے خدا سے سوال کیا کہ علیؑ کی خلافت
پر تمام امت قائم ہو جائے، خدا نے اس کا انکار کیا اور کہا کہ وہ لوگوں کا
امتحان لے گا، تاکہ خبیث پاک سے الگ ہو جائے، ہم پر یہ آیت نازل
ہوئی —

الَّذِينَ أَحْبَبَ الَّذِينَ أَنْ يُشْرِكُوا أَنْ يَقُولُوا أَمْثَلًا وَهُمْ لَا
يُفْتَنُونَ وَلَقَدْ فَتَنَّا الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَلَيَعْلَمَنَّ الَّذِينَ
صَدَقُوا وَلَيَعْلَمَنَّ الْكَاذِبِينَ إِلَى آخِرِهِ —

اَلَمْ . کیا لوگوں نے یہ گمان کر لیا ہے کہ وہ اتنا کہنے سے چھوٹ جائیں
گے، کہ ہم ایمان لے آئے اور ان کی آزمائش نہیں کی جائے گی، بیشک
ہم نے پہلوں کو بھی آزمایا تھا، اللہ ان کو بھی ضرور جان لے گا جو سچے ہیں اور
جھوٹوں کو بھی ضرور جان لے گا۔

اور اس کے عین خدا نے علیؑ کو سات خصوصیتیں عطا فرمائیں۔
تجھے کفن دیں گے، تیرا قرض اور مددے پورے کریں گے، جو سن کے کنکے
اپکے ساتھ سوں گے، قیامت میں آپ کے لئے فانوس کا کام دیں گے
ایمان لانے کے بعد کافر نہیں ہوں گے، شادی کے بعد زانی نہیں ہوں گے
علیؑ کے اسلام میں بڑے بڑے کاز نامے ہیں، سب سے پہلے ایمان لائے
کلام خدا کا علم، دین خدا میں کامل فہم آپ میں ہے، ساتھ ساتھ داماد رسولؐ
میں، قرابت دار نبیؐ میں، جنگ میں بڑے بہادر، غریبوں میں مال خرچ

کرنا، امر معروف اور نہی منکر کرنا آپ کا حصہ تھا، میرے دوست دوستی
میرے دشمن سے دشمنی رکھتے ہیں۔ اے محمد! ان کو اس بات کی خوشخبری
سنا دو۔

سدی اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ الَّذِينَ صَدَقُوا سے مراد علی اور امیر

علی ہیں۔

الَّذِينَ صَدَقُوا أَن يَتَرَكُوا أَن يَقُولُوا أَمَّا دَرَاهِمٌ لَا
يَفْتَنُونَنَا لَقَدْ فتننا الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَلْيَعْمَلَنَّ اللَّهُ
الَّذِينَ صَدَقُوا وَيَعْمَلَنَّ الْكَافِرِينَ۔

محمد بن روئے صاحب الکافی نے کہا کہ میں نے زید بن علی کو اس آیت کے متعلق

کہتے ہوئے سنا ہے۔

تِلْكَ آيَاتُ اللَّهِ نَشَأُ مَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ وَمَا
يُعْقَلُهُ إِلَّا الظَّالِمُونَ۔

”وہ اللہ کی نشانیاں ہیں جن کو حق کیساتھ تم پر تلاوت کیا، اس کو
نہیں سمجھتے مگر ظالم والے۔“ ————— وہ عالم ہم ہیں، پھر اس آیت کو تلاوت

فرمایا

بَلْ هُوَ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ فِي صُدُورِ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ
وَمَا يُخْبِتُهُ إِلَّا الظَّالِمُونَ۔

”بلکہ یہ آیت ہیں روشن حیران لوگوں میں جن کو علم دیا گیا ہے ہماری
آیات کا انکار ظالم کرتے ہیں۔“

”جن کو علم دیا گیا وہ ہم ہیں،“

امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا کہ یہ ہم اہل بیت کے حق میں

نازل ہوئی ہے۔

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ اللَّهَ
لَمَخْلَعُ الْمُحْسِنِينَ

”وہ جو ہماری (دین) کے بارے میں کوشش کریں گے، ہم ضرور بالضرور ان کو اپنا راستہ دکھلا دیں گے۔ انہیں ضرور نیکی کریں والوں کے ساتھ (ساتھ) ہے جو لوگ ہماری راہ کی تلاش میں کوشش کرتے ہیں۔ ہم ان کو اپنے راستوں کی رہنمائی کرتے ہیں۔ بیشک خداوند عالم نیکی کرنے والوں کے ساتھ ہے۔“

زید بن سلام جعفیؓ کا بیان ہے کہ میں امام محمدؒ باقر علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا، عرض کیا کہ خیر نے مجھے آپ سے مروی ایک حدیث بیان کی ہے کہ —

بَلْ هُوَ آيَاتٌ فِي صُدُورِ الَّذِينَ أُوتُوا
الْعِلْمَ وَمَا يُجْحَدُ بِآيَاتِنَا إِلَّا الظَّالِمُونَ

خاص آپ حضرات کے حق میں نازل ہوئی ہے اور آپ ہی وہ حضرات ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے علم عطا کیا ہے — فرمایا خیر نے سچ کہا میں نے اسی طرح اس سے حدیث بیان کی تھی۔

ابن عمرؓ سے مروی ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اپنے خطبہ

میں فرماتے ہوئے سنا ہے۔ —

”اے لوگو! علیؑ کو گائیاں زدو، میرے بعد ہر مومن اور مومنہ کے ولی ہیں میں اس کو دوست رکھتا ہوں، تم بھی اس سے دوستی رکھو، میری عزت کی خاطر اس کی عزت کرو، اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی خاطر اس کی عزت کرو، اس سے ہدایت حاصل کرو، میرے بعد وہ نہیں خدا کی راہ دکھلانے والے ہیں، میں نے علیؑ کا امر تم پر واضح کر دیا ہے، اس کو گروہ

لَا تَدْرِي لَوْ دَعَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ. رسول کا کام تو صرف
پہنچانا ہے۔“

سورة الروم

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

عن ابی سعید الخدری قال لما نزلت علی النبی الایة
فَاتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ، قَالَ دَعَا النَّبِيُّ رَحْمَةً فَاَعْطَاهُ عَلَيْهَا
السَّلَامَ فَاَعْطَاهَا فَكَأَنَّ قَوْلَهُ هَذَا لَكَ وَلِعَقْبِكَ
من بعد ک۔

”ابو سعید الخدری سے روایت ہے کہ جب آیت (اے رسول) اپنے
رشتہ داروں کو ان کا حق دیدو، رسول اللہ پر نازل ہوئی تو رسول اللہ نے
فاطمہ کو بلا کر آپ کو فدک دے دیا۔ اور فرمایا: یہ تیرا اور تیرے بعد تیری
اولاد کا حق ہے۔“

ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ جب آیت —

وَآتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ

’اپنے قریبی کو ان کا حق دے دو‘

اتری تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فاطمہ کو بلا کر ان کا حق دے دیا، جو
علاقہ بغیر جہاد کے ہاتھ لگ جائے، تو وہ خالص رسول اللہ کا موتا ہے، وہ جس شخص کو
چاہیں، عطا کریں۔“

صاوق آل محمد علیہ السلام نے فرمایا کہ جب آیت وَآتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ
نازل ہوئی تو رسول اللہ نے فاطمہ کو بلا کر فدک آپ کے حوالے کر دیا۔

ابان بن تغلب نے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا کہ — رسول اللہ نے فاطمہ کو مذکب سے دیا تھا۔ — فرمایا —
 ”بلکہ خدا نے فاطمہ کو مذکب سے دیا تھا؛
 ابو عبد اللہ علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں —
 فَظَرَفَ اللَّهُ النَّبِيَّ فَظَرَفَ النَّاسَ عَلَيْهِمَا
 خدا کی بنائی ہوئی سرشت جس پر اس نے آدمیوں کو پیدا کیا ہے؛
 یہ اللہ تعالیٰ کی فطرت ہے جس پر لوگوں کو خلق کیا — فرمایا کہ خدا نے
 اپنی توحید، محمد کے رسول اور علی کے امیر الوہین ہونے پر لوگوں کو پیدا کیا۔“

سورة لقمان

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 زیاد بن منذر راوی ہیں کہ میں نے ابو جعفر علیہ السلام کو اس آیت
 أَنْ أَشْكُرَ لِي وَلِذَلِكَ الْوَالِدِ الْوَالِيكِ الْوَالِيكِ الْمَصِيرُ وَه
 میرا اور اپنے والدین کا شکریہ ادا کر دو، آخری بار گشت میری طرف ہوگی
 کے بارے میں جابر کے سوال کے جواب میں فرماتے ہوئے سنا، والدین سے مراد
 رسول اللہ اور علی ابن ابی طالب ہیں۔

سورة السجدة

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 ابن عباس نے آیت —
 أَمْ مَنْ كَانَ مُؤْمِنًا كَمَنْ كَانَ فَاسِقًا لَا يَسْتَوُونَ
 مومن اور فاسق برابر نہیں ہیں — کے تحت کہا کہ مومن سے
 مراد علی بن ابی طالب ہیں، فاسق سے مراد ولید بن عقبہ ہیں، جو خدا کے نزدیک طاقت

اور ثواب میں برابر نہیں ہیں ۛ
 ایک اور روایت میں ابن عباس سے مروی ہے کہ مومن سے مراد علی بن ابی طالب
 اور ناسق سے مراد عقبہ یا عقبہ ہیں ۛ

وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ أُمَّةً يَهْتَدُونَ بِأَقْبَرِنَا
 ہم نے ان میں سے بعض کو امام بنایا، جو ہم سے امر کیساتھ ہدایت کرتے ہیں
 اس آیت کی تفسیر میں امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ یہ آیت اولادِ فاطمہ
 کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔

أَفْتَنَ كَانِ مُؤْمِنًا كَمَنْ كَانَ فَاسِقًا ————— کی تفسیر میں
 ابن عباس نے کہا مومن سے مراد علی اور ناسق سے ولید بن عقبہ بن ابی معیط مراد ہے اور
 أَمَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَأَلَّهِمْ جَنَّاتُ الْمَأْوَىٰ
 جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے ان کے لئے جنت ہے ————— علی
 کے بارے میں نازل ہوئی اور —————

أَمَّا الَّذِينَ فَسَقُوا فَمَأْوَاهُمُ النَّارُ
 جو ناسق ہیں ان کا ٹھکانہ دوزخ ہے ————— ولید بن عقبہ کے بارے
 میں نازل ہوئی۔ ————— امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ أُمَّةً
 يَهْتَدُونَ بِأَقْبَرِنَا خاص اولادِ فاطمہ کے بارے میں نازل ہوئی، خدا نے ان میں سے
 بعض کو امام بنایا جو اس کے امر سے ہدایت کرتے ہیں ۛ

سورة الاحزاب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شہر بن حوشب نے کہا کہ میں ام سلمہؓ زوجہ رسولؐ کی خدمت میں سلام عرض کرنے

کی خاطر حاضر ہوا۔ عرض کیا یا اُمّ المؤمنین اس آیت کا کیا مطلب ہے؟

اِنَّهَا يَرْثُهَا اللهُ لِيَذْهَبَ عَنْكُمْ الرَّحْمٰنُ اَهْلَ الْبَيْتِ
وَيَطْهِّرَكُمْ تَطْهِيراً۔

پ ۲۲

نئے اہل بیت سوائے اس کے کچھ نہیں ہے کہ خدا پر چاہتا ہے کہ تم سے
ہر قسم کے جس کو دور کر دے اور ایسا پاک کر دے، جیسا کہ پاک کرنے کا حق ہے
کہنے لگی کہ — رسول اللہ میری باری کے دین خیمہ چادر اور ڈھکے سے ہونے
تھے۔ فاطمہ، حسن اور حسین کو ہمراہ لے کر تشریف لائیں، رسول اللہ نے پوچھا۔ تمہارے ابن
علم کہاں ہیں؛ عرض کیا گھر میں ہیں۔ فرمایا جاؤ بلا لاؤ۔ آپ بلا کر لائیں، رسول اللہ نے ان
تمام حضرات پر چادر ڈال دی اور فرمایا —

” اے پالنے والے یہ میرے اہل بیت ہیں، ان سے نجاست کو دور

رکھو اور پوری طرح ان کو پاکیزہ بناؤ۔“

ام سلمہ کا بیان ہے کہ میں رسول اللہ کے عقب میں بیٹھی ہوئی تھی، عرض کیا، یا رسول اللہ

مجھے بھی چادر میں داخل فرمایا جائے فرمایا — انت علی خیر (تمہارا انجام بھلائی پر
ہوگا۔ اور اس وقت یہ آیت نازل ہوئی۔

اِنَّهَا يَرْثُهَا اللهُ لِيَذْهَبَ عَنْكُمْ الرَّحْمٰنُ اَهْلَ الْبَيْتِ

وَيَطْهِّرَكُمْ تَطْهِيراً۔

نبی، علی، فاطمہ، حسن اور حسین کے بارے میں :-

ام سلمہ کا بیان ہے کہ میں رسول اللہ کی خدمت میں گھر میں موجود تھی، نوکرنے
کہا کہ علی، فاطمہ، حسن اور حسین ڈیڑھی میں تشریف فرما ہیں۔ آنحضرت نے فرمایا تم چلی جاؤ
میں جا کر ایک کوزہ میں بیچ لگئی، فاطمہ تشریف لائیں، آپ نے ان کے سر پر بوسہ دیا اور گلے لگایا
اسی طرح علی کو بوسہ دیا اور گلے لگایا، حسن اور حسین کو سینے سے لگایا، پھر سب پر سیاہ

چادر ڈال دی پھر فرمایا —

”اے پالنے والے ان کی بازگشت تیری طرف ہو نہ کہ آگ کی طرف“
میں نے عرض کیا مجھے بھی چادر کے اندر داخل فرمائیے۔ فرمایا
”تیرا انجام بخیر ہوگا۔“

عن ابی جعفر محمد بن علی (ع) انه قال ایھا الناس ان اهل
بیت بیتکم شرفهم الله بکرامتہم ولعزہم بجدہم وخصمہم
لدینہم وفضلہم بعلمہم واستحفظہم واسر وعصمہم علمہ
فی غیبہ عماد لدینہ شہد اعلیہ وادناد فی ارضہ
قوام بامرہ برہم قبل خلقہ اطلت عن یمین عرشہ
نجیاء فی علمہ اختارہم وانتخبہم وارضاہم واصطفاہم
فجعلہم علما لعبادہ وادلاء علی صراطہ ففہم الامتہ
والدعاة والقادة المحمادية والقضاة الحکام والنجوم
الاعلام والاسوة المتخيرة والعزرة المطهرة والامتہ
الوسطی والصراط الاعلم والسبیل الاقوم زینة النبیار و
ورثة الانبیار وهم الرحم الموصولة والكهف الحصین
للہؤمنین ونور البصار المہتدین وعصمة لمن لجأ الیہم
وامن من استجار بہم ونجاة لمن تبعہم یقتبط من والاہم
ویہلک عاداہم ویفوز من تمسک بہم والرابع عنہم
فارق واللایم لہم لاحق وهم الباب المبتلی بہ من اتاہ
نجی ومن اباہ ہوی حطہ لمن دخلہ و حجة علی من
ترکہ الی الله یدعون وبامرہ یعانون بکتابہ

يُحْكَمُونَ وَبَيَّاتُهُ يَرشُدُونَ فِيهِمْ نَزَلَتْ رِسَالَةٌ وَعَلَيْهِمْ
 هَبَطَتْ مَلَائِكَةٌ وَالْيَهُودُ لَعْنَتْ رُوحَ الْاَلَمِيْنَ فَضْلًا مِنْهُ
 وَرَحْمَةً وَاتَّاهَمَ مَا لَمْ يُوْتِ اَحَدًا مِنَ الْعَالَمِيْنَ فَفُهِمَ الْفُرُوعَ
 الطَّيْبَةَ وَالشَّجَرَةَ الْمُبَارَكَةَ وَمَعْدِنَ الْعِلْمِ وَمُنْتَهَى الْحِلْمِ
 وَمَوْضِعَ الرِّسَالَةِ وَمَخْتَلَفَ الْمَلَائِكَةَ فَفُهِمَ اَصْلَ الْبَيْتِ
 الرَّحْمَةَ وَالْبِرْكَاتِ الَّذِيْنَ اَذْهَبَ اللهُ عَنْهُمْ الرَّجْسَ
 وَطَهَّرَهُمْ تَطْهِيرًا -

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا اے لوگو! خدا نے تمہارے نبی
 کے اہل بیت کو اپنی کرامت سے مشرف کیا، ان کو اپنے دین کے لئے مخصوص
 کیا، اپنے علم سے ان کو فضیلت دی، اس کے دین کے ستون اور گواہ ہیں
 زمین میں اس کی کیلیں ہیں، اس کے امر کے قوام ہیں، مخلوق سے پہلے ان کو
 پیدا کیا، عرش کے دائیں جانب وہ سائبان تھے، علم میں اس کے نجیب
 ہیں، انہیں منتخب کیا، چنا، پسند کیا، اور برگزیدہ کیا، مخلوق کے لئے ان
 کو اپنا علم قرار دیا، انہیں اپنے راستے کا بتانے والا مقرر کیا، وہ امام ہیں۔
 (خدا کی طرف) جانے والے۔ ہدایت کرنے والے قائد ہیں، فیصلہ کرنے والے
 حکام، بلند ستارے، بہترین نمونہ، پاک اولاد، درمیانی اُمت، صراطِ علم
 سبیلِ اقوم، نجیاری کی زینت، انبیاء کے وارث، رحم موصولہ، تلوٰء۔
 کان بومنین کے لئے ہدایت، لوگوں کی آنکھوں کا نور، پناہ لینے والوں کی
 پناہ گاہ، پناہ طلب کرنے والوں کے لئے جائے امن، سپرد کاروں کے
 لئے نجات، وہ قابلِ رشک ہے، جس نے ان کا اتباع کیا، ان کا دشمن
 ہلاک ہوا، ان کا دامن پکڑنے والا کامیاب ہوا۔ ان سے رد گردانی کرنے

والا حق سے نکل گیا۔ ان کا دامن تقاضے والا منزل مقصود تک پہنچ گیا۔ یہ حضرات آزمائش کا دروازہ ہیں، جو ان کے دروازے سے آیا نجات پا گیا، جس نے ان کا انکار کیا ہلاک ہوا۔ (باب احط ہیں جو اس سے داخل ہوا۔ جس نے اس کو چھوڑ دیا، اس کے لئے حجت ہیں، اللہ کی طرف بلاتے ہیں اس کے حکم پر عمل کرتے ہیں۔ اس کی کتاب سے حکم کرتے ہیں۔ اس کی آیات سے ہدایت کرتے ہیں، ان میں رسالت نازل ہوئی، ان پر فرشتے اترتے ہیں۔ اللہ نے فضل اور رحمت سے ان کے پاس روح امین بھیجا، خدا نے ان کو اس قدر دیا کہ کسی اور کو نہیں دیا، وہ پاکیزہ شاخیں، برکت والا درخت، معدنِ علم، حکم کی انتہا، رسالت کا تقاضا، فرشتوں کے اترنے کی جگہ، رحمت اور برکت والے اہل بیت، جن سے خدا نے ناپاک چیز کو دور رکھا، ایسا پاک کیا، جیسا کہ پاک کرنے کا حق ہے :

امام محمد باقر علیہ السلام نے مندرجہ ذیل آیت کی تفسیر میں فرمایا

وَمَنْ يَقْتُلْ مَظْلُومًا فَقَدْ جَعَلْنَا لَوْلِيهِ سُلْطٰنًا

”جو مظلوم ہو کر مارا جائے، ہم نے اس کے ولی کو اس کے خون کا وارث بنایا

ہے : — مظلوم سے مراد امام حسین علیہ السلام ہیں۔

فَلَا يُشْرِكُ فِي الْقَتْلِ إِذْهُ كَانَ مَنصُورًا

ظالم کے قتل کرنے میں زیادتی نہ کرے، وہ مدد کیا ہوا ہے۔

فرمایا — خدا نے ہمدی کا نام منصور رکھا ہے، جس طرح احمد کا نام محمد اور

عیسیٰ کا نام مسیح ہے۔

ابو ہاشم نے کہا میں مسجد حرام میں صادق آل محمد علیہم السلام کے ساتھ بیٹھا ہوا تھا

حاکم وقت نے مجھ کے خطبہ میں کہا —

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا -

خدا اور اس کے فرشتے نبی پر درود بھیجتے ہیں، اے ایمان والو تم بھی آپ

پر درود اور سلام بھیجو

امام نے فرمایا آیت تو پڑھی ہے لیکن اس کی تفسیر نہیں جانتا، فرمایا ولایت علیؑ کے

میں سپرد کردو، سپرد کرنا۔

ابوسعید خدری سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم چالیس روز تک

علیؑ کے دروازے پر آکر بولیں فرماتے ہے —

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته اهل البيت — (اے

اہل بیت تم پر خدا کی رحمتیں اور برکتیں نازل ہوں) — انما یرید اللہ

لیذہب عنکم الرجس اهل البیت ویطہرکم تطہیراً انا حارب

ملن حاربتم وسلم لمن سالتم۔ (اے اہل بیت خدا نے ارادہ کر لیا

ہے کہ تم سے رجس کو دور کرے پوری طرح پاک کرے، جس سے تمہاری

جنگ اس سے میری جنگ، جس سے تمہاری صلح اس سے میری صلح) (

زید بن علی علیہ السلام نے کہا کہ معصومین ہم میں صرف پانچ ہیں، چھٹا کوئی نہیں ہے، وہ

وہ حضرات جن کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی ہے۔

إِنَّمَا يَرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ

وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا -

رسول اللہ، علی، فاطمہ، حسن اور حسین۔ باقی ہم سب اہل بیت خدا کی رحمت

کے خواستگار ہیں۔

ام سلمہ زوجہ رسول سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے مجھے حریرہ بنانے کا حکم

دیا میں نے تیار کر لیا، رات سخت سرد تھی، علی، فاطمہ، حسن اور حسین کو طلب فرمایا، نذک والی چادر ان پر ڈال کر تین مرتبہ فرمایا —————

”اے پالنے والے یہ میرے اہل بیت ہیں ناپاکی ان سے دور رکھ، ان کو پاک کر جس طرح پاک کر نیکا حتیٰ ہے۔“

ام سلمہ سے روایت ہے کہ آیت تطہیر میرے گھر میں نازل ہوئی جس کے مصداق ستا افراد ہیں، جبرائیل، میکائیل، رسول اللہ، علی، فاطمہ، حسن اور حسین۔

ام سلمہ نے کہا کہ میں دروازے پر موجود تھی، میں نے رسول اللہ کی خدمت عرض کی۔ یا رسول اللہ کیا میں اہل بیت نہیں ہوں؟ فرمایا ————— تم نبی کی بیوی ہو، اہل بیت میں شامل نہیں ہوئے۔

بن عباس نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا —————
”انما یرید اللہ الی اخرہ کا مصداق میں خود اور میرے اہل بیت ہیں جو اوقات اور گناہوں سے پاک ہیں۔“

ابوالمحرانے کہا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نو ماہ یا دس ماہ خدمت کی، نو ماہ میں تو کوئی شک ہی نہیں، رسول اللہ روزانہ طلوع فجر کے وقت، فاطمہ، علی، حسن اور حسین کے دروازے کے دونوں کواڑ پکڑ کر فرماتے السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اور رسول اللہ اس آیت کی تلاوت فرماتے۔ —————

اِنَّمَا یُرِیدُ اللّٰهُ لِیُذْهِبَ عَنْکُمُ الرِّجْسَ اَہْلِ الْبَیْتِ
وَلِیُطَهِّرَ کُمْ تَطْهِیْرًا۔

ابو عبد اللہ جدل نے کہا کہ میں نبی عائشہ کی خدمت میں حاضر ہوا، ان سے پوچھا کہ آیت تطہیر کہاں نازل ہوئی، ————— کہا، ام سلمہ کے گھر میں۔

ام سلمہ نے کہا کہ اگر تو اس آیت کے بارے میں عائشہ سے پوچھے گا کہ کہاں نازل

ہوئی تو وہ کہے گی: میرے گھر میں۔

ام سلمہؓ نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میرے گھر میں موجود تھے، زمانے لگے اگر اور آدمی سوتا تو علیؓ، فاطمہؓ اور ابن کے دونوں فرزندوں کو بلایا کرتے اور میرے پاس لانا، میں نے عرض کیا، میرے سوا کوئی موجود نہیں ہے، میں خود جا کر ان حضرات کو بلا کر لائی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علیؓ کو اپنے سامنے حسنؓ اور حسینؓ کو دائیں بائیں اور فاطمہؓ کو اپنے پیچھے بٹھلایا، ان پر خیر سی چادر ڈال دی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تین مرتبہ ارشاد فرمایا۔

”تیری طرف آگ نہیں۔ یہ میری عسرت، میرے اہل بیت، میرے

گوشت اور خون سے بنے ہیں۔“

ام سلمہؓ نے عرض کیا کہ مجھے بھی ان کے ساتھ چادر میں داخل فرمایا جائے، فرمایا

تم میری نیک بیویوں میں سے ہو اور یہ آیت نازل ہوئی انما یرید اللہ.....
شہر بن حوشب سے مروی ہے کہ میں نے ام سلمہؓ کو فرماتے ہوئے سنا
کہ جب حسینؓ قتل ہوئے تو میں نے اہل عراق پر لعنت کی۔ کہا۔
”عراقیوں نے حسینؓ کو قتل کیا، خدا ان پر لعنت کرے۔“

فاطمہؓ مصیدہ پکا کر تھال میں رکھ کر ہائے لئے لائیں، رسول اللہؐ کی خدمت میں پیش کیا، رسول اللہؐ نے پوچھا، تمہارا ابن علم کہاں ہے؟ عرض کیا وہ گھر میں ہے، فرمایا اس کو اور اپنے دونوں بیٹوں کو بلا کر لاؤ۔ فاطمہؓ اپنے دونوں بچوں کے ہاتھ میں ہاتھ ڈالے ہوئے آئیں۔ علیؓ ان کے نشان قدم پر قدم رکھ رہے تھے، سب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے، آنحضرتؐ نے دونوں شہزادوں کو اپنے زانوں پر بٹھلایا، علیؓ دائیں طرف اور فاطمہؓ رسول اللہؐ کے بائیں طرف بیٹھ گئیں۔
ام سلمہؓ کہتی ہیں کہ رسول اللہؐ نے میرے نیچے سے خیر سی چادر لی اور ان کے

کے اوپر ڈال دی، چادر کا شمال کو زلیا، اس کو آسمان کی طرف بلند کر کے فرمایا۔
 ”پالنے والے یہ میرے اہل بیت ہیں۔ ان سے ناپاک چیز کو دور رکھ، ان
 کو اچھی طرح پاک فرما۔“

تین مرتبہ فرمایا۔ ام سلمہ نے عرض کیا، یا رسول اللہ میں آپ کے اہل
 میں نہیں ہوں! فرمایا، ہاں۔ مجھے چادر کے اندر اس وقت داخل کیا جب
 اپنے ابن عسّم، اپنے دونوں بیٹوں اور اپنی بیٹی ناظرہ کے لئے دعا ختم کر چکے تھے۔“

عمر بن میمون سے روایت ہے کہ میں ابن عباس کے پاس بیٹھا ہوا تھا کہ نو آدمی
 ابن عباس کے پاس آئے اور کہنے لگے، ہمارا ساتھ دیتے ہو یا نہیں؟ کہا میں تمہارا ساتھ دیتا
 ہوں۔ اس وقت ابن عباس کی بنیائی درست تھی، میں اس بات کا علم نہیں کہ انہوں نے
 ابن عباس کو کیا کہا مگر جب وہ واپس آئے تو کپڑے بھاڑتے افسوس ہے، افسوس ہے کہتے
 ہوئے آئے اور کہنے لگے کہ یہ لوگ ایک ایسے شخص کا لگا کرتے ہیں جس کی دس ایسی خصوصیات
 ہیں جو کسی اور شخص میں نہیں پائی جاتی۔

خیبر کی جنگ کے روز رسول اللہ نے فرمایا
 ”میں کل اس شخص کو فوج کا علم دوں گا، جس کو اللہ اور اس کا رسول دوست
 رکھتے ہیں جس کو خدا نے کبھی ناکام نہیں کیا۔“
 ایسے شرف کی تمنا بڑے بڑے صحابہ نے کی مگر کسی کو حاصل نہ ہوا، رسول اللہ نے فرمایا
 علی کہاں ہیں؟ عرض کیا گیا اٹاپیس ہے، فرمایا کونسی تم میں سے جا کر یہ
 یہ کام کرے۔ آنحضرت نے علی کو طلب کیا، آپ کی آنکھوں میں تکلیف تھی، رسول اللہ نے
 اپنا لعاب دہن لگایا، تین دفعہ جھنڈے کو حرکت دی پھر علی کے حوالے کیا۔
 ابوبکر سورہ برأت کی چند آیات لیکر مکہ کی طرف روانہ ہوئے، رسول اللہ نے علی کو
 ان کے پیچھے روانہ کیا۔ علی نے آیات ابوبکر سے لے لیں۔ آپ نے علی سے کہا

”میرے بارے میں کوئی چیز نازل ہوئی ہے۔“
 کہا۔ ”ان آیات کی تبلیغ میں کروں گا۔ یادہ شخص کر لیا جو مجھ سے ہوگا۔“
 رسول اللہ نے اپنے علم کی اولاد سے فرمایا تھا تم میں کون دُنیا و آخرت میں میرا ولی ہوگا؟
 علی نے عرض کیا میں دُنیا اور آخرت میں آپ کا ولی ہوں گا۔ آنحضرت نے فرمایا۔
 تم میرے دُنیا اور آخرت میں میرے جانی ہو۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فاطمہ، علی، حسن اور حسین کو جمع کر کے فرمایا
 ”پالنے والے، پر میرے اہل بیت اور میرے خاص آدمی ہیں، ان سے
 نا پاک چیز کو دور رکھ ان کو پوری طرح پاک کر۔“
 خدیجہؓ کے بعد رسول اللہ پر سب سے پہلے ایمان لائے۔

علی نے رسول کی خاطر اپنی جان فروخت کر دی۔ رسول اللہ کی چادر
 اوڑھ کر لیتر رسول پر سو گئے، مشرک علی کو رسول اللہ تصور کرتے رہے اور آپ آرام سے لیتر
 رسول پر سوتے رہے، ابو بکرؓ نے تو علی کو یا نبی اللہ بکھر پکارا، ابو بکر علی کو رسول اللہ سمجھتے رہے
 علی نے فرمایا۔ رسول اللہ میمون کنوئیں کی طرف چلے گئے ہیں، ابو بکر وہاں جا کر
 رسول اللہ سے بڑے اور آپ کے ساتھ غار میں چلے گئے۔

جنگِ تبوک کے وقت اور لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کیساتھ جانے لگے
 تو علی نے رسول اللہ کی خدمت میں عرض کیا کہ میں بھی آپ کے ساتھ چلوں گا۔ رسول اللہ
 نے منع فرمایا تو حضرت علیؓ یہ سن کر رونے لگے۔ آنحضرت نے فرمایا۔
 تم کو مجھ سے وہ مرتبہ حاصل ہے جو ہارون کو موسیٰ سے تھا۔ لیکن تم

نبی نہیں ہو۔

رسول اللہ نے مسجد میں کھٹنے والے اصحاب کے تمام دروازے بند کرائیے، مگر علیؓ
 کا دروازہ کھلارہا اور آپ جناب کی حالت سے وہاں سے گزرتے تھے۔

ختمِ غدیر کے مقام پر آخری حج کے موقع پر رسول اللہ نے علیؑ کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا —
 ”جبکہ میں دلی ہوں اس کے یہ دلی ہیں — اے پالنے والے تو اس
 کو دوست رکھ جو علیؑ کو دوست رکھے۔ اور تو اس سے دشمنی رکھ جو علیؑ سے دشمنی
 رکھے۔ اس کی مدد کر جو علیؑ کی مدد کرے، اور اس کو چھوڑے، جو علیؑ کو چھوڑے۔“
 امام جعفر بن محمد علیہما السلام سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 چالیس روز صبح کے وقت فاطمہؑ کے دروازے پر آکر زور سے دروازہ کھٹکھٹانے اور

فرماتے —

”تم پر سلام اے اہل بیت، رسالت کی کان، زشتوں کے اترنے کی جگہ
 خدا کی صلوٰۃ اور رحمت تم پر ہو۔“

اِنَّمَا يَرِيْدُ اللّٰهُ کی تلاوت فرماتے پھر بہت زیادہ سخت

دروازے کو پیٹتے اور فرماتے —

”میری اس سے صلح ہے جس سے ان کی صلح ہے۔ اور میری اس سے

جنگ ہے۔ جس کی ان سے جنگ ہے۔“

عقرب سے روایت ہے کہ — میں نے ام سلمہؓ سے پوچھا کہ لوگ اس
 شخص علیؑ کے بارے میں بہت بانہیں کرتے ہیں۔ کوئی آپ کی تعریف کرتا ہے اور کوئی آپ
 کی مذمت — ام سلمہؓ نے پوچھا تم تعریف کرنے والوں میں سے ہو یا برائی

کرنے والوں میں؟ میں نے کہا کہ تعریف کرنے والوں میں۔ کہا —

”یہی بات درست ہے، خدا کی قسم علیؑ حق پر تھے۔“

میں نے آیت اِنَّمَا يَرِيْدُ اللّٰهُ کے بارے میں پوچھا

تو کہا — یہ آیت میرے گھر میں نازل ہوئی اور اس وقت گھر میں سات افراد

موجود تھے۔ جبرائیل، میکائیل، محمدؐ، علیؑ، فاطمہؑ، حسنؑ اور حسینؑ، جبرائیلؑ انبیؑ کا

ہمارے سوتے تھے، اور نبی علیؑ کا۔

عمرہ سہ ماہیہ کہتی ہے کہ ام سلمہؓ نے مجھے کہا کہ تم عمرہ سہ ماہیہ سو، میں نے کہا ہاں۔
عمرہ نے کہا کہ مجھے ایسے شخص کے پاس میں آگاہ فرمائیے جس کو بعض لوگ دوست اور بعض
دشمن رکھتے ہیں۔ فرمانے لگیں، تم دوست رکھتی ہو یا دشمن؟ میں نے کہا میں دوست رکھتی
ہوں دشمن۔ ام سلمہؓ نے کہا کہ خداوند عالم نے آیت انما یرید اللہ.....
میرے گھر میں اتاری، گھر میں صرف یہ حضرات موجود تھے، جبرائیلؑ، میکائیلؑ، محمد رسول اللہؐ
علیؑ، فاطمہؑ، حسنؑ اور حسینؑ، میں نے عرض کیا یا رسول اللہؐ میں اہل بیت میں سے ہوں
فرمایا، تم نیک ہو۔ اے عمرہ! اگر رسول اللہؐ ماں فرماتے تو میرے لئے یہ بات کائنات
کی تمام چیزوں سے زیادہ محبوب تھی؟

ام سلمہؓ سے روایت ہے کہ آیت انما یرید اللہ.....

میرے گھر میں نازل ہوئی، رسول اللہؐ نے اپنی مسجد میں ان پر چادر ڈال دی اور چادر
کا کوزہ پکڑ کر فرمایا

”اے پالنے والے! یہ میرے اہل بیت ہیں، ان سے ناپاکی کو دور رکھ

جس طرح تو نے اس کو اسماعیلؑ، اسحاقؑ اور یعقوبؑ سے دور رکھا

تھا، ان کو ناپاکی سے اس طرح پاک کر جس طرح آل لوطؑ، آل عمرانؑ اور

آل ہارونؑ کو پاک کیا تھا۔“

میں نے عرض کیا یا رسول اللہؐ میں آپ حضرات کیساتھ چادر میں اندر آسکتی ہوں؟

فرمایا تم جھلائی پر قائم ہو اور تمہارا انجمن جھلائی پر ہوگا، تم رسول اللہؐ کی بیوی ہو، خدا

نے مجھے صرف ان پانچ حضرات کے پاس میں یہ کاروائی کرنے کا حکم دیا ہے، دُعا میں

صرف ان کو مخصوص کیا ہے، یہ بات انہوں نے آل ابراہیمؑ سے میراث میں پائی ہے اس

آیت کی وجہ سے

اذْبَرْزَجِ اِبْرَاهِيْمَ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ
 جب ابراہیم کعبہ کی دیوار کو اٹھا ہے تھے۔ اہل ابراہیم ہماری دعا
 میں شریک ہے، رسول اللہ نے دعائے ابراہیم کی تجدید کی ہے،
 میسر کرنے لگی اے اللہ کی بندی وہ لوگ کون ہیں، کہنے لگیں فاطمہ، علی، حسن
 اور حسین۔

سُورَةُ الْبَا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

امام محمد باقر علیہ السلام سے ابو حمزہ ثمالی روایت کرتے ہیں کہ میں نے
 قُلْ اِنَّمَا اَعْظَمُكُمْ لِيْوَاحِدَةً.....
 کہو میں تم لوگوں کو ایک نصیحت کرتا ہوں
 کی تفسیر آپ سے پوچھی۔ فرمایا۔ میں تمہیں علی کی ولایت رکھنے کی
 نصیحت کرتا ہوں، یہی ایک چیز ہے جس کے متعلق خدا نے کہا ہے میں تمہیں ایک بات
 کی نصیحت کرتا ہوں۔
 علم بن زید سے مروی ہے کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام سے
 قُلْ اِنَّمَا اَعْظَمُكُمْ لِيْوَاحِدَةً.....
 میں تمہیں ایک نصیحت کرتا ہوں

کی تفسیر پوچھی۔ فرمایا اس سے مراد ولایت ہے۔ عرض کیا یہ کیونکر؟ فرمایا
 خم غدیر کے مقام پر رسول اللہ نے علی کو کھڑا کر کے فرمایا تھا۔
 ”جسکا میں حاکم ہوں، اس کے علی حاکم ہیں۔“

لوگ چرمیگوریاں کرنے لگے کہ محمدؐ ہر وقت ہمیں ایک نئی بات کی دعوت دیتا ہے، اپنے اہل بیت کو ہماری گردنوں پر مسلط کر دیا ہے، ————— آنحضرتؐ نے فرمایا خداوند عالم نے قرآن میں ایک آیت نازل فرمائی — اے محمدؐ! کہو میں تمہیں ایک نصیحت کرنا ہوں، میں نے وہ فرض ادا کر دیا ہے جو تم پر واجب تھا،

عرض کیا کہ اس آیت کا کیا مطلب ہے؟

أَنْ تَقُولُوا لِلَّهِ مُشْتَرِكٌ وَأَشْرَآدِي

تم اللہ کے لئے دو سو کر یا ایک سو کر اٹھو

فرمایا — دو سے رسول اللہؐ اور امیر المؤمنینؑ کی اطاعت مراد ہے، فرادی ایک سے مراد ان کی اولاد سے ہونے والے امام مراد ہیں، خدا کی قسم اس کے علاوہ اور کوئی چیز مراد نہیں ہے

عمر بن یزیدؓ بھی روایت صادق آل محمد علیہ السلام سے کرتے ہیں، الفاظ بالکل یہی ہیں ————— عمر بن عبدالعزیزؓ ایک اور سلسلہ روایت سے یہی روایت بیان کرتے ہیں، اِنَّمَا اَعْظَمَكُمْ سَعَادَةٌ مَرَادُ وِلَايَتِ (علیؑ) ہے اَنْ تَقُولُوا لِلَّهِ مُشْتَرِكٌ وَأَشْرَآدِي میں مشنی سے مراد رسول اللہؐ اور علیؑ، فرادسی سے ان کی اولاد میں جو امام ہوں گے وہ مراد ہیں۔

سُورَةُ الْفَاطِرِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ابو جبارؓ روایت کرتا ہے میں نے

ثُمَّ أَوْرَثْنَا الْكِتَابَ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا فَمِنْهُمْ

ظالمٌ لِنَفْسِهِ وَمَنْهُمْ مُّقْتَصِدٌ وَمَنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ بآذِنِ اللّٰهِ
 ” پھر ہم نے اپنی کتاب کا وارث ان کو بنایا جن کو ہم نے اپنے بندوں سے
 منتخب کر لیا تھا۔ پس ان میں کچھ کو اپنے بندوں سے منتخب کر لیا تھا پس
 ان میں کچھ تو اپنے اوپر ظلم کرنے والے ہیں اور کچھ میاں رویوں :
 کی تفسیر امام محمد باقر علیہ السلام سے پوچھی، فرمایا ظالم لنفسہ لوگوں میں کوئی نہیں ہے
 مقتصد سے مراد بیٹھنے والا عبادت گزار سابق بالخیر تلوا نکال کر جہاد کرنے والا،
 غالب بن عثمان مہدی کہتا ہے کہ میں حج ادا کرنے کی خاطر گیا، میں امام محمد باقر علیہ
 السلام کے پاس سے گزرا، اور اس آیت تَمَّ اَوْرَثْنَا الْكِتَابَ
 کا مطلب پوچھا۔

فرمایا — اے ابواسحاق! تیری قوم یعنی کوزوالے کیا کہتے ہیں؟ عرض کیا وہ تو کہتے
 ہیں کہ یہ ہمارے حق میں نازل ہوئی ہے، فرمایا، جب جنت میں ہوں گے تو پھر کس چیز سے ڈریں
 گے؟ — عرض کیا، اس کے متعلق آپ کیا فرماتے ہیں؟

فرمایا — اے ابواسحاق! یہ آیت خاص طور پر مجھے حق میں نازل
 ہوئی ہے، سابق بالخیر علی بن ابی طالب، حسن، حسین اور اہل بیت میں سے
 شبید مراد ہیں، ظالم لنفسہ اگر لوگوں میں ہے تو اس کی مغفرت ہو چکی ہے
 مقتصد سے مراد قائم البلیل اور صائم النہار ہے، اے ابواسحاق! ہماری
 وجہ سے خدا تمہاری غلطیاں اور ٹھوکریں معاف کرتا ہے، ہماری وجہ سے
 اللہ تعالیٰ تمہارے قرضے ادا کرتا ہے، ہماری وجہ سے تمہاری گردنوں سے
 ذلت دور کرتا ہے، ہماری وجہ سے دنیا کا سلسلہ ختم کرے گا۔ ہماری وجہ
 سے دنیا کا سلسلہ شروع کیا، تمہاری وجہ سے نہیں، ہم تمہارے لئے
 اصحاب کہف کی کان کی طرح ایک کان ہیں، نوح کی کشتی کی طرح تمہارے

لے کشتی ہیں، اولاد اسرائیل کے بابِ حط کی طرح تمہارے لئے بابِ حط ہیں۔
 عن ابی سعید الخدری قال سمعت رسول اللہ (ص) یقول لعلی
 یا علی (ع) البشر والبشر فلیس لشیعتک کرب عند الموت ولا
 وحشة فی القبور ینفضون التراب من رؤسهم ولحاهم یقولون
 الحمد لله الذی اذهب عنا الحزن ان ربنا الغفور شکور الذی
 اهلنا دار المقامة من فضله لا یعستا فیہما نصب ولا یسنا
 فیہما الغوب۔

ابو سعید خدریؓ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علیؑ سے فرمایا
 تجھے بشارت ہو کہ تمہارے شیعوں کو موت کے وقت تکلیف نہیں ہوگی، اور
 نہ ہی ان کو قبر میں کوئی پریشانی ہوگی، سر اور وارہی سے مٹی جھاڑنے سے ہوتے
 اٹھیں گے اور کہیں گے شکر ہے اللہ تعالیٰ کا کہ اس نے ہم سے ظلم دور
 کیا، بے شک ہمارا رب بخشنے والا ہے، قدر دان ہے جس نے ہم کو اپنے
 فضل سے ہمیشہ رہنے کے گھر میں لا آمارا، جس میں ہم کو کوئی رنج نہیں پہنچے
 گا اور اس میں کوئی تھکن نہیں پھینچے گی۔

عن علی (ع) قال انا وشیعی یوم القیامة علی مناہر من نور
 فیہم علینا الملائکة فیسالم علینا فیقولون من هذا الرجل
 ومن هو لاریفقال لهم هذا علی ابن ابی طالب بن عم البنی
 (ص) فیقال من هو لاریفقال لهم هو لاریف شیعتہ قال
 فیقولون ابن البنی (ص) العربی وابن عمہ فیقولون ہما عند
 العرش قال فینادی مناد من السماء عند رب العزرة یا علی
 ادخل الجنة انت وشیعتک لاحساب علیک ولا علیہم

فیدخلون الجنة فیتنمون فیہا من فواکہا ویلبون
السندس والاسبرق ومالم ترعین فیقولون الحمد لله الذی
اذہب عنا الحزن ان ربنا لغفور شکور الذی من علینا
بنیہ محمد (ص) ولوصیہ علی بن ابی طالب (ع) والحمد
لله الذی من علینا بھما من فضلہ واذخلنا الجنة فنعیم
اجر العالمین فینادی مناد من السماء کلوا واشربوا صفیاء
قد نظر الیکم الرحمن بنظر ۱۰۰۰ فلا یأس علیکم ولا حساب
ولا عذاب -

علی علیہ السلام نے فرمایا کہ قیامت کے روز میں اور میرے شیعوں کے
منبروں پر تشریف فرما ہونگے، فرشتے ہاں سے گزریں گے اور ہمیں سلام
کہیں گے، اور پوچھیں گے یہ شخص اور یہ حضرات کون ہیں؟ کہا جائے گا کہ یہ
علیؑ ہیں اور یہ آپ کے شیعوں ہیں، پوچھیں گے کہ نبیؐ عربی اور اس کا ابن علم کہاں
ہے؟ جواب دیں گے دونوں عرش کے پاس موجود ہیں، اللہ تعالیٰ کی طرف
سے آسمان سے ایک منادی نداۓ گا، اے علیؑ تم اور تمہارے شیعوں جنت
میں داخل ہو جاؤ، تم پر اور تمہارے شیعوں پر کوئی حساب نہیں ہے جنت
میں داخل ہوں گے، وہاں کی نعمتوں سے لطف اندوز ہوں گے، پھیل کھائیں
گے، سندس اور رشیم کے کپڑے پہنیں گے، جن کو آج تک آنکھ سے نہیں
دیکھا ہوگا۔

کا جس نے ہم سے غم دور کیا، ہمارا رب بخشے والا تہذیب دان ہے جس نے اپنے
نبیؐ اور اپنے وصیؑ علی بن ابی طالبؑ کو بھیج کر ہم پر احسان کیا، شکر ہے اس
خدا کا جس نے اپنے فضل سے دونوں کو بھیج کر ہم پر احسان کیا اور ہم کو جنت

میں داخل کیا، جو عمل کرنے والوں کے لئے اچھی جگہ ہے۔ آسمان سے منادی ندا دے گا، خوب کھاؤ پیو، خداوند عالم نے تمہیں ایسی نگاہ سے دیکھا ہے جس سے تم پر کوئی خوف حساب اور عذاب نہیں ہے۔

جہم بن حرسہ مروی ہے کہ میں مسجد مدینہ میں داخل ہوا، دو رکعت نماز ساریہ پر پڑھی۔ خدا سے دعا کی کہ میرے پاس بائیں کرنے کے لئے ایسا نیک ساتھی بھیج، جس کی باتوں سے مجھے خدا نادمہ لے، میری تنہائی دور ہو اور دعا مانگنے میں نے اس کو اپنی دعا بتائی کہا تیری دعائیں کر میں بہت خوش ہوا ہوں، کہ خدا نے مجھے تیرا نیک ساتھی بنا دیا، عنقریب میں تم کو ایک ایسی حدیث سناؤں گا، جو تم سے پہلے کسی کو نہیں سنائی اور نہ ہی تیرے بعد کسی کو سناؤں گا۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو یہ آیت تلاوت فرماتے ہوئے سنا ہے۔

ثُمَّ أَوْرَثْنَا الْكِتَابَ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا إِيَّانَا
عَذِيبًا لَمَّا كَفَرُوا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا —
”سابق جنت میں بغیر حساب داخل ہوگا، میاں زور سے تھوڑا سا حساب ہوگا اپنے نفس پر ظلم کرنے والا ایک دن قید ہوگا، اس دن کی مقدار سچا سچا ہزار سال ہوگی، اس کے دل میں غم داخل ہوگا، خدا اس پر رحم فرما کر جنت میں داخل کرے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا، شکر ہے اس ذات کا جس نے غم کو ہم سے دور کیا، جس کو لوگوں کے دلوں میں محشر کے میدان میں داخل کرے گا۔ ہمارا رب بخشش کرنے والا اور قادر دان ہے، ان کا عمل نفیل تھوڑے شکر یہ کیا تھ قبول کرنا ہے اور ان کے بڑے بڑے گناہ بخش دیتا ہے۔“

سلمان فارسی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علیؑ کے بارے میں طویل کلام کیا، اس کا ذکر علیؑ سے سلمان فارسی نے کیا تو علیؑ نے کہا خدا کی قسم اے سلمانؓ رسول اللہ ﷺ نے مجھے اس

بات سے آگاہ کیا تھا جس سے تم کو آگاہ کیا ہے۔ فرمایا تھا۔
 • اے علی! تیری فضیلت خدا کی جانب سے ایسی کبھی نہیں سنی تھی جس کا تذکرہ
 آسمان والے کرتے تھے۔ میں نے آسمان کو دیکھا جو سخت گردش میں تھا، فرشتے
 میرے پاس آتے تھے، آسمان کی گردش کے خوف سے، اس بارے میں خداوند عالم
 کا کلام ہے۔

إِنَّ اللَّهَ يَمَسُّكُمُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ أَنْ تَزُولَا وَلَئِن زَالَتَا إِنْ
 أَمْسَكْتَهُمَا مِنْ أَحَدٍ مِنْ بَعْدِ رِأْسِهِ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا
 ”بے شک اللہ تعالیٰ آسمانوں اور زمین کو اس بات سے روکے ہوئے
 ہے کہ یہ اپنی اپنی جگہ سے اُٹ جائیں۔ اگر یہ اپنی جگہ سے اُٹ جائیں تو اس کے
 بعد کوئی ایسا نہیں ہے جو ان کو روک دیتا، بے شک وہ بڑا بڑبڑا اور
 بخشنے والا ہے۔“

اس وقت آسمان میں تیرے امر کی تعظیم ہوگی، حتیٰ کہ فرشتے خدا کی جانب سے
 آواز سنیں گے، اے بندو! چپ ہو جاؤ، میں نے اپنے ایک بندے پر اپنی
 محبت ڈال دی ہے، اپنی اطاعت سے محروم اور اپنی کرامت سے چُن لیا ہے
 فرشتے کہیں گے الحمد لله الذی اذهب عنا الحزن شکریہ اس
 ذات کا جس نے ہمارا غم دور کیا۔ تم سے خدا کے نزدیک کون زیادہ محروم ہے
 خدا کی قسم محمدؐ اور اس کے تمام اہل بیتؑ بلند مرتبہ ہوں گے، تیری (علیؑ کی)
 فضیلت سے آسمان والوں پر فخر کریں گے، محمدؐ کہیں گے شکریہ خدا کا جس
 نے میرے مہمانی کے بارے میں اپنا وعدہ پورا کیا، جو خدا کی مخلوق سے میرے
 منتخب اور چنے ہوئے ہیں، میں خدا کے مان سے نہیں اٹھا تھا، مگر اس نے
 مجھے وہ بشارت دی، جس کو میں نے دیکھا، محمدؐ وسیلہ کے مقام نور کے ایک

منبر پر تشریح فرما ہوں گے اور فرمائیں گے —————
 الحمد لله الذي احلنا دار المقامة من فضله لا يمسننا
 فيها نصيب ولا يمسننا فيها العنوب۔

خدا کا شکر ہے جس نے ہم کو ہمیشہ رہنے والی جگہ میں لا آنا ہے اپنے
 فضل کی وجہ سے جہاں ہیں کوئی تکلیف اور تنگن نہیں پہنچے گی۔
 خدا کی قسم اے علیؑ! تمہارے شیعوں کو ہر جگہ کو تمہارے پاس آنے کی اجازت
 ہوگی، وہ اپنے مقامات سے تمہیں اس طرح ملاحظہ کریں گے جس طرح زمین
 والے آسمان کے ستاروں کو دیکھتے ہیں، تم مقام اعلیٰ علیین میں ایک طرف
 ہیں ہوں گے، اس سے اوسچا اور کوئی درجہ مخلوق کے لئے نہیں ہوگا.....

سورة يس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ابو یلی اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے فرمایا کہ —————

” صدیق تین ہیں، حبیب بنجار مومن آل یس، جو کہتا تھا —
 ” اے قوم رسولوں کی اتباع کرو“

اور حزقیل مومن آل فرعون، جس نے کہا تھا —
 ” اس آدمی کو قتل کرتے ہو، جو کہتا ہے، میرا رب اللہ ہے“

تیسرے علی بن ابی طالب ہیں، جو ان سے افضل ہیں۔
 ابو ایوب انصاری سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا

صدیق تین ہیں — حزقیل مومن آل فرعون، حبیب بخاری مومن آل
یونس اور علی بن ابی طالب، جو ان سے افضل ہیں :-

سورة الصافات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَقِفُّوْهُمْ اِنتَحٰمٌ مَّسْئُوْلُوْنَ

(قیامت کے روز) ان کو ٹھہراؤ۔ ان سے سوالات کئے جائیں گے :-
ابن عباس نے اس آیت کی تفسیر میں کہا کہ ان سے علی ابن ابی طالب کی ولایت
کے بارے میں پوچھا جائے گا۔

ابن عباس نے آیت — مَدَامَ عَلٰی اٰلِ یٰسَیْرِ رَاٰلِ یٰسَیْرِ پَرِیْسَیْ پَرِیْسَیْ
کی تفسیر میں فرمایا کہ آل یونس سے مراد آل محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں :-
سیلم بن قیس مامری نے کہا کہ میں نے علی کو فرماتے ہوئے سنا —
" یونس سے مراد رسول اللہ ہیں اور ہم ان کی آل ہیں :-
وَقِفُّوْهُمْ اِنتَحٰمٌ مَّسْئُوْلُوْنَ — کے بارے میں کہا کہ ان سے علی کی ولایت
کی بابت پوچھا جائے گا۔

صَادِقِ اٰلِ مُحَمَّدٍ عَلَیْهِمُ السَّلَامُ نَبِیِّ اٰلِیْنَ

وَمَا مَنَا اِلَّا اِلٰهٌ مَّقَامٌ مَّعْلُوْمٌ وَاِنَّا لَنَحْنُ الصّٰفّٰتُوْنَ وَاِنَّا
لَنَحْنُ الْمُبْتَدِیْنَ۔

" ہم میں سے کوئی بھی ایسا نہیں ہے جس کے لئے ایک معین ٹھکانہ نہ
ہو۔ یقیناً ہم صاف بندھنے والے ہیں اور بے شک ہم تسبیح کرنیوالے ہیں "

کی تفسیر میں فرمایا کہ یہ آیت اُمّ اور اوصیاء آل محمد کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔

سورۃ ص

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَمْ تَجْعَلُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ كَالْمُفْسِدِیْنَ
فِی الْاَرْضِ اَمْ تَجْعَلُ الْمُتَّقِیْنَ كَالْفُجَّارِ

”ایسا تم ان لوگوں کو جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے، زمین میں فساد کرنے والوں کے برابر سمجھیں گے، یا پرہیزگاروں کو بدکاروں کے برابر رکھیں گے؟“

ابن عباس نے اس آیت کی تفسیر میں کہا کہ تین مسلمانوں کے بارے میں جو متقی اور نیک عمل کرنے والے ہیں جو علیؑ، حمزہؓ اور عبیدہؓ ہیں اور تین مشرکوں کے بارے میں جو زمین پر فساد ہی ہیں جو عقبہ بن ربیعہ، شیبہ اور ولید بن عقبہ ہیں، جنگ بدر میں علیؑ نے ولید کو حمزہؓ نے عقبہ بن ربیعہ کو اور عبیدہؓ نے شیبہ کو قتل کیا۔

ابو عبد اللہ علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں —————

مَا لَنَا لَمْ نَرِیْ رِجَالًا كُنَّا لَعْنَةُ هَمٍّ مِّنَ الْاَشْرَارِ

”دو ذخی کہیں گے، جن لوگوں کو ہم دُنیا میں شرارتی سمجھتے تھے ان کو یہاں نہیں دیکھتے۔“ ————— فرمایا، اے گروہ شیعہ! خدا کی قسم اللہ تعالیٰ نے

اس سے تمہیں مراد لیا ہے۔

ساعہ بن مہران نے کہا کہ ابو عبد اللہ علیہ السلام نے فرمایا کہ لوگ، تم لوگوں کو کس نگاہ سے دیکھتے ہیں؟ ————— عرض کیا، ہم لوگوں سے بُرا ان کے نزدیک کوئی نہیں وہ تو ہمیں یہودیوں، نصاریٰ، مجوسیوں اور مشرکوں سے بھی بدتر سمجھتے ہیں، فرمایا۔

”خدا کی قسم، تم میں سے دو، بلکہ ایک بھی دوزخ میں نہیں ہوگا، تم وہ لوگ ہو جن کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی ہے،
 وَقَالُوا مَالُنَا لَنْزِي رِجَالًا كُنَّا نَعُدُّهُمْ مِنَ الْأَشْرَارِ
 أَخَذُوا نَفْسَهُمْ بَخْرِيًّا أَمْ زَاغَتْ عَنْهُمْ الْأَبْصَارُ
 اور وہ کہیں گے کہ کیا ہو گیا ہے کہ ہم ان لوگوں کو نہیں دیکھتے جن کو ہم بدوں میں شمار کرتے تھے، یا ان کو ہم نے مسخرہ بنا لیا تھا، یا نگاہیں ان سے پھر گئی ہیں؟
 سلیمان دہلی سے مروی ہے کہ میں ابو عبد اللہ علیہ السلام کی خدمت میں بیٹھا ہوا تھا کہ ابو بصیر تشریف لائے، جن کا سانس چرٹھا ہوا تھا،
 فرمایا — اے ابو محمد! بے سانس کیوں بھرتے ہو؟ عرض کیا فرزند رسول
 پر قربان جاؤں، بوڑھا اور لاغر ہو گیا ہوں، موت قریب ہے انجام کا پتہ نہیں۔
 فرمایا — اے ابو محمد! تم ایسی باتیں کرتے ہو!
 عرض کیا — قربان جاؤں، یہ کیونکر کہوں؟
 فرمایا — اے ابو محمد! خدا نے تمہارا ذکر قرآن میں دشمن کی زبان سے
 حکایت کیا ہے —

قَالُوا مَالُنَا لَنْزِي رِجَالًا كُنَّا نَعُدُّهُمْ مِنَ الْأَشْرَارِ
 أَخَذُوا نَفْسَهُمْ بَخْرِيًّا أَمْ زَاغَتْ عَنْهُمْ الْأَبْصَارُ إِنَّ ذَلِكَ
 الْحَقُّ تَخَاصُّهُمْ أَهْلُ النَّارِ

اور وہ کہیں گے کہ کیا ہو گیا ہے، کہ ہم ان لوگوں کو نہیں دیکھتے جسکو ہم بدوں میں شمار کرتے تھے، آیا ہم نے ان کو مسخرہ بنا لیا تھا، یا نگاہیں ان سے پھر گئی ہیں
 بے شک یہ اہل جہنم کا آپس میں لڑنا برحق ہے۔
 خدا کی قسم اس سے تم لوگ مراد ہو، اگرچہ اس دنیا میں لوگ تمہیں شرارتی کہتے ہیں حالانکہ

تمہاری جنت میں عزت کی جائے گی، دوزخ میں تمہیں تلاش کیا جائیگا۔
 عند هذا العالم شرار الناس فانتم داخله في الجنة تحبون دني
 البارتطلبون۔

سورة الزمر

بسم الله الرحمن الرحيم

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا، ہم لوگوں سے کئی قسم کی احادیث بیان کرتے ہیں ہماری
 بعض احادیث وہ ہیں جنکو ہم بلا خوف و خطر منبر پر بیان کرتے ہیں، جو ہمارے لئے زینت کا اور ہمارے
 دشمنوں کے لئے رسوائی کا باعث ہیں۔ بعض احادیث وہ ہیں جو ہم صرف اپنے شیعوں سے بیان کرتے
 ہیں، جس پڑھنا اتحاد اور اتفاق کرتے ہیں۔ بعض احادیث وہ ہیں جو صرف ایک یا دو آدمیوں سے
 بیان کرتے ہیں، اگر ایسی حدیث تین آدمیوں سے بیان کی جائے تو وہ بے کار ہو جاتی ہے،
 ایک حدیث ہماری وہ ہے، جس کو ہم صرف محفوظ قلعوں، امین دلوں، فہم رسا، عقول اور
 سنجیدہ کے سپرد کرتے ہیں۔ ایسے لوگ حدیث کے برتن، نگہبان، دعوت دینے والے
 حفاظت کرنے والے گواہ بن جاتے ہیں۔ جو شخص ہماری حدیث بیان کرتا ہے، ہم ایک دن
 اس سے ضرور پوچھیں گے، اگر جھوٹا ہوگا تو حدیث کی تکذیب کر دے گا۔ اگر سچا ہوگا تو اس
 کی تصدیق کر دے گا، ایسا شخص سچا کہلائے گا، ہر آنے والی آنکھ سے اس کی ایسی بات کی وجہ
 سے طعن زنی نہ کر دے جس سے دل نفرت کرے۔

علی بن حسین اس آیت کے تحت فرماتے ہیں۔
 اَنْ لَّقَوْلِ لَفْسٌ يَا حَسْرَتِي عَلِيٌّ مَا فَرَطْتُ مِنْ حَيْثُ جَنَّبَ اللهُ
 وَاِنْ كُنْتُ عَنِ السَّخِرِيِّنَ۔

”کوئی اس وقت کہے کہ بے انوس میں نے جب اللہ کے بارے میں کہیں کمی کی
دہمیں ہمیشہ سبھی اڑانے والوں میں رہا :“

جب اللہ (خدا کی کا پہلو) سے مراد ملتی ہیں، قیامت کے روز تمام مخلوق پر خدا کی
حجت ہیں۔۔۔۔۔ اذکان یوم القیامۃ امیر اللہ خزان جہنم
ان یدفع مفاہیح جہنم الی علی (ع) فیدخل من یرید و
ینجی من یرید ۔

”قیامت کے روز خدا نازن جہنم کو حکم دے گا کہ وہ دوزخ کی کنجیاں علی کے
حوالے کرے، آپ جس شخص کو چاہیں گے دوزخ میں داخل کریں گے۔ اور جس کو
چاہیں گے دوزخ میں داخل نہیں کریں گے ؛“

ذولک رسول اللہ (ص) قال من احبک فقد احببنی ومن البغضک
فقد بغضنی، یا علی انت احی دانا اخوک یا علی ان لو آثم الحمد
مع یوم القیامۃ تقدم به قدم امتی و المؤمنون عن عینک
و عن شماک ۔

” اس بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فرمان ہے (اے علی) ،
جس شخص نے تمہیں دوست رکھا۔ اس نے مجھے دوست رکھا، جس نے تم سے
بغض رکھا۔ اس نے مجھ سے بغض رکھا۔ اے علی تو میرا اور میں نیزا، آپس میں
بھائی ہیں، قیامت کے روز لو ار الحمد تمہارے ہاتھ میں ہوگا اور تم اس کو لیکر
میری امت کے آگے چلو گے، مؤذن تیرے دائیں بائیں ہوں گے ۔“

امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا
لَمَّا اشْرَكَتْ لِيَحْطُونَ عَمَلَكَ وَ لَتَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ
اگر شریکت کیا تو تمہارے عمل ضرور مٹ جائیں گے، تو نقصان اٹھانے والوں

میں جو جلنے لگے گا۔۔۔۔۔ اگر علیؑ کی ولایت میں کبھی کوئی شریک کیا تو تمہارے اعمال
مٹا دوں گا۔

ابوذر غفاریؓ کا بیان ہے کہ میں ام سلمہؓ کے گھر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کی خدمت میں حاضر تھا۔ آپ حدیث بیان فرماتے تھے اور میں سن رہا تھا، اس دوران
میں علیؑ تشریف لائے۔ آپ کو دیکھتے ہی رسول اللہؐ کا چہرہ خوشی اور مسرت سے چمک اٹھا
آپ کو سینے سے لگایا اور آنکھوں کے درمیان بوسے دیئے۔ میری طرف متوجہ ہو کر فرمایا اُنے
وَاللَّيْلِ نَفْسٌ كَوْجِہِ طَرَحَ جَانَتِہٖ؟

ابوذرؓ نے کہا۔۔۔۔۔ یا رسول اللہ! تیرے بھائی تیرے ابن عم، شوہر، غلام، حسن
اور حسینؑ سردارانِ جنت کے باپ ہیں۔ رسول اللہؐ نے فرمایا۔۔۔۔۔

یا اباذر ہذا الامام الاذھر ورحم الاطول وباب اللہ الاکبر
اے ابوذر! یہ امام ازہر، خدا کا لبائیزہ اور خدا کا بڑا دروازہ ہیں جو شخص
خدا کے پاس جانا چاہے، وہ اس دروازہ سے داخل ہو، اے ابوذر!
یہ خدا کا انصاف قائم رکھنے والے ہیں۔ خدا کی حریم سے بھگانے والے ہیں۔
خدا کے دین کے ناصر مخلوق پر محبت خدا، یہ ہر امت میں محبت خدا ہیں،
یا اباذر ان اللہ خلق کل رکن فی ارکان عرشہ

سبعون الف ملک لیس لهم تسبیح ولا عبادة الا الدعاء
لعلیٰ (ع)۔۔۔۔۔ اے ابوذر! خدا نے اپنے عرش کے ہر رکن
کے لئے ستر ہزار فرشتے خلق کئے ہیں ان کی تسبیح اور عبادت علیؑ کے لئے
دعا کرنا ہے، اور آپ کے دشمنوں پر لعنت کرنا ہے لَوْ لَا عَلِيٌّ لَا
ابان الحق من باطل۔۔۔۔۔ اگر علیؑ نہ ہوتے تو حق باطل سے الگ
نہ ہوتا و لا مومن من الکافر نہ مومن کافر سے جدا ہوتا۔ نہ خدا کی عبادت

ہوتی، علیؑ نے مشرکین کو استقدر مارا حتیٰ کہ وہ مسلمان ہو گئے، خدا کی عبادت کرنے لگے، اگر علیؑ نہ ہوتے تو ثواب اور عذاب کا تصور بالکل نہ ہوتا، خدا کے سامنے اس کا کوئی پردہ اور حجاب نہیں ہے، وہ خود پردہ اور حجاب ہیں۔
پھر رسول اللہؐ نے اس آیت کو تلاوت فرمایا —————

شرع لكم من الدين ما وصى به نوحاً والذى
اوحينا اليك وما اوحينا به ابراهيم وموسى و
عيسى ان اقيموا الدين ولا تتفرقوا فيه كبر على
المشركين ما تدعوهم اليه - الله يجتبي اليه من يشاء
ويهدي اليه من ينيب (اُردو ترجمہ پہلے گزر چکے ہے)
اے ابوذرؓ! خدا اپنی خدائی وحدانیت اور کیتائیت میں خود مختار ہے
اپنے مخلص بندوں کو اپنی ذات کو تعارف کراتا ہے، تاکہ ان کے لئے اپنی
جنت جائز قرار دے، جس کو ہدایت دیتا ہے اس کو علیؑ کی ولایت کی معرفت
دیتا ہے، جس کے دل کو سکون نہیں دینا چاہتا، اس کو علیؑ کی معرفت
نہیں دیتا۔

يا اباذر هذا راية الهدى وكلمة التقوى والعودة
الوثقى وامام اوليائى ولنور من اطاعتى وهو الكلمة التى
الزمتها المتقين فمن احبه كان مؤمناً وعن ابغضه
كان كافراً ومن ترك ولايته كان ضالاً مضلاً
ومن بحدقه كان مشركاً يا اباذر! يؤتى بجاحد
حق علي (ع) وولاية علي (ع) يوم القيامة اصم داعى
وابكم يتككب فى ظلمات يوم القيامة ينادى مناد

يا حسرتاه على ما فرطت في جذب الله والحق في عنقه
طوق من نار ولذلك الطوق ثلاثمائة شعبة على كل
شعبة شيطان يتفلسف في وجهه الكحلج من جوف قيره
الى النار فقال البوزرقلت فداك ابي وأمي يا رسول الله (ص)
ملئت قلبي فرحاً وسروراً فزددني فقال يا ابا زر لما انت
عرج لي الى السماء فعبرت في السماء الدنيا ادركت ملكاً من
الملائكة واقام الصلوة فاخذ بيدي جبرئيل فقد مني
فقال يا محمد (ص) صل بالملائكة فقد طال شوقهم اليك
فصيلت ، بسبعين صفاً الصفا ما بين المشرق والمغرب
لا يعلم عددهم الا الذي خلقهم فلما انزلت من صلوتي
واخذت في التسيح والتقديس اقبلت الى شرفته بعد
شرفته من الملائكة فسلموا علي وقالوا يا محمد لنا
اليك حاجة هل تقضيها يا رسول الله (ص) فظننت ان
الملائكة يسألون الشفاعة عند رب العالمين لان
الله فضلي بالحوض والشفاعة على جميع الانبياء رقلت
ما حاجتكم ملائكة رجب قالوا يا بني الله اذ رجعت
الى الارض فاقر علي بن ابي طالب منا السلام و
اعلمه بان قد طال شوقنا اليه قلت ملائكة رجب
هل تعرفونا حق معرفتنا فقالوا يا بني الله وكيف
لا نعرفكم وانتم اول خلق الله خلقكم اشباح نور
من نور في نور من سماء غمر ومن سماء ملكه ومن

نور وجهہ الکریم وجعل لکم مقاعد فی ملکوت
سلطانہ وعرشہ علی الماء قبل ان تكون السماء مبنیة
والارض مدحیة وهو فی الموضع الذی ینوی فیہ ثم
خلق السموات والارضین فی ستة ايام ثم رفع العرش
الی السماء السابعة فاستوی علی عرشہ وانتم امام
عرشہ تسبحون وتقديسون وتكبرون ثم خلق الملائكة
من یدوما اراد من الوارثتی وكنا نهر بكم وانتم
تقدسون وتهللون وتكبرون وتسبحون وتمجدون
فنبیح ونقدس ونمجد ونهلل تسبیحکم وتقديسکم
وتهللیکم فما نزل من الله فالیکم وما صد الی الله
من عندکم فلم لا نعرفکم اقرء علیا (ع) منا السلام
فاعلمه بان قد طال شوقنا الیه -

”اے ابو ذر! یہ بدایت کا جھنڈا پرہیزگاری کا کلمہ مضبوط رسی میرے
دوستوں کا امام، جس نے میری اطاعت کی اس کے لئے نور، علی وہ کلمہ
ہے، جس کو تنقین نے گرہ باندھ لیا ہے، جس نے اس کو دوست رکھا ہو
ہو، جس نے بغض رکھا کافر بنا، جس نے علی کی ولایت کو ترک کیا وہ گمراہ
اور گمراہ کرنے والا بنا، جس نے آپ کی ولایت کا انکار کیا، وہ مشرک
ہو۔ اے ابو ذر! علی کے حق اور ولایت کا مسکرت قیامت کے روز بہرہ
اندھا اور گونگا محسوس ہوگا، قیامت کے روز کی تاریکی میں ادھر ادھر گرتا
پڑتا ہوگا اور کہتا ہوگا، ہے افسوس! میں نے جب اللہ کے پاس سے
کوئی نامی کی، اس کے گلے میں آگ کا طوق ڈال دیا جائے گا، جس کے

نہیں سوشے ہوں گے، ہر ایک پر شیطان موجود ہوگا۔ اس کے سیاہ چہرے
 پر حقو کے گا، قبر سے لیکر دوزخ تک، البوڑنے کہا میرے ماں باپ آپ پر قربان
 ہوں، یا رسول اللہ آپ نے میرے دل کو مسرت اور خوشی سے پر کر دیا ہے کچھ
 اور اضافہ فرمائیے، آنحضرت نے فرمایا میں آسمان پر گیا، آسمان دنیا ہو گیا
 ایک فرشتہ کو پایا، اس نے اقامت کہی جبرائیل نے مجھے آگے کر دیا کہا
 یا محمد! نماز پڑھائیے، ان کو مدت سے آپ کے چھپے نماز پڑھنے کا شوق تھا
 میں نے ستر صفوں کو نماز پڑھائی ایک صف مشرق سے مغرب تک لمبی تھی،
 ان کی تعداد کو صرف وہ ذات جانتی ہے، جس نے ان کو پیدا کیا، نماز سے
 فراغت کے بعد میں نے تسبیح اور تقدیس خدا شروع کی تو فرشتوں کے
 گڑھ میرے پاس آتے اور مجھے سلام کرتے، عرض کرتے یا محمد! ہماری ایک
 درخواست منظور فرمائیے، مجھے خیال ہوا کہ فرشتے اللہ تعالیٰ سے شفاعت
 کا سوال کرتے ہیں، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مجھے جو جن کو ترا اور شفاعت کا اعزاز
 دیکر تمام انبیاء پر فضیلت عطا کی ہے، میں نے کہا میرے رب کے فرشتوں
 کیا درخواست ہے، عرض کیا اے اللہ تعالیٰ کے نبی! جب آپ داپس زمین
 پر تشریف لے جائیں تو علیٰ کو ہمارا سلام کہنا، آپ کو آگاہ کرنا کہ آپ کے
 شوق میں زمانہ بہت لمبا ہو گیا ہے، میں نے کہا، میرے رب کے فرشتو! میں پوری
 طرح جانتے ہو، عرض کیا اے اللہ تعالیٰ کے نبی! آپ حضرات کو کیونکر نہ جانیں آپ
 حضرات اللہ تعالیٰ کی پہلی مخلوق ہیں، آپ کو اشباح نور کی شکل میں نور سے
 پیدا کیا، اپنے دج کریم کے نور سے پیدا کیا، اپنے ملکوت سلطان میں ٹھہرایا
 خدا کا عرش پانی پر قائم تھا، اس وقت آسمان کا شامیانہ نہیں لگتا تھا، اور
 زمی زمین بھی تھی

پھر چہرہ دن کے

اندر آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا، پھر عرش کو سب توہیں آسمان پر قائم کیا۔ آپ عرش کے سامنے تسبیح تقدیس اور تکبیر کہہ رہے تھے، اپنی قدرت سے پھر فرشتوں اور مختلف الوار کو پیدا کیا، ہم آپ حضرات کے قریب سے گزرتے، آپ حضرات تسبیح تہلیل، تکبیر، تسبیح اور تجمید میں مشغول ہوتے، آپ حضرات کی تسبیح تقدیس اور تہلیل سن کر ہم تسبیح تقدیس تجمید اور تہلیل بیان کرتے، اللہ تعالیٰ کی باتیں جو تمہارے پاس آتی ہیں اور تمہاری باتیں جو اس کے پاس جاتی ہیں ان کا میں علم نہیں ہے، علی علیہ السلام کو ہمارا سلام کہدینا اور کہنا کہ ہم آپ کی زیارت کے بہت زیادہ مشتاق ہیں، پھر میں دوسرے آسمان پر گیا، مجھے فرشتے ملے، انہوں نے مجھے سلام کیا، انہوں نے بھی وہی باتیں کہیں جو ان کے ساتھیوں نے کی تھیں، میں نے کہا اے میرے رب کے فرشتو تم ہمیں اچھی طرح جانتے ہو، کہنے لگے، خدا کے نبی آپ حضرات کو کوئی نکرہ جانیں تم مخلوق میں اللہ کے برگزیدہ ہو، اس کے علم کے خزانہ، اس کی مضبوطی اس کی محبت، جانب جنب انتم الکرسی تم خدا کی کرسی ہو، اصول العلم علم کا اصول، تمہارا قائم بہترین قائم، تمہارا ناطق بہترین ناطق، خدا نے تمہاری وجہ سے اپنے دین کا افتتاح کیا، اور تمہاری وجہ سے ختم کر بیگا علی کو ہمارا سلام کہنا اور آپ کو آگاہ کرنا کہ ہم مدت سے آپ کی زیارت کے مشتاق ہیں۔

تیسرے آسمان پر گیا فرشتوں سے ملاقت ہوئی، انہوں نے مجھے سلام کیا انہوں نے بھی وہی گفتگو کی جو ان کے ساتھی فرشتوں نے کی تھی، میں نے کہا میرے رب کے فرشتو کیا تم ہمیں پوری طرح جانتے ہو، کہنے لگے یا نبی اللہ لم لا نعرفکم ہم کیوں کر آپ کو نہ جانیں و انتم باب اللہ و حجة الخصاص و

على دابة الارض و فاصل القضاء تم الله تعالیٰ کا دروازہ ہوا، محبت خصام
 ہوا، علی دابۃ الارض، مقدمات کے فیصلے کرنے والے، غضباً (اوٹنی) کے
 سوار و قسیم النار عداً کل دوزخ کی تقسیم کرنے والے سفینۃ النجاة نجات کی
 کشتی، من رکبھا نجی و من تخلفھا عنھا فی النار یترونی جو اس پر سوار
 ہوا نجات پاگیا، جس نے اس کو کھو دیا دوزخ میں داخل ہوا۔
 ہم آپ حضرات کو کیونکر نہ جانیں، علی علیہ السلام کو ہمارا سلام کہنا، انہیں آگاہ کرنا
 کہ ہم ان کی زیارت کے بے حد مشتاق ہیں۔

جب میں چوتھے آسمان پر پہنچا تو فرشتوں نے مجھے طافات کی مجھے سلام کیا
 انہوں نے بھی وہی باتیں کہیں جو پہلے فرشتوں نے کی تھیں، میں نے کہا کیا تم ہیں
 اچھی طرح جانتے ہو؟ انہوں نے کہا ہم کیونکر نہ جانیں انتم شجرة النبوة و
 بیت الرحمة و معدن رسالت و مختلف الملائكة آپ نبوت کا درخت
 رحمت کا گھر، رسالت کی کان، فرشتوں کے آنے جانے کی جگہ، و علیکم
 جبرائیل ینزل بالوحی من السماء من عند رب العالمین، خدا
 کی بارگاہ سے جبرائیل وحی لیکر تمہارے پاس آتے ہیں، علی کو ہمارا سلام
 کہنا اور ہمارے شوق کے بارے میں آگاہ کرنا۔

پانچویں آسمان پر پہنچا تو فرشتوں نے طافات کی، سلام کیا، انہوں نے
 بھی دوسرے فرشتوں کی طرح گفتگو کی، میں نے کہا میرے رب کے فرشتو!
 آپ ہیں اچھی طرح جانتے ہیں؟ انہوں نے کہا ہم صبح دشام عرش پر جوتے
 ہیں ساق عرش پر لکھی ہوئی یہ عبارت دیکھتے ہیں۔

لا اله الا الله محمد رسول الله (ص) ایدہ الله بعلی

بن ابی طالب (ع) فعلی بن ابی طالب ولی الله والعلم

بينه وبين خلقه وهو واقع المشركين ومير الكافرين
 فعلمنا عند ذلك ان علياً ولي من اوليائنا الله فاقربته
 منا السلام واعلمه بشوقنا اليه -

اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، محمد اللہ کے رسول ہیں۔ خدا نے ان کی تائید
 علیؑ کے ذریعے کی ہے، علیؑ خدا اور مخلوق کے درمیان جھنڈا ہیں، علیؑ
 کافروں کو دفع کرنے والے اور کافروں کو ہلاک کرنے والے ہیں۔ اس سے
 ہمیں علم ہوتا ہے کہ علیؑ اولیاء اللہ میں سے ہیں، ان سے ہمارا سلام کہنا
 ہماری خواہش سے آپ کو آگاہ کرنا۔

چھٹے آسمان پر پہنچا تو فرشتوں نے ملاقات کی، مجھے سلام کیا، انہوں
 نے بھی دو سفر فرشتوں کی طرح بات چیت کی، ہم نے کہا کیا تم ہمیں اچھی
 طرح جانتے ہو؟ انہوں نے کہا کیونکہ نہ جانیں، خدا نے جنت الفردوس کو
 پیدا کیا، اس کے دروازے پر ایک درخت ہے، اس کے برپتے پر یہ
 دو حرف نور سے تحریر ہیں۔

لا اله الا الله محمد رسول الله علي بن ابي طالب
 عرصة الله الوثيقة وجبل الله المتين وعين الله
 على الخلاق اجمعين وسيف نقيته على المشركين
 فاقرانه منا السلام - وقد طال شوقنا اليه -

خدا کے سوا کوئی معبود نہیں، محمد خدا کے رسول ہیں، علیؑ خدا کی مضبوط
 رسی اور خدا کی جبل متین ہیں، تمام مخلوق پر خدا کی آنکھ اور مشرکین کے
 لئے اس کے عذاب کی تلوار ہیں ہمارا آپ سے سلام کہنا، ہم آپ کی زیارت
 کے مشتاق ہیں۔

ساتویں آسمان پر گیا، فرشتوں کو یہ کہتے ہوئے سنا، خدا کا
 شکر ہے جس نے اپنا وعدہ سچا کیا، انہوں نے مجھ سے ملاقات کی اور مجھ پر سلام
 کیا۔ انہوں نے بھی دیگر فرشتوں کی طرح مجھے سلام کیا، میں نے کہا میرے
 رب کے فرشتو! میں نے تمہیں کہتے ہوئے سنا ہے کہ خدا کا شکر ہے جس
 نے اپنا وعدہ سچا کیا، ہمیں زمین کا وارث بنایا، جنت میں جہاں چاہیں گے وہ
 رہیں گے، وہ کون سی چیز ہے، جو کہے کے مطابق تمہیں دی گئی ہے، کہنے لگے
 اے اللہ کے نبی! آپ حضرات کو اشباح نور کی شکل میں پیدا کیا، اپنے سنا
 نور اور سناغوس، تمہارا ٹھکانا اپنا ملکوت سلطان قرار دیا، اپنے بندوں
 پر تمہیں گواہ بنایا، تمہاری ولایت ہم پر پیش کی، اس کو ہمارے دلوں میں اسخ
 کیا، از روئے محبت ہم نے آپ کی زیارت کا اشتیاق ظاہر کیا، خدا نے
 وعدہ کیا تھا کہ وہ آپ کو ہمیں آسمان پر دکھلائے گا۔ اس نے اپنا وعدہ سچا کر
 دکھلایا اب آپ آسمان پر تشریف فرما ہیں، پھر ہم نے علیؑ کی زیارت کا شوق
 ظاہر کیا، خدا نے آپ کی شکل کا ایک فرشتہ ہمارے لئے پیدا کیا اسے
 عین عرش میں ایک تخت پر بٹھایا، جو سونے کا ہے، موتیوں اور جوہر سے
 مرتب ہے، تخت کے پائے سبز زبرجد کے بنے ہوئے ہیں، اس کے اوپر
 سفید موتیوں کا قبة بنا ہوا ہے، جس کا باطن ظاہر سے اور ظاہر باطن سے
 دکھائی دیتا ہے، صاحب عرش نے اس سے کہا کھڑا ہو جا، وہ خدا کے
 حکم پر کھڑا ہو گیا ہے، جب ہم زمین کے علیؑ کی زیارت کرنا چاہتے ہیں تو
 آسمان پر اس کی شبیہ کو دیکھ لیتے ہیں۔

ابو ظیفیل نے کہا کہ علیؑ علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا

وَرَجُلًا سَلَمًا لِّسَجَلٍ

امیر المؤمنین نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر سلام کیا۔
جعفر بن محمد علیہما السلام سے مروی ہے کہ جبرائیل چالیس روز تک رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں نہ اُٹے، ایک روز کہنے لگے، پالنے والے ہیں آپ کے نبی
کی زیارت کا شوق ہے، میں اجازت مرحمت فرمائیے۔

اللہ تعالیٰ نے جبرائیل کی طرف وحی کی، کہ میرے حبیب اور نبی کے پاس جاؤ، انہیں میرا
سلام کہو اور آگاہ کر دو کہ — میں نے آپ کو نبوت کے رتبہ پر فائز کیا، تمام انبیاء
سے افضل قرار دیا، آپ کے وحی کو میری طرف سے سلام ہو، اور اے — کہو کہ میں نے
آپ کو وصیت سے مخصوص کیا اور تمام اوصیاء پر فضیلت دی، جبرائیل رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے، ان کے لئے کھجور کی پتیوں سے بھرا سوا تکیہ
رکھا گیا، رسول اللہ کے سامنے بیٹھ گیا اور عرض کیا —

”یا محمد! اللہ تعالیٰ آپ کو سلام کے بعد کہتا ہے کہ میں نے آپ کو نبوت
کیا تھہ مخصوص کیا اور تمام انبیاء سے افضل قرار دیا، اپنے وحی کو میرا سلام
کہو اور اے آگاہ کر دو کہ میں نے اس کو وصیت سے مخصوص کیا اور تمام
اوصیاء پر فضیلت دی ہے“

رسول اللہ نے کسی کو بھیج کر علی کو طلب کیا اور جبرائیل کی اطلاع سے آگاہ کیا، یہ
سُن کر علی سخت رونے پھر کہا، میں خدا سے سوال کرتا ہوں کہ وہ مجھ سے میرے گناہوں کے
بارے میں نہ پوچھے، اور اپنی کرامت سے مجھے جدا نہ کرے، اور وہ چیزیں عطا کرے جن
کا مجھ سے وعدہ کیا گیا ہے؟ — جبرائیل نے کہا —

”یا محمد! اللہ تعالیٰ پر لازم ہے کہ وہ علی کو عذاب نہیں دے گا، اور نہ

ہی اس شخص کو جس نے علی کو دوست رکھا ہو“

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پوچھا، اے جبرائیل علی کے بعض دوستوں کو خدا

غذاب نہیں دے گا۔ یا سب کو بری الذمہ قرار دے گا۔
 جبرائیلؑ نے کہا یا محمدؐ! ————— وہ شخص نجات پا گیا، جس نے شیث کو دوست
 رکھا، شیث کی وجہ سے اور شیث آدم کی وجہ سے نجات پا گیا اور آدم خدا کی وجہ سے نجات
 پا گیا۔ جس نے سام کو دوست رکھا وہ سام کی وجہ سے نجات پا گیا، سام نے نوح کی وجہ سے
 اور نوح نے خدا کی وجہ سے نجات پائی، جس نے آصف کو دوست رکھا وہ آصف
 کی وجہ سے، آصف سیمان کی وجہ سے اور سیمان خدا کی وجہ سے نجات پا گیا، یوشع
 کو دوست رکھا یوشع کی وجہ سے، یوشع موسیٰ کی وجہ سے اور موسیٰ خدا کی وجہ سے نجات
 پا گیا، شمعون کو دوست رکھنے والا، شمعون کی وجہ سے، شمعون عیسیٰ کی وجہ سے اور عیسیٰ
 خدا کی وجہ سے نجات پا گیا، جس نے علیؑ کو دوست رکھا وہ علیؑ کی وجہ سے، علیؑ نے آپؐ
 کی وجہ سے اور آپؐ نے خدا کی وجہ سے نجات پائی، بس ہر چیز خدا کے لئے ہے۔
 فرشتے اور حفظہ تمام فرشتوں پر علیؑ کی صحبت کی وجہ سے فخر کرتے ہیں.....
 امامؑ نے فرمایا ————— علیؑ بیٹھے جبرائیلؑ کو دیکھے بغیر اس کا کلام سن
 رہے تھے۔

راوی کا بیان ہے کہ میں ابو عبد اللہ علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا، میں
 آپ پر قربان ہو جاؤں، فرشتے کون سی باتیں کرتے ہیں جب اکٹھے ہوتے ہیں؟
 فرمایا ————— خدا تعالیٰ کا ذکر کرتے ہیں اگرچہ اس کی کا حقہ توصیف
 نہیں کر سکتے پھر محمدؐ کی فضیلت، علم اور رسالت کا ذکر کرتے ہیں، پھر شیعوں
 کا ذکر کرتے ہیں، مجلس کا خاتمہ خدا کی تعریف اور ثنا پر کرتے ہیں۔
 (راوی) ————— میں نے کہا آپ پر قربان ہو جاؤں اے ابو عبد اللہ، کیا فرشتے
 ہم لوگوں کو بھی جانتے ہیں؟
 فرمایا ————— سبحان اللہ! وہ آپ حضرات کو کینہ کرنا نہیں، وہ آپ

حضرات کے لئے دعا کرنے کے پابند ہیں، فرشتوں نے عرش کو گھیرے
 ہیں ایسا ہوتا ہے اپنے رب کی حمد کرتے ہیں اور ان لوگوں کے لئے استغفار
 کرنے میں جو ایمان لائے۔

والملائكة حافون من حول العرش يسبحون بحمد ربهم و
 يستغفرون المذنبين امنوا. استغفارہم الا لکم دون هذا
 العالم۔۔۔۔۔ وہ صرف تمہارے لئے بخشش مانگتے ہیں۔

جعفر بن محمد اپنے والد سے روایت کرتے ہیں۔۔۔
 قُلْ هَلْ يَشْكُرُ الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا
 يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ -

”کیا وہ لوگ جو جانتے ہیں ان لوگوں کے برابر ہیں جو نہیں جانتے
 بس نصیحت تو صاحبانِ عقل سے حاصل کر لیتے ہیں۔“
 جاننے والے ہم ہیں، نہ جاننے والے ہمارے دشمن ہیں، نصیحت حاصل کرنے والے
 ہمارے شیخ ہیں۔

امام محمد باقر علیہ السلام اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔۔۔
 اَمَّنْ هُوَ قَانِتٌ اَنَاءَ اللَّيْلِ سَاجِدًا وَقَانِمًا يَخْذُرُ الْاٰخِرَةَ
 وَيَرْجُو اَرْحَمَةَ رَبِّهِ قُلْ هَلْ يَشْكُرُ الَّذِينَ يَعْلَمُونَ
 وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ اِنَّمَا يَتَذَكَّرُ اُولُو الْاَلْبَابِ -

”آبادہ حوررات کی گھڑیوں میں سجدہ میں اور کھڑے کھڑے غلوں
 سے دعا کرنے والا ہو اور آخرت سے ڈرتا ہو اور اپنے رب کی
 رحمت کا امیدوار ہو، مذکورہ بالا شخص کی مانند ہو سکتا ہے تم کہہ دو
 کہ کیا وہ جو علم رکھتے ہیں اور وہ جو علم نہیں رکھتے برابر ہو جائیں گے، اس کو

سمجھتے تو صرف عقل والے ہی ہیں۔
جاننے والے ہم لوگ ہیں اور نہ جاننے والے ہمارے دشمن ہیں۔ صاحب عقل ہمارے

شیعہ ہیں۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا —
الَّذِينَ يَحْمِلُونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهُ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ
وَيُؤْمِنُونَ بِهِ وَيَسْتَغْفِرُونَ لِلَّذِينَ آمَنُوا۔
”وہ فرشتے جو عرش اٹھائے ہوئے ہیں۔ اور وہ جو عرش کے گرد ہیں اپنے
رب کی حمد کی تسبیح کرتے ہیں۔ اور ایمان والوں کے لئے بخشش
طلب کرتے ہیں۔“

فرمایا شیعیان آل محمد کے لئے بخشش طلب کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو بیان

لائے اور کہتے ہیں —

رَبَّنَا وَسِعْتَ كُلَّ شَيْءٍ رَّحْمَةً وَعِلْمًا فَاغْفِرْ لِلَّذِينَ
تَابُوا وَاتَّبَعُوا سَبِيلَكَ وَقِهِمْ عَذَابَ الْجَحِيمِ۔

”اے ہمارے رب تیرا رحمت اور نیرِ علم بہ چیز پر جا دی ہے۔ جن
لوگوں نے توبہ کر لی ہے، اور تیری راہ پر چلتے ہیں، ان کے گناہ بخش دے
اور ان کو دوزخ کے عذاب سے بچا۔“

یعنی وہ لوگ جنہوں نے علیؑ کی دلالت کا اتباع کیا علیؑ وهو السبیل ہی

ہی توراستہ ہیں۔

علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ —

”میں اور رسول خداؐ کو شہ پر سوں گے، ہماری عبرت ہمارے ساتھ
ہوگی جو شخص ہمارا بننا چاہے وہ ہمارے قول کو کپڑے اور ہم جیسا عمل

کرے۔ ہم اہل بیت اس کی سفارش (خدا کے حضور) کریں گے، حوض کوثر پر ہماری ملاقات کی خواہش رکھو، میں حوض کوثر سے اپنے دشمنوں کو مٹا دوں گا اور اپنے دوستوں کو اس سے پانی پلاؤں گا۔ جو ایک دفعہ اس سے پانی پیئے گا وہ کبھی پیاسا نہیں ہوگا۔ ہمارے حوض کے اندر جنت کے دو سفید چشمے ہوں گے ایک آب تسنیم کا دوسرا میٹھے پانی کا ہوگا، جس کے کنارے زعفران کے ہوں گے، جس کے کنگر موٹی اور یا قوت ہوں گے، (یہ حوض کوثر ہے۔ تمام بائیں خدا کے ہاتھ میں ہیں بندوں کے ہاتھوں میں نہیں اگر بندوں کے ہاتھوں میں ہوتیں تو ہمارے سوا کسی کو پسند کرتے۔ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے جس کو چاہتا ہے مختص کرتا ہے، خدا کی حمد کو اس نے تمہیں نعمتیں دی ہیں، تمہارا مولد پاک بنایا ہے، ذکر اہل بیت بیماریوں اور شک و شبہ سے شفا دیتا ہے، ہماری محبت خدا کی رضا مندی کا باعث ہے، وہ شخص کا حظۃ القدس میں ہوگا جس نے ہمارے امر اور طریقہ کا اتباع کیا، ہمارے امر کا انتظار کرنے والا ایسا ہے جیسے کہ خدا کی راہ میں شہید ہو کر اپنے خون سے نہا گیا ہو، جس نے ہماری آواز سُن کر ہماری مدد نہ کی، اس کو اللہ تعالیٰ نتھنوں کے بل دوزخ میں ڈالے گا، غصتے البابے (خدا کا) دروازہ ہم ہیں، جب لوگ قیامت کے دروازے میں گئے تو ان کے لئے اور راستے بند ہوں گے، دروازہ حطہ ہم ہیں، یہی اسلام کا دروازہ ہے۔ تو اس میں داخل ہوا، نجات پا گیا، جو پیچھے رہ گیا، ہلاک ہو گیا، ہماری وجہ سے خدا نے دنیا پیدا کی اور ہمارے نہ ہونے سے اس کو ختم کر دے گا ہماری وجہ سے اللہ تعالیٰ جو چیز چاہتا ہے مٹا دیتا ہے، اور جس چیز کو چاہتا ہے باقی رکھتا ہے، و بنا ینزل العیدۃ ہماری وجہ سے بارش برساتا ہے

اللہ تعالیٰ کو دھوکا نہ دو، اگر تمہیں یہ بات معلوم ہوئی کہ دشمنوں کے اندر سے
 اور ان کی تکالیف برداشت کرنے پر خدا کی طرف سے کیا اجر ملے گا۔ تو
 تمہاری آنکھیں ٹھنڈی ہو جائیں۔ اگر تم میں نہ پاؤ، ناگوار باتیں دیکھو، ظلم و
 جور، فسق و فجور حق خدا میں استخفاف اور نخوت میں مبتلا ہونے کی وجہ سے
 موت کو تزییح دینے لگو، اگر ایسا وقت آجائے تو خدا کی رسی کو مضبوطی سے
 پکڑنا، تفرقہ میں نہ پڑ جانا، صبر کرنا، نماز پڑھنا، اور تقیہ کرنا، اہل حق کا ساتھ
 دینا۔ اگر کسی نے ہمارے مقابلے میں کسی اور کا اتباع کیا تو وہ ہلاک ہوا۔ جس
 نے ہمارے امر کا اتباع کیا وہ ہم سے اہل گیا، جو شخص ہمارا راستہ چھوڑ کر
 چلا وہ عرق ہوگا، ہمارے مجاہدین کے لئے خدا کی رحمت کی فوجیں موجود ہیں
 ہمارے دشمنوں کے لئے خدا کے غضب کی فوجیں، ہمارا راستہ، میانے
 قسم کا ہے، ہمارے امر میں رشد ہے، جنتی ہمارے شیعوں کے منازل کو اس
 طرح دکھیں گے جیسے دنیا والے آسمان کے ستاروں کو دیکھتے ہیں ہمارا
 پیرو گمراہ نہ ہوگا، ہمارا منکر مداریت نہیں پائے گا، جس نے ہمارے خلاف
 کسی کی مدد کی وہ نجات نہ پائے گا، جس نے ہمیں تسلیم کیا وہ سزا نہیں پائے
 گا، طلح دنیا کی خاطر جو زائل ہونے والی ہے، ہمیں نہ چھوڑو، جس نے ہمارے
 مقابلے میں دنیا کو تزییح دی (قیامت میں) اس کی حسرت اور ندامت کی
 کوئی انتہا نہ ہوگی، خدا نے اسی طرح فرمایا ہے۔

یا حسرتی علی ما فرطت فی جنب اللہ
 ہے افسوس میں نے جنب اللہ کے بارے میں کس قدر کوتاہی کی
 مومن کا چہرہ ہمارے حق کی معرفت رکھنا ہے، سخت اندھا پن یہ ہے کہ
 آدمی ہماری فسبیلت سے اندھا ہو، بغیر وجہ کے ہمارا دشمن بن گیا ہو، تمہیں

یقین ہونا چاہیے کہ ہم ہر شخص کو حق کی دعوت دیتے ہیں، اور لوگ فتنہ و فساد کی طرف جاتے ہیں، ہم پرستہ کو ترجیح دی، ہم اے پاس حق کا جھنڈا ہے جو اس سے روشنی حاصل کرنا چاہے، جس نے حق کے جھنڈے کی طرف سبقت کی وہ کامیاب ہوا۔ تم زمین کے معمار ہو، خدا نے تمہیں اس لئے اس پر خلیفہ بنایا کہ دیکھے کہ تم کس طرح عمل کرتے ہو، اللہ تعالیٰ جو چیزیں تم میں دیکھنا چاہتا ہے ان کا خیال رکھو، ایک کھلا راستہ موجود ہے اس کو اختیار کرو

سابقوا الی مغفرة من ربکم وجنته عمر ضحما

السموات والارض-

”خدا کی مغفرت کی طرف دوڑو اور جنت کی طرف جس کا عرض

آسا نہیں اور زمین کے برابر ہے“

تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ ان باتوں کو پرہیزگاری کے بغیر نہیں پاسکتے، جن لوگوں کی پیروی کا خدا نے حکم دیا تھا، اگر ان کی باتوں پر عمل کرنا چھوڑ دیا تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے ایک شیطان مقرر کرتا ہے، جو اس کے ساتھ رہتا ہے، تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ دنیا کی طرف جھک گئے ہو، ظلم برداشت کرنے پر رضامند ہو گئے ہو، ان باتوں کو کیوں چھوڑ دیا، جن میں تمہاری عزت اور سعادت تھی، جو شخص تمہارے خلاف بغاوت کرتا، اس کو اپنی طاقت سے دباتے، نہ تو تم حکم خدا کی تعمیل کرتے ہو اور نہ اپنے حال پر رحم کرتے ہو، ہر روز غفلت کا شکار ہو رہے ہو، خواب غفلت سے نہیں چونکتے، فطرت کا زمانہ ختم نہیں ہو رہا، تمہارا دین بوسیدہ ہو گیا ہے، اور تم دنیا کے نشے میں پڑے ہو، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ولا ترکنوا الی الذین ظلموا فتمسکم النار وما لکم

من دون الله من اولیاء ثم لا تنصرون
 ، ظالمین کی طرف نہ جھکو، ورنہ آگ تمہیں چھوئے گی، خدا کے سوا تمہارا
 کوئی بہرہ دہ نہیں، پھر تمہاری مدد نہیں کی جائے گی :-

سیمان نے صادق آل محمد کی خدمت میں عرض کیا مولا! لوگ ہمیں راضی کہتے ہیں؟
 فرمایا — لوگوں نے تمہارا نام راضی نہیں رکھا، بلکہ تورات اور انجیل میں خدا نے
 موسیٰ اور عیسیٰ کی زبانی راضی رکھا ہے، اس کی وجہ یہ ہے کہ فرعون کی قوم کے مترادفوں نے
 فرعون کو چھوڑ دیا تھا اور موسیٰ کے دین میں داخل ہو گئے تھے، خدا نے ان کا نام راضی چھوڑ
 والے رکھا۔ خدا نے موسیٰ کو وحی کی کہ اس نام کو ان کے لئے تورات میں لکھ دے، حتیٰ کہ (۱۰۰)
 زبان کے گاکہ (محمد کی زبان سے راضی کہلائی گے، اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو فرقوں اور قبیلوں
 میں تقسیم کیا، لوگوں نے صحابی اور تم نے شر کو چھوڑا، تم نے اپنے نبی کے اہل بیت کا ساتھ
 دیا، جو راستہ تمہارے نبی نے پسند کیا، تم نے وہی پسند کیا، تم نے وہی چیز منتخب
 کی جو اللہ اور اس کے رسول نے منتخب کی، تمہیں خوشخبری ہو پھر خوشخبری ہو کہ تم مرحوم ہو
 محسن کی بات قبول اور گنہگار سے درگزر کرتے ہو، جس طرح تم خدا سے ملاقات کرو گے اگر
 لوگوں نے ایسی ملاقات نہ کی تو ان کی کوئی نیکی قبول نہیں کی جائے گی، اور نہ ہی ان کی
 برائی سے چشم پوشی ہوگی، سیمان میں نے تمہیں خوش نہیں کیا؟

عرض کیا — مولا! قربان جاؤں، کوئی اور بات ارشاد فرمائیے۔
 فرمایا — خدا نے تمہاری بخشش مانگنے کے لئے ذلت پیدا کئے، تمہارے
 گناہ اس طرح ساقط ہوں گے جس طرح مہا کی وجہ سے درخت سے پتے گرتے ہیں اس
 بارے میں اللہ تعالیٰ کا قول ہے کہ —

الذین یحملون العرش ومن حوله یسبحون بحمد ربهم و
 یتخفرون للذین امنوا - (زجر گزر چکا ہے)

حاملان عرش اور عرش کے ارد گرد رہنے والے فرشتے اپنے رب کی تسبیح کرتے
 ہیں اور ایمان لانے والوں کے لئے بخشش طلب کرتے ہیں (ایمان والوں سے مراد)
 ہائے شیعہ مراد ہیں، خدا کی قسم سلیمان ہم نے تم کو خوش نہیں کیا؟
 عرض کیا — مولا! کچھ اور بیان فرمائیے۔
 فرمایا — ما علی ملۃ ابراہیم الا سخن و شیعتنا
 و سائر الناس من حقنا بریٰ -

”ملت ابراہیم پر ہم اور ہمارے شیعہ قائم ہیں اور لوگوں کا کوئی
 واسطہ نہیں ہے۔“

سلمان دہلوی کا بیان ہے کہ میں امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں حاضر
 تھا، اسی دوران میں ابوبصیرؓ حاضر خدمت ہوئے جو سانس کی تکلیف میں مبتلا تھے، جب بیٹھ
 بیٹھ گئے تو امام نے فرمایا

اے ابوبصیر! کبھی لمبی سانس کیوں لے رہے ہو؟
 عرض کیا — فرزند رسول! آپ پر قربان ہو جاؤں، بوڑھا ہو گیا ہوں۔
 ہڈیاں کمزور ہو گئی ہیں، موت اب قریب ہے اور مجھے کوئی تیرہ نہیں کہ آخرت میں میرا کیا
 انجام ہوگا؟

فرمایا — اے ابوبصیر! تم ایسی باتیں کہتے ہو؟
 عرض کیا — قربان جاؤں، ایسی باتیں کیوں نہ کروں؟ کانی باتیں کہیں۔
 فرمایا — اے ابوبصیر! فرشتے ہمارے شیعوں کی پشت سے گناہ ایسے
 دُور کریں گے، جس طرح پت جھڑکے شروع میں ہوا درخت کے پتوں کو
 گراتی ہے، اس ہائے میں خدا کا فرمان ہے کہ —

الذین یحملون العرش ومن حوله یسبحون

بعد ربحم وليستغفرون للذین آمنوا. (ترجمہ گزر چکا ہے)
 فرشتے تمہارے لئے بخشش مانگتے ہیں نہ کہ اور مخلوق کے لئے۔ میں نے تمہیں خوش
 نہیں کیا اے ابو محمد!

عرض کیا — مولا کچھ اور بیان فرمائیے۔
 فرمایا — اے ابو محمد! خدا نے ہائے شیعوں اور سہائے دشمنوں کا اپنی کتاب
 کی ایک آیت میں ذکر کیا ہے، وہ یہ ہے کہ —

هَلْ لِيَتَوَى الَّذِينَ يَكْفُرُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ
 أُولُو الْأَلْبَابِ (ترجمہ گزر چکا ہے)

عرض کیا — مولا! کچھ اور بیان فرمائیے؟
 فرمایا — خدا نے اپنی کتاب میں تمہارا ذکر کیا ہے
 يا عبادي الذين اسرفوا على انفسهم لا تقنطوا من
 رحمة الله ان الله يستغفر الذنوب جميعا انه الغفور
 الرحيم۔

” اے میرے بندو، جو اپنے نفسوں پر زیادتی کرتے ہیں، اللہ کی رحمت
 سے مایوس نہ ہو جاؤ، خدا تمام گناہ بخش دے گا، وہ غفور اور رحیم ہے۔“
 خدا نے اس سے تم لوگوں کو مراد لیا ہے۔ کیا اے ابو محمد! میں نے تمہیں خوش نہیں کیا؟

سورة المؤمن

بسم الله الرحمن الرحيم

اسرائیل بن جبار امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ

”اپنے مرنے والوں کو لا الہ الا اللہ کی تلقین کرو، یہ بات قبر سے نکلنے وقت مردہ کے لئے آسانی پیدا کرے گی، جبرائیل نے مجھے کہا اے محمد! آپ دیکھیں گے کہ لوگ قبروں سے نکلیں گے اور اپنے سروں سے مٹی جھاڑتے ہوں گے اور لا الہ الا اللہ کہتے ہوں گے جس سے ان کے چہرے سفید ہو جائیں گے، کانفر کہے گا۔۔۔ یا حسرتی علی ما فرطت فی جنب اللہ ہے افسوس میں نے جنب اللہ (علیٰ) کے بارے میں کوتاہی کی، یعنی علیٰ کی ولایت کو چھوڑ دیا، اس شخص کا چہرہ سیاہ ہو گا۔“

عبدالمطلب بن ہاشم نے کہا کہ میں نے مدی کو یہ آیت پڑھتے ہوئے سنا

اننا لننصر رسولنا والذین آمنوا فی الحیوة الدنیا ولیم

الاستعداد۔

”ہم اپنے رسولوں کی دنیا میں اور آخرت میں گواہی کے وقت مدد کریں گے۔“

کہا اگر مومن قتل ہو جائے اور اس کی پشت میں ابھی مومن پیدا ہونے والا ہو، جو ہدایت یافتہ بھی ہو تو اللہ تعالیٰ مقتول کو ضرور اٹھائے گا، تاکہ اس سے وہ مولود پیدا ہو۔

محمد بن مسلم نے کہا کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام کو اس آیت کی تفسیر میں فرماتے

ہوئے سنا۔۔۔

الذین یحملون العرش وحن حولہ الی آخرہ

اس سے مراد محمد علی بن حسن، حسین، ابراہیم، اسماعیل، موسیٰ اور عیسیٰ صلوات اللہ

وسلامہ علیہم اجمعین ہیں۔

جاہلین یزید جعفری امام محمد باقر علیہ السلام سے ذیل آیت کی تفسیر میں روایت کرتے ہیں

هل یستوی الذین یعلمون والذین لا یعلمون انما ینذکر

اولوالباب

امام نے فرمایا جاننے والے ہم ہیں۔ زجاننے والے ہمارے دشمن اور صاعقان

عقل ہمارے شیعہ ہیں،

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا — نصیحت حاصل کرنے والے صحابہ

عقل ہمارے شیعہ ہیں۔

ابو مریم کہتا ہے کہ میں نے ابان بن تغلب کو امام جعفر صادق علیہ السلام سے

اس آیت کے بارے میں سوال کرتے ہوئے سنا —

ان الذین قالوا ربنا الله ثم استقاموا۔

وہ لوگ جنہوں نے کہا ہمارا رب اللہ ہے اور پھر اس بات پر مضبوطی سے

قائم ہو گئے — فرمایا علی علیہ السلام کی ولایت پر قائم ہو گئے۔

ابو حمزہ ثمالی ذیل کی آیت کے بارے میں امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت

کرتے ہیں —

وجعلنا منهم أمة يحدون بياضنا

فرمایا — یہ آیت فرزند ان فاطمہ کے حق میں نازل ہوئی ہے۔

امام جعفر صادق علیہ السلام نے داؤد رقی سے کہا، تم بناؤ وہ کون ہے جو آسمان

کے قطب کو چھو تا ہے، خدا کی قسم ہماری اور انبیاء کی روحیں ہر شب جمعہ کو عرش کو چھو تے ہیں

فوالله ان ارواحنا و ارواح النبیین تنال العرش كل

ليلة جمعة لى الودود

آیت حم السجدة کو تلاوت فرمایا جب فہم لایسمعون تک پہنچے تو

جبرائیل انحضرت کے پاس آئے اور عرض کیا علیؑ آپ کے بعد لوگوں کے امام ہیں، حکم

اس آیت کو تلاوت فرمایا حم تنزیل من الرحمن الرحیم کتاب فصاحت

ایساہ قراناً عربیاً لقوم یعلمون حم رحمن ورحیم کی طرف سے اس کتاب کو اتارا ہے جس کے احکامات صاف ہیں ان لوگوں کے لئے جو سمجھ رکھتے ہیں۔ عربی زبان کا قرآن خوشخبری سنانے والا، فاعرض اکثرہم بہت سوں نے روگردانی کی جب آیت کو پڑھا تو فرمایا علی کی دلایت اکثر لوگوں نے روگردانی کی گویا کہ انہوں بتا سنی ہی نہیں وقالوا قلوبنا فی اکتہ مما تدعونا الیہ وفی اذاننا وقر و من بیننا و بینک حجاب فاعلم اننا عاملون اور انہوں نے کہا جس طرف آپ بلاتے ہیں اس طرف ہمارے دل غلاف میں ہیں، اور ہمارے کانوں میں تھپیڑی ہے، ہمارے اور تمہارے درمیان ایک آڑ ہے تم اپنے دین پر عمل کے جاؤ، ہم اپنے دین پر عمل کرتے رہیں گے، معاویہ بن عمار نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے پوچھا لا تستوی الحسنۃ ولا السئیۃ نیکی اور برائی برابر نہیں ہے سے کیا مراد ہے؟ فرمایا — نیکی سے مراد تقیہ کرنا ہے اور برائی سے تقیہ نہ کرنا مراد ہے عرض کیا اذفع بالتی ہی احسن را اس چیز سے دفعیہ کر دو چو اچھی ہو اسے کیا مراد ہے؟ فرمایا، خاموش رہنا مراد ہے (دونوں مذکورہ آیات سورہ قسم سجدہ میں ہیں)

امام نے معاویہ سے کہا کہ تو خود جانتا ہے کہ تیرا تعلق ایک ایسی قوم سے ہے اگر ان کو تیرے مذہب کا علم ہو جائے تو وہ تیرے دشمن ہو جائیں، معاویہ نے کہا کہ آپ نے پرچ فرمایا، معاویہ نے کہا مجھے امام نے مختلف باتیں بتائیں۔

سورۃ جمعہ (سورۃ شومی) جابر نے کہا کہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کی خدمت میں جو حارثہ کے باغ میں حاضر تھا۔ ایک اونٹ حضور کی خدمت میں آیا جو لانغ اور خارش کی بیماری میں مبتلا تھا، سجدہ میں گر گیا۔ ہم لوگوں نے کہا جابر سے تم نے اس کو سجدہ کرتے دیکھا تھا؟ اس نے کہا کہ ہاں میں نے اسے سجدہ کرتے دیکھا تھا۔ اس نے آنحضرت کے سامنے اپنی پیشانی زمین پر رکھ دی تھی، رسول اللہ نے عمر سے فرمایا، اس اونٹ نے مجھے سجدہ کیا ہے۔ اور مجھ سے پناہ طلب کرتا ہے۔ جاؤ اس کو اس کے مالک سے خرید لو اور آزاد کر دو۔ اس پر کسی کی دسترس نہ ہو، عمر نے خرید کر اس کو آزاد کر دیا، عمر نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا، کہ جب جانور آپ کو سجدہ کر سکتا تو ہم زیادہ حق دار ہیں کہ آپ کو سجدہ کریں؟

آنحضرت نے فرمایا — اگر میں کسی کو سجدہ کرنے کا حکم دیتا تو عورت کو حکم دیتا کہ وہ اپنے شوہر کو سجدہ کرے۔

جابر نے کہا کہ یہ آیت نازل ہوئی —

قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبَىٰ
متم یہ کہہ دو کہ میں تو اس (تبلیغ رسالت) پر تم سے کوئی مزدوری طلب نہیں کرتا، مگر اپنے قرابت داروں کی محبت:

اسحاق نے کہا کہ میں نے عمرو بن شعیب سے —

قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبَىٰ
کا مطلب پوچھا، اس نے کہا کہ قرابت داروں سے مراد اس کے اہل بیت ہیں سے قرابت دار مراد ہیں۔

ابن عباس کا بیان ہے کہ میں نے —

قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبَىٰ کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھا کہ آپ کے قرابت دار کون ہیں، جن سے

بودت کرنا ہم پر فرض ہے۔

فرمایا — علیؑ، فاطمہؑ اور فاطمہ کے فرزند۔ تین مرتبہ فرمایا۔
عباد بن عبد اللہ الحکم نے کہا کہ میں امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں حاضر
تھا کہ ایک شخص نے حضرت سے اس آیت کے بارے میں پوچھا —

قل لا اسئلكم عليه اجراً الا المودة فی القربی

فرمایا — ہم کہتے ہیں کہ رسول اللہ کے قرابت دار ہم ہیں، قریش کہتے ہیں ہم ہیں،
حالانکہ خداوند عالم نے آگاہ کیا ہے کہ آنحضرت معصوم ہیں۔

فصلت بن الحسن بن زید بن علی نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —

وانك لتقدمى انى صراط مستقیم

یہ شکیبہ تم راہِ راست کی طرف ہدایت کرتے ہو

رب کعبہ کی قسم راہِ راست علی بن ابی طالب ہیں، جس نے ہدایت پائی آپ کی وجہ سے

ہدایت پائی، اور جو شخص گمراہ ہوا، وہ آپ کی وجہ سے گمراہ ہوا۔

ابن عباس راوی ہیں کہ جب آیت، قل لا اسئلكم الا اخوه رسول اللہ پر نازل

ہوتی تو لوگوں نے پوچھا یا رسول اللہ آپ کے قرابت دار کون ہیں، جن سے محبت کرنا ہم پر

واجب ہے، فرمایا علیؑ، فاطمہؑ اور ان کے دونوں فرزندؑ

ابن عباس نے کہا کہ جب آیت —

قل لا اسئلكم عليه اجراً الا المودة فی القربی

نازل ہوئی تو لوگوں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ آپ کے قرابت دار کون ہیں، جن کی محبت

خدا نے ہم پر واجب کی ہے، فرمایا علیؑ، فاطمہؑ اور ان کے دونوں فرزندؑ

عطاء بن ابی رباح راوی ہیں کہ میں نے فاطمہ زہراؑ حسین سلام اللہ علیہما کی خدمت

میں عرض کیا کہ مجھے ایسی بات آگاہ فرمائیے، جس کو میں بطور سند لوگوں کے سامنے پیش

کر سوں؟ ————— فرمایا مجھے میرے والد نے آگاہ کیا کہ رسول اللہ مدینہ میں تشریف فرما تھے، ہاجرین بھی ساتھ تھے، مدینہ والے آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ ہمیں آپ کی تکالیف کا احساس ہے، ہم اپنے مال میں سے کچھ حصہ مقرر کرنا چاہتے ہیں تاکہ آپ اپنی ذات پر اور آپ کے ساتھ آنے والے ہاجرین پر صرف کر سکیں، یہ سن کر رسول اللہ نے اپنا سرکانی دیر نیچے کئے رکھا پھر اوپر کیا فرمایا —————

”مجھے تمہارے مال لینے کی اجازت نہیں ہے،“

حیران نازل ہوئے عرض کیا یا محمدؐ، خداوند عالم نے آپ کی بات کو سنا ہے، اور ان حضرات پر ایک چیز بطور فرض نازل کی ہے ان سے کہو —————

قل لا استلکم علیہ اجراً الا المودة فی القرب

”میں تم سے اجرت رسالت اور کچھ نہیں مانگتا، صرف یہ کہ تم میرے اہل بیت سے محبت کرو۔“

یہ آیت سننے کے بعد یہ کہتے ہوئے چلے گئے کہ محمدؐ نے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ہماری گردنیں اولادِ عبدالمطلب کے آگے جھکا دی ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علیؑ کو بلایا اور فرمایا —————

”منبر پر جاؤ اور لوگوں کو بلاؤ اور ان سے کہو: لوگو! جس نے مزدور کی اجرت میں کمی کی اسے اپنا مقام دوڑخ میں بنانا چاہیے، جس نے اپنے مالک کو چھوڑ کر دوسرے کو اپنا مالک بنایا اسے دوڑخ میں اپنا ٹھکانا بنانا چاہیے، جو اپنے والدین کا انکاری ہوا، اسے جہنم میں اپنا بندوبست کرنا چاہیے۔“

ایک شخص نے کھڑے ہو کر عرض کیا کہ یا ابو الحسن! اس کی ذرا تشریح تو فرمائیے؟

فرمایا ————— اس بات کو اذند اور اس کا رسول بہتر جانتا ہے۔

رسول اللہ تشریف لائے آپ نے انہیں آگاہ کیا، رسول اللہ نے فرمایا۔ —————

” ان باتوں کی تشریح سے قریش کی طاقت ہوتی ہے۔ تین دفعہ فرمایا.....
 فرمایا، اے علیؑ جاز، ان کو بتاؤ کہ وہ مزدور ہیں، میں نے ان سے محبت کرنا خدا
 نے آسمان سے نازل کیا ہے، میں خود اور آپ مومنین کے مولا ہیں انا و انت
 ابوالمومنین، میں اور تم مومنین کے باپ ہیں، جب قریش، مہاجرین اور
 انصار جمع ہو گئے تو رسول اللہؐ نے فرمایا اے لوگو! علیؑ سب سے پہلے خدا پر ایمان
 لائے، مذبذبوں سے خدا کے حکم پر پابند ہوئے، سب سے زیادہ عہد خدا کے پابند
 سب سے زیادہ فیصلہ کی تہ تک جانے والے، سب سے زیادہ برابر
 تقسیم کرنے والے، مرتبہ کے لحاظ سے سب سے زیادہ مقرب خدا ہیں اللہ
 تعالیٰ نے میری امت کو عالم آب و گل میں مٹی کی شکل میں پیش کیا مجھے ان کے
 ناموں سے آگاہ کیا، جس طرح خدا نے آدم کو ناموں کی تعلیم دی تھی، پھر انہیں میرے
 سامنے پیش کیا، جھنڈے والوں کا میرے سامنے سے گزر ہوا، میں نے علیؑ
 اور اس کے شیعوں کے لئے مغفرت کی دعا کی، میں نے اللہ تعالیٰ سے سوال
 کیا کہ میرے بعد میری امت کو علیؑ کے حق میں قائم رکھے، لیکن اللہ تعالیٰ نے اس
 بات کا انکار کر دیا، اللہ تعالیٰ نے علیؑ میں میرے ساتھ سات خصوصیات عطا
 کیں، میرے ساتھ علیؑ زمین سے تنگافتر ہوں گے، میرے حوض سے لوگوں
 کو اس طرح مٹائیں گے، جس طرح چرواہے آوارہ اونٹ کو پانی کے مقام
 سے مٹا دیتے ہیں، علیؑ کے فقر، شجہ قبیلہ ربیعہ اور مفر کے برابر سفارش
 کریں گے، علیؑ میرے ساتھ سب سے پہلے جنت کا دروازہ کھٹکھٹائیں
 گے، علیؑ کی میرے ساتھ ہی عورتوں سے شادی ہوگی، سب سے پہلے علیؑ
 یلین ہیں سب کن ہوں گے، سب سے پہلے پسینے گے، مجھے سب سے پہلے خالص
 شراب پلانی جائے گی، جس کی بہرہ مشک کی ہوگی، خواہش کرنے والوں کو

اس کی خواہش کرنی چاہیے،

اصیغ بن نباتہ کا بیان ہے کہ میں مسجد کوفہ میں حضرت علیؑ کے پاس بیٹھا ہوا تھا، تو وہ بچیلہ کا ایک شخص حاضر ہوا، جسکو ابوخذیجہ کہا جاتا تھا، اس کیساتھ قوم بچیلہ کے ساتھ آدمی تھے، ابوخذیجہ اور ان لوگوں نے امیر المؤمنینؑ کو سلام کیا، وہ شخص اور دوسرے لوگ بیٹھ گئے، ابوخذیجہ نے کہا یا امیر المؤمنینؑ کیا آپ کے پاس رسول اللہؐ کا کوئی راز موجود ہے؟ اس سے ہمیں آگاہ فرمائیے۔ — فرمایا، ہاں میرے پاس راز موجود ہے، قبر سے کہا خطا آپ نے اس کو کھولا، اس کے اندر سے ایک چمڑا برآمد ہوا، جو چوبے کی دم کی مانند تھا، چمڑے میں تختہ لکھا تھا۔ —

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

” اللہ تعالیٰ اس کے فرشتوں اور تمام لوگوں کی لعنت، اس شخص پر ہے جس نے اپنے مالک کے سوا کسی اور کی طرف اپنے آپ کو منسوب کیا خدا، فرشتوں اور تمام لوگوں کی لعنت اس شخص پر جس نے سلام میں کوئی نئی چیز پیدا کی، یا بدعتی کو پناہ دی، خدا کی لعنت اس پر جس نے مزدور کی مزدوری نزدی،

فرمایا — اہل بیت تمام مسلمانوں کے اُتارے ہیں جس شخص نے ظلم کیا رسول اللہؐ پر آپ کے قرابت داروں کا اجر دینے میں، اس پر خدا، فرشتوں اور تمام لوگوں کی لعنت ۛ

زیاد بن منذر کہتا ہے کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام کو کہتے ہوئے سنا، کہ درخت (طیب) کی اصل رسول اللہؐ ہیں، اس کی فرع علی بن ابی طالب ہیں، اس کی ٹہنیاں فاطمہ بنت محمدؑ اور پھل حسنؑ اور حسینؑ ہیں، یہ درخت نبوت کا درخت ہے، جو رحمت کا گھر، مفتاح حکمت، علم کا معدن، رسالت

کا مقام، فرشتوں کے آنے جانے کا مقام، اللہ کے راز اور ودیعت کا مقام
 خدا کی وہ امانت جس کو خدا نے زمین و آسمان پر پیش کیا، خدا کا حرم اکبر
 خدا کا بیت عتیق، ہم علم منایا، بلایا، قضایا، دلایا، فصل خطاب، مولد
 اسلام اور انساب عرب کو جانتے ہیں (ذوات مقدرہ) اپنے رب کے عرش کے
 گرد نور کی شکل میں چمکتے تھے، خدا نے ان کو تسبیح کا حکم دیا، انہوں نے تسبیح شروع
 کی ان کی تسبیح سن کر فرشتوں نے تسبیح کی، وہی صافون ہیں، وہی مسجون
 ہیں، جس شخص نے ان حضرات کے حقوق ادا کئے، جس نے ان کا حق جانا اس
 نے خدا کا حق جانا، یہ عزتِ رسول ہیں، جن نے ان کے حق کا انکار کیا اس
 نے خدا کے حق کا انکار کیا، خدا کے حکم کے نافذ کرنے والے، وحی خدا
 کے عزیز دار، کتاب خدا کے دارت، خدا کے نام سے برگزیدہ ہیں، امین
 وحی ہیں، نبوت کے اہل بیت ہیں، خلاصہ رسالت ہیں، فرشتوں کی چہر پھر سب
 سے مانوس ہیں، ان کے پاس مالک جلیل کا حکم لیکر جبرائیل آتا تھا، خبر
 تنزیل اور پران دلیل لیکر یہی لوگ اہل بیت ہیں، خدا نے ان کو اپنے شرف
 سے محروم کیا، اپنی کرامت سے مشرف کیا، ہدایت سے عرت دی، وحی صحیح کران
 کی ذات کو ثابت کیا، ان کو ہدایت کرنے والے آفرینا، تاریکی سے نجات
 پانے کے لئے ان کو نور بنایا، اپنے دین سے مخصوص کیا، اپنے علم سے نفیلت
 دی، ان کو اتنا دیا کہ کائنات میں اتنا کسی کو نہ دیا، انہیں اپنے دین کا ستون
 اپنے پوشیدہ راز کا ٹھکانا قرار دیا، کائنات کے گواہ اللہ تعالیٰ نے
 انہیں چنا، برگزیدہ کیا، فضیلت دی، شہروں کے لئے نور، بندوں کے لئے
 ستون، حجت عظمیٰ بنایا، وہی نجات دہندہ ہیں، وہی بہترین بزرگ
 ہیں وہی فیصلہ کرنے والے حکام، وہی نجومِ اعلام، وہی صراطِ مستقیم،

وہی سبیل اقوم۔ مومنین کے دلوں میں خدا کا نور پانی پینے والوں کے لئے
 میٹھا سمندر، پناہ لینے والوں کے لئے جانے امن، دامن پکڑنے والوں
 کے لئے امان، خدا کی طرف جانے والے، اس کے آگے سرجم کرنے والے
 اس کے حکم کی تعمیل کرنے والے، اس کے بیان پر حکم کرنے والے، ان پر
 فرشتے اُترتے ہیں۔ انہیں میں سے خدا نے رسول بھیجا۔ ان کے درمیان
 اپنا سکیڑا تارا، انہیں کی طرف روح الامین بھیجا، یہ خدا کا ان پر احسان ہے
 کہ اس کیساتھ انہیں فضیلت دی، اس بات سے ان کو مخصوص کیا۔ انہیں تقویٰ
 دیا، حکمت سے قومی کیا، وہ پاک شاخیں ہیں، مبارک جڑیں ہیں، رحمت
 کی قرار گاہ ہیں، علم کے خازن، حکم کے وارث، صاحبانِ تقویٰ، عقل، نور
 دنیا، وارث انبیاء، بقیۃ اولیاء، انہیں میں سے ایک پاک فرد، جبکا ذکر
 مبارک، جبکا نام محمد مصطفیٰ، مرتضیٰ، رسول امی، ان میں شیر خدا حمزہ بن
 عبدالمطلب ہیں، ان میں عم رسول عباس ابن عبدالمطلب ہیں، ان میں رسول
 اللہ کا بھائی، حبیب، آپ کے بعد آپ کا مبلغ، برطان اتا دیل، محکم تفسیر
 امیر المومنین، دلی المومنین، رب العالمین کے رسول کے وصی علی بن ابی
 طالب خدا کی جانب سے ان پر پاکیزہ رحمتیں اور تحیات نازل ہوئیں، ان
 کی سورت خدا نے ہر مسلمان مرد اور عورت پر فرض کی ہے، اپنی محکم کتاب
 میں اپنے نبی سے کہا۔

قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ إِلَىٰ آخِرِهِ

وَمَنْ يَشْتَرِ حَسَنَةً نِّزْدَلَهُ فِيهَا حَسَنًا إِنَّ اللَّهَ

غَفُورٌ شَكُورٌ۔

اس بات سے میں جو شخص نیکی کرے گا۔ اس کی خاطر ہم اس کی نیکی کو بہت

بڑھادیں۔ ————— امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا، نیکی کرنے کا مطلب ہم اہل بیت سے محبت کرنا ہے۔

سید بن جبیر نے علی بن حسین سے قل لا استلکم کے بارے میں پوچھا
 فرمایا ————— قرابت سے ہم اہل بیت کی قرابت مراد ہے، جو محمد
 سے ہے۔

علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو فرماتے سنا
 ہے کہ جب آیت قل لا استلکم الی اخرہ نازل ہوئی تو جبرائیل نے کہا —————
 ”اے محمد! سر دین کی اصل، فرع اور دیوار ہوتی ہے، دین کی اصل
 لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ، فرع اور دیوار تم اہل بیت کی محبت ہے؛
 ابن عباس نے کہا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مدینہ میں تشریف
 لانے تو آپ نے بہت مصائب برداشت کئے، آپ کے ہاتھ میں مال نہیں تھا انصار نے
 آپ کو دیا، آپ نے ہمیں بیدھے راستے کی طرف ہدایت کی ہے، آپ ہماری بہن کے فرزند
 ہیں لیکن مصائب میں گرفتار ہیں اور آپ غربت کی زندگی بسر کر رہے ہیں، کچھ مال جمع کر لو
 اور آپ کی خدمت میں پیش کر دو، چنانچہ انہوں نے مال جمع کر کے آپ کی خدمت میں
 پیش کیا اور عرض کیا ————— یا رسول اللہ آپ ہماری بہن کے فرزند ہیں خدا نے
 آپ کے ہاتھوں میں ہدایت دی ہے، آپ عسرت سے بسر کر رہے ہیں، ہمارا یہ مال قبول
 فرمائیے اور اچھی زندگی بسر فرمائیے۔ اچانک یہ آیت قل لا استلکم نازل ہوئی۔

فرمایا ————— ”مجھے میرے اقارب کے بارے میں تکلیف نہ دو“

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ دنیا میں جو بھی نبی آیا، اس نے کہا —————
 میں اجرت رسالت طلب نہیں کرتا، میرے قرابت داروں سے محبت کر دینے
 فرمایا ————— ہیں نے ایک شخص کو دیکھا کہ وہ ایک شخص سے محبت تو کرتا

مگر اس کے رشتہ داروں سے محبت نہیں کرتا: اور ان کے بارے میں دل میں بغض رکھتا ہے
 اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ اگر اس شخص کا دامن پکڑا ہے تو فرض کی تعمیل کی ہے اگر اس
 کو چھوڑ دیا ہے تو ایک ذلیفہ کو ترک کیا ہے،
 رادی نے عرض کیا ومن یقرئ حسنہ

کا کیا مطلب ہے!

فرمایا — اس سے مراد ہیں مان لینا۔ ہماری بات کی تصدیق کرنا اور

ہمارے خلاف جھوٹ نہ بولنا مراد ہے۔

صلت بن حمر کا بیان ہے کہ میں زید بن علی کی خدمت میں حاضر تھا میں نے

ذاتک لہدی الی صراط مستقیم (ترجمہ گزر چکا ہے)

کا مطلب پوچھا —

فرمایا — رب کعبہ کی قسم لوگوں کو علی کی پیروی کی ہدایت کی گئی ہے۔ وہ

مگر وہ ہوا۔ جس نے آپ کو نہ مانا۔ اور وہ شخص ہدایت پا گیا، جس نے آپ کی پیروی کی

محمد بن بشیر نے کہا کہ محمد بن حنیفہ نے ایک روز اپنے اصحاب سے فرمایا —

”یہ لوگ آپ کے منظر تھے تمہیں خدا کی جانب سے بشارت ہو، خدا کی

قسم بشارت کے مستحق تم لوگ ہو، پھر آپ نے آیت قلے لا اسئکم

تلاوت فرمائی۔ فرمایا، ہم لوگ اہل بیت کے قرابت دار ہیں، خدا نے

ہمیں ان کا قرابت دار قرار دیا۔ اور تم لوگوں کو ہمارا قرابت دار بنایا، پھر

آپ نے اس آیت کو تلاوت فرمایا —

قُلْ هَلْ مَثَرَبَصْوَنَ بِنَا اِلَّا اِخْدَى الْحَشِيْنِ۔

”تم کہو کہ ہمارے بارے میں کس چیز کا انتظار کرے ہو۔ سوائے اس کے

کہ دو خوبیوں میں سے ایک حاصل ہوگی، موت (شہادت) یا بہشت

کا داخلہ (سوہ تو بہ پتہ ۳۷)

یا سہارا! مرتبہ میں غائب ہو اور تمہاری آنکھوں کو ٹھنڈا کرے، پھر فرمایا کیا اس بات پر تم رضی نہیں ہو کہ تمہاری نماز مقبول ہو اور تمہارے دشمن کی نماز قبول نہ ہو، تمہارا حج قبول ہو، ان کا حج قبول نہ ہو،

انہوں نے کہا — اے ابوالقاسم یہ کیونکر ہوگا!
 فرمایا — یہ اس وجہ سے ہوگا کہ اہل بیت کو ماننے کی وجہ سے اعمال قبول اور ان کو نہ ماننے کی وجہ سے اعمال رد ہونگے۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے آیت قل لا استلکم کے ضمن میں فرمایا کہ — جبرائیل رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوئے، اور عرض کیا کہ آپ اپنی نبوت کے دن پوسے کر چکے ہیں، اسم اکبر میراث العلم، آثار علم نبوت علی کے سپرد کر دیں زمین میں، ایک عالم قائم رکھوں گا، جس کے ذریعے میری اطاعت اور ولایت کا پتہ چلتا رہے جو برائے دالے کے لئے حجت قرار پائے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسم اکبر میراث العلم اور آثار علم نبوت کی علی کو وصیت کی، ہزار باب تعلیم کئے، ہر باب علی کے لئے ہزار ہزار باب اور کھل گئے، ہزار کلمے تعلیم کئے، ہر کلمے سے ہزار کلمے اور کھل گئے، سووار سے پیار ہوئے تاکہ کتاب خدا کی تالیف ہو، شیطان اس میں کمی بیشی نہ کر سکے، علی نے پشت پر چادر اس وقت تک نہ رکھی، جب تک کہ ہزار باب قرآن کے تالیف نہ کر لئے، جس میں شیطان کی بیشی نہ کر سکا۔

جاہل سے روایت ہے کہ امام محمد باقر علیہ السلام نے آیت —

فمن انتصر بعد ظلمه

جو ظلم پہنے کے بعد بدلہ لے لیں۔

کی تفسیر میں فرمایا کہ — اس سے قائم (اہل محمد) اور آپ کے اصحاب مراد ہیں۔

خداوند عالم نے کہا —

فَاذْلِكْ مَا عَلِمَ مِنْ سَبِيلٍ
 وہی تو ایسے ہیں جن پر دستانے کی کوئی راہ نہیں
 قائم جب کھڑے ہوں گے تو بزواہد، جھلانے والوں اور نا صیہوں سے بدلہ لیں گے،
 انما السبيل على الذين يظلمون الناس بغير علم -
 ایسی راہ تو ان پر کھلی ہے، جو لوگوں پر ظلم کرتے ہیں بغیر کسی علم کے

سورہ زحرف • ابن عباس نے اس آیت کی تفسیر میں کہا۔ —

فَأَمَّا تَذَاهَبَنَّ بِكَ فَإِنَّا مَخْتَمٌ فَتَقِمْ
 اگر تم تمہیں لے جائیں گے تو ہم ان سے بھی ضرور بدلہ لینے والے ہیں
 قال بعلي (ع)، عليّ کے ذریعہ بدلہ لینے والے ہیں۔
 ربیع بن ناجد نے کہا کہ میں نے علی علیہ السلام کو فرماتے ہوئے سنا کہ ذیل کی آیت
 میرے بارے میں نازل ہوئی۔

ولما ضرب ابن مريم مثلاً إذا قومك منه يصدون
 جس وقت فرزند مریم کی مثل بیان کی گئی تو کیا ایک تمہاری قوم اس پر
 غل مچانے لگی۔

علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ میں نبی کی خدمت میں حاضر ہوا، آپ کے پاس قریش
 کا ایک گروہ بیٹھا تھا، رسول خدا نے میری طرف دیکھ کر فرمایا۔ —

”اے علی! تیری مثال اس آیت میں عیسیٰ بن مریم کی طرح ہے، ایک قوم
 نے اس کو درست رکھا، مگر حد سے زیادہ، اور ایک قوم نے اس سے بغض
 رکھا مگر حد سے زیادہ، یہ سن کر ما پس بیٹھے ہوئے لوگ منس پڑے، کہ دیکھو اپنے

ابن عم کو عیسیٰ بن مریم سے کیسے تشبیہ دیتے ہیں۔ اس آیت کی وحی ہوئی۔
ولما ضرب ابن مریم مثلاً اذا قومك منه يصدون
علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت
میں بیٹھا ہوا تھا کہ آپ نے فرمایا —

”اے علی! تم عیسیٰ ابن مریم کی مانند ہو: یہودیوں نے آپ سے بغض رکھا، آپ پر
اور آپ کی والدہ پر بہتان کی نسبت دی، نصاریٰ نے محبت میں زیادتی کی اور
آپ کو خدا کہنے لگے، تمہارے بارے میں دو آدمی ہلاک ہو جائیں گے ایک حد
سے زیادہ محبت کرنے والا، دوسرا دشمنی رکھنے والا، جھوٹے تمہارے بارے
میں ایسی باتیں کریں گے جو تم میں موجود نہیں ہونگی۔“ — قریش کے کچھ لوگوں
کو جب یہ بات معلوم ہوئی تو چیخنے لگے کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے، علی کو عیسیٰ کی مانند بنا دیا ہے
یہ آیت نازل ہوئی۔

ولما ضرب ابن مریم مثلاً اذا قومك منه يصدون
امام جعفر صادق علیہ السلام اپنے والد ماجد سے روایت کرتے ہیں آپ نے فرمایا کہ
قیامت کے روز اعلان کرنے والا اعلان کرے گا کہ علی کے دوست کہاں ہیں؟ جہاں ہیں
مجھے گہری کھائی میں سوں گے، کھڑے ہو جائیں گے، ان سے پوچھا جائے گا تم کون ہو؟ وہ
کہیں گے کہ ہم خلوص دلی سے علی کو دوست رکھتے ہیں۔ پوچھا جائے گا کہ علی کیساتھ دوستی
میں کسی اور کو شریک کرتے ہو؟ کہیں گے سرگز نہیں۔ کہا جائے گا، جنت میں تم خود اور تمہاری
عورتیں داخل ہو جائیں تمہاری عزت کی جانے گی۔

ادخلوا الجنة انتم دازوا حکم تخبرون
علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے مجھ سے فرمایا —
”وہ شخص جھوٹا ہے جو کہتا ہے کہ اس نے مجھے دوست رکھا اور تم سے بغض

رکھا۔ اے علی! جب قیامت کا دن ہوگا تو عرش کے گوشے سے اواز ائے گی
 علیؑ کے حب اور شیعہ کہاں ہیں؛ علیؑ کے حب اور آپ کے محبوبوں کو دوست
 رکھنے والے کہاں ہیں؛ وہ کہاں ہیں جو آپس میں خدا کی راہ میں ایک دوسرے
 کو دوست رکھتے ہیں، خدا کی راہ میں خرچ کرنے والے کہاں ہیں؛ ایتار کرنے
 والے کہاں ہیں؛ جن کی زبانیں پیاس سے خشک ہو گئیں وہ کہاں ہیں؛ وہ
 لوگ کہاں ہیں جب لوگ رات کو سو جاتے تھے اور وہ نماز پڑھتے تھے، وہ کہاں
 ہیں جو خدا کے خوف سے ڈرتے تھے؛ آج کے دن تم پر کوئی خوف نہیں ہے
 اور تم پر کوئی غم نہیں ہے، نبی علیہ السلام کے رفقا کہاں ہیں جو ایمان لائے
 انھیں ٹھنڈی کر دو تم اور تمہاری ٹوڑی جنت میں داخل ہو جائیں تمہاری عزت کی حاجی
 عمرو بن عبید اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
 علیؑ کو ایک گھائی کی طرف روانہ فرمایا، جس میں ایک بڑی مصیبت موجود تھی، جب علیؑ اس گھائی
 سے ہو کر واپس آئے تو آنحضرتؐ نے آپؑ سے فرمایا —
 ”جھے آپ کے کارنامے کا علم ہو گیا ہے، میں آپ سے راضی ہوں۔“
 یہ سن کر علیؑ علیہ السلام رونے لگے، فرمایا — یا علیؑ! روتے کیوں ہو؛ خوشی سے یا
 غم سے؛ عرض کیا خوشی سے روتا ہوں، میرے لئے یہ کس قدر خوشی کی بات ہے کہ آپؑ مجھ سے
 خوش ہیں، آنحضرتؐ نے فرمایا —

”خدا، جبرائیل اور میکائیل آپ سے راضی ہیں، خدا کی قسم اگر میری امت کا
 ایک گروہ آپ کے بارے میں وہ باتیں نہ کہتا جو نصاریٰ عیسیٰ کے بارے میں
 کہتے ہیں تو آج میں آپ کے بارے میں ایک ایسی بات کہتا کہ جب آپ تلیل یا
 کثیر گروہ کے پاس سے گزرتے تو لوگ آپ کے قدموں کی خاک اٹھائیتے
 اور اس کو بلوط تبرک استعمال کرتے۔“

یہ سن کر قریش کہنے لگے کہ آنحضرتؐ نے علیؑ کو عیسیٰؑ کی مثل بنا دیا تو یہ آیت نازل ہوئی

ولما ضرب ابن مریم.....

جابر ابو جعفر علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ جب قیامت کا روز ہوگا تو ایک منادی آسمان سے آواز دے گا، علی بن ابی طالب کہاں ہیں؟ (علی علیہ السلام نے کہا) میں اٹھو نکھا مجھے کہا جانے گا کہ آپ علی ہیں؟ میں کہوں گا میں ابن عم نبیؐ. آپ کا وصی اور وارث ہوں کہا جائے گا۔ آپ نے سچ کہا، آپ جنت میں داخل ہو جائیں، خدا نے آپ کو آپ کے شیعوں کو بخش دیا ہے، خدا نے ان کو اور آپ کو بڑی گھبراہٹ سے امان دی ہے، جنت میں امن سے داخل ہو جاؤ تم پر آج کوئی خوف اور غم نہیں ہے!

ابو حمزہ ثمالی علی بن الحسین علیہما السلام سے روایت کرتے ہیں کہ —

”جب قیامت کا روز ہوگا ایک منادی ندا دے گا لا خوف علیکم الیوم ولا انتم تحزنون آج تمہیں کوئی خوف اور غم نہیں ہے۔ ہر ایک آدمی سر بلند کر لے گا، جب فرمائے گا۔ الذین امنوا بایاتنا وکانوا مسلمین (جو ایمان لائے ہماری آیات پر وہ مسلمان ہیں، تو سب لوگ سر پہنچا کر لیں گے، مگر مسلمان جو محب ہوں گے، پھر منادی ندا دے گا۔ یہ خاطر بنت محمدؐ ہیں یہ تمہارے پاس سے گزر کر اپنے ماننے والوں کو لیکر جنت میں جائیں گی، خدا ایک فرشتہ بھیجے گا جو سیدہ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کرے گا۔ کوئی حاجت ہے؟ آپ فرمائیں گی مجھے اور میرے فرزند کی مدد کرنے والوں کو بخش دے!“

ابن جذب نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علی علیہ السلام کو ایک گھائی کی طرف روانہ فرمایا، جس کے اندر کوئی بڑی بات تھی، جبرائیل نے حاضر ہو کر آپ کو اس بات سے آگاہ کیا، جب حضرت علی علیہ السلام واپس تشریف لائے تو رسول اللہ نے کھڑے ہو

کر آپ کو لوہہ دیا آنحضرتؐ حضرت علیؑ کے چہرے سے پسینہ پونچھتے اور فرماتے تھے —
 ”مجھے آپ کے کارنامے کا علم ہو چکا ہے، میں آپ سے راضی ہوں“
 یہ سن کر علیؑ علیہ السلام رونے لگے، رسول اللہؐ نے فرمایا علیؑ روتے کیوں ہو، خوشی سے یا غم
 کی وجہ سے، عرض کیا میں خوشی سے کیونکر نر دوں، آپ نے مجھے آگاہ فرمایا ہے کہ آپ مجھ سے
 راضی ہیں۔ فرمایا —

”خدا فرشتے اور جبرائیلؑ آپ سے راضی ہیں، خدا کی قسم اگر میری امت کا ایک
 گروہ تمہارے بارے میں ایسی بات نہ کہتا، جس طرح نصاریٰ نے عیسیٰؑ بن مریم کے
 بارے میں بات کی تھی، تو آج میں آپ کے بارے میں ایک ایسا اعلان کرتا آپ
 جہاں کہیں بھی تھوڑے یا بہت سے آدمیوں کے پاس سے گزرتے تو وہ آپ
 کے قدموں کے نیچے کی مٹی اٹھالیتے اور اس سے برکت طلب کرتے“
 قریش نے کہا کہ انہوں نے کہا آنحضرتؐ نے علیؑ کو ابن مریم کی مثل بنا دیا ہے، تو یہ آیت نازل
 ہوئی — **ولما ضرب ابن مریم مثلاً اذا قومك منه
 يصدون** (ترجمہ گزر چکا ہے)

یصدون کی بجائے یفجرون ہے جس کے معنی پیچھے کے ہیں۔
 ان هو عبد العننا علیہ وجعلناہ مثلاً بنی اسرائیل
 عیسیٰؑ تو اللہ تعالیٰ کے بندے ہیں۔ ہم نے انعام کیا، ہم نے اس کو
 اولاد نبی اسرائیل کے لئے ایک مثل بنایا۔

ربیع بن ناجد علیؑ علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ رسولؐ نے فرمایا —
 ”یا علیؑ! تمہاری مثل عیسیٰ بن مریم جیسی ہے، ایک قوم نے آپ کو دھت
 رکھا اور آپ کو خدا بنا دیا، یہودیوں نے آپ سے بغض رکھا حتیٰ کہ آپ پر
 اور آپ کی ماں پر بہتان باندھا، اسی طرح آپ کے بارے میں دو آدمی ہلاک

ہو جائیں گے، حد سے زیادہ محبت کرنے والا، آپ سے متعلق ایسی باتیں کرے گا جو آپ میں موجود نہیں ہوں گی، آپ سے بغض رکھنے والا جھوٹا آپ پر لیے بہتان باز دھسے گا جو آپ میں موجود نہیں ہوں گے۔

یہ بات قریش کے آدمیوں کو معلوم ہو گئی کہ آپ کو عیسیٰ کی مثل بنا دیا، یہ بات کیسے ہو سکتی ہے۔ یہ کہہ کر چھینے لگے، انہذا تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی ولما ضرب..... یصدون یہ اصل میں یفخون تھا — عارث بن صغیر نے کہا کہ ابی بن کعب کی قرأت میں یہ آیت اس طرح تھی۔

(ایک اور سلسلہ روایات میں) ابو حمزہ ثمالی علی بن حسین علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ —

”جب قیامت کا روز ہوگا ایک منادی ندا دے گا کہ اے میرے بندو تم پر آج کوئی خوف نہیں ہے اور نہ غم، جب حضرت نے یہ فرمایا تو سب حضرات کے سر جھک گئے، فرمایا یہ وہ لوگ ہوں گے، الذین امنوا بایاتنا وکانوا مسلمین جو ایمان لائے ہماری آیات پر اور مسلمان تھے مسلمین کے معنی عجمین کے ہیں۔ منادی ندا دے گا، یہ فالطہ بنت محمد ہیں۔ یہ تہا سے پاس سے گزریں گی، ان لوگوں کے ہمراہ جو آپ کے ساتھ ہیں جنت کی طرف، خدا آپ کے پاس ایک زشتہ بھیجے گا جو عرض کرے گا۔ اپنی حاجت بیان فرمائیے۔ فرمائیں گی میری حاجت یہ ہے کہ مجھے اور میرے فرزند (حسین) کی مدد کرنے والوں کو بخش دے۔“

احمد بن سلیمان فرقانی نے کہا کہ میں ابن مبارک صوری نے کہا کہ نبی کریم نے کیوں فرمایا کہ — زمین کے اوپر اور آسمان کے تلے ابوذرؓ سے زیادہ سچا کوئی نہیں ہے کیا نبی کریمؐ سے زیادہ سچے نہیں تھے؟

کہا۔ ہاں نبیؐ سچے تھے۔ پوچھا اے ابو عبد اللہ! پھر کیا قصہ ہے؟ کہا نبی کریمؐ قریش کی ایک جماعت میں تشریف فرما تھے، فرمایا — جو شخص اس درہ سے نمودار ہوگا وہ عیسیٰ ابن مریم کی مانند ہے۔ قریش اس بات کے منتظر تھے مگر کوئی شخص نہ آیا۔ رسول اللہؐ کسی ضرورت کے تحت چلے گئے، اسی راستہ سے علیؑ نمودار ہوئے، آپ کو دیکھ کر کہنے لگے مرتد ہونا اور بتوں کی پرستش بہتر ہے کہ رسول اللہؐ نے اپنے ابن عم کو نبی کیساتھ تشبیہ دی ہے، — جب رسول اللہؐ تشریف لائے تو ابوذرؓ نے کہا کہ یا رسول اللہؐ! ان لوگوں نے فلاں فلاں باتیں کی ہیں، سب نے یک زبان ہو کر قسم کھائی کہ ابوذرؓ جھوٹ بولتے ہیں۔ رسول اللہؐ ابوذرؓ پر ناراض ہوئے، اسی وقت رسول کریمؐ پر یہ وحی نازل ہوئی۔

(ولما ضرب ابن مريم مثلاً اذا قومك منه يصدون)
قال يفتجون وقالوا الممتنا خير ام هو ما ضرب لوجه لك الا
جد لا بل هم قوم خصمون ان هو الا عبد العننا عليه و
جعلناه مثلاً لبني اسرائيل۔

کہنے لگے کہ آیا ہمارے معبود اچھے ہیں کہ وہ؟ انہوں نے یہ مثال تمہارے
سامنے صرف جھگڑنے کے لئے بیان کی، بلکہ وہ لوگ ہی جھگڑاویں۔ وہ
(یسح) نہیں ہیں، مگر ایک بندہ ہیں، جس کو ہم نے نعمت دی تھی اور اس
کو بنی اسرائیل کے لئے نمونہ قدرت قرار دیا تھا:
رسول اللہؐ نے فرمایا —

” زمین کے اوپر اور آسمان کے نیچے ابوذرؓ سے زیادہ سچا کوئی آدمی نہیں ہے۔“
سلمان دہلی نے کہا میں ابو عبد اللہ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر تھا، ہم نے
لیک کی آواز سنی، علیؑ نمودار ہوئے، رسول اللہؐ نے اٹھ کر آپ کو گلے لگایا، فرمایا۔

”یا علی! میں نے خدا سے سوال کیا کہ وہ آپ کو میرے ساتھ جنت میں رکھے اس نے میری دعا قبول کی، میں نے دعا کی کچھ اور دے، اس نے تمہاری زوجہ کو جنت میں جگہ دی، میں نے اور سوال کیا، اس نے تمہاری اولاد کو جنت میں ٹھہرایا، میں نے عرض کیا کچھ اور لوگوں کو داخل فرما، اس نے تمہارے دوستوں کو جنت دی، میں نے اور سوال کیا، اس نے تمہارے دوستوں کے دوستوں کو بھی جنت کا مستحق قرار دیا“

یہ سن کر علیؑ علیہ السلام بہت خوش ہوئے عرض کیا: میرے ماں باپ آپ پر قربان میرے دوستوں کے دوست بھی جنت میں ہونگے؟ فرمایا —

”ماں یا علی! جب قیامت کا روز ہوگا، میرے لئے سُرخ یا قوٹ کا منبر بنا ہوگا، جو سُرخ زبرجد سے جڑا ہوگا، جس کی ستر ہزار میڑھیاں ہوں گی ایک میڑھی سے دوسری میڑھی تک کا فاصلہ تین روز، تیز رفتار گھوڑے کی رفتار کے برابر ہوگا، فاطمہؑ اس پر سوار ہوں گی، پھر تمہیں طلب کیا جائے گا، لوگ نظر بلند کر کے تمہیں دیکھیں گے اور کہیں گے، یہ نبی تو معلوم نہیں موزنا، منادی بڑا دے گا، یہ سیدالاصحاب ہیں، تو اس گھوڑے پر سوار ہوگا، تم آپس میں معاہدہ کر دو گے، تم میرے حجرہ کو پکڑو گے، میں خدا کا حجرہ پکڑوں گا، خدا کا حجرہ حق ہے، تمہاری اولاد تمہارا حجرہ پکڑے گی، میرے شیعہ تیری اولاد کا حجرہ پکڑیں گے، یقیناً جنت میں جاؤ گے، جنت میں اپنی بیویوں کیساتھ بیٹھو گے، اپنی منازل میں قیام کر دو گے، خدا مالک سے کہے گا، دوزخ کا دروازہ کھول دو تاکہ میرے دوست دیکھیں کہ میں نے ان کو، ان کے دشمنوں پر کس قدر فیضیت دی ہے، دوزخ کے دروازے کھل جائیں گے، اوپر سے ان کو دیکھیں گے جب دوزخی جنت کی خوشبو پائیں گے دوزخ کے داروغہ مالک سے کہیں گے

خدا ہم سے عذاب کم کرنا چاہتا ہے، ہم جنت کی خوشبو پاتے ہیں، خدا نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں دوزخ کے دروازے کھول دوں تاکہ اس کے دوست تمہیں دیکھیں، وہ سر بلند کر کے اہل بہشت کو دیکھیں گے، ایک دوزخی کہے گا۔ اے فلاں تم بھوکے تھے میں نے تمہیں کھانا کھلایا تھا، ایک کہے گا اے فلاں تو برہنہ تھا، میں نے تمہیں لباس پہنایا، ایک کہے گا، اے فلاں تو خوزوہ تھا، میں نے تمہیں پناہ دی، ایک کہے گا اے فلاں تم نے جرم کیا میں نے چھپایا، اپنے رب سے ہیں بطور مہربانہ کے مانگ لو، وہ ان کے لئے فخر سے دعا کریں گے وہ دوزخ سے جنت میں لانے جائیں گے، ان میں دوزخیوں کی نشانی خود بخود ہوگی، وہ اہل دوزخ سے موسوم ہوں گے، اہل دوزخ نہیں گے کہ آپ حضرات نے دعا مانگ کر عذاب دوزخ سے ہمیں نجات دلانی، اب خدا سے دعا مانگو کہ وہ ہمارا جہنمی نام مٹا دے اور جنتی نام رکھ دے، خداوند عالم ہوا کو حکم دے گا کہ وہ اہل جنت کے موبہوں پر جاری سوزان کا نام جھلا کر ان کو جنتی قرار دے، یہ آیت نازل ہوئی۔

قل الذین امنوا یغفر اللذین لا یرجون ایام اللہ لیجزی قوماً بما کانوا ینکسبون الی قولہ سآ ما یحکسون
 "تم ان لوگوں سے جو ایمان لانے ہیں یہ کہہ دو کہ وہ ان کو جو اللہ کے دنوں کی امید نہیں رکھتے معاف کر دیں کہ خدا ان لوگوں کو جیسا جیسا وہ کیا کرتے تھے، اس کے بموجب خود سزا دے گا۔" (پہلا سورہ جاثیہ)

سورہ اتحاب علی علیہ السلام سے مروی ہے کہ میں ناظمہ بنت محمد سے شہادی کرنا چاہتا تھا، صبح دس بجے میرے دل میں رمتی تھی، لیکن رسول اللہ سے کہنے کی جرات

نہیں موبتی تھی، میں ایک دن رسول اللہ کی خدمت میں گیا۔

مجھ سے فرمایا اے علیؑ۔ میں نے کہا حاضر ہوں۔

فرمایا — شادی کرنا چاہتے ہو؟

عرض کیا — خدا کا رسول بہتر جانتا ہے۔

رسول اللہ قریش کی بعض عورتوں سے میری شادی کرنا چاہتے تھے، مجھے خوف لاحق

تھا کہ کہیں غلط کارِ شہادتہ سے نہ جاتا ہے، میرے خواب و خیال تک میں نہیں تھا کہ ایک روز رسول اللہ تشریف لائے۔

فرمایا — اے علیؑ! جلد جلد میرے پاس آ جاؤ۔

لوگوں کا بیان ہے کہ ہم نے رسول اللہ کو اتنا خوش کبھی نہیں دیکھا تھا، علیؑ علیہ السلام نے کہا کہ میں جلدی جلدی آپ کی خدمت میں حاضر ہوا، آپ ام سلمہؓ کے گھر میں موجود تھے، مجھے دیکھ کر رسول اللہ کا چہرہ چمک اٹھا اور اس قدر مسکرائے کہ آپ کے دندان مبارک کی چمک ظاہر ہو گئی،

فرمایا — اے علیؑ! تجھے بشارت ہو کہ خدا نے تیری شادی کا بندوبست کر دیا ہے جس کی مجھے فکر تھی۔

عرض کیا — یا رسول اللہ وہ کیسے؟

فرمایا — میرے پاس جبرائیلؑ آئے، اس کے پاس جنت کا سنبل اور قرفل تھا، میں نے دونوں کو لیکر سو لگھا، کہا اے جبرائیلؑ یہ سنبل اور قرفل

کیوں لائے ہو؟ کہا خدا نے جنت کے ساکنان فرشتوں کو حکم دیا ہے کہ وہ

جنت کے درختوں، پودوں، پھلوں اور مٹلات کو سجا لیں، سو اگو حکم ہوا ہے

کہ وہ مختلف اقسام کی خوشبوؤں اور عطر کیساتھ چلے اور خوردوں کو حکم ہوا ہے کہ

وہ سوہ طہ لیں، طور سینین اور عسق کو گائیں، پھر عرش کے تلے منادی ندا

دے گا۔ اے لوگو! تم کو معلوم ہونا چاہیے کہ آج علی بن ابی طالبؑ کی شادی کا دلیر ہے، میں نہیں گواہ کر کے کہتا ہوں کہ میں نے فاطمہ بنت محمدؑ کی علی بن ابی طالبؑ سے شادی کر دی ہے، پھر خداوند عالم بیضا (سفید بادل) کو حکم دے گا وہ آسمان سے موتی یا قوت اور زبرد پر سائے گا، پھر فرشتے جنت کا سنبھل اور تزلزل بچھا در کریں گے، اللہ تعالیٰ ایک فرشتے کو حکم دے گا، جب کا نام راجیل ہوگا اس جیسا فصیح و بلیغ کوئی فرشتہ نہیں ہوگا، کہ خطبہ پڑھو، راجیل خطبہ پڑھے گا۔ زمین اور آسمان والوں نے ایسا خطبہ کبھی نہیں سنا ہوگا۔ پھر منادی ندا دیگا اے میرے فرشتو! میری جنت میں رہنے والو! علیؑ اور فاطمہؑ کی شادی پر ایک دوسرے کو مبارک باد دو، میں نے ان دونوں کو مبارک دی ہے، میرے نزدیک سب عورتوں سے زیادہ جو مجھے محبوب تھی اس کی میں نے اپنے محبوب بندہ سے شادی کی ہے، انبیاء اور رسولوں کے بعد۔ راجیل عرض کرے گا پالتے والے ان دونوں کو جنت اور دنیا میں جتنی عزت دی ہے اتنی تو اچک کسی کو نہیں دی، اللہ تعالیٰ کہے گا میں نے صاحب عزت ان کو اس لئے بنایا ہے کہ میں نے ان میں اپنی عبرت جمع کی ہے، یہ دونوں قیامت تک ہونے والے میری محبت کے مصدر ہیں۔ مجھے میری عزت اور جلال کی قسم میں ان دونوں سے ایک مخلوق پیدا کروں گا، ان سے ایسی اولاد پیدا کروں گا، جنکو زمین میں اپنا خازن، اپنے علم کی کان، اپنی کتاب کے دعائم انبیاء اور مرسلین کے بعد ان کے ذریعے مخلوق پر محبت قائم کروں گا، اے علیؑ! تجھے بشارت ہو، اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس قدر مکرم کیا اتنا کسی کو مکرم نہیں کیا، میں نے اپنی بیٹی فاطمہؑ کی شادی تم سے کر دی ہے، خدا نے تیری شادی عرض پر کی ہے، تو اس پر راضی ہے جس طرح خدا اس پر راضی ہے

تم اپنی بیوی کو لے لو، مجھ سے زیادہ تم اس کے حق دار ہو۔ مجھے جبرائیل نے آگاہ کیا ہے کہ جنت اور اس کے رہنے والے تم دونوں کے مشتاق ہیں۔ اگر خدا کو تم سے ان افراد کا پیدا کرنا مقصود نہ ہوتا جن کے ذریعے مخلوق پر محبت قائم کرے تو تم دونوں کو جنت میں رکھتا، اچھا بھائی، اچھا داماد اور اچھا ساتھی تو ہے، یہ کیا کہ ہے کہ خدا اس بات سے راضی ہے،

علی علیہ السلام نے عرض کیا — یارسول اللہ! میری عزت افزائی کی انتہا ہو گئی ہے، جنت میں میرا ذکر ہوتا ہے، خدا نے فرشتوں کی موجودگی میں میری شادی کی ہے، فرمایا — اے علی! خدا جب اپنے ولی کی عزت کرتا ہے تو ایسی عزت کرتا ہے کہ جس کو آج تک نہ آنکھ نے دیکھا ہو اور نہ کان نے سنا ہو، خدا آپ کو بہشت میں استعدا عطا کرے گا کہ جس کو نہ آنکھ نے دیکھا ہو گا اور نہ کان نے سنا ہو گا۔
یہ سن کر علی علیہ السلام نے کہا —

قال رب اوزعنی ان اشکر نعمتک التی انعمت علی وعلی والدی وان اعمل صالحاً ترضاه واصلح لی فی ذریتی۔

”اے میرے پروردگار! مجھے توفیق عطا فرما کہ میں تیری اس نعمت کا شکر بجا لاؤں جو تو نے مجھ پر اور میرے والدین پر مبذول فرمائی ہے، اور میں کوئی ایسا نیک کام کروں، جیسے تو پسند فرمائے اور میرے لئے میری اولاد میں صالح پیدا کرے۔“

رسول اللہ نے فرمایا — آمین یا رب العالمین ویاخیر الناصرین

عن المفضل بن عمر قال سأل السدي جعفر بن صوفی محمد

محمد (ع) عن قول الله في محكم كتابه مثل المحبته
التي وعد المتقون قال هي في علي واولاده وشيعتهم هم
المتقون وهم اصل المحبته والمغفرة۔
”مفضل بن عمر نے کہا کہ سدی نے صادق اہل محمد سے پوچھا کہ اس آیت کا
کیا مطلب ہے، اس جنت کی مثل جسکا پر سبز گاروں سے وعدہ کیا گیا۔
فرمایا، پر سبز گاروں سے مراد علی، آپ کی اولاد اور آپ کے شیعی ہیں، وہ
اہل جنت اور مغفرت ہیں۔“

قال جعفر بن محمد (ع) فی قوله تعالیٰ یا ایھا الذین
امنوا اطیعوا الله واطیعوا الرسول ولا تبطلوا اعمالکم
یعنی ادا اطاعوا الله واطاعوا الرسول ما یبطل اعمالکم
قال عداوتنا یبطل اعمالکم

”اے ایمان والو! تم اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو،
اور اپنے اعمال کو بے کار نہ کرو، یعنی جب اللہ کی اطاعت کرو گے اور
رسول کی اطاعت کرو گے تو تمہارے اعمال بے کار نہیں ہوں گے، فرمایا ہم
سے دشمن رکھنے سے ان کے اعمال بے کار ہو جائیں گے۔“

جثیمہ جعفری نے کہا کہ میں امام محمد باقر علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا، فرمایا —
”اے جثیمہ! جہانے شیعہ اہل بیت میں داخل ہیں، ان کے دلوں میں ہم اہل بیت کی
محبت القا ہوتی ہے، اہل بیت کی محبت کا انہیں الہام ہوتا ہے،
عبید بن جحیف کا بیان ہے کہ ہم موجود تھے کہ ایک شخص نے محمد ابن حسن سے پوچھا کہ نک
کے مال میں مومنین کیوں شامل نہیں ہیں؟ اس کی وضاحت فرمائیے —
فرمایا ————— جبرائیل رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوئے، رسول اللہ نے

گھوڑے پر زین رکھی اور خود ہتھیار لگائے، علیؑ نے بھی ہتھیار لگائے اور گھوڑے پر زین رکھی، آدھی رات کو کسی مقام کی طرف روانہ ہو گئے، علیؑ کو بھی علم نہیں تھا کہ رسول اللہؐ کہاں جا رہے ہیں، فدک کے پاس پہنچ کر رسول اللہؐ نے علیؑ سے فرمایا تم مجھے اٹھاؤ گے یا میں تمہیں اٹھاؤں؟ علیؑ نے عرض کیا یا رسول اللہؐ میں اٹھاؤں گا، رسول اللہؐ نے فرمایا، میں اٹھاؤں گا، میرا قدم سے لمبا ہے۔ رسول اللہؐ نے علیؑ کو اپنے کندھے پر اٹھایا، آنحضرتؐ نے علیؑ کو اس قدر بند کیا کہ آپ قلعہ کی دیوار پر چڑھ گئے، رسول اللہؐ کی تلوار علیؑ کے ساتھ تھی، علیؑ نے قلعہ کی دیوار پر اذان اور تکبیر کہی، قلعہ والے ڈر کے مارے دروازے کی طرف بھاگے اور اس کو کھول دیا، تمام آدمی باہر نکل آئے، علیؑ دیوار سے اتر کر ان سے جا کر لڑے ان کے اٹھارہ بڑے بڑے آدمی قتل کر دیئے، باقیوں نے اطاعت مان لی رسول اللہؐ نے ان کے بقایا آدمیوں اور اولاد کو قید کر لیا، مال غنیمت ان پر لاد کر انہیں مدینہ میں لائے، صرف رسول اللہؐ نے یہ جنگ کی، یہ صرف آپ کا حصہ ہے مومنین کا اس میں کوئی حق نہیں؛

سورہ فتح — ایبر المؤمنین علی بن ابی طالب سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلعم پر

یہ آیت نازل ہوئی —

إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا لِيُغْفِرَ لَكَ اللَّهُ مَا تَقَدَّمَ
مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ.

”ہم نے تمہارے لئے فتح کی ایک کھلی فتح تاکہ اللہ تعالیٰ تمہاری خاطر سے تمہاری (امت کے) اگلے گناہوں کو بھی بخش دے اور پچھلوں کو بھی؛ رسول اللہ صلعم نے فرمایا کہ میرا تو نہ کوئی گناہ ماضی میں ہے اور نہ ہی کوئی باقی ہے۔“

جبرائیل نے کہا — آپ کا ماضی میں بھی کوئی گناہ نہیں ہے اور نہ ہی آئندہ کوئی
 ہوگا۔ جس کو بخشا جائے۔

عمر بن مہمون نے کہا کہ میں عبداللہ بن عباس کے پاس بیٹھا تھا، نو آدمی آپ کے پاس آکر
 کہنے لگے، ہمارا ساتھ دیکھنے یا ہمیں چھوڑ دیجیئے، ابن عباس اس وقت نابینا نہیں ہوئے تھے آپ
 کی آنکھیں ٹھیک تھیں، کہا میں تمہارا ساتھ دوں گا، آپ کو لیکر چلے گئے، تھوڑی دیر بعد ابن عباس
 کپڑے جھاڑتے ہے افسوس ہے افسوس کہتے ہوئے واپس آئے کہ یہ لوگ اس شخص کی غیرت کرتے
 ہیں جس کی دس ایسی خوبیاں ہیں جو دوسروں میں نہیں پائی جاتیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم نے آپ کے حق میں فرمایا —

”کل میں جنگ کے لئے اس شخص کو روانہ کروں گا، جس کو خدا اور اس کا
 رسول دوست رکھتا ہے، خدا اس کو کبھی رسوا نہیں کرے گا۔“

اس منصب کی تمنا کئی لوگوں نے کی، مگر رسول اللہ نے فرمایا علی کہاں ہیں، عرض کیا گیا
 اٹا پیس ہے ہیں فرمایا تم میں سے ایک آدمی جا کر یہ کام کرے، علی تشریف لاتے آپ کی
 آنکھیں کھلتی تھیں، ان میں لعاب دہن لگایا، تین دفعہ جھنڈے کو حرکت دی اور آپ کے حوالے کیا
 آپ نے جا کر تلخہ خیبر فتح کر لیا۔

سورہ برات کی چند آیات دیکر ابو بکر کو مکہ کی طرف روانہ کیا تاکہ حاجیوں کو سنا میں علی
 کو چھپے روانہ کیا، آپ نے وہ آیات لے لیں، ابو بکر نے واپس آکر رسول اللہ سے کہا میرے باپ
 میں کوئی آیت نازل ہوئی ہے؛

فرمایا — ”نہیں، لیکن آیات کی تبلیغ میں خود کروں یا وہ شخص کرے
 جو مجھ سے ہو۔“

دعوت ذوالعشیرہ کے موقع پر رسول اللہ نے فرمایا کہ — دنیا اور آخرت میں
 میرا ولی کون بنتا ہے، کسی نے کوئی جواب نہ دیا علی نے عرض کیا، میں دنیا اور آخرت میں

آپ کا ولی بنتا ہوں۔

رسول اللہ صلعم نے علیؑ، فاطمہؑ، حسنؑ اور حسینؑ کو جمع کر کے فرمایا —————
 ”اے معبود! یہ میرے اہل بیت ہیں۔ ان سے رجس کو دور فرما، ان

کو کما حقہ پاک کر۔

خدیجہؓ کے بعد سب سے پہلے علیؑ ایمان لائے۔

شب ہجرت رسول اللہ کی خاطر اپنی جان فروخت کر دی، رسول اللہ کا کپڑا اور ہنک
 آرام سے آنحضرتؐ کے بستر پر سو گئے۔ مشرکین اس طرح آپ کو تاکتے رہے، جس طرح رسول اللہ
 کو تاکتے تھے، انہوں نے سمجھا کہ رسول اللہ سونے سوئے ہیں، ابو بکر نے اگر آپ کو رسول اللہ
 سمجھ کر یا رسول اللہ کہا، علیؑ نے فرمایا رسول اللہ میمون کے کنزیں کی طرف چلے گئے ہیں، ابو بکر
 آنحضرتؐ سے جا کر مل گئے اور غار کے اندر چلے گئے، صبح کے وقت علیؑ نے سر سے کپڑا اٹھایا،
 مشرکین نے کہا ہم تو دھوکا میں رہے تھے تمہارا ساتھی رسول اللہ سمجھتے رہے۔
 جنگ تبوک کے موقع پر علیؑ نے رسول اللہ کیساتھ چلنا چاہا، مگر آنحضرتؐ نے انکا

کر دیا۔ علیؑ رو پڑے۔ فرمایا —————

”کیا تم اس بات پر راضی نہیں ہو کہ تم کو مجھ سے وہ مرتبہ حاصل ہے جو

مردن کو موسیٰ سے حاصل تھا، مگر تم نبی نہیں ہو۔

مسجد نبوی کے تمام دروازے بند کر دیئے گئے، مگر آپ کا دروازہ کھلا رہا۔ آپ
 جنب کی حالت میں مسجد سے آتے جاتے تھے، اس کے علاوہ آپ کے لئے کوئی اور
 راستہ نہیں تھا۔

خدیجہ کے مقام پر آپ کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا —————

”تمہیں دلی ہوں، اس کے پر ولی ہیں، اے اللہ اس کو دوست رکھ
 جو اہل کو دوست رکھے۔ اس کو دشمن رکھ جو اس سے دشمنی رکھے، اس کی

مدد کر جو اس کی مدد کرے، اس کو چھوڑ دے جو اس کو چھوڑ دے :
 صدیق عبد اللہ بن مہران نے کہا کہ میں نے امام حسین علیہ السلام کی زیارت کا ارادہ کیا
 ایک شیخ نمودار سوا، جس نے اچھے کپڑے زیب تن کئے ہوئے تھے، مجھے کہا اعلیٰ بنے (فلان فلاں سے)
 جہاد نہیں کیا، اس سے ابو عبد اللہ علیہ السلام نے کہا، قرآن کی ایک آیت کی وجہ سے
 اس نے کہا کون سی آیت ہے فرمایا —————

ولو تزیلوا لقد بنا الذین کفروا منهم عذاباً ایماً
 اگر یہ (مومنین وہاں سے) ہٹ جاتے تو ہم ان لوگوں کو ضرور دردناک
 عذاب دیتے، جو کافر ہو گئے تھے :
 امیر المومنین جانتے تھے کہ منافقین کی پشتوں سے مومن پیدا ہوں گے، ان سے نزلے
 اور زنا نہیں قید کیا، میں نے متوجہ ہو کر دیکھنا چاہا، لیکن مجھے کوئی شخص دکھائی نہ دیا،
 ابوالجبار ورنے کہا مجھے عبد اللہ ابن الحسن نے کہا جانتے ہو اس آیت کی کیا
 تفسیر ہے ؟

واللہ خبذ السموات والارض
 اللہ کے لئے زمین اور آسمان کا شکر ہے
 میں نے کہا اللہ اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں ————— فرمایا، آسمان کا
 شکر فرشتے ہیں اور زمین کا شکر زبانہ ہیں اگر وہ لوگوں سے جدا ہو جائیں تو ان پر
 عذاب نازل ہو جائے گا۔

سعاد نے ابو جعفر علیہ السلام سے اس آیت کی تفسیر دریافت کی —
 مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى
 الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ
 فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا۔

”محمدؐ اللہ کے رسول ہیں۔ وہ لوگ جو ان کے ساتھ ہیں کفار پر سخت ہیں
 آپس میں مہربان ہیں۔ تم ان کو رکوع اور سجود کرتے ہوئے دیکھو گے، خدا سے
 فضل اور رضا مندی چاہتے ہیں :“

فرمایا ————— یہ مثال سب سے شیعوں میں جاری ہے، خواہ باپ کی پشت میں
 ہوں، خواہ ماں کے رحم میں۔ یثاق کے مطابق دنیا میں آئیں گے، مزد جو ذیل قسم کے لوگ
 ہوں گے، اتقیار، شہدار جن کے دل کا امتحان لیا گیا ہو، علماء، سنجار، سجدار، اہل تقویٰ،
 اہل تقویٰ، اور اہل تسلیم، تلم تقدیر ان کے حق میں جاری ہو چکی ہے، بعض خصوصیات کی بنا پر
 پر یہ حضرات افضل قرار پائے، ان حضرات کے بعد اور لوگوں سے یثاق لیا گیا، ان کے حالات
 اور نام تحریر کئے گئے، بعض ان میں سے مستغنیوں کے زمرے میں آتے ہیں، بعض مرحوم ہیں
 خدا کے حکم کی ایک حد ہے، یا تو ایسے لوگوں کے گناہ بخش دے گا، یا کچھ دیر کے بعد بخشے
 گا۔ ایسے بھی ہوں گے جو ہمیشہ دوزخ میں رہیں گے، بعض وہ ہوں گے جو کچھ مدت تک دوزخ
 میں ٹھہریں گے، بعض وہ ہوں گے، جو زمین اور آسمانوں کے قیام تک دوزخ میں رہیں گے

سُوہ حجرات
 سدید میرفی نے کہا کہ میں ابو عبد اللہ علیہ السلام کے سامنے
 بیٹھا ہوا تھا، سب سے اصحاب نے حضرت کی خدمت میں چند مسائل پیش کئے، میں نے کہا
 کہ امیر المؤمنین کے اس فرمان کا کیا مطلب ہے —————

ان امرنا صعب مسصعب لا یقر بہ الا ملک مقرب او نبی
 مرسل او عبد مؤمن امتحن اللہ قلبہ للایمان فقال نعم ان
 من الملائکة مقربین وغیر مقربین ومن الانبیاء مرسلین
 وغیر مرسلین ومن المؤمنین ممتحنین وغیر ممتحنین وان
 امرکم هذا عرض علی الملائکة فلم یقر بہ الا المقربون و

عرض علی الانبیاء فلم یقریبہ الا المرسلون وعرض علی
المؤمنین فلم یقریبہ الا المخلصون۔

”ہمارا امر بہت مشکل ہے، اس کا اقرار صرف ملک مقرب، یا نبی
مرسل یا وہ مومن کر سکتا ہے جس کے دل کا امتحان ایمان کیا تھلے
لیا گیا ہو۔“

فرمایا — فرشتے دو قسم کے ہوتے ہیں، مقرب اور غیر مقرب، انبیاء بھی دو
قسم کے ہوتے ہیں مرسل اور غیر مرسل، مومن بھی محتمن اور غیر محتمن، تمہارا یہ لہر فرشتوں پر
پیش ہوا تو صرف مقرب فرشتوں نے اس کا اقرار کیا، رسولوں پر پیش ہوا تو صرف مرسلین نے اس
کو قبول کیا، اور مومنین پر پیش ہوا تو مخلصین نے قبول کیا،

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا — ”حب علی ایمان ہے اور بغض علی
نفاق ہے، پھر آپ نے اس آیت کو تلاوت فرمایا —

وَلَكِنَّ اللَّهَ حَبِيبٌ إِلَيْكُمْ الْأَيْمَانَ وَزَيْنَةً فِي قُلُوبِكُمْ
”اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ایمان کو تمہارا محبوب بنا دیا ہے اور
اس کو تمہارے دلوں میں زینت دیدی ہے۔“

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا ہماری محبت ایمان ہے اور ہم سے بغض
رکھنا کفر ہے اور پھر اس آیت کو تلاوت فرمایا، —

وَلَكِنَّ اللَّهَ حَبِيبٌ إِلَيْكُمْ الْأَيْمَانَ وَزَيْنَةً فِي قُلُوبِكُمْ
وَكَرِهًا إِلَيْكُمْ الْكُفْرَ وَالْفُسُوقَ وَالْعِصْيَانَ أُولَٰئِكَ هُمُ
السَّادِقُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَنِعْمَةً وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ
”لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ایمان کو تمہارا محبوب بنا دیا ہے
اور اس کو تمہارے دلوں میں زینت دے دی ہے، اور کفر، نافرمانی اور

گناہ کو تہائے لئے ناپسند کیا ہے، ایسے ہی لوگ جو شہ یار ہیں، یہ اللہ کا فضل اور اس کی نعمت ہے اور اللہ بڑا جاننے والا اور حکمت والا ہے۔
 خذلیفہ بن ایساکؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ —
 ”خدا نے مخلوق دو قسم کی پیدا کی ہے، قبیلوں کی شکل میں، ہمیں اچھے قبیلہ میں قرار دیا، خدا کا کلام ہے —

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَ
 جَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا۔

”اے لوگو! ہم نے تمہیں مرد اور عورت سے پیدا کیا، تمہارے گروہ اور قبیلے بنائے تاکہ تم ایک دوسرے کو شناخت کر سکو۔“
 میں اولادِ آدم سے زیادہ متقی فرد ہوں، میرا قبیلہ اچھا، قبیلہ ہے اور خدا کے نزدیک بہت زیادہ محرم، یہ فخر کی بات نہیں ہے۔

ابن عباس نبی کریم سے اس آیت کے تحت روایت کرتے ہیں —
 يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا۔ — میں اولادِ آدم سے افضل ہوں اور خدا کے نزدیک بہت زیادہ محرم ہوں؛
 ضحاک نے ذیل کی آیت کی تشریح میں کہا —

وَأَنْ تَعْلَمَ أَنَّ الْقَوْمَ الْمُؤْمِنِينَ أَتَقَاتَلُوا فَأَصْلَحُوا بَيْنَهُمَا فَاذْهَبْتَ أَحَدَهُمَا عَلَى الْآخَرِ فَقَاتَلُوا الَّتِي تَبَغَىٰ حَتَّىٰ لَقِيَ إِلَىٰ أَمْرٍ اللَّهُ — اگر مومنوں کے دو گروہ آپس میں لڑیں تو ان میں صلح کرادو، اگر ان دونوں میں سے ایک دوسرے پر زیادتی کرے تو جو زیادتی کرتا ہے، اس سے لڑو، تاکہ وہ اللہ کے فیصلے کی طرف رجوع کرے؛

جو بے ہوشی سے پوچھا کہ ہمارے مقتولین کا کیا انجام ہوگا؟ — کہا جنت میں جائیں گے اور رزق پائیں گے۔

پوچھا، باغیوں کے مقتول کس حساب میں ہونگے، کہا دوزخ میں ہونگے :
 ابو عبد اللہ علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 اِنَّ الَّذِيْنَ يُّنَادُوْنَكَ مِنْ دُوْرِ الْحُجُرٰتِ اَكْثَرُهُمْ
 لَا يَعْقِلُوْنَ۔

”وہ رسول، بیشک جو لوگ تم کو (تمہارے) مکانات کے باہر سے پکارتے ہیں ان میں بہت سے بے عقل ہیں :“

اس سے مراد رسول اللہ اور علیؑ کے گھر مراد ہیں، لوگ دُور سے آتے اور کہتے یہ کس کا گھر ہے، لوگ کہتے یہ نبیؐ کا گھر ہے، پوچھتے یہ کس کا گھر ہے، لوگ کہتے یہ علیؑ کا گھر ہے۔
 ابن عباس سے ایک خارجی نے حضرت علیؑ کے بارے میں کوئی بات پوچھی آپ نے کوئی جواب نہ دیا، جب دوبارہ پوچھا تو آپ نے کہا تم اس شخص کے متعلق سوال کرتے ہو، خدا کی قسم علیؑ امیر المؤمنین ہیں، روشن چاند، بہادر شیر، جو میں مارتا ہوا ذرات اور اہل ہاتھی ہوتی بہار کی مانند ہیں، بلکہ روشنی اور خوبصورت ہونے میں چاند سے زیادہ روشن، شیر سے زیادہ بہادر، ذرات سے زیادہ فیض دینے والے، اور سخاوت کرنے والے، بہار سے زیادہ سرسبز اور زندگی بخشے والے عقلمند انسان یا تین بمثل علی بن ابی طالب (ع) بعد رسول اللہ (ص) رسول اللہ کے بعد عورتیں علیؑ ایسا فرزند جننے سے بانجھ ہو گئی ہیں۔

تَاللّٰهِ مَا سَمِعْتُ وَلَا رَأَيْتُ النَّسَاءَ مِثْلَهُ
 خدا کی قسم میں نے ایسا انسان نہ دیکھا ہے اور نہ سنا ہے، وہ درایت
 یوم صفت و علیہ عمامہ بیضا و مکان عینیدہ سراجان میں نے آپ کو

صفین کی لڑائی کے روز دیکھا، آپ کے سر پر سفید عمامہ تھا، حضرت کی دونوں آنکھیں چراغ کی مانند روشن تھیں، ایک چھوٹے گروہ کے پاس جا کر ان کو جنگ کی ترغیب دیتے تھے آخر کار میرے پاس تشریف لائے، میں مسلمانوں کے ایک گروہ میں موجود تھا،

فرمایا — اے لوگو! (خدا کے) خوف کو اپنا شعار بناؤ، اور زین ختم کرو، وقار اور اطمینان اختیار کرو، تلواروں کو میان سے نکالنے سے پہلے کھٹکھٹاؤ، ترچھی نگاہ سے دیکھو (دشمن کو) نیزہ لگاؤ.....
تم خدا کی نگاہ کے سامنے سہم، نبی کے ابن عسم کیساتھ ہو۔ بار بار حملہ کرو اور بھاگنے کا نام نہ لو، یہ نسل در نسل بدنامی باقی رہتی ہے، قیامت کے روز دوزخ میں داخل ہونا پڑے گا، زندگی سے اچھی طرح پہلو تہی کر لو، موت کی طرف چل پڑو، اس جہم غیبر اور تنے ہوئے خیمہ پر ٹوٹ پڑو، پوری طاقت سے حملہ کرو، شیطان پر خدا کی لعنت ہو۔ اس کے اندر تو نہ چھلکا کہ کنیاں بچھا کر لیا ہوا ہے۔ — حق کا ستون ظاہر ہوگا، اور تمہارا بول بالا

ہوگا اور تمہارے اعمال سرگز باطل نہیں ہوں گے۔
انس بن مالک سے روایت ہے کہ ایک روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایسی حالت میں تشریف لائے کہ آپ کا ہاتھ علیؑ کے ہاتھ میں تھا۔ ایک شخص آنحضرتؐ سے بلا، اس

سے فرمایا —

”تم لوگ علیؑ کو گالیاں زدیا کرو، جس شخص نے اس کو گالیاں دیں اس نے مجھے گالیاں دیں، جس نے مجھ کو گالیاں دیں، اس نے خدا کو گالیاں دیں اے فلاں! آخر زمانے میں علیؑ پر ایمان ملک مقرب لائے گا، یادہ بندہ ایمان لائے گا، جس کے دل کا امتحان اللہ تعالیٰ نے ایمان کے ساتھ لے لیا ہوگا، اے فلاں! عنقریب اولاد عبدالمطلب مصائب سخت میں

مبتلا ہوگی، انہیں قتل کیا جائیگا دس نکالا دیا جائے گا۔ اے فلاں، خدا سے ڈرو، خدا سے ڈرو، میرے اصحاب اور میری اولاد سے ایسا سلوک! میری ذمہ داری کا کچھ خیال نہیں، خدا ظالم سے مظلوم کا بدلہ لے گا:

جابر بن عبد اللہ انصاریؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ولید بن عقبہ بن ابی معیط کو بنو ولیعہ کے پاس بھیجا، ولید اور بنو ولیعہ کے درمیان زمانہ جاہلیت کی رنجش موجود تھی۔ انہوں نے اس کا استقبال کیا تاکہ ولید کے دل کی بات معلوم کریں یہ ڈر کر رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ وہ لوگ مجھے قتل کرنا چاہتے ہیں۔ اور صدقہ دینے سے انکار کر دیا ہے، جب انہیں ولید کی شکایت کا علم ہوا تو وہ خود رسول کریمؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ عرض کیا یا رسول اللہ! ولید نے جھوٹ کہا، ہماری آپس میں جاہلیت کے زمانہ کی رنجش موجود تھی، ہمیں یہ خوف لاحق ہوا کہ کہیں وہ اس رنجش کا بدلہ نہیں۔ رسول اللہ نے فرمایا

”اے بنو ولیعہ تمہیں باز آجانا چاہیے، ورنہ تمہارے پاس ایک ایسے شخص کو بھیجوں گا۔ جو مجھ سے میرے نفس کی مانند ہوگا اور تم میں سے جو اس سے لڑیگا اس کو قتل کرے گا، اور تمہاری عورتوں اور بچوں کو قید کر لے گا، وہ شخص یہ ہے

اُپ نے حضرت علیؑ کے شانے پر ہاتھ مارا!

خدا نے ولید کے بارے میں یہ آیت نازل کی

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن جَاءَكُمْ فَاسِقٌ سِنِبًا فَتَبَايَعُوا
 أَن تَصِيبُوا تَوْمًا يَجْمَلُ فَتَصْبِحُوا عَلَىٰ مَا فَعَلْتُمْ نَادِمِينَ
 ”اے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو، اگر تمہارے پاس کوئی گنہگار خضر
 لے کر آئے، تو اس کی تحقیق کر لو کہ کسی قوم کو تم بغیر جانے بوجھے کوئی حد
 نہ پہنچاؤ کہ جس کے لئے تمہیں خود ہی نام ہونا پڑے!

برید بن معاویہ علی اور ابراہیم اموی سے مروی ہے کہ ہم دونوں امام محمد باقر علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ کے پاس زیاد احلام پہلے سے بیٹھا ہوا تھا، امام نے پوچھا زیاد تیرے دونوں پاؤں معلق کیوں ہیں؟

عرض کیا — میں آپ پر قربان جاؤں جنت علیٰ نصولی عامۃ الطریق (یہ صرف آپ کی محبت کی خاطر کرتا تھا، زیاد نے تھوڑی دیر سر نیچے کر لیا، پھر عرض کیا — میں آپ پر قربان جاؤں، خلوت میں شیطان اگر میرے گزشتہ گناہ اور معاصی جتلاتا تھا، میں (خدا کی رحمت سے) مایوس ہو گیا تھا، پھر جب آپ حضرات سے محبت رکھنے کو یاد کرتا تو کچھ ڈھارس بندھ جاتی۔

امام نے فرمایا — اے زیاد دینِ حق کا اور کفر بغض کا نام ہے، پھر آپ نے ذیل کی تین آیات پڑھیں گویا کہ آپ کے ہاتھ میں تھیں۔

۱ — وَلٰكِن اِنَّ اللّٰهَ جَبَّ اِلَيْكُمُ الْاِيْمَانَ وَزَيَّنَّ فِي قُلُوْبِكُمْ

وَكَرِهَ اِلَيْكُمُ الْكُفْرَ وَالْفُسُوْقَ وَالْعِصْيَانَ اُولٰٓئِكَ هُمُ الرَّاشِدُوْنَ

فَضَلَا مِنْ اِنَّ اللّٰهَ وَنِعْمَةً وَاِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ حَكِيْمٌ (ترجمہ گزر چکا ہے)

۲ — وَالَّذِيْنَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْاِيْمَانَ مِنْ تَبٰلِغِهِمْ

يُحِبُّوْنَ مَنْ هَاجَرَ اِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُوْنَ فِيْ صُدُوْرِهِمْ حَاجَةً

بِمَا اُوْتُوْا وَيُوْتُوْنَ عَلٰٓى اَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ

خَصَاصَةٌ (سورہ حشر)

اور ان کا حق بھی ہے، جو ہجرت کرنے والوں کے پہلے سے دارِ ہجرت میں مقیم اور ایمان پر قائم ہیں۔ اور جو ان کی طرف ہجرت کر کے آئے ان سے محبت رکھتے ہیں، اور جو کچھ ان ہجرت کرنے والوں کو دیا جائے اس کی اپنے دلوں میں خواہش نہیں پاتے، گویا انہیں خود ضرورت موجود ہو تاہم دوسروں

کو اپنی ذات پر ترجیح دیتے ہیں :-
 قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ ویغفر لکم
 ذلذلیکم واللہ غفور رحیم پ ۱۲ ع
 "اگر تم اللہ تعالیٰ کو دوست رکھتے ہو تو میری اتباع کرو، اللہ تمہیں
 دوست رکھے گا اور تمہارے گناہ بخش دے گا۔ اللہ تعالیٰ بخشنے والا اور
 رحم کرنے والا ہے"

ایک شخص رسول اللہ کی خدمت میں آیا، عرض کیا، یا رسول اللہ میں روزہ داروں
 کو دوست رکھتا ہوں، لیکن روزہ نہیں رکھتا، نمازیوں کو دوست رکھتا ہوں مگر خود نماز نہیں
 پڑھتا، صدقہ دینے والوں کو دوست رکھتا ہوں مگر خود صدقہ نہیں دیتا۔
 فرمایا — تو اس شخص کیساتھ ہوگا، جس کو تو دوست رکھتا ہے
 جو کمانے گا، وہ لے گا، کیا تو اس بات سے راضی نہیں ہے، اگر آسمان سے
 خوفناک آواز سنائی دے تو ہر قوم اپنی پناہ گاہ میں جانے،

سُورَةُ عِبَادَةُ رَبِّیْ اس آیت کی تفسیر میں بتاتا ہے، —

القیاحیہ ہم کل کفار عنید
 "تم دونوں سرکش کافر کو دوزخ میں پھینک دو" — اس سے مراد
 نبی کریم اور علی علیہ السلام ہیں۔

نبی کریم نے فرمایا کہ جب خدا قیامت کے روز لوگوں کو ایک میدان میں جمع کرے گا۔
 لے ملے! میں اور آپ اس وقت عرش کی دائیں جانب ہوں گے، خدا تعالیٰ
 مجھ سے اور آپ سے کہے گا، جن لوگوں نے تم سے بغض رکھا، تمہاری مخالفت

کی اور تمہاری بات جھٹلائی ان کو دوزخ میں پھینک دو۔
امام جعفر صادقؑ اپنے والد سے اور وہ اپنے ابا سے روایت کرتے ہیں کہ جب نبیؐ کا روز ہوگا، عرش کے گوشے سے منادی ندا دے گا۔

یا محمد یا علی القیامی جمعتم کل کفار عنید
اے محمد، اے علی، ہر کفر کا فر کو دوزخ میں ڈال دو۔ دونوں کفار کو دوزخ
میں ڈال دیں گے۔

سعید بن جبیر کا بیان ہے کہ میں نے محمد بن خالد سے پوچھا کہ عراقی زید بن علی کے
باپے میں کیا خیال رکھتے ہیں۔ کہا میں آپ کو اہل عراق کے بارے میں بتاؤں گا۔ بلکہ میں
ایک ایسے شخص کے بارے میں آگاہ کروں گا جس کو مدینہ میں نازل کیا گیا ہے۔

ایک صبح میں مکہ اور مدینہ کے درمیان زید سے بلا آپ نماز فریغہ پڑھ رہے
تھے (فریغہ نمازوں کے، درمیان نمازیں (نوافل) پڑھتے رہے، تمام رات
نماز میں گزار دی اور تسبیح کثرت سے پڑھتے، اور بار بار اس آیت کو پڑھتے
وَجَاءَتْ سَكْرَةُ الْمَوْتِ بِالْحَقِّ مَا كُنْتَ مِنْهُ تَحِيدُ
مہلے ساختہ رات کو نماز پڑھی، پھر اس آیت کو بار بار پڑھنے لگا، قیاماً ہی
اُدھی رات کو اٹھا، تو دیکھا کہ آپ کے ہاتھ آسمان کی طرف بلند ہیں اور کہتے
ہیں اے اللہ تعالیٰ دنیا کا عذاب آخرت کے عذاب سے بہت آسان ہے، پھر
گریہ شروع کر دیا، میں خدمت میں حاضر ہوا، عرض کیا فرزند رسولؐ آپ نے تمام
رات گریہ دزاری میں گزار دی، میری سمجھ میں اس کی وجہ نہیں آئی، فرمایا اے
نازلی انوس ہے، میں سجدہ میں تھا، کچھ لوگ تشریف لائے جو روشناس
زیپ تن کے موئے تھے، جس سے آنکھیں خیرہ ہوتی تھیں، میں سجدہ میں تھا
مجھے گھیر لیا، بڑے شخص نے ان سے کہا، یہی وہ شخص ہے، انہوں نے کہا ہاں،

آپ نے فرمایا اے زید تمہیں بشارت ہو، تم خدا کی راہ میں مقتول، مصلوب
 ہو گے اور آگ میں جلائے جاؤ گے، پھر آگ تمہیں کبھی مس نہیں کرے گی، خدا
 کی قسم نازلی میں ڈر گیا ہوں، میں پسند کرتا ہوں کہ آگ میں جلایا جاؤں پھر
 آگ میں جلایا جاؤں۔ خدا اس آیت کا کام ٹھیک کر دے۔"

حسن بن راشد سے روایت ہے کہ مجھ سے قاضی شریک نے ہمدی کی خلافت
 کے زمانے میں کہا اے ابو علی! میں تمہیں ایک حدیث بتانا چاہتا ہوں، جو بطور تبرک میرے
 پاس ہے، میری موت سے پہلے کسی کو نہ بتانا، عرض کیا بلا خوف و خطر بتاؤ،

میں اعمش کے دروازے پر موجود تھا، اصحاب حدیث کی اور جماعت بھی
 موجود تھی، اعمش نے دروازہ کھولا، لوگوں کو دیکھ کر چلا گیا، دروازہ بند
 کر دیا، باقی لوگ چلے گئے صرف میں اکیلا رہ گیا، پھر باہر آئے اور کہا کہ اگر آپ
 کے موجود ہونے کا مجھے علم ہوتا تو میں آپ کو اندر لے جاتا، یا تمہاری خاطر باہر رہ
 جاتا۔ کہا آج ڈیوڑھی پر پھیر ٹیکوں حتیٰ کچھ علم ہے؟ میں نے کہا نہیں، کہا میں نے
 آج ایک آیت کا ذکر کیا ہے، جس کی وجہ سے جمع ہو گئے ہیں، میں نے کہا
 وہ کونسی آیت ہے، کہا —

قال قول الله يا محمد يا ابا علي القيا في جهنم كل كفار عبيد
 اے محمد! اے علی! ہر سرکش کافر کو جہنم میں ڈال دو — میں نے کہا کہ یہ
 آیت اس طرح نازل ہوئی تھی، کہا قسم ہے اس ذات کی جس نے محمد کو نبوت
 پر نازل کیا لہذا نزولت اسی طرح نازل ہوئی تھی؟

علی علیہ السلام اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں القیا فی جہنم کل کفار عبيد
 کہ — "رسول اللہ نے مجھ سے فرمایا، قیامت کے روز اللہ تعالیٰ تمام لوگوں
 کو ایک میدان میں جمع کرے گا، میں اور آپ عرش کی داہنی جانب ہوں گے

اللہ تعالیٰ مجھ سے اور آپ سے کہے گا اٹھو اور اس شخص کو دوزخ میں ڈال دو، جس نے تم دونوں سے بغض رکھا، تمہاری مخالفت کی اور تمہیں جھٹلایا۔
امام جعفر صادق علیہ السلام اپنے والد سے اور وہ اپنے ابا نے طاہرین سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا —

”قیامت کے روز اللہ تعالیٰ جب لوگوں کو جمع کرے گا، میرے ساتھ مقام محمود کا وعدہ کیا ہے وہ عطا کرے گا۔ قیامت کے روز میری خاطر ایک منبر نصب کیا جائے گا، جس کے ہزار درجے ہوں گے، میں اس کے اوپر چڑھ جاؤں گا۔ جبرائیل مجھے لو احمد دے گا۔ میں اس کو ہاتھ میں لوں گا جبرائیل کہے گا، یا محمد! یہ مقام محمود ہے جس کا آپ اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا تھا میں علی سے کہو نکاتم اوپر چڑھ آؤ، آپ ایک درجہ نیچے بیٹھ جائیں گے، میں لو احمد آپ کے ہاتھ میں دیدوں گا۔ پھر رضوان جنت کی کنجیاں لیکر آئیں گے، کہیں گے یا محمد! یہ مقام محمود ہے جس کا اللہ تعالیٰ نے آپ سے وعدہ کیا تھا، میں ان کو اپنے ہاتھ میں لیکر علی کے دامن میں ڈال دوں گا۔ پھر مالک دوزخ کی کنجیاں لیکر آئے گا، کہے گا یا محمد! یہ مقام محمود ہے، جس کا خدا نے آپ سے وعدہ کیا تھا۔ دوزخ کی کنجیاں ہیں، اپنے اپنی اولاد اور اپنی امت کے دشمن کو دوزخ میں داخل کرو، میں دوزخ کی کنجیاں لیکر علی کی گود میں ڈال دوں گا۔ بہشت اور دوزخ میری اور علی کی اطاعت اس سے بھی زیادہ کرے گی، جس طرح بیوی شوہر کی اطاعت کرتی ہے، اس باپے میں اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

القیافی جہنم کل کفار عنید

اے محمد، اے علی، اپنے دشمنوں کو دوزخ میں ڈال دو
پھر میں اٹھوں گا، خداوند عالم کی اس تہ تعریف کروں گا کہ ایسی کہی

نے نہیں کی ہوگی، پھر مقرب فرشتوں کی تعریف کر دیں گا، پھر انبیاء مرسلین کی تعریف کر دیں گا، پھر امتوں کے نیک لوگوں کی پھر بیٹھ جاؤں گا، اللہ تعالیٰ میری، اپنے فرشتوں، انبیاء رسولوں اور امتوں کے صالح لوگوں کی تعریف کرے گا، پھر عرش کے کونے سے آواز آئے گی، اے لوگو! اپنی آنکھیں بند کر لو، خدا کے حبیب کی بیٹی اپنے محل میں تشریف لے جائیں، فاطمہ اس شان سے جائیں گی کہ آپ پر دو سبز چادریں ہوں گی، آپ کے گرد ستر ہزار دریں ہوں گی، اپنے محل کے دروازے پر پہنچیں گی، تو امام حسن کو کھڑا ہوا اور امام حسین کو (جس کا سر کٹا ہوا ہوگا) سویا ہوا پائیں گی، امام حسن سے فرمائیں گی یہ کون ہے عرض کریں گے یہ میرے بھائی حسین ہیں، آپ کے باپ کی اُمت، نے آپ کو قتل کیا اور ان کا سر کاٹ لیا ہے، اللہ تعالیٰ کی طرف سے آواز آئے گی میرے حبیب کی بیٹی! میں تمہیں دکھلانا چاہتا تھا کہ آپ کے باپ کی اُمت نے رحیم کیساتھ، کیا سلوک کیا ہے، میں نے تمہاری مصیبت کے لئے اپنے پاس تعزیت کا ذخیرہ کیا ہے، تیری تعزیت اور مصیبت کی وجہ سے اس وقت تک اور بندوں کا حساب نہیں لوں گا، جب تک تم تمہاری اولاد، تمہارے شیعوں اور وہ لوگ اگرچہ شیعوں نہ ہوں، مگر تمہاری اولاد کیساتھ نیکی کی ہو، جنت میں داخل نہ ہو جائیں، میری بیٹی فاطمہ، اس کی اولاد، اور اس کے شیعوں اگرچہ شیعوں نہ ہوں، مگر آپ سے کوئی نیکی کی ہو جنت میں داخل ہوں گے، اس بارے اللہ تعالیٰ کی آیت ہے،

لَا يَحْزَنُ لَهُمُ الْفِرَاقُ الْآكِبَرُ

”ان کو بڑی گھبراہٹ میں کوئی غم نہیں ہوگا۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا، قیامت کا دن ہوگا وَهُمْ

فِيْمَا اشْتَقَّتْ اَنْفُسَهُمْ خَالِدًا ذَاتِ اَنْ كُوْبَهَشْتِ فِيْ سِرْوَه
 چیز لے گی جس کی نفس خواہش کرتا ہوگا۔ وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے
 خدا کی قسم یہ لوگ، فاطمہ، آپ کی اولاد، آپ کے شیعوں اور جنہوں نے آپ سے
 نیکی کی ہوگی اگرچہ آپ کے شیعوں نہ ہوں گے، ہوں گے۔

جعفر بن محمد علیہما السلام سے روایت ہے کہ —

”جب قیامت کا روز ہوگا تو کئی منبر نصب ہوں گے، ایک منبر سب سے اونچا
 نصب ہوگا، لوگ اس کی طرف دیکھیں گے، ایک شخص نمودار ہوگا، جس پر دو منبر چادریں ہونگی
 ایک پینے ہونے اور دوسری کندھے پر ڈالے ہوئے ہوں گے، فرشتوں کے پاس سے گزرتے
 گا وہ کہیں گے یہ شخص ہم میں سے ہے، پھر شہدار کے پاس سے گزرتے گا، وہ کہیں گے
 ہم میں سے ہے، انبیاء کے پاس سے گزرتے گا تو وہ کہیں گے یہ ہم میں سے ہے پھر
 وہ منبر پر بیٹھ جائے گا، پھر ایک اور شخص اُسے گا، جس پر دو منبر پوشاکیں ہونگی، شہدار کے
 پاس سے گزرتے گا وہ کہیں گے ہم میں سے ہے، انبیاء کے پاس سے گزرتے گا وہ کہیں
 گے یہ ہم میں سے ہے، فرشتوں کے پاس سے گزرتے گا وہ کہیں گے یہ ہم میں سے
 ہے، وہ بھی اس منبر پر چڑھ جائیگا۔ پھر دونوں غائب ہو جائیں گے، ماشاء اللہ کچھ
 عرصہ بعد دونوں نمودار ہوں گے، وہ محمد اور علی ہوں گے، رسول اللہ کے دائیں بائیں ایک
 ایک فرشتہ ہوگا، دائیں طرف دالافرشتہ کہے گا، اے لوگو! میں رضوان ہوں، خازن
 جہنم ہوں، خدا نے مجھے اپنی اور محمد اور علی کی اطاعت کا حکم دیا ہے، اور خداوند عالم کا
 فرمان ہے کہ —

اَلْقِيَا فِيْ جَهَنَّمَ كُلَّ كَفَّارٍ عَنِيدٍ

اے محمد، اے علی، ہر کافر سرکش کو جہنم میں ڈال دو۔

بائیں جانب دالافرشتہ کہے گا اے لوگو! میں ملک خازن دوزخ ہوں، خدا

نے مجھے اپنی، محمد اور علی کی اطاعت کا حکم دیا ہے،
 صباح مزنی کا بیان ہے کہ ہم حسن بن صالح کے پاس آئے جو قرآن پڑھ رہے تھے، جب
 قرآن پڑھنے سے نارغ ہوئے تو لوگوں نے آپ سے اسل دریافت کئے، جب لوگ مسائل پوچھ کر
 نارغ ہو گئے تو ایک نوجوان نے اَلْقِيَا حِثَّ جَهَنَّمَ كَذَّ كَفَّارٍ عَنِيدِ كے
 متعلق پوچھا، آپ نے زمین پر ایک طویل خط کھینچا۔ کہا عنید کے متعلق پوچھتے ہو کہا
 نہیں بلکہ میں القیا کے بارے میں پوچھتا ہوں، آپ ایک گھنٹے تک زمین پر لکیر کھینچتے رہے
 پھر کہا

”قیامت کے روز محمد اور علی دوزخ کے کنائے موجود ہوں گے جو آپ کا
 شیعہ گزرتے گا، آپ فرمائیں گے یہ میرا ہے اور یہ تیرا۔
 حسن بن صالح نے اعمش سے روایت کی ہے کہ علی علیہ السلام نے فرمایا۔
 اَنَا قَدِيمُ الْحَبْتَةِ وَالسَّارِ
 ”میں بہشت اور دوزخ کی تقسیم کرنے والا ہوں“

سورہ زاریات
 البوصرہ شمالی نے کہا کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام سے پوچھا۔
 وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الْحُبُكِ
 ”قسم ہے راستوں والے آسمان کی“ ————— کا کیا مطلب ہے؟
 فرمایا ————— قرآن رسول اللہ کے بطن میں ہے اور حُبُك سے مراد امیر المؤمنین علی ہیں
 علی ذات نبی ہیں اور آپ کے اہل بیت بھی۔
 امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا —————
 اِنَّمَا تُوَعَّدُونَ نَصَادِقٌ ذَاتِ الْبَدَنِ لَوَاقِعُ وَالسَّمَاءِ
 ذَاتِ الْحُبُكِ .

بیشک جس چیز کا تم سے دودھ کیا جاتا ہے، سچی ہے بدلہ ضرور ملنے والا ہے
 تم ہے راستوں والے آسمان کی!"

دین سے مراد ملی ہیں، والسماء ذات الحجب سے مراد رسول اللہ میں انکم
 لفظ قول مختلف رقم چھڑے کی بات میں ہو، برامت ملی کی ولایت کے بارے میں اختلاف
 کرے گی، جو شخص ملی کی ولایت پر قائم ہے گا، وہ جنت میں اور جو آپ کی ولایت کی مخالفت
 کرے گا وہ دوزخ میں داخل ہوگا یوسفک من افک جس سے وہی گمراہ ہو جاتا ہے، جو
 گمراہ کر دیا گیا ہو، جو ملی کی ولایت سے دور ہو گیا وہ جنت سے دور ہو گیا۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں —

فَاخْرَجْنَا مَنْ كَانَ فِيهَا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ فَمَا وَجَدْنَا فِيهَا
 غَيْرَ نَيْتٍ مِنَ الْمُسْلِمِينَ۔

(بستیوں) میں مومنوں میں جو کوئی تھا، اُسے ہم نے نکال دیا اور ہم نے فرما کر دیا
 میں سے ایک ٹھکے ہوا اور کبھی کو نہ پایا۔
 فرمایا — اس سے مراد اہل بیت محمد ہیں۔

سورۃ طور ابن عباس سے ثابت ہے کہ —

جب قیامت کا روز ہوگا، منادی ندا دے گا اے لوگو! غصور البصار کم
 حتی لمر فاطمہ بنت محمد، آنکھیں بند کر لو، تاکہ فاطمہ بنت محمد میدانِ حشر سے
 گزر جائیں، سب سے پہلے آپ کو جنت کا لباس پہنایا جائے گا اور بارہ ہزار
 حوریں آپ کا استقبال کریں گی، ایسا استقبال کبھی کا نہ پہلے اور نہ بعد میں ہوگا،
 یا قوت کی لوثنیوں پر سوار ہو کر جن کے پڑ اور مہاریں موتیوں کی ہونگی، ابن پر در
 کے رمل ہوں گے، ہر رمل پر سندس لگے ہوئے ہوں گے، رکاب زبرد کے

ہوں گے، سیدہ کو لیکر پل صراط عبور کریں گی، آخر کار آپ کو لیکر جنت الفردوس میں داخل ہوں گی، اہل جنت آپ کے ساتھ رہنے لگیں گے، فردوس کے گوشے میں سفید اور زرد رنگ کے توتیوں کے ایک قسم کے محلات ہوں گے، سفید محلات میں ستر سزار مکانات ہوئے ہوں گے، زرد محلات میں ستر سزار گھر ابراہیم کے ہوں گے، سیدہ لڑکی کرسی پر تشریف فرما ہوں گی، اللہ تعالیٰ آپ کی خدمت میں ایک فرشتہ بھیجے گا، اس سے پہلے اُس کو کسی کے پاس نہیں ہوگا اور زندہ بھیجے گا، وہ عرض کرے گا، تیرا رب تجھے سلام کہتا ہے اور کہتا ہے جو کچھ تو مانگے گی وہ میں تجھے دوں گا، آپ کہیں گی، اللہ تعالیٰ نعمت مجھ پر تمام ہوئی، تو نے کرامت مجھے ہتیا کی، اپنی جنت مجھے عطا کی، میں اپنے فرزندوں اولاد اور جنہوں نے میرے بعد ان کو دوست رکھا، ان کی حفاظت کی، کسے بارے میں سفارش کرتی ہوں، اللہ تعالیٰ فرشتے سے کہے گا، ابھی جاؤ اور سیدہ کو خوش خبری سناؤ میں نے ان کی سفارش منظور کر لی ہے، آپ کے فرزندوں آپ کے بعد جنہوں نے انکو دوست رکھا، اور جنہوں نے آپ کی خاطر ان کی حفاظت کی ان کو بخش دیا۔ آپ فرمائیں گی۔

الحمد لله الذي اذهب عنا الحزن

شکر ہے، اس ذات کا جس نے ہم سے غم دور کیا، اور میری آنکھوں کو

مٹھایا،

امام جعفر علیہ السلام نے کہا کہ میرے باپ فرمایا کرتے تھے کہ ابن عباس جب اس حدیث کا ذکر کرتے تو اس آیت کی تلاوت کرتے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتَهُمْ بِإِذْنِ الْحَقِّ أَهْلًا

ذُرِّيَّتَهُمْ۔

”جو لوگ ایمان لائے اور ان کی اولاد نے ایمان میں ان کی پیروی کی، ان کی اولاد کیساتھ ان کو ملا دیں گے۔“
 جعفر بن محمد اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ —————

جب قیامت کا روز ہوگا، منادی عرش سے نوازے گا، ”انکھیں بند کرو نافرمان بنو، بنت محمد گزر جائیں، دس ہزار جوہریں آپ کا استقبال کریں گی، ایسا استقبال نہ کسی کا سوا ہے اور نہ سوگا، جوڑوں کیساتھ دس ہزار فرشتے بھی ہوں گے، جن کے پاس ٹوکے کوٹھے ہوں گے، یاقوت کی بنی ہوئی ادنیوں پر سوار ہوں گے، جن کی جھلیں اور باگیں نئے موٹیوں کی ہوں گی، جن پر در کے رحل ہوں گے، ہر رحل کا غرز سبز ریشم کا ہوگا، ان کی رکابیں زبرجد کی ہوں گی، سیدہ کبیرہ پل صراط عبور کریں گے، آپ کی معیت میں جنت فردوس میں وارد ہوں گے، اہل جنت آپ کے پاس رہیں گے، فردوس کے گوشے میں دو محل ہوں گے، ایک سفید اور دوسرا زرد موتیوں کا، ایک قسم کا، سفید محل میں رسول اللہ آپ کی آل کے ستر ہزار گھر ہوں گے، زرد محل میں ۱۰ ہزار گھر ابراہیم اور آل ابراہیم کے ہوں گے، آپ ٹوکے کی کرسی پر تشریف فرما ہوں گی، یہ سب آپ کے ارد گرد بیٹھ جائیں گے، خدا ایک فرشتہ آپ کی خدمت میں بھیجے گا، اس سے قبل اس کو کسی کے پاس نہیں بھیجا ہوگا اور نہ آئندہ بھیجے گا، وہ آگے کہے گا اللہ تعالیٰ سلام کے بعد کہتا ہے، کہ جو مانگو گی وہ دوں گا، کہیں گی اس کی نعمت پا چکی ہوں اپنی کرامت کے مجھے نوازا، اپنی محبت میرے لئے مباح کی، اپنی مخلوق عورتوں پر مجھے فضیلت دی، میں اپنے فرزندوں، اپنی اولاد اور جن نے ان سے میرے بعد محبت کی اور ان کی حفاظت کی، کی سفارش کرتی ہوں، فرشتے نے حرکت نہیں کی ہوگی اللہ تعالیٰ اس سے دھی کرے گا، میں نے سیدہ کی تمام

تمام شہادتیں منظور کر لیں، خواہ اس کے فرزندوں کے بارے میں خواہ اس کی اولاد کے بارے میں اور خواہ آپ کے بعد ان سے محبت کرنے والا اور حفاظت کرنے والا ہو، فرمائیں گی، خدا کا شکر ہے کہ جس نے ہم سے علم دور کیا: صادق آل محمد نے کہا کہ جب میرے باپ اس حدیث کا ذکر کرتے تو اس آیت کی تلاوت کرتے، — والذین امنوا واتبعتهم ذریعتهم بایمان الحقنا کنتم ذریعتهم۔ — اور جو لوگ ایمان لائے اور ان کی اولاد نے ایمان میں ان کی پیروی کی، ان کی اولاد کو ہم ان کے ساتھ ملا دیں گے اور ان کے نیک اعمال سے کچھ بھی کم نہ کریں گے۔

ابن عباس سے روایت ہے کہ میں نے علی بن ابی طالب علیہ السلام کو فرماتے ہوئے سنا کہ ایک دزر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فاطمہ کے پاس تشریف لائے، آپ منگین تھیں، پوچھا بیٹی کیوں غم گین ہو؟ عرض کیا، بابا! میدانِ محشر یاد آگیا ہے، قیامت کے روز لوگ برہنہ محشر ہوں گے۔

فرمایا — بیٹی! واقعی بڑا عظیم دن ہوگا، مگر مجھے جبرائیل نے آگاہ کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب سے پہلے زمین مندرجہ ذیل اصحاب کے شکار کرتے گا۔ ایک میں، دوسرا میرا باپ ابراہیم اور تیسرا تیرا شوہر علی بن ابی طالب، پھر خدیجی قبر پر ستر ہزار فرشتے بھیجے گا، جو تیری قبر پر نور کے ستر قبے بنا دیں گے، پھر اسرائیل نور کے تین جوڑے لیکر تیرے سر کی جانب کھڑے ہوں گے، ندا دیں گے فاطمہ بنت محمد! بلا خوف اور آرام دامن سے میدانِ محشر میں تشریف لے چلے اسرائیل! آپ کو لباس کے جوڑے دے دے گا، آپ زیب تن فرمائیں گی اور رونائیل نور کی ناز لیکر حاضر ہوں گے، نئے موتیوں کی حبس کی باگ ہوگی، سونے سے ملفوف ہوگی، رونائیل ہمارے کپڑے چلیں گے، تیرے سامنے ستر فرشتے

ہوں گے جن کے ہاتھوں میں تسبیح کی مالا ہوگی، جب آپ روانہ ہو جائیں گی تو
 ستر ہزار جو ریں آپ کا استقبال کریں گی، تجھے دیکھ کر خوش ہوں گی، ہر ایک کے
 ہاتھ میں ٹوڑکی گاگر لسی ہوگی، جس سے عود کی خوشبو آتی ہوگی، حوریں موتیوں
 کے تاج جو سبز زبرجد سے مرصع ہوں گے، پہنے ہوئی، تیرے دائیں جانب چلیں
 گی، تیرے روانہ ہوں گی، تو مریم بنت عمران تیرا استقبال کرے گی، اس کے
 ساتھ بھی اس قدر حوریں ہوگی، جس قدر تھہارے ساتھ ہوں گی، اور وہ تجھے
 سلام کریں گی، وہ خود اور اس کے ساتھ والی حوریں تیرے بائیں جانب ہوگی
 پھر تمہاری ماں خدیجہ بنت خویلد جو سب عورتوں سے پہلے خدا اور رسول پر ایمان
 لانے والی ہیں تمہارا استقبال کریں گی، آپ کیساتھ ستر ہزار فرشتے ہوں گے
 جن کے ہاتھ میں تکبیر کے جھنڈے ہوں گے، جب مجمع کے قریب جاؤ گی تو ستر
 ہزار عورتیں کیساتھ تمہارا خیر مقدم کریں گی، ان کے ساتھ اسیہ بنت مزاحم
 بھی ہوگی، وہ خود اور اس کے ساتھ والے تیرے ساتھ چل پڑیں گے، جب
 مجمع کے درمیان پہنچ جاؤ گی، جہاں ایک میدان میں اللہ تعالیٰ نے تمام مخلوق
 کو جمع کیا ہوگا، سب کے قدم رک جائیں گے، منادی عرش کے نیچے ندا سے
 گا، تمام مخلوق سنے گی، ————— اپنی آنکھیں بند کر لو تاکہ ناظر مدینۃ
 بنت محمد اور آپ کے ساتھ والے گزر جائیں، ابراہیم خلیل اللہ اور علی کے بوا
 آپ کو کوئی نہیں دیکھے گا، آدم حوا کو تلاش کرے گا، مگر اس کو تیری ماں
 خدیجہ کے پاس پانے گا، پھر تیرے لئے ٹوڑکا منبر نصب ہوگا، جس میں سات
 میز مٹھیاں ہوں گی، ایک میز صحن سے دوسری میز صحن تک فرشتوں کی صفیں
 ہوگی، جن کے ہاتھوں میں ٹوڑکے جھنڈے ہوں گے، منبر کے دائیں بائیں حوریں
 کھڑی ہوں گی، تیرے بائیں جانب قریب ترین عورتیں ہوا اور اسیہ بنت

مزاحم ہوں گی، جب منبر پر بیٹھ جائیں گی تو آپ کی خدمت میں جبرائیل حاضر ہوں گے، کہیں گے، ناظرہ کوئی حاجت ہو تو میان فرمائیں، عرض کریں گی پالنے والے حن اور حسین کو دکھلاؤ، وہ تہا سے پاس آئیں گے، حنین کی رگوں سے خون نپکتا ہوگا، حسین کہیں گے، پالنے والے میرا بدلہ مجھ پر ظلم کرنے والے سے لے لو، یہ سنکر خداوند عالم غضب ناک ہوگا، خدا کے غضب کو دیکھکر جہنم بھی غضب ناک ہوگی، اور تمام فرشتے بھی، اس کے بعد دوزخ سخت بھر سک آٹھے گی، پھر آگ کی ایک فوج نکلے گی جو قاتلین حسین اور ان کی اولاد اور اولاد کی اولاد کو نکل جائے گی، یہ کہیں گے اے پالنے والے ہم قتل حسین کے وقت موجود نہیں تھے، اللہ تعالیٰ زبانیہ دوزخ سے کہے گا، نیلی آنکھوں والوں کو پیشانیوں سے اور سیاہ چہرے والوں کو چوٹیوں سے پکڑ کر دوزخ کے پتلے حصے میں پھینک دو، یہ لوگ دوست دار ابن حسین پر اپنے باپوں سے بھی زیادہ ظلم و ستم کرتے تھے، جنہوں نے حسین سے جنگ کی تھی اور آپ کو قتل کر دیا تھا، دوزخ میں ان کی پھینچیں سنی جائیں گی، پھر جبرائیل ناظرہ سے کہیں گے کہ اپنی خدمت بیان کرو، عرض کریں گی، پالنے والے میرے شیعوں کو بخش دے اللہ تعالیٰ کہے گا میں نے ان کو بخش دیا، عرض کریں گی پالنے والے میرے شیعوں کی اولاد کو بخش دے، خداوند عالم کہے گا، میں نے ان کو بھی بخش دیا پھر عرض کریں گی پالنے والے میرے شیعوں کے شیعوں کو بخش دو، اللہ تعالیٰ کہے گا میدان حشر میں چلی جاؤ، جو شخص تیرا دامن پکڑے گا وہ جنت میں تیرے ساتھ جنت میں ہوگا ————— لوگ کہیں گے کہ کاش وہ بھی ناظرہ کے ماننے والے ہوتے، وہ تیرے ساتھ، تیرے شیعوں کیساتھ، تیرے فرزندوں کے شیعوں کیساتھ جاتے، اور امیر المومنین کے شیعوں کیساتھ جاتے

ان کے پرہیزگناہات پوشیدہ اور ستور ہو گئے انکا ڈوہونا آسان ہوگا۔ لوگ بخون
 میں مبتلا ہوں گے۔ وہ بے خوف ہونگے۔ لوگ پیاس میں گرفتار ہوں گے
 وہ میراب ہوں گے، جب جنت کے دروازے پر وارد ہوگی تو بارہ ہزار چوبیس
 تیزی ملاقات کریں گی۔ انہوں نے آجک کسی کی ملاقات نہیں کی ہوگی اور نہ کسی
 کی آئندہ ملاقات کریں گی، ان کے ہاتھوں میں نور کے کورے ہوں گے اور نور کی
 اونٹنیوں پر سوار ہوں گی، ان کی باگیں نئے موتیوں کی ہوں گی۔ ہرناقہ پر سبز رنگ کا
 تڑب تڑگد پلاڑا ہوگا۔ جب بہشت میں تشریف لے جاؤ گی تو تمہارے پاس
 جنت، ونے جمع ہو جائیں گے، تمہارے شیعوں کے لئے جو ابر کے دسترخوان نور
 کے ستون پر رکھ دیئے جائیں گے۔ وہ کھانا کھائیں گے لوگ حساب دے رہے
 ہوں گے۔ وہ مرضی کے مطابق ہمیشہ ہمیشہ جنت میں رہیں گے۔ جب اولیاء
 خدا جنت میں قیام کریں گے، آدم اور دیگر انبیاء تیزی زیارت کریں گے۔
 بہشت کے گوشے میں دو موتی ہوں گے ایک سفید دوسرا زرد، جن میں مصلحت
 اور گھر ہوں گے، ایک میں ستر ہزار سفید گھر ہوں گے، وہ ہمارے اور ہمارے اور
 ہمارے شیعوں کے منازل ہوں گے، زرد منازل ابراہیم اور آل ابراہیم کی ہوگی
 عرض کیا — بابا جان آج کا دن دیکھنا نہیں چاہتی اور زاپ کے بعد
 زندہ رہنا چاہتی ہوں۔

فرمایا — بیٹی! جبرائیل نے مجھے بتایا ہے کہ میرے اہل بیت میں سب
 سے پہلے آپ مجھے لوگ، سراسر ملاکت ہے اس شخص کے لئے جس نے تم پر ظلم کیا
 اور بڑی کامیابی ہے، اس کے لئے جس نے تمہاری مدد کی ہے

عطا کا بیان ہے کہ جب ابن عباس اس حدیث کا ذکر کرتے تو یہ آیت تلاوت

کرتے — **والذین امنوا واتبعتہم ذریتہم بایمان الحقنا ہم ذریتہم**

(ترجمہ گزشتہ صفحہ پر)

سورہ ریحیم
 امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا —
 هَذَا نَزِيرٌ مِّنَ التُّذُرِ الْأُولَى

یہ کہنے ڈرانے والوں میں سے ایک ڈرانے والا ہے۔ — میں ڈرانے والوں
 سے مراد محمد صلعم ہیں۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 الَّذِينَ يَجْتَنِبُونَ كِتَابَنَا وَالْأَنْبِيَاءَ وَالْفَوَاحِشَ
 جو کبیرہ گناہوں اور بے حیائی کی باتوں سے اجتناب کرتے ہیں۔ — یہ آیت
 آل محمد اور ان کے شیعوں کے حق میں نازل ہوئی ہے، جو بڑے گناہوں اور فواحش سے
 بچتے ہیں۔

فاطمہ بنت محمد سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلعم نے فرمایا —
 "جب میں آسمان پر گیا، سِدَّةُ الْمُنْتَهَى فَكَانَ قَابِ قَوْسَيْنِ كَمَا مَقَامُ پَرِ
 پہنچا، وہاں سے دیکھا کہ آج کل کے آسمانوں سے دو دفعہ اور اقامت ایک دفعہ
 کی آواز سنی، منادی کی ندا سنی کہ اے میرے فرشتو! میری زمین پر رہنے والو،
 میرا عرش اٹھانے والو گواہ رہو کہ میں اللہ ہوں، صرف میں موجود ہوں، ایکلا ہوں
 میرا کوئی شریک نہیں ہے، سب نے کہا گواہی دیتے ہیں اور اقرار کرتے
 ہیں۔ پھر کہا گواہ رہو میرے فرشتو! میرے آسمانوں اور زمین پر رہنے والو،
 میرے عرش کو اٹھانے والو، محمد میرا بندہ اور میرا رسول ہے، کہا گواہی دیتے
 اور اقرار کرتے ہیں۔ کہا گواہ رہو میرے فرشتو! میرے آسمانوں اور میری
 زمین پر رہنے والو، میرا عرش اٹھانے والو، علی میرا ولی، میرے رسول کا ولی اور

مومنین کا دل ہے، کہا ہم گواہی دیتے ہیں اور اقرار کرتے ہیں :-
عباد نے کہا کہ جعفر بن احمد جب اس حدیث کا ذکر کرتے تو کہتے کہ ہم اس کا ثبوت قرآن

میں پاتے ہیں —————

إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ
أَنْ يَخْتَلِفْنَ وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ إِنَّهُ كَانَ
ظَلُومًا دَجِّثًا كَرِيمًا

” ہم نے امانت کو آسمانوں، زمین اور پہاڑوں پر پیش کیا، انہوں نے
انکار کر دیا اور اس سے ڈر گئے، انسان نے اس کو اٹھا لیا وہ بڑا ظالم
اور بڑا جاہل ہے :-

ابن عباس نے کہا کہ ————— خدا نے درہم اور دنیا یا زمین کی کوئی کان ان کے
سپر نہیں کی تھی، آدم کی خلقت سے پہلے آسمانوں، زمین اور پہاڑوں کو وحی کی کہیں تم میں
محمد کی اولاد کو خلیفہ بنانے والا سوں، تم ان سے یہ سلوک کرنا کہ جب بلائیں تو بیک کہنا جب
پناہ مانگیں تو پناہ دینا، آسمان، زمین اور پہاڑ یہ سُن کر ڈر گئے، خدا نے ان چیزوں سے امانت
کا اس لئے سوال کیا کہ یہیں یہ اطاعت سے غافل نہ رہیں، اس امانت کا بار اولادِ آدم نے
اٹھایا :-

عائشہ سے روایت ہے کہ ————— رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف
فرماتے، ایک صحابی نے پوچھا کہ یا رسول اللہ آپ کے بعد بہترین آدمی کون ہے؟
آسمان کے ایک ستارے کی طرف اشارہ کیا اور فرمایا جن کے گھر میں یہ ستارہ ٹٹے
گا۔ وہ بہترین آدمی ہے۔ لوگوں نے اس وقت تک آرام نہ کیا جب تک کہ ستارہ علی
کے گھر میں نہ گرا۔ یہ آیت نازل ہوئی —————
وَالْعَجْمِ إِذَا هَوَىٰ قَسَمَ بِي سِتَائِي كَيْبَ لَوْ مَا، وَمَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ

تمہارا صاحب (محمدؐ) جھٹکا نہیں دے گا غویٰ نہ پھسلا دے گا یَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ
اپنی خواہش سے نہیں بولتا، علی کے بارے میں اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ یہ ایک وحی
ہوتی ہے، جو کی جاتی ہے، میں محمدؐ کو وحی کرتا ہوں۔

عبداللہ بن بریدہ اسلی اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ —
ستارہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں لوٹا، رسول اللہ نے فرمایا، جس
کے گھر میں یہ ستارہ لوٹے گا وہ خلیفہ ہوگا، ستارہ علی بن ابی طالب کے گھر میں گرا، قریش نے
کہا کہ محمدؐ گمراہ ہو گیا ہے، خدا نے یہ آیت نازل کی —

وَالنَّجْمِ اِذَا هَوَىٰ وَمَا ضَلَّ سَاجِدُكُمْ وَمَا يَنْطِقُ
عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ.

"قسم ہے ستارے کی جس وقت وہ اترتا، تمہارا رفیق نہ جھٹکے گا
بے اور نہ بہکے اور وہ خواہش نفسانی سے کچھ نہیں کہتا، جو کچھ وہ
کہتا ہے نہیں ہے مگر وحی جو اس کی طرف بھیجی جاتی ہے۔"

جعفر بن محمد علیہما السلام سے مروی ہے کہ — جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے علی علیہ السلام کے غدیر خم کے روز کھڑا کر کے گفتگو فرمائی، خداوند عالم نے
جبرائیلؑ کی زبانی آنحضرتؐ سے فرمایا —

"کل میں ستارہ نازل کروں گا، جس کی روشنی، سورج کی روشنی پر غالب
آجائے گی، اپنے اصحاب کو آگاہ فرمائے، کہ جس شخص کے گھر میں ستارہ اترے
گا، وہ آپ کے بعد خلیفہ ہوگا۔"

رسول اللہ نے اپنے اصحاب کو آگاہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ آسمان سے کل ایسا ستارہ
اتارے گا، جس کی روشنی سورج کی روشنی پر غالب آجائے گی، جس کے گھر میں یہ ستارہ اترے
گا، وہ میرے بعد میرا خلیفہ ہوگا، سب لوگ اپنے اپنے گھروں میں اس امید سے بیٹھ گئے

کہ ستارہ ان کے گھر میں اترے گا، تھوڑے عرصہ کے اندر ستارہ علی علیہ السلام اور فاطمہ کے گھر میں نازل ہوا، لوگوں نے جمع ہو کر کہا کہ یہ بات آنحضرتؐ نے اپنی مرضی سے کہی ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی پر یہ آیت نازل فرمائی۔

وَالنَّجْمِ إِذَا هَوَىٰ وَمَا ضَلَّ مَا جِئْتُمْ فِيهِ عَسَلِيٍّ (۴) وَمَا غَوَىٰ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ افتخارونہ مایروی
(ترجمہ گزر چکا ہے)

سورہ اقتربت (القمر) جابر بن عبد اللہ انصاریؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں جنت کا ذکر ہوا، آپ نے فرمایا —
”سب سے پہلے جنت میں علی ابن ابی طالب داخل ہوں گے۔“

ابو جابر انصاری نے عرض کیا، یا رسول اللہ ذرا اس بات سے مطلع فرمائیے کہ جب تک آپ جنت میں داخل نہ ہوں گے، اس وقت تک انبیاء اور امتوں اور آپ کی امت پر جنت حرام ہوگی فرمایا —

”ہاں ایسا ہی ہے، تجھے علم نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ایک جھنڈا نور کا بنا

ہوا ہے، جس کا عمود یا قوت کا ہے اور اس جھنڈے پر مکتوب ہے

لا اله الا الله محمد رسول الله آل محمد خیر البریة

صاحب اللوہ امام القوم۔

خدا کے سوا کوئی معبود نہیں، محمد اللہ کے رسول ہیں، آل محمد بہترین مخلوق

ہیں، صاحب لوہ قوم کے امام ہوں گے۔ — فرمایا وہ علی ہوں گے۔

عرض کیا، شکر ہے خدا کا، جس نے آپ کی وجہ سے ہمیں مکتوم کیا اور صاحب شرف

بنایا۔ نبی کریمؐ نے فرمایا —

” اے علی! تمہیں بشارت ہو، جس شخص نے آپ کو محبوب رکھا اور تمہاری مودت رکھی، اس کو اللہ تعالیٰ قیامت کے روز سہارے ساتھ مبعوث کرے گا، پھر نبی کریم نے اس آیت کی تلاوت فرمائی۔

إِنَّ الْمُنْتَفِيْنَ فِي جَنَّاتٍ وَنَهْرٍ فِي مَقْعَدٍ صِدْقٍ عِندَ
مَلِيْنَاتٍ مُّقْتَدِرٍ۔

” بے شک پر سبز گار لوگ جنّتوں میں اور نہروں میں ذی اختیار بادشاہ کے پاس خوشنودی کی جگہ میں ہوں گے۔“

سلمان فارسی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کرتے ہیں، آنحضرت نے سلمانؓ سے علیؓ کا ذکر کیا یہ بات سلمانؓ نے علیؓ کو بتائی، آپ نے کہا خدا کی قسم اے سلمانؓ رسول اللہ نے مجھے اس بات سے آگاہ کیا تھا۔ فرمایا۔

” اے علی! تمہاری ولایت امتحان ہوگا، اور لوگوں کا امتحان تیرے ذریعہ ہوگا، خدا کی قسم تم اہل زمین اور اہل سما پر حجت خدا ہو، خدا نے جو مخلوق پیدا کی ہے تیرے نام سے اس پر حجت قائم کی ہے، پھر فرمایا۔ خدا کی قسم مومن مومن تم پر ایمان لانے سے ہوتا ہے۔ تمہاری وجہ سے کافر گمراہ ہوتے ہیں۔ تم سے زیادہ اللہ کے نزدیک کوئی مکرم نہیں پھر فرمایا۔ انک لسان اللہ الذی ینطق منہ تم خدا کی زبان ہو، جس سے وہ بولتا ہے وانک لبأس اللہ الذی ینتقم منہ تم خدا کا عذاب ہو، جس سے وہ بدلہ لیتا ہے وانک لسوط عذاب اللہ ینتص بہ تم خدا کے عذاب کا چابک ہو جس سے وہ بدلہ لیتا ہے، وانک لبطشۃ اللہ تم خدا کی گرفت ہو جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ولقد انذرہم بطشتنا فتماروا بالانذر.....

لوٹنے ان کو ہماری گرفت سے ڈرایا تھا پھر انہوں نے ڈرنے میں شک کیا
 تم سے زیادہ عزت والا اللہ کے نزدیک کون ہے، بخدا اللہ نے آپ کو اپنی
 قدرت سے پیدا کیا، اپنی مومن مخلوق سے تمہیں نکالا، تمام جہانوں کے دلوں
 میں تیری مودت کو لیبایا، سجداے علیؑ! آسمان میں اس قدر فرشتے ہیں جن کا
 شمار صرف اللہ تعالیٰ کر سکتا ہے، تم انصاف پر قائم ہو تیرے امر کا انتظام
 کرتے ہیں، تیری فضیلت کا ذکر کرتے ہیں، تیری معرفت سے اہل آسمان ایک
 دوسرے پر فخر کرتے ہیں، تیری معرفت سے اللہ کا وسیلہ لیتے ہیں، تیرے
 امر کے انتظار میں ہیں۔ اے علیؑ! اولین تیرا مقابلہ نہیں کر سکتے، آنے والے
 تجھے پائیں سکتے۔

جابر بن عبد اللہ انصاری سے روایت ہے کہ ایک دن ہم نے رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کے ہاں پناہ لی، حضرت علیؑ نمودار ہوئے، رسول اللہ نے فرمایا۔ تم لوگوں کو
 وہ شخص دکھلاؤں جو سب سے پہلے بہشت میں جائے گا۔ انہوں نے کہا کیوں نہیں، فرمایا
 یہ علیؑ ہیں۔ ابو جابر انصاریؓ کھڑا ہو گیا، عرض کیا یا رسول اللہ میں نے آپ سے سنا تھا
 کہ جنت اس وقت تک تمام اینیار اور امتوں پر حرام ہے، جب تک آپ داخل نہ ہوں گے
 رسول اللہ نے فرمایا۔

۔ اے ابو جابر! کیا تمہیں اس بات کا علم نہیں ہے کہ خدا کا جھنڈا فور کے
 نمودار ہے جو یا قوت کا بنا ہوا ہے، جس پر یہ عبارت تحریر ہے —
 لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ایدتہ بعلی
 خدا کے سوا کوئی معبود نہیں، محمد خدا کا رسول ہے، اس کی تائید علیؑ نے کی ہے
 علیؑ بہشت میں داخل ہوں گے، میں ان کو اپنے سامنے بٹھلاؤں گا۔ پھر آنحضرت
 نے علیؑ کے شانہ پر لامتہ مار کر فرمایا۔

اے علی! تمہیں بشارت ہو جس نے تمہیں محبوب رکھا، اپنے دل میں تیری
 مودت کو جاگزیں کیا اور تیرنی ولایت کا اقرار کیا، میں اس کو جنت میں ساکن
 کروں گا۔ — پھر اس آیت کو تلاوت فرمایا —
 إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَهِيَ فِي مَقْعَدِ صِدْقٍ
 عِندَ مَلِكٍ مُّقْتَدِرٍ۔ (ترجمہ گزر چکا ہے)

سورہ رحمن ابن عباس نے

مرج البحرین یلتقیان
 "اس نے دو دریا بہا دیئے جو آپس میں ملتے ہیں"
 سے مراد علی اور فاطمہ ہیں۔

بینہما ببرزخ لا بیضیان
 ان کے درمیان ایک پردہ ہے جو ایک دوسرے پر زیادتی نہیں کر
 سکتا۔ — سے نبی کریم مراد ہیں۔

یخرج منهما اللؤلؤ والمرجان
 ان دونوں سے موتی اور مونڈنگا برآمد ہوتا ہے۔ — اس سے مراد
 حسن اور حسین ہیں۔

علی بن فضیل سے روایت ہے اور وہ علی بن موسیٰ رضا علیہم السلام سے روایت
 کرتے ہیں کہ میں نے حضرت سے اس آیت کی تفسیر پوچھی —

مرج البحرین یلتقیان
 اس نے دو دریا بہا دیئے جو آپس میں ملتے ہیں — سے مراد علی
 اور فاطمہ ہیں۔

بینہما بروزخ لا یبتغیان
 ان کے درمیان پر وہ ہے کہ ایک دوسرے پر زیادتی نہیں کر سکتا — سے
 وہ عہد مراد ہے جو نبی نے دونوں سے لیا تھا یعنی زنا نہیں کریں گے۔

یخرج مہما اللؤلؤ والمرجان
 ان دونوں سے موتی اور موتیگا برآمد ہوتا ہے۔ — اس سے حسن حسین اور
 دونوں کی اولاد مراد ہے،

عنه ابی ذر الغفاری (رض) فی قوله مرج البحرین یلتقیان قال
 علی وفاطمة یخرج مہما اللؤلؤ والمرجان الحسن والحسین فمن
 رانی مثل هؤلاء الاربعۃ فاطمة وعلی والحسن والحسین
 لا یحبہم الا مومن ولا یبغضہم الا کافر تکونوا مومنین
 بحب اهل البیت ولا تکونوا کفارا ببغض اهل البیت
 فتلقوا فی النار۔

”ابو ذر غفاریؓ نے کہا مرج البحرین یلتقیان سے علی اور فاطمہ
 مراد ہیں۔ یخرج مہما اللؤلؤ والمرجان سے حسن اور حسین مراد ہیں
 ایسے چار اشخاص کس نے دیکھے ہیں فاطمہ، علی، حسن اور حسین میں ان سے
 محبت کرنے والا مومن اور ان سے بغض رکھنے والا کافر ہے، اہل بیت
 سے محبت رکھ کر مومن بنو، اہل بیت سے بغض رکھ کر کافر بنو۔“

سورۃ واقعہ — ابن عباس نے اس آیت کی تفسیر میں بتایا —
 وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ أُولَٰئِكَ الْمُقَرَّبُونَ فِي جَنَّاتِ
 النَّعِيمِ۔

”نگے بڑھنے والے تو اگے بڑھنے والے ہی ہیں، نعمت والی جنتوں میں مقرب
بارگاہِ تودہی ہیں۔“

کہ اس امت میں سب سے پہلے سبقتِ اسلام لانے میں کرنے والے علی بن ابی

طالب علیہ السلام ہیں۔

امام جعفر صادق علیہ السلام سے رازی نے پوچھا کہ منذرِ جزلی آیت کی تفسیر کیا ہے۔
تَلَّةٌ مِّنَ الْأَوَّلِينَ وَقَلِيلٌ مِّنَ الْآخِرِينَ۔

یہ پہلوں سے بہت سے ہیں اور پچھلوں میں تھوڑے۔“

فرمایا: ————— پہلے بینِ فرزندِ آدمِ مقبول، مومن آلِ فرعون حبیبِ بخار صاحب

لیس و قلیل من الاخرین سے مراد علی بن ابی طالب ہیں۔

ابن عباس نے والسابقون السابقون کی تفسیر میں بتایا کہ علیؑ سبقت کرنے والوں

میں سے ہیں۔

صالح بن مشیم سے روایت ہے کہ میں نے بریدہ اسلمی کو کہتے ہوئے سنا کہ رسول اللہ

نے علیؑ سے کہا —————

”خدا نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں تمہیں اپنے نزدیک کر دوں اور نہ کروں

تجھے تعلیم دوں، تم یاد رکھو یہ آیت نازل ہوئی —————

وَلَعِبَّهَا اذْنُكَ وَاعْبِيَةَ

تیرے پاد رکھنے والے کان نے اس کو یاد رکھا

اس نے اس آیت کی تفسیر میں بتایا وَلَعِبَّهَا اذْنُكَ سے داعبیتہ کہ رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا —————

سالت اللہ ان يجعلها اذنك يا علي!

اے علی! میں نے خدا سے سوال کیا کہ وہ یاد رکھنے والا کان تیرے کان کو بنائے

امام محمد باقر علیہ السلام نے وتعیہما اذن واعیۃ (اس کو یاد رکھنے والے
کان نے یاد رکھا) کی تفسیر میں فرمایا — خدا کی قسم! کان سے مراد علی کا کان ہے۔
(یہ آیت سورہ حاد میں ہے)

عبد اللہ بن الحسین نے کہا کہ جب آیت وَتَعِيَهَا اُذُنٌ وَاَعْيَاةٌ نَّازِلٌ
سُورَتِي تُوْرَسُوْلِي اَللّٰهُ عَلٰى اَنْدُطِيْرٍ وَاَلِمْسَلْمِ نَعِيْ اَللّٰهُ عَلٰى اَنْدُطِيْرٍ
"یہ آیت علی اور اولاد علی کے حق میں نازل ہوئی ہے"

جعفر جعفی سے امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا خدا نے تین قسم لے لوگ پیدا
کئے ہیں اس بارے میں اللہ تعالیٰ کی آیت ہے۔

وَكُنْتُمْ اَزْوَاجًا ثَلَاثَةً
صَاحِبِ الْمَهْمَنَةِ مَا صَاحِبِ الْمَهْمَنَةِ مَا صَاحِبِ
الْمَهْمَنَةِ وَاصْحَابِ الْمَشْجَمَةِ مَا صَاحِبِ الْمَشْجَمَةِ وَالسَّالِقُونَ
السَّالِقُونَ اَوْلَادُكَ الْمَقْرُوْبُونَ

"تم تین گزہ ہو جاؤ گے، داہنے طرف والے، کیا کہنے داہنے طرف والوں
کے اور بائیں طرف والے پھوٹ گئے نصیب بائیں طرف والوں کے، اگے
بڑھنے والے وہ تو اگے بڑھنے والے ہی ہیں، نعمت والی جنتوں میں تفریب
بارگاہ دی ہیں۔"

سابقوں سے خدا کے رسل مراد ہیں، اللہ تعالیٰ نے ان کے اندر پانچ روحیں پیدا
کی ہیں، روح قدس سے ان کی تائید کی ہے، اس روح کی وجہ سے اشیاء کو پہچان لیتے
ہیں، روح ایمان سے ان کی مدد کی ہے، روح قوت سے مدد کی ہے جس سے قوی ہو کر
خدا کی عبادت کرتے ہیں۔ اور روح شہوت سے ان کی نفرت کی ہے، اس کے ذریعے خدا
کی اطاعت کا ان کو شوق ہوتا ہے، اور نافرمانی سے نفرت کرتے ہیں روح مدح ان میں
و دلچسپی ہے، جس کے ذریعے لوگ آتے جاتے ہیں، خدا نے مومنین کی چار روحیں پیدا

کی ہیں، یہ لوگ دائیں طرف والے ہیں، رُوح الایمان، رُوح القُوَّة، رُوح الشَّهْوَةِ، اور
روح المدْرَج۔

سورہ حدیث جابر امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ میں

نے حضرت پوچھا کہ اس آیت کی کیا تفسیر ہے۔
يَوْمَ تَرَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ لِيَسْعَى نُورُهُمْ بَيْنَ
أَيْدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ

”جس دن تم مومن مرد اور مومن عورتوں کو دیکھو گے کہ ان کا نور ان کے
اگے اگے اور ان کے داہنے ہاتھ دوڑتا جاتا ہے“

فرمایا۔۔۔۔۔ وہ نور امیر المؤمنین کا نور ہے، قیامت کے روز ان کے سامنے دوڑتا
ہوگا، اجازت پا کر امیر المؤمنین جب جناتِ عدن میں داخل ہوں گے، مومنین آپ کے پیچھے
ہوں گے، آپ ان کے سامنے چل رہے ہوں گے، آخر کار جناتِ عدن میں داخل ہوں گے
وہ ان کے پیچھے ہوں گے، آپ کے ساتھ جنت میں داخل ہوں گے، خدا کا فرمان و باہتمام
کا مطلب یہ ہے کہ آپ حضرات اہل محمد کا دامن، اہل محمد حسن اور حسین کا دامن، حسن اور
اور حسین امیر المؤمنین کا دامن اور امیر المؤمنین رسول اللہ کا دامن پکڑے ہوئے ہوں گے
اور رسول اللہ کیساتھ جنتِ عدن میں داخل ہوں گے، اس بلے میں اللہ تعالیٰ کا فرزند
ہے کہ۔۔۔۔۔

بَشْرِكُمْ الْيَوْمَ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ
خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ۔

”آج کے دن تمہیں جنات کی بشارت ہو، جس کے نیچے نہریں جاری ہیں
اس میں ہمیشہ رہو گے، یہ بہت بڑی کامیابی ہے“

ابن عباس نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَآمِنُوا بِرَسُولِهِ

”اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو۔ اس کے رسول پر ایمان لاؤ، تمہیں اپنی
 رحمت کے دو حصے دیں گے۔“

(دو حصے سے) مراد حُسن اور حسین ہیں وَيَجْعَلْ لَكُمْ نُورًا تَمْشُونَ بِهِ تمہارے
 لئے نور مقرر کرے گا، جس کے ذریعے تم چلو گے، نور سے مراد علی بن ابی طالب ہیں۔
 جابر امام محمد باقر علیہ السلام سے ذیل کی آیت کی تفسیر میں روایت کرتے ہیں —
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الخ — فرمایا کفیلین دو حصوں سے مراد حُسن اور حسین ہیں

سورہ حجاب لہ ابن عمر نے کہا میں تم لوگوں کو وہ حدیث سناؤں جس کو
 آنکھوں سے دیکھا اور کانوں سے سنا۔ جو علی کے ہاتھ میں ہے کہ
 جب یہ آیت نازل ہوئی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا أَنَا حَبِيتُمْ الرَّسُولَ فَصِدِّقُوا بِيَدِي
 يَدِي بِخُشُوعِكُمْ صَدَقَةٌ۔

”اے ایمان والو! جب رسول اللہ سے کوئی راز کی بات کر دو تو نذرانہ
 پیش کرو۔“ — علی کے سوا کسی نے عمل نہیں کیا، میں نے دیکھا کہ علی
 نے دس دفعہ رسول اللہ سے راز کی گفتگو کی۔

علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ قرآن میں ایک آیت ہے جس پر میرے سوا کسی
 نے عمل نہیں کیا اور نہ میرے بعد کوئی عمل کرے گا، وہ آیت بخوشی ہے۔ میرے پاس ایک
 دینار تھا، جس کو میں نے دس درہم میں فروخت کر دیا، میں نبی کریم کی خدمت میں ایک ایک

در ہم نذرانہ گزار کر راز کی بات کی، پھر ذیل کی آیت سے آیت نجویٰ منسوخ ہو گئی۔
 اَشْفَقْتُمْ اَنْ تَقْدَمُوْا بَيْنَ يَدَيِ نَجْوَانِكُمْ هَدَقَاتٍ تَتَا
 وَ اَللّٰهُ خَبِيْرٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ۔

”کیا تم اس بات سے ڈر گئے کہ اپنے تخلیہ کرنے سے پہلے کچھ صدقہ دیا کرتے
 جو عمل کرتے ہو اس سے اللہ تعالیٰ باخبر ہے!“

عن جابر قال لما كان يوم الطائف ولما رسول الله (ص)
 علياً مناجاه طويلاً فقال لبعض اصحابه لقد طال نجواه
 بابن عمه فقال ما انا انتجيتة بل االله انتجاه۔

”جابر سے مروی ہے طائف کے روز رسول اللہ نے علیؑ سے طویل سرگوشی
 کی بعض اصحاب نے کہا کہ آپ نے اپنے ابن عم کیساتھ طویل سرگوشی کی ہے
 آنحضرت نے فرمایا، میں نے آپ سے سرگوشی نہیں کی، بلکہ اللہ تعالیٰ نے
 آپ سے سرگوشی کی ہے۔“

علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ آیت یا ایہا الذین امنوا اذا ناجيتم الرسول
 نازل ہوئی تو رسول اللہ نے فرمایا — علیؑ تم اس بارے میں کیا کہتے ہو، ایک دینار
 ٹھیک ہے گا؟

عرض کیا — یہ بہت زیادہ ہے، اس کی لوگ طاقت نہیں رکھتے، فرمایا کتنا ہو؟
 عرض کیا — ایک سو۔

رسول اللہ نے فرمایا تم بہت زیادہ ہو، پھر یہ آیت نازل ہوئی۔ —

اَشْفَقْتُمْ اَنْ تَقْدَمُوْا بَيْنَ يَدَيِ نَجْوَانِكُمْ هَدَقَاتٍ
 رسولؐ کی خدمت میں صدقہ پیش کرنے سے ڈرتے ہو، راز کی گفتگو کے وقت
 میری وجہ سے خدا نے امت سے تخفیف کی، یہ آیت مجھ سے پہلے کسی پر نازل نہیں ہوئی اور نہ

میرے بعد کسی کے لئے نازل ہوگی =

سورہ حشر ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

نے ذیل کی آیت کو تلاوت فرمایا —

لَا يَسْتَوِي أَصْحَابُ النَّارِ وَأَصْحَابُ الْجَنَّةِ ، أَصْحَابُ
الْجَنَّةِ هُمْ الْفَائِزُونَ۔

” دوزخ والے اور جنت والے برابر نہیں ہیں، جنت والے کامیاب ہونگے۔“

فرمایا — اصحاب جنت وہ لوگ ہیں جنہوں نے میری اطاعت کی اور

علیؑ کی دلالت کو تسلیم کیا، دوزخ والے وہ ہیں جنہوں نے بیعت اور

عہد کو توڑا، اور میرے بعد علیؑ سے جنگ کی، تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ علیؑ

میرا گوشت ہے جس نے اس سے جنگ کی، اس نے مجھ سے جنگ کی۔“

پھر حضرت علیؑ کو بلا کر فرمایا —

یا علیؑ (ع)، حربک حربی و سلمک سلمی و انت العلم فیما بینی و بین امتی

” اے علیؑ! تیری جنگ میری جنگ، تیری صلح میری صلح، تم میرے اور

میری امت کے درمیان نشان یعنی علم ہو۔“

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا

تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ

رَؤُوفٌ رَحِيمٌ۔“

” اے ہمارے رب ہم کو بخش دے اور ہمارے ان بھائیوں کو، جنہوں نے

ایمان لانے میں ہم سے سبقت کی، ہمارے دل میں ان لوگوں کے لئے بغض

اور کینہ نہ ڈال جو ایمان لائے، پالنے والے تو مہربان اور بہت رحم

کرنے والا ہے :-

ابن عباس نے کہا کہ اس آیت کے مصداق تین اشخاص ہیں، مومن اہل فرعون،
عیب بنجار صاحب مدینہ انطاکیہ اور علی بن ابی طالب ہیں :-

سورة ممتحنة
مذہب ذیل آیت کی تفسیر میں ابن عباس فرماتے ہیں —
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا عَدُوِّي وَعَدُوَّكُمْ
أَوْلِيَاءَ تَلْقَوْنَ إِلَيْهِمْ يَا مَوَدَّةَ -

”اے ایمان والو! تم میرے دشمنوں کو اور اپنے دشمنوں کو دوست نہ بناؤ
تم ان سے محبت سے پیش آتے ہو،

یونہی کی لوٹھی رسول اللہ اور نبی عبدالمطلب کے پاس مدینہ میں آئی اور کہنے لگی، مجھے
سخت تکلیف کا سامنا کرنا پڑا ہے، مجھے تمہارے جو دوست سنا سے پوری امید ہے کہ آپ
حضرات میرے حال پر رحم فرمائیں گے، اس کو لباس اور سامان سے دیا گیا، جب وہ
واپس بل جانے لگی تو حاطب بن ابی بلتہ نے اس کو درغلا کر جاسوسی کا ایک خط دیا
تاکہ وہ حاطب کے رشتہ داروں تک پہنچا دے، خط میں تحریر تھا کہ رسول اللہ شکر تیار
کیسے ہیں اہل مکہ کو تیار بنا چاہیے۔

جبرائیل نے نازل ہو کر تمام حالات سے رسول اللہ کو آگاہ کیا، علی اور زبیر بن
العوام کو اس کی تلاش میں روانہ کیا گیا۔ اور فرمایا کہ اگر خط دے دے تو اس کو چھوڑ دینا
ورنہ اس کی گردن اڑا دینا، اس کو راستے میں پکڑ لیا اور کہا دشمن خدا یا تو خط دے دے
ورنہ تیری گردن اڑا دیں گے، قسم کھا کر کہنے لگی کہ میرے پاس کوئی خط نہیں ہے، اس
کی تلاشی لی گئی، مگر خط کو نہ ملتا تھا اور نہ ملا۔

اس کو چھوڑنا چاہتے تھے کہ ان میں سے ایک نے کہا کہ رسول اللہ نے کبھی جھوٹ

نہیں کہا اور نہ ہی کبھی آپ کی بات جھوٹی ثابت ہوئی ہے۔ اس نے تلوار نکال کر کہا کہ جب تک تم خط نہیں نکالو گی اس وقت تک تلوار میان میں نہیں ڈالوں گا، اور تیرے سر سب لگاؤں گا۔

حضرت علیؑ سے ڈر کہنے لگی کہ اگر تم دونوں دمہ کر دو گے تو میں خط دے دیتی ہوں، انہوں نے دمہ کیا، اس نے سر کے بالوں سے خط نکال کر دیا، انہوں نے اس کو چھوڑ دیا۔

واپس مدینہ آگئے خط رسول اللہ کے حوالے کیا، جس میں تحریر تھا کہ یہ خط حاطب بن ابی بلتعہ کا ہے، اہل مکہ کی طرف محمدؐ کو تیار کر رہے ہیں، نامعلوم مکہ پر حملہ کرنا چاہتے ہیں یا نہیں، اور جگہ، اہل مکہ کو ہوشیار رہنا چاہیے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حاطب کو طلب کیا، آپ نے پوچھا، یہ خط، تمہارا ہے؟ — عرض کیا، ہاں میرا ہے۔

فرمایا — کیوں لکھا؟

کہا — قسم ہے اس ذات کی جس نے آپ پر کتاب نازل کی، میں نے ایمان لانے کے بعد کبھی کفر نہیں کیا، جب سے کافروں کو چھوڑا، پھر ان سے کبھی محبت نہیں کی آپ کے بعض اصحاب کے رشتہ دار مکہ میں رہتے ہیں، جو ان کی مدد کر سکتے ہیں میں نے یہ خط ان کی حمایت حاصل کرنے کے لئے لکھا۔ میرا یہ خط ان پر آپ کا رعب اور دبدبہ ڈالتا، اس کے سوا ان کو کوئی فائدہ نہ پہنچا سکتا، آنحضرتؐ نے اس کی تصدیق کی اور اس کو معاف کر دیا۔

صوہ صف — ابو عبد اللہ علیہ السلام نے فرمایا —

عین علیہ السلام کے حواری شیعہ تھے، ہمارے شیعہ ہمارے حواری ہیں، ہمارے شیعہ

جائے بہت زیادہ اطاعت گزار ہیں، عیسیٰ کے حواریوں کی نسبت عیسیٰ نے اپنے
 حواریوں سے کہا خدا کی راہ میں میری کون مدد کرنا ہے، انہوں نے کہا ہم خدا کے مددگار
 خدا کی قسم انہوں نے یہود کے مقابلہ میں عیسیٰ کی مدد نہیں کی تھی، یہود سے عیسیٰ کی
 خاطر جھگ نہیں کی تھی، خدا کی قسم رسول اللہ کی وفات کے بعد سے مجھے شیعہ
 برابر ہماری مدد کرتے رہے ہیں، (ہماری محبت میں، ان کو آگ میں جلا یا گیا، خدا
 دیا گیا، در بدر سے مارے پھرتے ہیں، ہماری طرف سے ان کو خدا جانے خیر دے
 امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا —

”اگر مجھے مجھوں کی ناک تلوار سے کاٹ دی جائے تب بھی وہ ہم سے بغض
 نہیں رکھیں گے، اور اگر اپنے دشمنوں کو مال مال کر دوں تب بھی وہ ہمیں دوست
 نہیں رکھیں گے“

ابن عباس نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں کہا یہ علیؑ، حمزہؑ، عبیدہؑ، بہل بن
 حنیف، برفضہ کے عارث اور ابو جہانہ کے حق میں نازل ہوئی ہے،
 ان اللہ بحب الذین یقاتلون فی سبیلہ کا ہم بنیان مخصوص
 ”بے شک خدا تو ان لوگوں کو دوست رکھتا ہے، جو اس کی راہ میں اس
 طرح مفاہذ ہکر لڑتے ہیں گویا کہ وہ سیر پانی ہوئی دیواریں ہوں۔“

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام (ہُوَ الَّذِیْ اَرْسَلَ رَسُوْلًا بِالْحَدِیْ
 وَدِیْنِ الْحَقِّ لِیُظْهِرَ عَلٰی الَّذِیْنَ کُفَّوْا وَلَوْ کِرَہًا الْمُشْرِکِیْنَ
 قَالَ اِذَا اَخْرَجَ الْقَائِمُ لَمْ یَسْبِقْ مُشْرَکَ بِلَدِّہِ الْعَظِیْمِ وَلَا کَافِرًا
 کَرَّہًا خُرُوْجِہُ حَتّٰی لَوْ کَانَ فِی بَطْنِ صَحْمَہٗ لَقَالَتْ الصَّحْمَہُ
 یَا مَوْمِنِ فِیْ مُشْرَکٍ نَاکِرٍ فِیْ وَاقْتُلْہُ۔

امام جعفر صادق علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا، خدا وہ ہے جس نے

اپنے رسولؐ کو ہدایت اور دینِ حق کیساتھ بھیجا تا کہ تمام ادیان پر غالب آسکے گو
 مشرک قائم آل محمدؐ جب دنیا میں تشریف لائیں گے
 تو کوئی مشرک اور کافر آپ کے آنے کو پسند نہیں کرے گا۔ اگر مشرک پتھر کے
 پیٹ میں چھپا ہوگا، تو پتھر مومن سے کہے گا، مجھ میں مشرک چھپا ہوا ہے، مجھے
 توڑ کر اس کو نکال کر قتل کر دو۔

سورہ جمعہ دمیہ کلبی کھانے پینے کی چیزیں لیکر مدینہ میں فروخت کی غرض سے آیا، کافی
 عرصہ سے مدینہ میں تجارت کا مال نہیں آیا تھا، لوگ سخت تکلیف میں تھے، رسول اللہؐ جمعہ کا خطبہ
 ارشاد فرمایا، پندہ آدمیوں کے سوا باقی سب لوگ، رسول اللہؐ کو چھوڑ کر تجارت کے
 قافلہ کی طرف بھاگے، اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی —

وَإِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ لَهْفًا فَلْيُحْفُوا إِلَيْهَا وَتَوَكَّلْ قَائِمًا تَلِّ
 مَاعِنْدَ اللَّهِ حَبْرٌ مِنَ الْكُفْرِ وَاللَّهْوِ وَالْجَارَةِ وَأَلَّهُ حَيْثُ الرَّاغِبِينَ
 جب تجارت کے مال یا کھیل کو دیکھتے ہیں، اس کی طرف ٹوٹ پڑتے ہیں تجھے
 ایسا چھوڑ دیتے ہیں، کہو اللہ کے پاس جو کچھ ہے وہ کھیل اور تجارت سے
 بہتر ہے، اللہ تعالیٰ بہترین رازق ہے :

ابو عبد اللہ علیہ السلام نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ

ذکر خدا کی طرف دوڑو — علی بن ابی طالب علیہ السلام

کی دلالت کی طرف دوڑو۔

ابن عباس نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ لِيَتْلُوا عَلَيْهِمْ

آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ -
 ”خدا وہ ذات ہے جس نے ان پڑھ لوگوں میں، ان میں سے ایک رسول
 بھیجا، جو ان پر خدا کی آیتیں پڑھتا ہے، ان کا تزکیہ کرتا ہے، اور ان کو کتاب
 اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔ — کتاب سے مراد قرآن اور حکمت
 سے مراد علی بن ابی طالب علیہ السلام کی ولایت ہے۔“

سورة المنافقين زید بن ارقم سے روایت ہے کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیساتھ سفر
 میں تھا عبداللہ بن ابی کو کہتے ہوئے سنا کہ اگر ہم مدینہ میں واپس آگئے تو طائفتوں
 کمزور کو نکال دے گا۔ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں آیا اور اس بات سے
 آگاہ کیا۔ اللہ تعالیٰ نے پوری سورہ منافقین نازل کی۔“

سورة التحريم ابو جعفر علیہ السلام نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 وان تظاهروا عليه فان الله هو مولاه وجبرائيل
 و صالح المؤمنین -
 اگر تم دونوں ہمارے رسول کے برخلاف ایک دوسرے کے پشت پناہ
 بنو تو اللہ اور جبرائیل اور صالح المؤمنین اس کے مددگار ہیں۔ — صالح المؤمنین
 علی بن ابی طالب علیہ السلام ہیں۔
 مجاہد نے اس آیت کی تفسیر میں کہا صالح المؤمنین علی بن ابی طالب ہیں۔
 امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ جب صالح المؤمنین والی آیت نازل ہوئی تو
 رسول اللہ نے علی سے کہا کہ تم صالح المؤمنین ہو۔
 سالم نے امام کی خدمت میں عرض کیا کہ میرے حق میں دعا فرمائیے۔ یہ دعا فرمائی کہ

خدا تمہیں ہماری زندگی کی طرح زندگی، ہماری موت کی طرح موت دے اور ہمارے راستے پر چلائے۔ — سعید نے کہا کہ سالم زید بن علی کیساتھ قتل ہوئے۔

ابن عباس نے کہا صالح المؤمنین علی علیہ السلام ہیں۔
اسما بنت عمیس نے کہا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس آیت
ان اللہ هو مولاه وحبیرائیل وصالح المؤمنین کے بارے میں فرماتے
ہوئے سنا صالح المؤمنین علی بن ابی طالب ہیں۔

رشید بھری نے کہا کہ میں اقا علی بن ابی طالب علیہ السلام کیساتھ اس ظہر میں چل
راہ تھا۔ آپ نے میری طرف متوجہ ہو کر فرمایا، اے رشید! خدا کی قسم میں صالح المؤمنین
ہوں،

خیرتہ کا بیان ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو میں نے امام محمد باقر علیہ السلام کو
فرمانے ہوئے سنا —

وان لظاهر علیہ فان اللہ هو مولاه وحبیرائیل و

صالح المؤمنین

” اگر تم دونوں نے کوئی زیادتی رسول پر کی تو رسول کا مددگار اللہ
جبرائیل اور صالح المؤمنین ہیں۔“

سلام نے کہا کہ میں امام محمد باقر علیہ السلام سے بلا آپ کو خیرتہ کی بات سے
آگاہ کیا، آپ نے فرمایا، خیرتہ نے سچ کہا، میں نے اس کو اسی طرح حدیث بتائی تھی، میں
نے عرض کیا میں وہ شخص ہوں، آپ حضرات اہل بیت کو دوست رکھتا ہوں اور آپ حضرت
کے دشمن سے بے زار رہتا ہوں، میرے لئے دعا فرمائیے، حضرت نے یہ دعا فرمائی
احیاک اللہ حیانتاً واما تک مما تناد و سلک بک سبلنا (ترجمہ پہلے گزر چکا ہے)
سلام حضرت زید شہید کیساتھ قتل ہوا۔ (حضرت زید شہید کا مزار عراق میں ایک چھوٹی سی

بتی میں ہے، میں نے آپ کے مزار کی حاضری دی ہے، سفید سار و صفحہ بنا ہوا ہے اور ارد گرد میدان ہے (اللہ اعلم بالصواب)

ابن عباس نے کہا ان نظا ہر علیہ اگر تم دونوں نے محمد کے خلاف کوئی زیادتی کی ہے مراد عائشہ اور حفصہ ہیں، فان اللہ مولاه خدا محمد کا مولا ہے، رسول اللہ اور جبرائیل کے حق میں نازل ہوئی، اور صالح المؤمنین علی علیہ السلام کے حق میں نازل ہوئی، امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علی کا تعارف (امت) دو مرتبہ کیا، ایک (مقام غدیر میں) جب کہ فرمایا

من كنت مولا فاعلى مولاة اللهم وال من والدة و عاد
من عاداة والنصر من نصره واخذل من خذله

دوسری مرتبہ اس آیت فان اللہ مولاه الی اخرہ کے نازل ہوتے وقت

کرایا۔ فرمایا
اے لوگو! یہ (علی) صالح المؤمنین ہیں۔

سورۃ الملک عن ابی عبد اللہ علیہ السلام فی قولہ

فَلَمَّا رَأَوْهُ زُلْفَةً سَيِّئَتْ وُجُوهُ الَّذِينَ كَفَرُوا وَقِيلَ
هَذَا الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تَدْعُونَ، فقال اذا راوا مودة
امیر المؤمنین یوم القیامۃ سیئت ووجوہ الذین
کفروا وقیل هذا الذی کنتم بہ تدعون۔

امام جعفر صادق علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا، کافر قیامت میں جتنا
امیر کی مودت کو دیکھیں گے اور جب اس کو قریب آنا ہوا دیکھیں ان لوگوں کے مونہہ جو کافر
ہو گئے ہیں بگڑ جائیں گے اور ان سے کہا جائے گا کہ یہ وہی ہے جو اس کے نام سے یاد
کرتے تھے اور خود کو امیر المؤمنین کہتے تھے۔

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال اذا دفع اللہ لوار الحمد
الی محمد (ص) تختہ کل ملک مقرب وکل نبی مرسل حتی
یدفعہ الی علی سبت وجوہ الذین کفروا وقیل هذا
الذی کنتم بہ تدعون اے باسمہ تسمون امیر المؤمنین
ابو عبد اللہ علیہ السلام سے مروی ہے جب محمد کو لوار الحمد دیا جائے گا
تو ہر ملک مقرب اور نبی مرسل اس کے نیچے ہوگا، آنحضرت لوار الحمد علی کو
دے دیں گے، یہ دیکھ کر کافروں کے منہ بگڑ جائیں گے اور یہ وہی ہیں جس
کو اس کے نام سے یاد کرتے اور خود کو امیر المؤمنین کہتے تھے۔

عن اباجعفر یقول فلما رآدہ زلفۃ سبت وجوہ الذین
کفروا المارا واعلیٰ عند الحوض مع رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم وقیل هذا الذی کنتم بہ تدعون باسمہ
تسمیتم امیر المؤمنین الفسکم۔

” امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ جب کافر علی علیہ السلام کو
حوض کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس دیکھیں گے تو ان کے
منہ بگڑ جائیں گے، ان سے کہا جائیگا، یہی تو ہیں، جن کو تم ان کے نام سے
یاد کرتے تھے اور اپنے آپ کو امیر المؤمنین کہتے تھے۔

عن داؤد بن مرحاب قال سألت اباجعفر محمد بن علی (ع)
عن قوله فلما رآدہ زلفۃ سبت وجوہ الذین کفروا
وقیل هذا الذی کنتم بہ تدعون قال ذلک علی بن
ابی طالب اذا سرأوا منزلة مکانہ من اللہ اکلوا
اکفہم علی ما فرطوا فی ولائہ۔

داؤد بن سرحان سے مروی ہے کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام سے آیت
 فلما راؤہ جب اس کو قریب دیکھیں گے تو کافروں کے منہ
 بگڑ جائیں گے، اور ان سے کہا جائے گا، یہی تو وہ ہیں جن کو (نام سے) پہکاتے تھے
 فرمایا — اس سے مراد علی بن ابی طالب ہیں، جب خدا کے نزدیک آپ
 کا مرتبہ اور مکان ملاحظہ کریں گے تو اپنی ہتھیلیوں کو افسوس سے کاٹیں گے کہ انہوں نے
 علی کی ولایت کا اقرار کرنے میں کوتاہی لی۔

امام جعفر صادق علیہ السلام آیت فلما راؤہ
 کی تفسیر میں فرمایا جب قیامت کے روز کافر علی علیہ السلام کی صوت کو دیکھیں گے
 تو ان کے منہ سیاہ ہو جائیں گے اور کہا جائیگا، یہی تو ہیں جن کو تم اس کے نام سے پہکاتے
 تھے،

سورۃ تسلیم
 امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا کہ جب آیت (الیوم اکملت
 الی آخرہ) نازل ہوئی، جس میں علی کی ولایت کا اعلان تھا، رسول اللہ نے حضرت علی کو
 کھڑا کر کے فرمایا

من کنت مولاً فعلی مولاً
 جسکا میں حاکم ہوں، اس کے علی حاکم ہیں
 ایک شخص نے کہا محمدؐ اس لڑکے پر فریفتہ ہو گئے ہیں، پھر نے یہ آیت نازل کی
 ان والقلم وما یسطرون ما انت بنعمہ ربک یحجزون وان
 لک لا اجر غیر ممنون وانک لعلیٰ خالق عظیم فتبصر
 دیبصرن بایکم المفتون
 تم تمہارے قلم کی اور جو کچھ وہ کہتے ہیں، تم اپنے رب کی نعمت کے

سبب دیوانے نہیں ہو، تمہارے لئے ایسا اجر مہیابے جو ختم ہونے
والا نہیں ہے،

تمہارا خلق بہت بڑھا ہوا ہے عنقریب تم بھی دیکھ لو گے، اور وہ بھی دیکھ
لیں گے کہ تم میں سے دیوانہ کون ہے۔

ابن عباس سے مروی ہے کہ تمام زمین مچھلی کی پشت پر قائم ہے، مچھلی کے نیچے بیل
ہے، بیل کے نیچے صحرہ ہے اور صحرہ کے نیچے تری ہے، خدا کے سوا کوئی نہیں جانتا کہ تخت
الشری کے نیچے کیا چیز ہے، مچھلی کا نام یوان، بیل کا نام بہوت اور قلم کا نام ذکر حکیم ہے
جس کیساتھ اللہ تعالیٰ لکھتا ہے، اولادِ آدم کے اعمال فرشتے لکھتے ہیں،

ما انت بنعمة ربك بجزون ليقول بسا اھم الله علیل من

النبوة والقران یا محمد بجزون۔

”تم اپنے رب کی نعمت کے سبب دیوانہ نہیں ہو، اے محمد نبوت اور
قرآن کے عطا ہونے سے دیوانہ نہیں ہو۔“

ابو ایوب انصاری نے کہا کہ (خیم غدیر کے موقع پر) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
نے علی کے ہاتھ کو پکڑ کر بلب فرمایا (من كنت مولاهُ فعلي مولاهُ) لوگ
کہنے لگے کہ آنحضرت اپنے ابن عم کے باپے میں دیوانہ ہو گئے ہیں، یہ آیت نازل ہوئی۔

فتبصرو ببصرون بايكم المفتون

”عنقریب تو دیکھیے گا اور وہ دیکھیں گے کہ تم میں سے کون دیوانہ ہے۔“

ابن مسعود نے کہا کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں اس وقت گیا
جب آپ بیمار تھے اور اس بیماری میں آپ دنیا سے کوچ کر گئے تھے، میں مسجد میں داخل
ہوا۔ لوگ آپ کو گھیرے ہوئے تھے، خانوشی طاری تھی، ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ان کے سر
پر پرندہ بیٹھا ہوا ہے، اسی دوران علی علیہ السلام تشریف لائے، لوگ ایک دوسرے
کو اشارے کرنے لگے، نبی کریم نے ان کی یہ حرکت دیکھ لی۔ فرمایا

تم کیوں اس شخص کے بارے میں نہیں پوچھتے ہو جو تم سے افضل ہے۔ عرض
 کیا یا رسول اللہ بتائیے؟
 فرمایا " علی تم سے افضل ہیں کیونکہ وہ سب سے پہلے اسلام لائے، بے انتہا
 ایمان کے مالک ہیں، تم سے زیادہ علم والے ہیں، تم سے بھاری علم والے
 ہیں، تم سے زیادہ غصہ والے، جنگ اور جہاد میں زیادہ عذاب والے،
 حاضرین میں سے ایک نے کہا۔ یا رسول اللہ! علی سب جہلائوں میں افضل
 ہیں؟ فرمایا —

" ہاں ایسا ہی ہے، وہ عبد خدا ہیں، اللہ کے رسول کے بھائی ہیں،
 میں نے اپنا علم ان کو تعلیم کیا، اپنا راز ان کے سپرد کیا، میری امت میں
 میرے امین ہیں۔
 ایک نے کہا رسول اللہ دیوانہ ہو گئے ہیں، کچھ دکھائی نہیں دیتا، خدا نے
 اس آیت کو نازل کیا،

فستبصروا ببصرون بایکم المفتون
 "تم دیکھو گے اور وہ دیکھیں گے تم میں سے کون سا دیوانہ ہے؟"
 امام محمد باقر علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ — جمعہ کے روز عرفات
 کے مقام پر جبرائیل رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ خداوند عالم
 سلام کے بعد کہتا ہے اپنی امت سے کہدو —

الیوم اتمت لکم دینکم اتتمت علیکم نعمتی
 آج میں نے تمہارا دین مکمل کر دیا، اور اپنی نعمت تم پر تمام کر دی
 نعمت سے مراد علیؑ کی ولایت ہے۔
 ایک منافق نے کہا کہ کیا تم لوگ نہیں دیکھتے کہ آپ کی آنکھیں گھوم رہی

ہیں (یعنی نبیؐ کی) گویہ دیوانہ ہو گئے ہیں، اپنے ابن عم پر فریفتہ ہیں۔ اگر ان کے بس کی بات ہوتی تو ان کو کسریٰ اور قبیصہ بادشاہ بنا دیتے۔

رسول اللہؐ نے فرمایا۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ قرآن نازل ہوا ہے

کان لگا کر سنو،

ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرْنَ مَا انت بنعمة ربك بجهنوم
قال یعنی من قال من المنافقين وان لك اجر غير ممنون
بتليغك ما بلغت في علي وانك لعلى خلق عظيم
فتبصرو ويصرون بايكم المفتون قال هكذا نزلت
ن قسم ہے قلم کی جو کچھ وہ لکھتے ہیں تم اپنے رب کی نعمت کے سبب
دیوانہ نہیں ہو۔ یہ بات منافقین نے کہی، تمہارے لئے شتم نہ ہونے والا
بہر مہیا ہے، علیؑ کے بارے میں تبلیغ کرنے کی وجہ سے تمہارا خلقی بہت
بڑھا ہوا ہے، تم دیکھو گے اور وہ بھی دیکھیں گے کہ تم میں کون
سا دیوانہ ہے؟

سورة الحاقة امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا۔

وَلَعِيهَا اَذُنٌ وَلَعِيَّةٌ

”ایک یاد رکھنے والا کان اس کو یاد رکھے گا۔“

خدا کی قسم یہ علی بن ابی طالبؑ کا کان ہے

ابن عباسؓ ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔

وَلَعِيهَا اَذُنٌ وَلَعِيَّةٌ۔ یاد رکھنے والا کان

علیؑ کا کان ہے۔

رسول اللہ نے فرمایا، میں ہمیشہ خدا سے سوال کرتا رہا
 ان يجعلها اذنك يا علي
 کہ اس کو علی کا ن قرار دے۔

عن ابی جعفر (ع) فی قوله اذن واعیه قال الاذن
 الواعیة علی وهو حجة الله علی خلقه من اطاعه
 اطاع الله ومن عصاه فقد عصی الله

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ یاد رکھنے والا کان علی کا کان
 ہے، آپ مخلوق پر حجت خدا ہیں، جس نے آپ کی اطاعت کی اس
 نے خدا کی اطاعت کی، جس نے آپ کی نافرمانی کی، اس نے
 خدا کی نافرمانی کی۔

محول نے اس آیت کی تفسیر میں کہا

ولعیهما اذن واعیة
 اس کو یاد کرنے والے کان نے یاد کیا

کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے اپنے رب سے کہا کہ اس
 کو علی کا کان بنائے، علی نے کہا رسول اللہ سے جو کلام میں نے سنا
 اس کو یاد رکھا اور حفظ کیا۔

بیبہ نے کہا کہ میں نے رسول اللہ کو علی سے فرماتے ہوئے سنا کہ
 "خدا نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں تمہیں نزدیک کروں، دُور نہ کروں
 اور تمہیں دوں تاکہ تم اس کو یاد رکھو، خدا پرستی ہے کہ تم اس کو یاد رکھو
 یہ آیت نازل ہوئی۔ ولعیهما اذن واعیة

یاد کرنے والے کان نے اس کو یاد رکھا"

امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت ہے کہ جب آیت و تعیما اذن داعیۃ
نازل ہوئی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کہا کہ میں نے اللہ سے سوال کیا، اے علیؑ
وہ تمہارے کان کو یاد کر نیوالا کان بنائے۔

سوہ سال سائل (معاہج) — ابوہریرہ سے روایت ہے کہ ہم نے خدیج
خم کے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے اونٹوں کے پالانوں کا منبر بنایا
آپ نے اس پر بیٹھ کر خدا کی حمد و ثنا کے بعد علیؑ کے بازو کو پکڑ کر بلند کیا اور کہا —

اللهم من كنت مولاه فعلى مولاه اللهم وال من والاه
وعاد من عاداه والنصر من نصره واخذل من خذله
” اے معبود! جس کا میں مولا ہوں، اس کے علیؑ مولا ہیں اے معبود
اس کو دست رکھ جو علیؑ کو دست رکھے، اس کو دشمن رکھ جو علیؑ
کو دشمن رکھے، اس کی مدد کر جو علیؑ کی مدد کرے، اس کو چھوڑ دے جو
علیؑ کو چھوڑ دے“

لوگوں کے درمیان سے ایک بد دکھڑا سوا اور کہنے لگا۔ کہ آپ نے کہا ان لا اله الا
اللہ کہہ، ہم نے اس کی گواہی دی، آپ نے کہا میں رسول اللہ ہوں ہم نے اس کی بھی
تصدیق کی، آپ نے نماز کا حکم دیا ہم نے نماز پڑھی، روزہ کا حکم دیا ہم نے روزہ
رکھا، آپ نے جہاد کا حکم دیا، ہم نے جہاد کیا، اور زکوٰۃ کا حکم دیا ہم نے زکوٰۃ ادا کی
آپ نے اس پر اکتفا کیا اور بھرے مجمع میں اس لئے کے کا ہاتھ پکڑ کر کہا —

اللهم من كنت مولاه فعلى مولاه اللهم وال من
والاه وعاد من عاداه والنصر من نصره واخذل
من خذله۔

کیا یہ حکم خدا کی طرف سے ہے یا آپ اپنی طرف سے کہہ رہے ہیں! فرمایا خدا کا حکم ہے میرا حکم نہیں ہے،

اعرابیہ — قل الذی لا الہ الا هو، کہو خدا کے سوا کوئی معبود نہیں یہ حکم اللہ کی طرف سے ہے آپ کی طرف سے نہیں۔

رسول اللہ — الذی لا الہ الا هو اللہ وہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں یہ حکم خدا کی جانب سے ہے میری جانب سے نہیں۔

اعرابیہ — تیسری مرتبہ کہتا ہے کہ یوں کہو واللہ الذی لا الہ الا هو یہ حکم تمہارے رب کی طرف سے ہے میری طرف سے ہرگز نہیں۔

رسول اللہ — اللہ الذی لا الہ الا هو، یہ حکم میرے رب کی طرف سے ہے میری طرف سے ہرگز نہیں۔

اعرابی اٹھ کھڑا ہوا اور جلدی جلدی اپنے اونٹ کی طرف روانہ ہو گیا اور کہتا جاتا تھا اللهم ان کان ہذا هو الحق من عندک فاسم عیلتنا حجارة من السماء اذ اتقنا بعذاب الیم واقع۔

”معبود! اگر یہ بات سچی ہے تو ہم پر آسمان سے پتھر برسایا ہمیں دردناک عذاب میں مبتلا کر، اعرابی کا کلام ابھی ختم نہیں ہوا تھا کہ اس پر آگ گری اور اسے جلا کر راکھ کر دیا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی۔

سأل سائل بعذاب واقع للكافرين ليس له دافع من

اللہ ذی المعارج

ایک سوال کرنے والے نے بڑے درجوں والے خدا سے ایسے عذاب کا سوال کیا جو کافروں کے لئے ہوتا ہے، اور اس کا دفع کرنے والا کوئی نہیں ہو سکتا!

بن صوحان اور احنف بن قیس ابن عباس سے روایت کرتے ہیں کہ
میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر تھا، اسی دوران میں عمر بن حارث
فہری آیا اور کہا —————

اے احمد آپ نے ہیں نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے کا حکم دیا، کیا یہ حکم خدا کا ہے
فرمایا خدا کی طرف سے فرض کے طور پر اس بابت کا حکم دیا گیا ہے اور میں نے رسول ہونے
کی وجہ سے اس کو سرانجام دیا ہے، اور تمہیں آگاہ کیا ہے،
فہری نے کہا آپ نے علیؑ کی محبت کا حکم دیا ہے، اور کہا کہ آپ کو مجھ سے وہ
منزلت حاصل ہے جو ہارون کو موسیٰؑ سے حاصل تھی، علیؑ کے شیعہ قیامت کے روز
میدان حشر میں سفید پٹیاں والی اونٹنیوں پر سوار ہو کر جس کوثر پر آئیں گے، اور ان
کو علیؑ آپ کوثر سے سیراب کریں گے، اور اس امت کو بھی، یہ حکم آپ کا ہے یا اللہ
تعالیٰ کا ہے؟

فرمایا ————— یہ حکم اللہ تعالیٰ کا ہے اور اس کے بعد میرا، خدا نے ہم
لوگوں کو نور کی شکل میں پیدا کیا، عرش کے تیلے،
کہا اب سمجھا کہ آپ جادو گر اور جھوٹے ہیں، کیا تم دونوں آدم کی اولاد نہیں ہو؟
فرمایا ہاں ایسا ہے لیکن خلقتی اللہ نوراً تحت العرش خدانے
عرش کے تیلے نور بنا کر پیدا کیا، آدم کی خلقت سے بارہ ہزار سال
پہلے، خدا نے جب آدم کو پیدا کیا، تو اس نور کو آدم کی صلب میں
رکھا، یہ نور ایک صلب سے دوسری صلب میں منتقل ہوتا رہا۔ اس کے
دونوں تیلے ہو گئے ایک صلب عبد اللہ بن المطلب میں اور دوسرا صلب
ابوطالب میں منتقل ہو گیا، خدا نے اس نور سے مجھے پیدا کیا، اگرچہ میرے
بعد کوئی نبی نہیں ہو گا۔

عمر بن حارث فہری یہ سن کر اپنے دوسرے بارہ کانفرساتھیوں سمیت اٹھ کھڑا
 ہوا، چادریں جھاڑتے ہوئے کہنے لگے —
 اللهم ان كان محمداً صادقاً مقالتہ فارم عمداً
 واصحابہ بشواظ من النار
 اے مسبود! اگر محمد کی بات سچی ہے تو عمر و ادرا اس کے ساتھیوں پر
 آگ کے شعلے گرا۔

فرحی عمر و واصحابہ بصاعقة من السماء
 خدا نے عمر و ادرا اس کے ساتھیوں پر آسمان سے بجلی گرائی اور یہ آیت نازل
 کی سأل سائل..... الی آخرہ
 حسین بن محمد نے کہا کہ میں نے سفیان بن عیینہ سے آیت سأل سائل کا
 مطلب پوچھا کہا میری بہن کے بیٹے ایسا سوال مجھ سے کسی نے نہیں کیا، میں نے یہی سوال
 سادق اہل محمد سے کیا تھا۔ آپ نے اپنے آبا و اجداد کے سلسلہ سے ابن عباس سے
 روایت کرتے ہیں کہ غدیر خم کے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کھڑے ہو کر مختہ
 خطبہ ارشاد فرمایا علی کو طلب کیا، علی کے ہاتھ کو پکڑ کر اس قدر بلند کیا کہ دونوں
 ہاتھوں کی سفیدی دکھائی دے رہی تھی، فرمایا — میں تم لوگوں کو رسالت کا
 پیغام پہنچاؤں اور تم لوگوں کو نصیحت کیوں نہ کر دوں؟ — لوگوں نے کہا کیوں
 نہیں، فرمایا —

من كنت مولاة فعلى مولاة اللهم وال من والاة
 وعاد من عاداة والنصر من نصره واخذل من خذله
 ”جس کا میں حاکم ہوں، علی اس کے حاکم ہیں، مسبود! اس کو
 دوست رکھ جو علی کو دوست رکھے، اس سے دشمنی کر جو علی سے دشمنی رکھے

اس کی مدد کر جو آپ کی مدد کرے اور اس کو چھوڑے جو آپ کو چھوڑے۔
لوگوں میں خبر پھیل گئی، حارث بن نعمان فہری کو معلوم ہوا، اونٹنی پر سوار ہو کر مکہ پہنچا
اونٹنی کو بٹھایا اور اس کو باندھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا
سلام کیا، آنحضرت نے سلام کا جواب دیا کہا —

اے محمد! آپ نے لا الہ الا اللہ کی دعوت دی، پھر کہا میں خدا کا رسول ہوں پھر
کہا نماز پڑھو، ہم نے نماز پڑھی، حکم ہوا روزے رکھو، ہم نے روزے رکھے، دن بھر بیٹھا
ہے اپنے جسم کو تکلیف میں ڈالا، پھر کہا حج ادا کرو، ہم نے حج کیا، پھر کہا سال میں ایک
مرتبہ دوسو درہم پر پانچ درہم زکوٰۃ ادا کرو، ہم نے یہ حکم بھی بجالایا پھر اپنے ابن عم
کو علم بنا کر کہا —

من كنت مولاه فعلي مولاه اللهم وآل من

والاه وعاد من عاده والنصر من نصرة واخذل

من خذله - یہ حکم خدا کا ہے یا آپ کا؟

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تین مرتبہ فرمایا خدا کا حکم ہے، ناراض ہو کر

اللہ کھڑا ہوا اور کہا —

اللهم ان كان مقال محمد حقا فاصطبر علينا حجارة

من السماء تكون نقمة في ادلسنا وآية في اخرنا وان

كان مقال محمد كذبا فانزل به نقمتك -

اگر محمد کی بات سچی ہے تو ہم پر آسمان سے پتھر برسا، تو ہمارے پہلے

کے لئے عذاب آنے والے کے لئے عبرت ہو، اگر محمد جھوٹا ہے تو اس

پر اپنا عذاب نازل فرما -

پھر اونٹنی کی طرف بڑھا اور کھول کر اس پر سوار ہو گیا، مکہ سے نکلا۔

رواہ اللہ بمجر من السماء فسقط علی راسہ وخرج من
 دبرہ و سقط میتاً و انزل اللہ فیہ سأل سائل لعذاب
 واقع للکافرین لیس له دافع من اللہ ذی المعارج۔
 آسمان سے اس کے سر پر ایک پتھر گرا جو اس کی منقہ سے نکل گیا
 وہیں ڈھیر ہو گیا، اس بارے میں اللہ نے یہ آیت نازل کی سأل سائل
 سعد بن ابی ذناص سے روایت ہے کہ ایک روز رسول اللہ نے جمعہ کے روز
 ہمیں نماز صبح پڑھائی خدا کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا —

”قیامت کے روز علی میرے آگے ہوں گے، آپ کے ہاتھ میں لوا احمد
 ہوگا، جس کے دو پھریے ہوں ایک سبز ریشم کا اور دوسرا سفید کا
 یہ سنکر ایک اعرابی جو جعفر بن حکلب بن ربیعہ کی اولاد میں تھا، سجدہ کا بننے والا
 تھا کھڑا ہو گیا۔ کہنے لگا، علی کے بارے میں آپ جو کہتے ہیں اس میں بہت اختلاف
 ہوگا۔ رسول اللہ مسکرا ہے تھے اور منہ سے تھے، فرمایا —
 ”اے اعرابی! اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے، علی کو مجھ سے وہ
 نسبت ہے جو مجھ سے میرے سر کو، بن کو میری قمیض سے“
 اعرابی اور اچھلا اور کہا اے محمد! میں علی سے زیادہ مضبوط ہوں کیا علی لو احمد

اٹھا سکتے ہیں؟ فرمایا —

”اے اعرابی خدا علی کو قیامت میں کسی خصوصیات سے نوازے گا (۱)
 حسن یوسف (۲) زہد یحییٰ (۳) صبر ایوب (۴) طول آدم اور
 (۵) قوت جبرائیل۔ آپ کے ہاتھ میں لوا احمد ہوگا، اس کے نیچے تمام
 مخلوقات ہوگی، انہ اس کو گھیرے ہوں گے، موزن تلامذت قرآن
 کرتے اور اذان دیتے ہوں گے“

اعراب ناراض ہو کر پھر اچھلا اور کہا — اللعصم ان یکن ما قال محمد
حقاً فانزل علی حجر انزل اللہ فیہ سال سائل.....

سورۃ الجن — جابر امام محمد باقر علیہ السلام سے ذیل کی آیت کی تفسیر میں روایت
کرتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبَّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَفْتَاؤُنَا لِأَحْزَابٍ
عَلَيْهِمْ ذَلَالَهُمْ يَخْشَوْنَ

”وہ لوگ جو ایمان لائے اور کہتے ہیں کہ ہمارا رب اللہ ہے پھر اس پر
پتے بوجاتے ہیں جن پر کوئی خوف و علم نہیں ہے“ (پ ۲۶ ع)
فرمایا — خدا کی قسم وہ لوگ تم ہو۔

جابر بن عبد اللہ انصاری سے روایت ہے کہ میں نے امیر المومنین کو کئی روز سے
مدینہ میں زد کیا تھا، آپ کی زیارت کا بہت شوق ہوا، ام سلمہ مخزومیہ کے پاس آیا۔
آپ کا دروازہ کھٹکھٹایا۔

ام سلمہؓ — کون ہو؟

جابرؓ — جابر بن عبد اللہ انصاری ہوں۔

ام سلمہؓ — کیوں آئے ہو؟

جابرؓ — امیر المومنین کئی روز سے مدینہ میں نہیں، مجھے آپ کی زیارت

کا بے حد شوق ہے۔

ام سلمہؓ — امیر المومنین سفر میں ہیں۔

جابرؓ — کون سے سفر میں ہیں؟

ام سلمہؓ — علیؓ تین روز سے ہجرت گئے ہوئے ہیں۔

جابرؓ — کون سے برجات؟

ام سلمہؓ — (ردِ واہ کھولتے ہوئے مجھے تو گمان تھا کہ تم کو اس بات کا علم

سوکا۔ اچھا مسجد میں جاؤ، وہاں علیؓ کی زیارت ہوگی۔

جابر نے کہا میں مسجد میں آیا دیکھا کہ ایک نور کی چیز اور ایک نور کا بادل سجدہ میں تھا میں دل میں حیران ہوا کہ کہیں ام سلمہؓ نے دھوکا تو نہیں دیا، تھوڑی دیر ٹھہر گیا، ناگاہ دیکھا کہ ایک بادل نیچے آ رہا ہے، بادل پھٹ گیا، اندر سے امیر المؤمنین نمودار ہوئے۔ آپ کے ہاتھ میں خون آلود تلوار تھی جس سے خون کے قطرے ٹپک رہے تھے، سجدہ کرنے والے نے کھڑے ہو کر آپ کو سینے سے لگایا آپ کی دونوں آنکھوں کے درمیان پوندہ دیا، کہا —

اے امیر المؤمنین خدا کا شکر ہے اس نے آپ کو دشمنوں پر فتح دی۔

ساجد — مجھے آپ سے کام ہے۔

علیؓ — کیا کام ہے؟

ساجد — فرشتے آپ کو سلام عرض کرتے ہیں۔

علیؓ — میری طرف سے ان کو سلام کہنا، اس نصرت پر بشارت دینا

جابرؓ کا بیان ہے پھر وہ سجدہ کرنے والا بادل پر سوار ہو کر چلا گیا۔ میں امیر المؤمنین

کے پاس آیا اور عرض کیا — یا امیر المؤمنین کئی دن سے آپ کو مدینہ میں نہیں دیکھا

میں ام سلمہؓ کے پاس آیا۔ (ساری بات کو جابر نے دہرا دیا)

جابرؓ — مولا! کہاں گئے تھے؟

علیؓ — اے جابر میں تین دن سے برجات گیا ہوا تھا

جابرؓ — مولا برجات میں کیا کیا؟

علیؓ — جابر تجاہل ٹھہرانہ کرتے ہو، کیا تمہیں معلوم نہیں کہ مہری ولایت

آسمانوں اور زمین والوں پر پیش کی گئی، جنات کے ایک گروہ نے ہماری دلائی

کا انکار کر دیا، میرے حبیب محمدؐ نے مجھے ان کے پاس روانہ کیا، میں خجالت کے پاس پہنچا وہ تین گردنوں میں بٹ گئے، ایک گردہ سوا میں اڑ گیا اور مجھ سے پوشیدہ ہو گیا اور ایک گردہ مجھ پر ایمان لایا، جن کے بائے میں آیت قتل اوحیٰ نازل ہوئی، ایک گردہ نے میرے حق کا انکار کیا، اپنے حبیب محمدؐ کی تلوار سے ان سے جہاد کیا، تمام کو قتل کیا۔

جابرؓ ————— یا امیر المؤمنینؑ خدا کا شکر ہے، مولا! وہ سجدہ کرنے والا

کون تھا؟

علیؑ ————— یا جابر! فرشتوں میں سے خدا کے نزدیک زیادہ محکم فرشتہ صاحبِ حجب ہے خدا نے اس کو میری خدمت کے لئے مقرر کیا ہے، جمعہ کے روز میرے پاس آتا ہے، آسمانوں کی خبریں اور فرشتوں کے سلام میرے پاس لاتا ہے:

امام جعفر صادق علیہ السلام اپنے والد ماجد سے روایت کرتے ہیں۔

فَمَنْ أَسْلَمَ فَإِنَّكَ تَحْسُدُ أَرْشِدًا

پس جو فرمانبردار ہوا تو ایسے ہی لوگ بیدھے رستے پر چلے، فرمایا جن لوگوں نے

مباری ولایت کا اقرار کیا وہ بیدھے راستہ پر چلے۔

وَأَمَّا الْقَاسِطُونَ فَكَانُوا لِجَهَنَّمَ حَطَبًا

اور ہے نافرمانی تو وہ جہنم کا ایندھن بنے

وَأَنْ لَّوِ اسْتَقَامُوا عَلَى الطَّرِيقَةِ لَأَسْقَيْنَهُمْ مَاءً

غَدًا لِنَفْسِهِمْ ذِيئِهِ

اور جو بیدھے رستے پر قائم رہتے تو ہم ان کو بکثرت پانی سے سیراب کرتے تاکہ ہم اس میں ان کی آزمائش کریں۔ قتل حسینؑ کے بائے میں۔

وَمَنْ يُعْرِضْ عَنْ ذِكْرِ رَبِّهِ يَسُدَّ اللَّهُ عَذَابًا صَعَدًا
جو شخص اپنے رب کی یاد سے منہ پھیرے گا، اس کو سخت عذاب میں
داخل کریں گے۔

رَأَى الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا
ضرور سجدہ کے مقامات اللہ ہی کے لئے مخصوص ہیں، پس تم اللہ کیساتھ کسی کو
نہ پکارو، ائمہ اہل بیت محمد سے ہیں ان کے علاوہ کسی اور کو امام نہ بناؤ،
رَأَى لَمَّا تَمَّ عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوهُ
جب خدا کا بندہ (محمد) عبادت کے لئے کھڑا ہو جاتا ہے، علی کی ولایت
کی طرف ان کو بلانا ہے۔

كَادُوا يَكُونُوا عَلَيْهِ لِبَدًا
جو لوگ جہنم کے اس کو گھیر لیتے ہیں، قریش ان کو گھیر لیتے ہیں۔
قُلْ إِنَّمَا أَدْعُوا رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِهِ أَحَدًا
کہہ دو میں اپنے رب کی عبادت کرتا ہوں اور کسی کو اس کا شریک نہیں ٹھہراتا
قُلْ لَا أَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَلَا رَشَدًا
کہہ دو میں کسی کو نفع اور نقصان نہیں دے سکتا، اگر خدا تم کو علی کی ولایت سے
مگرا کر دے تو وہ تمہیں نقصان پہنچا سکتا ہے، اور نافرمانی نہیں دے گا۔

وَمَنْ يُعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ
جو خدا اور رسول کی نافرمانی کرے گا علی کی ولایت میں
فَأِنَّ لَهُ نَارًا جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا أَبَدًا
تو وہ جہنم کی آگ میں ہمیشہ رہے گا۔ رسول اللہ نے فرمایا اے علی! تم دوزخ کو
بانٹنے والے ہو، اس سے کہو گے یہ میرا ہے اور یہ تیرا۔

حَتَّىٰ إِذَا مَرَّ إِذَا مَا يُوعَدُونَ
 جب اس کو دیکھیں گے چرکا ان سے وعدہ کیا گیا، موت اور قیامت کو۔
 فَسَيَعْلَمُونَ مَنْ أَضْعَفُ نَاصِرًا وَأَقَلُّ عَدُوًّا
 تو پس عنقریب جان لیں گے کہ کون مددگار کے لحاظ سے کمزور ہے اور تعداد میں
 کون کم ہے۔ یرکب ہوگا۔ محمد سے کہا

قل ان ادري اقرب ما لوعدون
 کہدو ہیں نہیں کہہ سکتا کہ جو وعدہ کیا گیا ہے وہ قریب ہے۔
 اَمْ يَجْعَلُ لَهُ رَجِبًا اَمَدًا
 یا میرا رب اس کی مدت بڑھائے گا۔

عَلِمَ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ اَحَدًا
 غیب کا علم جاننے والا وہی ہے، غیب پر کسی کو آگاہ نہیں کرتا۔
 اَلَا نُنَزِّلُ الرِّسَالَ مِنْ رُسُوْلٍ

یعنی علی مرتضیٰ کو جو رسول اللہ سے ہیں اور رسول ان سے ۔

فَاِنَّهُ يَسْئَلُ مَن بَيْنَ يَدَيْهِ وَرَمِنَ خَلْفِهِ رَصَدًا
 اس کے آگے سے چھپے نگہبان مقرر کرتا ہے، یعنی علی کے قلب میں علم
 ہے، اس کو علم کی تعلیم دیتا ہے، چن چن کر علم بھرتا ہے خدا اس کو اپنے الہام کی تعلیم
 دیتا ہے، الہام خدا کی طرف سے ہوتا ہے، اور رصد یعنی تعلیم نبی کی جانب سے ہوتی
 ہے، آپ نے رسول کے پاس جس قدر علم تھا، اس کا احاطہ کیا، عدد کے لحاظ سے ہر چیز
 کا شمار کر لیا، آدم کی خلقت سے لیکر قیامت تک ہونے والے واقعات علم کان مایکون
 معلوم کر لیا، اس عرصہ کے اندر کتنے نقتنے برپا ہوں گے، زلزلے کس قدر آئیں گے، خشف
 اور قذف کیونکر ہوگا۔ گذشتہ تو میں کس قدر ہلاک ہوں گی، یا باقی امتیں کیوں کرتا ہ

ہوں گی کہتے امام ظالم اور کس قدر عادل ہوں گے، کون شخص اپنی موت آپ مرے گا اور کون کون قتل ہوگا۔ کس قدر امام ایسے ہوں گے جن کی مدد نہیں کی گئی ہوگی مگر یہ بات اس کو کوئی نقصان نہیں دے گی، کس قدر امام ایسے ہوں گے جن کی مدد کی گئی ہوگی۔ مگر مدد اس کو کوئی فائدہ نہیں دے گی۔

ابو عبد اللہ علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 دان لو استقاموا علی الطریقۃ لاسقینا ہم ماءً اَعْدًا
 اگر اس طریقہ پر قائم رہے تو ان کو بکثرت پانی پلانے — اگر ملنی کی دلائی
 پر قائم رہتے تو کبھی گمراہ نہ ہوتے۔

ابن عباس نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں کہا ہے —
 وَمَنْ یَغْرِضْ عَنْ ذِکْرِ رَبِّہٖ یَسْلُکْہٗ عَذَابًا صَعَدًا
 جو شخص اپنے رب کے ذکر سے روگرداں ہو گیا، اس کو سخت عذاب
 میں داخل کرے گا۔

ذکر رب سے مراد علی علیہ السلام کی دلالت ہے۔

سورۃ المدثر — امام محمد باقر علیہ السلام نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 کل نفس بما کسبت رھینۃ الا اصحاب الیمین
 "ہر نفس جو کچھ کر چکا ہے، اس کے بارے میں گردی ہے۔ سوائے
 دایمہ طرف والوں کے۔" — فرمایا دایمہ طرف والے ہم اور ہمارے
 شیعد ہیں۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 کل نفس بما کسبت رھینۃ الا اصحاب الیمین

انسان جو کچھ کر چکا اس میں گردی ہے، مگر دہسنی طرف دلے — فرمایا
 دایہی طرف دلے ہائے شیعہ اور اہل بیت ہیں۔
 امام محمد باقر علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر کے تحت فرمایا —
 اصحاب الیہین (دایہی طرف دلے) علی کے شیعہ ہیں، خدا کی قسم دہی اہنی
 طرف دلے ہیں۔

الو بعد انہ علیہ السلام نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 فِي جَنَّاتٍ يَتَسَاءَلُونَ عَنِ الْجِبْرِثِينَ مَا سَأَلَكُمْ فِي سَفَرٍ
 قَالُوا لَمْ نَكُ مِنَ الْمُصَلِّينَ
 جو جنتوں میں گنہگاروں سے دریافت کرتے ہوں گے، تمہیں بھڑکتی ہوئی آگ میں کس
 چیز نے پہنچایا؟ اور وہ کہیں گے کہ ہم نمازیوں میں سے نہ تھے، یعنی ہم علی کے شیعہ تھے۔
 وَلَمْ نَكُ نَطْعُمُ الْمَسْكِينِ وَكُنَّا غَوْضَ مَعَ الْخَالِضِينَ وَ
 كُنَّا نَكُذِبُ يَوْمَ الدِّينِ۔

اور زہم مسکین کو کھانا کھلایا کرتے تھے اور ہم باطل میں گھس پڑنے والوں
 کیساتھ گھس پڑے تھے، اور ہم فیصلہ کے دن کو جھٹلایا کرتے۔ قائم آل محمد کے
 آنے کے دن کو جھٹلایا کرتے اور وہ جزا کا دن ہے۔

حَتَّىٰ أَنَا الْيَقِينِ
 یہاں تک کہ یقین کا دن آگیا — قائم آل محمد کے دن آگئے
 فَمَا تَنْفَعُهُمْ شَفَاعَةُ الشَّافِعِينَ
 شفاعت کرنے والوں کی شفاعت ان کے کبھی کام نہ آنے گی۔ رسول اللہ
 ہرگز ہرگز سفارش نہیں کریں گے۔

سورہ القیامۃ — مدار بن یاسر سے روایت ہے کہ میں ابن عباس

کی مجلس میں ابوذر غفاریؓ کے پاس بیٹھا تھا، وہ بالوں سے بنے ہوئے خیمہ میں قیام فرماتے
لوگوں سے باتیں کر رہے تھے، ابوذر غفاریؓ کھڑا ہو گیا، خیمہ کے ستون کو ہاتھ مار کر کہا —
”اے لوگو! جو شخص مجھے جانتا ہے سو جانتا ہے اور جو نہیں جانتا اس کو میں
اپنے نام سے آگاہ کرتا ہوں۔ میں جناب بن جنادہ ابوذر غفاریؓ ہوں، میں
خدا اور رسولؐ کا واسطہ دیکر تم سے پوچھتا ہوں تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم کو یہ کہتے سنا تھا کہ —

” آسمان کے نیچے اور زمین کے اوپر ابوذرؓ سے زیادہ سچا کوئی نہیں ہے۔ لوگوں
نے کہا ہاں ایسا ہے۔ — کہا

اے لوگو! جانتے ہو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غدیر خم کے روز
میں تیرہ صد آدمیوں کو جمع کیا اور فرمایا —

من كنت مولاه فعلي مولاه اللهم وال من دالاه وعاد
من عاداه والصر من نصره واخذل من خذله زجر جبریل
گزر چکا ہے، ایک شخص عمر نے کھڑے ہو کر کہا — اے فرزند ابوطالب
تہیں مبارک ہو، تم میرے اور کل مومنین اور مومنات کے مولا ہو گئے۔
جب معاویہ نے اس بات کو سنا، تو مغیرہ بن شعبہ کا ہارا لیکر کھڑا ہوا اور
کہنے لگا کہ —

”میں علیؓ کی دلالت کا اقرار نہیں کروں گا اور نہ محمدؐ کی اس بات میں تصدیق کروں گا
خداوند عالم نے ذیل کی آیت نازل کی۔

فَلَا صَدَقَ وَلَا صَلَّىٰ وَلٰكِنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّىٰ ثُمَّ اِلَىٰ اٰهْلِهِ
يَتَمَطَّىٰ اُولٰٓئِكَ لَكَ اٰذَىٰ۔

اس نے تصدیق کی اور نہ سزا پڑھی۔ بلکہ جھٹلایا اور نہ مورا پھر اپنے

اہل دعیال کی طرف اگڑتا ہوا گیا۔ پھر افسوس ہے تیرے لئے پھر افسوس ہے
خدا کی جانب سے تمہید ہے سب نے کہا ہے۔
خدیفین ایمانی کا بیان ہے کہ میں رسول اللہ کے سامنے بیٹھا ہوا تھا، خذیر خرم کے مقام
پر سواری سے اتر پڑے، ہماجرین اور انصار سے مجلس کھچا کھچ بھری ہوئی تھی، رسول اللہ نے
کھڑے ہو کر فرمایا —

” اے لوگو! خدا نے مجھے حکم دیا ہے — یا ایھا الرسول بلغ
ما انزل الیک من ربک فان لم تفعل فما بلغت رسالتہ
اے رسول! وہ بات پہنچا دو جو تم پر نازل ہوئی، تیرے رب کی طرف
سے اگر تم نے یہ کام نہ کیا تو کار رسالت انجام نہیں دیا۔ میں نے اپنے دوست
جبرائیل سے کہا ہے کہ قریش مجھے ایسی دہی باتیں کہتے ہیں۔ رب کی طرف سے
خبر آگئی ہے —

واللہ یعصمکم من الناس

”خدا تمہیں لوگوں کے شر سے بچائے گا“ — علی کو بلایا اپنی دائیں

طرف کھڑا کیا اور فرمایا —

اے لوگو! کیا تم جانتے ہو کہ میں تم سے افضل ہوں اور تمہاری جانوں کا
مالک ہوں؟ کہا ہاں — فرمایا اے لوگو! — من کنت
مولاہ فعلی مولاہ، ایک شخص نے پوچھا، یا رسول اللہ اس کا کیا مطلب
ہے؟ فرمایا من کنت نبیہ فعلی (ع) امیرہ جس شخص کا میں
نبی ہوں علی اس کے امیر ہیں — اللھم وال من والہ و عاد
من عادہ و الضر من لضرہ و اخذل من خذلہ
خدیفہ نے کہا خدا کی قسم میں نے معاویہ کو دیکھا کہ وہ اگڑتا ہوا اٹھا، ناراض ہو کر نکلا

اس کا دایاں ہاتھ عبداللہ بن تیس اشعری کے کندھے پر اور بائیں ہاتھ مغیرہ بن شعبہ کے
 کندھے پر تھا، پھر آہستہ آہستہ چلنے لگا۔ اور کہا —
 ”میں محمد کی بابت کی تصدیق نہیں کروں گا۔ اور علی کی حاکمیت کا اقرار ہرگز
 نہ کروں گا۔“ — خدانے یہ آیت نازل کی —
 فلا صدق ولا صلی ولكن کذب وتولی ثم ذهب الی
 اہلہ یتعطی ادنی لک فاوئی (ترجمہ گنرچکا ہے)
 رسول اللہ نے معاویہ کو قتل کرنا چاہا، جبرائیل نے کہا —
 لا تحترک بہ لسانک لتعجل بہ
 تم اس کے ساتھ اپنی زبان کو اس غرض سے حرکت نہ دو کہ اسے جلد
 ادا کرو۔ رسول اللہ خاموش ہو گئے۔

سورة الدهر — امام حسن اور حسین بیمار ہوئے، حضرت علی نے تین متواتر روز
 رکھنے کی نیت کی — پالنے والے اگر میرے دونوں فرزند بھٹک ہو گئے
 تو میں تین متواتر روزے رکھوں گا، جناب فاطمہ نے بھی یہی نیت کی، جناب کی دانی فضہ
 نے نیت کی کہ — پالنے والے اگر میرے آقاؤں کی بیماری ختم ہوگی تو میں بھی روزے رکھوں
 گی۔ — اللہ تعالیٰ نے دونوں شہزادوں کو شفا دی، حضرت علی اپنے پڑوسی
 یہودی ثعمون بن جبار کے پاس تشریف لے گئے، اس سے کہا، مجھے تین صاع جو دیند
 اس کی قیمت میں ججزہ اذن کا فاطمہ بنت محمد کات دیں گی، ثعمون نے جو اذن دیدیئے
 آپ گھر تشریف لائے، فرمایا —

”رسول اللہ کی دختر! یہ جو گھاڑ اور اس اذن کو کات دو!“
 سب نے روزہ رکھا۔ فقہ نے جو پیس کر پانچ روٹیاں تیار کیں، ایک ٹی کئے

دوسری خاطر کے لئے، تیسری حن کے لئے چوتھی حسین اور پانچویں اپنے لئے، علی نے شام کی نماز رسول اللہ کیساتھ ادا کی، انظار کی خاطر گھر تشریف لائے، جب سب کے لئے کھانا پکنا گیا تو دروازے پر سائل نے آواز دی۔

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَهْلَ بَيْتِ مُحَمَّدٍ
اے اہل بیت محمد، تم پر سلام ہو۔
اِنَّا مَسْكِينٌ مِنْ مَسَاكِينِ الْمُسْلِمِيْنَ

میں ایک مسلمان مسکین ہوں۔ خدا کے نام پر روٹی دو، خدا تمہیں جنت کی نعمتوں سے نوازے گا، سب نے روٹیاں مسکین کے حوالے کر دیں اور خود پانی سے روزہ افطار کیا۔
فہ نے دوسرا صاع پیس کر پانچ روٹیاں تیار کی، علی نے رسول اللہ کیساتھ نماز پڑھی، روزہ افطار کرنے گھر میں تشریف لائے، کھانے کا ارادہ ہی کیا تھا کہ دروازے پر ایک یتیم نے آواز دی۔

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَهْلَ بَيْتِ مُحَمَّدٍ

میں ایک یتیم مسلمان ہوں، مجھے روٹی دو، خدا تمہیں جنت کی نعمتیں عطا کرے گا۔
سب نے روٹیاں یتیم کے حوالے کر دیں، صرف پانی سے روزہ افطار کیا۔ پھر تیسرا روزہ رکھا۔ فہ نے بقایا تیسرا صاع جو کا پیسا، حسب دستور پانچ روٹیاں تیار کیں، علی نے رسول اللہ کیساتھ نماز پڑھی۔ پھر گھر میں روزہ افطار کرنے کی نیت سے تشریف لائے، سب نے بل کر کھانا کھانے کا ارادہ ہی کیا تھا کہ ایک کافر قیدی نے دروازے پر آواز دی۔

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَهْلَ بَيْتِ مُحَمَّدٍ

میں ایک قیدی ہوں، مجھے کھانا کھلاؤ، محمد کی قید میں تھا۔ سب نے روٹیاں رکھ دیں اور قیدی کے حوالے کر دیں۔ پانی سے روزہ افطار کیا۔

یہ حضرات اپنی نذر کے روزے پوسے کر چکے تھے، حن اور حسین کی جھوک کی وجہ سے یہ

حالت معنی کو پرندے کے ان بچوں کی طرح کانپ رہے تھے جن کے ابھی پر بھی پیرا نہ بنے
ہوں۔ دونوں شہزادوں کو لیکر رسول اُمّہ کے گھر تشریف لائے، آنحضرتؐ نے دیکھا آنکھوں
میں آنسو آگئے دونوں بچوں کو لئے خاطر کے گھر تشریف لائے، سیدہ کو اس عالم میں دیکھا
کہ آپ کا رنگ تبدیل ہو گیا ہے، ہیٹ پشت سے لگ چکا ہے، رسول اُمّہ سیدہ
پر ٹوٹ پڑے، دونوں آنکھوں کے درمیان بوسے دیئے۔

سیدہ نے روتے روتے یوں بھوک کی خداداد عالم اور محمدؐ رسول اُمّہ کی خدمت میں
شکایت کی۔ آنحضرتؐ نے آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر کہا —
”پالنے والے! آل محمدؐ کو بھوک سے سیراب کر۔“

جبرائیلؑ رسول اُمّہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں نازل ہو کر عرض گزار ہوئے
یا محمدؐ پڑھو، فرمایا کیا پڑھوں! — عرض کیا پڑھو —

ان الابرار لیشربون من کاس کان مزاجھا کافوراً (تین آیات تک)
”پیشک نیک لوگ اس پیالہ (شراب) سے پیئیں گے، جس میں کافور
ملا ہوا ہوگا۔“

حضرت علیؑ فوراً ابو جہلہ انصاری کے پاس آئے، اس سے کہا کہ — ایک دینار
قرض دو گے!

اس نے عرض کیا — ”میرا مال آپ کا مال ہے۔“
فرمایا — بطور قرض لوں گا، مفت نہیں لوں گا۔
ابو جہلہ انصاری نے دینار پیش کیا، حضرت مدینہ کی گلیوں میں کھانا خریدنے کی خاطر
تشریف لائے، اچانک مقداد بن کندہؓ سے جو راستے پر بیٹھے تھے ملاقات ہو گئی۔
فرمایا — مقداد غمگین کیوں ہو؟

عرض کیا — میں وہ بات کہوں گا، جو عبد صالحؑ موسیٰ بن عمرانؑ نے کہی تھی۔

رب انی لما انزلت الی فقیہ

فرمایا — کتنے دن سے جھوکے ہو؟

عرض کیا — چار روز سے۔

فرمایا — اللہ اکبر، اللہ اکبر، آل محمد تین روز سے جھوکے ہیں اور تم چار روز سے فاقہ میں ہو، اس دینار کے مجھ سے زیادہ تم حقدار ہو، حضرت نے دینار مقداد کے حوالے کر دیا۔ بعد میں رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوئے، رسول اللہ نے آپ کے شانہ پر ہاتھ مار کر فرمایا: ”یا علی! اپنے گھر چلو، شاید میں وہاں کچھ کھانے کے لئے میسر آجائے، یہیں

معلوم ہو چکا ہے کہ آپ کو ابو جحیل نے ایک دینار دیدیا ہے۔“

علی نے شرم کی وجہ سے رسول اللہ سے کچھ نہ کہا، جھوک سے پیٹ پر پتھر باندھے دروازہ پر آئے، دوڑوں نے ذق الباب کیا، سیدہ نے دروازہ کھولا، رسول اللہ کے چہرے پر جھوک کی علامات دیکھیں، دوڑتی ہوئی گھر میں آئیں کہنے لگیں

”اے ابو الحسن! آپ کو معلوم ہے، ہمارے گھر میں تین دن سے کچھ بھی نہیں

گھر میں رسول اللہ تشریف لائے ہیں۔ — کمرہ عبادت میں تشریف لے

گئیں، دو رکعت نماز پڑھی اور ندا ہی —

”پالنے والے! یہ محمدؐ تمہارے نبی ہیں، فاطمہؑ تمہارے نبی کی بیٹی ہے، علیؑ

تمہارے رسول کے داماد اور ابن عم ہیں، حسن اور حسینؑ تمہارے نبی کے فرزند

ہیں، پالنے والے! بنو اسرائیل نے تم سے سوال کیا تھا، تم نے ان پر کھانے

کا دسترخوان نازل کیا تھا۔ باوجود اس کے کہ انہوں نے کفر کیا، پالنے والے!

آل محمد اس کا کفران نہیں کریں گے۔“

نوراً آسمان سے ثرید اور شوبے سے بھرا ہوا دسترخوان نازل ہوا، سیدہ نے اٹھا کر رسول اللہ کی خدمت میں حاضر کر دیا، رسول اللہ نے شوبے اور ثرید سے بھرے پیلے

کی طرف اٹھ بڑھاتے ہوئے کہا —————

وان من شئى الا یسیح بجدہ

ہر چیز اللہ کی تسبیح کرتی ہے ————— اے علی! پیالے کے کناروں سے
کھاؤ، درمیان کے حصّے کو مہندم نہ کرو، اس میں برکت ہے۔
نبی کریم، علی، فاطمہ، حسن اور حسین نے کھانا شکر دیا کیا، رسول اللہ کھاتے جاتے اور
علی کی طرف تبسم سے دیکھتے جاتے، علی کھانا کھاتے اور تعجب سے فاطمہ کی طرف دیکھتے، رسول
اللہ نے علی سے فرمایا —————

” فاطمہ سے کچھ نہ پوچھو شکر ہے اس ذات کا جس نے تمہاری مثال اور فاطمہ
کی مثال مریم بنت عمران اور زکریا جیسی بنائی ہے۔

كلما دخل علينا زكريا المحراب وجد عندها رزقا
قال يا مریم انى لك هذا قالت هو من عند الله ان الله
يرزق من يشاء بغير حساب۔

” جب زکریا، مریم کے پاس گئے تو ان کے پاس کھانا دیکھا اور کہا
اے مریم یہ کھانا کہاں سے آگیا ہے، کہنے لگی، خدا کی جانب سے اللہ
تعالیٰ جس کو چاہتا ہے بے حساب رزق دیتا ہے۔“

اے علی! یہ اس دینار کا عوض ہے جو تم نے قرض کے طور پر لیا تھا، خدا
نے آج رات تمہیں اس کے بچپس حصے عنایت کئے ہیں۔ ایک حصّہ دنیا میں
دیا ہے کہ تمہیں جنت کا کھانا کھلایا ہے، باقی جو ہمیں حصّے آخرت میں ملیں
گے، تمہارے لئے ذخیرہ کر رکھے ہیں۔“

زید بن زبیح سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شدت جھوک
کی دجر سے شکم پر پتھر باندھے ہوئے تھے، ایک روز روزہ رکھا آپ کے پاس کھانے کی

کوئی چیز نہیں تھی، فاطمہ کے گھر تشریف لائے، حُسن اور حُسنِ ردیہ تھے، رسول اللہ کو دیکھا تو آپ کے کندھوں پر سوار ہو گئے۔ کہنے لگے — ہماری ماں سے فرمائیے ہیں کھانا کھلانے رسول اللہ نے فاطمہ سے فرمایا بیٹی! انہیں کھانا کھلاؤ، عرض کیا رسول اللہ کی برکت کے ہوا گھر میں کوئی چیز موجود نہیں ہے، رسول اللہ نے دونوں شہزادوں کو اپنے لعابِ دہن سے سیر کیا اور سو گئے، قرظ لیکر جو کی تین روٹیاں سیڈہ نے تیار کیں، رسول اللہ نے دیکھا بیڈہ نے روٹیاں پیش کر دیں، سائل نے اگر آواز دی —

”اے اہل بیتِ نبوت، معدنِ رسالت، مجھے کھانا کھلاؤ، اللہ تعالیٰ آپ

کو جنت کے کھانے کھلانے گا۔ میں مسکین ہوں۔“

رسول اللہ نے فرمایا — اے فاطمہ بنتِ محمد، بھوکا مسکین آیا ہوا ہے، علیؑ جاؤ اس کو کھانا دو، میں اٹھی اور روٹی لیکر اس کو دی۔ — دو سکر دن ایک شخص نے اگر آواز دی۔

”اے اہل بیتِ نبوت، معدنِ رسالت میں یتیم ہوں، بھوکا ہوں، مجھے

کھانا کھلاؤ، خدا آپ کو جنت کے کھانے کھلانے گا۔“

آنحضرتؐ نے فرمایا — یا علیؑ اٹھو، اس کو کھانا کھلاؤ، میں اٹھی اس کو کھانا دیدیا، تیسرے روز ایک شخص نے اگر آواز دی۔

”اے اہل بیتِ نبوت اور معدنِ رسالت میں بھوکا ہوں، مجھے کھانا

کھلاؤ، خدا آپ کو جنت کے کھانے کھلانے گا۔“

رسول اللہ نے فاطمہ سے فرمایا — ایک بھوکا یتیم آیا ہوا ہے اے علیؑ!

اٹھو اسے کھانا کھلاؤ — میں اٹھی اور اس کو روٹی دیدی۔

رسول اللہ نے حبیبِ دستور بھوکے رات بسر کی اور بھوکے رہے اور تکلیف میں رات

گزار دی، اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی۔

وَلِيَطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حَبِّهِ مَسْكِينًا وَبَيْتِيًّا وَاسِيرًا
 "خدا کی محبت میں مسکین، یتیم اور قیدی کو روٹی کھلاتے ہیں"
 عبد اللہ بن ابی ارفع اپنے باپ سے اور آپ کا باپ اپنے دادا سے روایت کرتے
 ہیں۔ حذیفہ نے کھانا تیار کیا اور حضرت علیؓ کو بلا یا آپ روزہ کی حالت میں
 تشریف لانے کوئی کام پڑ گیا، حضرت واپس چلے گئے، حذیفہ نے کھانا جو خرید تھا گھر پر بھجوا دیا
 علیؓ نے خرید کو تین حصوں میں بانٹ دیا ایک حصہ اپنے لئے دوسرا فاطمہ کے لئے اور تیسرا
 اپنے نوکر کے لئے، حضرت علیؓ باہر تشریف لے گئے، راستے میں ایک عورت سے ملاقت
 ہوئی، جس کے پاس یتیم بچے تھے، اس نے غربت اور بھوک کی شکایت کی اور یتیموں کی حالت
 بیان کی، حضرت نے اپنا حصہ یتیموں کو دے دیا۔ پھر ایک اور سائل آیا جس نے بھوک
 کی شکایت کی، حضرت نے فاطمہ سے فرمایا۔

کیا کھانا موجود ہے، اس کھانے سے جنت کا کھانا بہتر ہے، اپنا حصہ

دے دو۔

سیدہ نے اپنا حصہ دے دیا، علیؓ نے کھانا مسکین کے حوالے کر دیا، پھر ایک
 قیدی گزرا، اس نے شدت بھوک کی شکایت کی، آپ نے خادم سے کھانے کے حصہ
 کا اسی طرح سوال کیا، جس طرح فاطمہ سے سوال کیا تھا، سیدہ نے کہا کھانا لے لو، آپ
 نے کھانا لیا اور قیدی کو دے دیا۔ خدا نے یہ آیت نازل کی۔

وَلِيَطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حَبِّهِ مَسْكِينًا وَبَيْتِيًّا وَاسِيرًا لِيَكُ
 ان كان لكم جزاء و كان سعيكم مشكورا ثم
 صادق آل محمد عليه السلام نے فرمایا۔
 يدخل من يشاء فخر رحمتہ۔
 خدا جس کو چاہتا ہے، اپنی رحمت میں داخل کرتا ہے۔

رحمت، علی بن ابی طالب ہیں۔

ابن عباس نے کہا۔

وَلِيَطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حَبِّهِ مَسْكِينًا وَيَتِيمًا وَاسِيرًا

علیؑ، فاطمہؑ اور دونوں کی لونڈی (نفس) کے بارے میں نازل ہوئی۔

واقعہ اس کا یوں ہے کہ علیؑ، فاطمہؑ اور خادِمہِ نَفْسِ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کی

خدمت میں حاضر ہوئے، آنحضرتؐ نے ہر ایک کو ایک ایک صاع کھانا دیا،

جب واپس اپنے گھر جانے لگے تو ایک سائل نے سوال کیا، حضرتؐ نے اپنے حصّہ

کا کھانا اس کے حوالے کر دیا، پھر ایک یتیم نے سوال کیا، فاطمہؑ نے اپنے حصّہ کا کھانا اس

کو دے دیا۔ پھر ایک مشرک قیدی آیا جو مسلمانوں کی قید میں تھا، علیؑ نے اپنی جبین نوکرانی

(نفس) سے کھانا دینے کو کہا، اس نے اپنے حصّہ کا کھانا، اس کو دے دیا، ان حضرات

کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی۔

وَلِيَطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حَبِّهِ مَسْكِينًا وَيَتِيمًا وَاسِيرًا

إِنَّمَا لَطَعْتُمْ لَوْجِهِ اللَّهُ لَا مَزِيدَ مِنْكُمْ جِزَاءً وَلَا شُكْرًا۔

"خدا کی محبت میں سب کچھ تقسیم اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں

(اور کہتے ہیں) صرف خدا کی رضا مندی کی خاطر تمہیں کھانا کھلاتے ہیں، تم

سے کسی بدلہ اور شکر کی خواہش نہیں رکھتے"

مفضل بن عمر سے روایت ہے کہ ابو عبد اللہ علیہ السلام نے فرمایا اے مفضل

إِنَّ اللَّهَ خَلَقَنَا مِنْ نُورٍ وَخَلَقَ شَيْعَتَنَا مِنْ ظُلْمٍ

خدا نے ہمیں اپنے نور سے پیدا کیا، ہمارے شیعوں کو ہم سے پیدا

کیا۔ ہماری وجہ سے خدا کی اطاعت ہوتی ہے اور ہماری وجہ سے اس کی

نافرمانی۔ اے مفضل! خدا نے پکارا ارادہ کر دیا ہے، ہماری وجہ سے لوگوں

کے اعمال قبول کرے گا اور ہماری وجہ سے عذاب دے گا۔ فَنَحْنُ بِأَمْرِ اللَّهِ
ہم خدا کا دروازہ ہیں و حجتہ، اور اس کی حجت ہیں وَ أَمْنَانَهُ
علیٰ خلقہ خلق میں خدا کے امین و خزانہ فی سماءہ و ارضہ
آسمان اور زمین میں خدا کے خازن و حلالنا عن اللہ و حرامنا
عن اللہ ہماری حلال کی ہوئی چیز اللہ کی طرف سے ہوئی ہے اور ہماری
حرام کی ہوئی چیز اللہ کی جانب سے واقع ہوئی ہے۔ خدا سے ہمارا ارادہ مخفی
نہیں ہوتا وَمَا تَشَاءُونَ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ تَمَّ دسہی چاہتے ہو جو اللہ
چاہتا ہے ان اللہ جَعَلَ قَلْبَ وَلِيٍّ وَ كَرِيماً لِأَرَادَتِهِ وَإِذَا شَاءَ
اللَّهُ شَاءَ۔ خدا نے اپنے دلی کا دل اپنے ارادے کا اشیانہ بنایا ہے
سب اللہ چاہتا ہے تو ہم چاہتے ہیں۔

بیتھما برزخ لا یبعثیان

کی تفسیر میں عبد اللہ بن مسعود نے مہاجرین اور انصار کے مجمع میں بیان کی، علیؑ ناظر
کے خلاف اور ناظرؑ علیؑ کے خلاف بناوت نہیں کرتے۔
ابن عباس نے کہا —

وَلِيَطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حَبِيبِهِ مَسْكِينًا رِيئًا دَاسِيرًا
علیؑ اور ناظرؑ کی شان میں نازل ہوئی، کیونکہ دونوں حضرات کے پاس تین ریشیاں
تھیں، جو انہوں نے مسکین، یتیم اور یتیمی کو کھلائیں اور یہ آیت اتنی۔

سورة المرات — امام محمد باقر علیہ السلام نے ذیل کی آیت

کی یوں تفسیر فرمائی۔

رَادًا قَيْلَ لِحَمِّهِمْ أَرْكَعُوا لَا يَرْكَعُونَ۔

”جب ان سے کہا جاتا ہے کہ رکوع کرو تو وہ رکوع نہیں کرتے“
باطنی قرآن کی تفسیر یہ ہے کہ ناصیوں اور نہ ماننے والوں کو کہا جاتا ہے کہ علیؑ کو دوست
رکھو، وہ دوست نہیں رکھتے، ازلی بدبختی کی وجہ سے۔

سورہ عم — امام محمد باقر علیہ السلام آیت ذیل کی تفسیر میں فرماتے ہیں —

عَمَّ يَتَسَاءَلُونَ عَنِ النَّبِئِ الْعَظِيمِ الَّذِي هُمْ فِيهِ مُخْتَلِفُونَ
”لوگ، کس کی نسبت ایک دوسرے سے سوال کرتے ہیں، اس خبر بزرگ
کی نسبت جس کے بارے میں وہ اختلاف کرنے والے ہیں۔“

علیؑ نے فرمایا — خدا کی قسم میں وہ بڑی خبر ہوں
جس کے متعلق ہر زمانے میں اپنی اپنی زبانوں میں لوگ اختلاف کرتے آئے
ہیں۔ مجھ سے زیادہ بڑی خدا کی کوئی خبر نہیں ہے اور نہ ہی مجھ سے
کوئی بڑی آیت۔“

الوجزہ ثمالی سے روایت ہے کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام سے ذیل کی
آیت کی تفسیر پوچھی — عَمَّ يَتَسَاءَلُونَ الخ

فرمایا — حضرت علیؑ اپنے اصحاب سے فرمایا کرتے
کہ خدا کی قسم میں وہ بڑی خبر ہوں جس کے بارے میں ہر زمانے میں اختلاف رہا
ہے۔ خدا کی مجھ سے بڑی خبر یا آیت نہیں ہے۔“

ابوالہارود امام محمد باقر علیہ السلام سے ذیل کی آیت کی تفسیر میں روایت کرتے

ہیں۔

يَوْمَ يَقُومُ الرُّوحُ وَالْمَلَائِكَةُ صَفًّا لَا يَتَكَلَّمُونَ إِلَّا
مَنْ أذنَ لَهُ الرَّحْمَنُ وَقَالَ صَوَابًا۔

را اس دن (جس دن روح جو زشتوں سے بڑھکر ہے) اور نشتے صاف بہ
صف کھڑے ہوں گے۔ وہی بات کرتے ہیں جس کی ان کو خدا اجازت دیتا
اور ٹھیک کہے گا۔

جن لوگوں نے علی کی ولایت کا اقرار نہیں کیا ہوگا، ان کے دلوں سے اللہ تعالیٰ
لا الہ الا اللہ کا کلمہ نکال دے گا۔ الامن اذن له السمحون اگر جن کو خدا
اجازت دے گا۔ یہ صاحبان ولایت علیؑ ہوں گے، جن کو خداوند عالم لا الہ الا اللہ
کہنے کی اجازت دے گا۔

ابو حمزہ ثمالی سے روایت ہے کہ میں امام محمد باقر علیہ السلام کی خدمت میں

حاضر ہوا۔

ابو حمزہؑ ————— فرزند رسول! مجھے ایسی حدیث بتائیے جو ہمیں فائدہ دے

امامؑ ————— ہر شخص جنت میں جائے گا۔ مگر جس نے انکار کیا۔

ابو حمزہؑ ————— فرزند رسول! جو بھی انکار کرے گا؟

امامؑ ————— ہاں۔

ابو حمزہؑ ————— کس چیز کا انکار کرے گا؟

امامؑ ————— جو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ نہیں

کہے گا۔

ابو حمزہؑ ————— مولا! میں یہ چاہتا ہوں کہ یہ حدیث آپ کے حوالے سے

روایت نہ کر دوں۔

امامؑ ————— کیوں؟

ابو حمزہؑ ————— مرحبہ، قدیر، حروریہ اور بنو امیہ لا الہ الا اللہ

محمد رسول اللہ کہتے ہیں۔

امام ————— جب قیامت کا روز ہوگا۔ تو یہ کلمہ اللہ تعالیٰ ان کے دلوں سے
 ملب کر لے گا۔ اس کو صرن ہم اور ہمارے شیعہ کہیں گے اور کوئی بھی نہیں کہہ
 سکے گا۔ کیا تم نے یہ آیت نہیں سنی —————
 يَوْمَ يَقُومُ الشُّرُوحُ وَالْمَلَائِكَةُ صَفًّا لَا يَتَكَلَّمُونَ إِلَّا
 مَنْ أذِنَ لَهُ الشَّهْنُ وَقَالَ صَوَابًا۔
 جس روز روح اور فرشتے صف باندھ کر کھڑے ہوں گے، کوئی شخص
 بات نہیں کر سکے گا۔ بلکہ جس کو خدا اجازت دے گا اور ٹھیک کہے
 گا۔ ————— لا اله الا الله محمد رسول الله ٹھیک کہیگا۔

سورۃ النار عشا ————— ابو عبد اللہ علیہ السلام ذیل کی آیت کی تفسیر میں

فرماتے ہیں —————

يَوْمَ تَرْجُفُ الرَّاجِفَةُ تَتَّبِعُنَا الرَّادِفَةُ

جس دن ایک بڑے دہلانے والی آواز اُٹے گی، پھر ایک دوسری
 آواز اُٹے گی۔ ————— راجفہ حسین ابن علی اور رادفہ علی بن ابی طالب ہیں
 آپ پہلے شخص ہیں جو ۵ ہزار آدمیوں کیساتھ قبر سے حسین بن علی کیساتھ باہر آئیں گے اس
 بارے میں خداوند عالم فرماتا ہے —————

إِنَّا لَنَنْصُرُ رُسُلَنَا وَالَّذِينَ آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
 وَيَوْمَ يَقُومُ الْأَشْعَادُ يَوْمَ لَا يَنْفَعُ الظَّالِمِينَ مَعِيذُهُمْ
 وَلَهُمُ اللَّعْنَةُ وَلَهُمْ سُوءُ الدَّارِ

”ہم زندگانی دنیا میں اپنے رسولوں کی مدد کرتے رہتے ہیں اور ان
 لوگوں کی بھی جو ایمان لائے ہیں۔ اور جس دن گواہ کھڑے ہوں گے اس

دن نافرمانوں کو ان کی معذرت کوئی نفع نہ پہنچائے گی اور انہی کے
لئے لعنت ہوگی اور انہی کے لئے اس گھر کی برائی :-
(پہ ۱۱۷ سورتہ مومن)

سورہ عیسٰی — البوسریہ سے روایت ہے کہ میں نے ابوالقاسم کو ذیل
کی آیت کی تفسیر میں فرماتے ہوئے سنا —

يَوْمَ يَفِرُّ الْمَرْءُ مِنْ أَخِيهِ وَأُمِّهِ وَأَبِيهِ وَصَاحِبَتِهِ
وَحِينِيهِ إِكْرًا مِمَّنْ تَوَلَّى بَوَاقِيَةَ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ -
”یاد کرو اس روز کو جس روز آدمی اپنے بھائی، ماں، باپ اور اپنے بیٹوں
سے بھاگے گا۔ مگر جس شخص نے اقرار کیا علیؑ کی ولایت کیسا تھا، وہ
شخص نہیں بھاگے، جس نے علیؑ کو دوست رکھا ہوگا۔ علیؑ کے دوست
سے دشمنی اور علیؑ کے دشمن سے دوستی نہیں رکھے گا۔ ایسے شخص کے
لئے بہشت میں سرخ یا قوت کا محل ہوگا۔ محل کا درسط بھی سرخ ہوگا ایک
تہائی مختلف یا قوت اور جو اسے مرع ہوگا۔ اس میں علیؑ اور آپ کے
اصحاب رہیں گے۔ میں اور علیؑ ایک گھر میں رہیں گے۔ علیؑ حق کیساتھ ہیں
آپ کا غیر باطل پر ہے۔“

سورتہ کورت — محمد بن حنیفہ اس آیت کے بارے میں روایت کرتے ہیں —

وَإِذَا الْمَوْدَّةُ سِئَلَتْ
زندہ درگور سے پوچھا جائے گا — کہا ہائے مودت
کے متعلق پوچھا جائے گا۔

وَإِذَا الْمَوْدَّةُ سُئِلَتْ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ

زندہ درگور لڑکی کے بارے میں پوچھا جائے گا کہ کس جرم میں قتل کی گئی۔ امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ جو شخص ہماری مودت کے جرم میں قتل کیا گیا۔ اس کے بارے میں پوچھا جائے گا۔

صاحب آل محمد نے — واذا المودّة سئلت باي ذنب قتلت —

کی تفسیر میں فرمایا کہ اس سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قرابت دار ہیں۔ مودت کے لفظ پر غور فرمایا کہ کیا اس کے معنی زندہ درگور کی بجائے مودت نہیں ہو سکتے؟

امام محمد باقر علیہ السلام نے در اذا المودّة الخ کی تفسیر میں فرمایا کہ —

خدا نے کہا کہ میں تم سے سوال کروں گا۔ اس مودت کے بارے میں جو تم پر نازل کی رسول اللہ کے قرابت داروں کو کس جرم میں قتل کیا؟

ابو عبد اللہ علیہ السلام نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا —

وَإِذَا الْمَوْدَّةُ سُئِلَتْ — یعنی ہماری مودت کا سوال کیا جائیگا بِأَيِّ ذَنْبٍ

قُتِلَتْ لوگوں پر فرس بے ہم سے محبت رکھنا، انہوں نے ہماری مودت کو قتل کیا ہے؟

سورة المطففين — ابن عباس ذیل کی آیت کی تفسیر میں کہتے ہیں۔ —

إِنَّ الَّذِينَ أَخْبَرُوا كَانُوا مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا لِيُفْحَكُوا

جو کہہ گئے تھے وہ ایمان لانے والوں پر تنہسی کیا کرتے؟

اس سے مراد حارث بن تبیس اور وہ لوگ ہیں، جو اس کے پاس بیٹھے تھے

علی علیہ السلام گزرتے تو مذاق کرنے لگے دیکھو یہ شخص وہ ہے جس کو محمد نے اپنے اہل بیت سے منتخب کیا ہے؟

جب قیامت کا روز ہوگا، اللہ تعالیٰ اجنت اور دوزخ کے درمیان ایک دروازہ کھولے گا، علی علیہ السلام ایک تخت پر تکیہ لگا کر تشریف فرما ہوں گے، آپ فرمائیں گے اُجاڑ، جب وہ آئیں گے تو دروازہ بند ہو جائے گا۔ حضرت علیؑ ان سے مذاق کریں گے اور نہیں گے تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔

فَالْيَوْمَ الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الْكُفَّارِ يُمْسِكُونَ عَلَى
الْأَرْوَاقِ يُنظَرُونَ هَلْ تُؤْتِي الْقَارِءَ مَا كَانُوا
يَفْعَلُونَ -

"تو آج کے دن وہ لوگ جو ایمان لانے ہیں کافروں سے نہیں گے۔ تختوں پر بیٹھے نظارے کریں گے (پورا پورا) بدلہ مل گیا؟
عطابن ابی رباح سے مروی ہے کہ میں نے فاطمہ بنت حسینؑ کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے ایسی حدیث سے آگاہ فرمائیے جس کو میں لوگوں کے سامنے بطور دلیل پیش کر سکوں۔

فرمایا — مجھے میرے باپ نے آگاہ کیا کہ رسول اللہ نے علی علیہ السلام سے فرمایا کہ منبر پر بیٹھ کر لوگوں کو اپنی طرف دعوت دو اور ان سے کہو اے لوگو! جس نے مزدور کی اجرت کم کر دی، اس کو اپنا ٹھکانا جہنم میں بنانا چاہیے جو شخص اپنے حقیقی مالک کو چھوڑ کر دوسرے کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرے اس کو اپنا مقام دوزخ میں بنانا چاہیے؛
ایک شخص نے عرض کیا یا ابوالحسن! اس کی تشریح کیا ہے؟ — فرمایا اللہ اور اس کا رسول اس کی بہترین تشریح جانتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف لائے اور اس شخص کو آگاہ فرمایا، تین دفعہ فرمایا —
"اگر اس کی تشریح کروں تو قریش کے لئے اس میں ہلاکت ہے۔ پھر فرمایا

اے علی! جا کر ان لوگوں کو آگاہ کر دو۔۔۔۔۔ میں وہ مزدور ہوں۔
 جس کی محبت خدا نے آسمان سے ثابت قرار دی ہے، میں اور آپ مومنین
 کے حاکم ہیں؛

جب تیش مہاجر اور انصار جمع ہو گئے تو رسول اللہؐ نے تشریف لاکر فرمایا۔
 "اے لوگو! علیؑ سب سے پہلے اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے، سب سے زیادہ
 ہمد خدا کو لوپڑا کیا، سب سے زیادہ حکم خدا کا پاس کیا، فیصلہ کرنے
 میں سب سے زیادہ عالم، سب سے زیادہ برابر تقسیم کرنے والے، رعیت پر سب
 سے زیادہ مہربان، خدا کے نزدیک افضل مرتبہ کے مالک، فرمایا ان اللہ
 مثل امتی فی الطین علمنی اسمائھم کما علم ادم الاسما رکھھا
 خدا نے عالم و آب و گل میں میری اُمت میرے سامنے پیش کی جس طرح
 آدمؑ کو ناموں سے آگاہ فرمایا تھا، اسی طرح مجھے ان کے تمام ناموں سے
 آگاہ فرمایا، میرے پاس سے جھنڈوں والے صاحبان کا گزرا ہوا۔ میں
 نے علیؑ اور ان کے شیعوں کے لئے (اللہ تعالیٰ سے) مغفرت طلب کی، میں
 نے بارگاہ خداوندی میں عرض کیا کہ میرے بعد میری اُمت

علیؑ کے بارے میں متفق ہو جائے۔ میرے رب نے میری یہ دُعا نامنظور
 کی۔ وہ جس کو چاہے گا ہدایت دے گا اور جس کو چاہے گا گمراہ کرے گا
 علیؑ کو میرے ساتھ سات باتوں میں شریک کیا، اس کے پہلے میرے
 ساتھ قبر سے باہر تشریف لائیں گے، میں اس بات پر فخر نہیں کرتا
 ۲۔ میرے حوض سے لوگوں کو اس طرح مٹادیں گے، جس طرح لاوارث
 اونٹ کو چرواہے بھگاتے ہیں۔ ۳۔ علیؑ کے فقرا و شیعی قبیلہ ربیعہ اور
 مضر کے برابر قیامت کے روز لوگوں کی سفارش کریں گے ۴۔ علیؑ سب سے

پہلے میرے ساتھ جنت کا دروازہ کھٹکھٹائیں گے، میں اس بات پر فخر نہیں کرتا، ۵، آپ بڑی آنکھوں والی خوروں سے شادی کریں گے، ۶، سب سے پہلے فہر شدہ شراب پیئیں گے، جس پر مشک کی مہر لگی ہوگی اس کی خواہش کرنے والوں کو خواہش کرنی چاہیے۔ ۷، آپ سب سے پہلے میرے ساتھ علیین میں تشریف لے جائیں گے، میں اس بات پر فخر نہیں کرتا۔

امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ پانچ آیات نازل ہوئیں۔ جو

یہ ہیں۔

کلا ان کتاب الابرار لفی علیین وما ادراک

ما علیون کتاب مرقوم یشہدہ المقربون۔

بے شک نیک لوگوں کا نوشتہ علیین میں ہوگا، تم کو کیا خبر کہ علیون کیا

ہے، وہ لکھا ہوا نوشتہ ہے، چکو بارگاہ الہی دیکھتے رہتے ہیں، وہ پانچ

آیات یہ حضرات ہیں۔ رسول اللہ، علی، فاطمہ، حسن اور حسین۔

جاہلین عبد اللہ الفزاری سے مروی ہے کہ اجماعاً آیت کے مقام پر رسول اللہ نے ہاتھ سامنے کھڑے ہو کر علی علیہ السلام کے دونوں بازوؤں کو کپڑے کر اس قدر بلند فرمایا کہ آپ کی نعلوں کی سفیدی نظر آنے لگی، دو مقامات پر حضرت کے نعلوں کی سفیدی نظر آئی، ایک آج اور دوسرے غدیر خم کے مقام پر دکھائی دی تھی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔

اے لوگو! علی بن ابی طالب امیر المؤمنین ہیں، سید السالین ہیں، پیمانوں کے سردار ہیں، قائد الفرائد المجاہدین، روشن پیشانی والوں کے راہنما ہیں۔ عیب تہ علمی میرے علم کا صندوق ہیں، دھیبی فی اہل بیتی

دفعی امتی میرے اہل بیت اور میری امت میں میرے وصی ہیں۔
 یقیناً دینی میرے فرض ادا کریں گے، دیغجز وعدی میرے
 وعدے پورے کریں گے، دعوف علی مفیایتح الجنة جنت
 کی کنچوں کو لیتے وقت میرے مددگار ہوں گے، ومعی فی الشفاعة
 رقیامت کے روز شفاعت کے ذمت میرے ساتھ ہوں گے۔ ایہا
 الناس اے لوگو! من احب علیاً فقد احببني جس نے علیؑ سے
 محبت کی اس نے مجھ سے محبت کی ومن احببني فقد احب الله
 جس نے مجھ سے محبت کی اس نے خدا سے محبت کی ومن ابغض
 علیاً جس نے علیؑ سے بغض رکھا۔ فقد ابغضني اس نے مجھ سے
 بغض رکھا ومن ابغضني فقد ابغض الله جس نے مجھ سے بغض
 رکھا، اس نے خدا سے بغض رکھا یا ایہا الناس انی سالت الله
 فی علی خصلۃ فمذعنہما وابتدانی بسبع اے لوگو! میں نے علیؑ
 کے حق میں ایک چیز چاہی مگر اللہ تعالیٰ نے انکار کر دیا اور سات چیزیں
 میں میرے ساتھ شریک کیا۔

قال جابر بن ابی انت دای یارسول الله جابر نے عرض کیا میرے
 ماں باپ آپ پر قربان ہوں یا رسول اللہ! الخصلۃ التی سالت الله فی
 علی فمذعنہما وہ کونسی چیز ہے جو آپ نے علیؑ کے حق میں خدا سے مانگی اور اس
 نے انکار کیا۔

قال ویحک یا ح! برسالت الله ان یجتمع الامۃ علی
 علی (ع) بعدی فابی الا ان یضل من ابشار و
 یهدی من ابشار قال قلت بابی انت دای یارسول الله (ص)

فما السبع التي بدأك بھن نبيہ قال ويحك يا بابر۔
 فرمایا — اے جابر! تم پر انوس ہے، میں نے خداوند عالم سے
 عرض کیا کہ میرے بعد امت کو علیؑ کے بارے میں متفق کر دے مگر اللہ
 تعالیٰ نے انکار کیا، جس کو وہ چاہے گا ہدایت دے گا، جس کو چاہے
 گامگراہ کرے گا۔

میں نے عرض کیا — آپ پر میرے ماں باپ قربان ہوں۔ وہ سات
 خصوصیت یا کون سی ہیں جن میں علیؑ آپ کے ساتھ شامل ہیں؟

فرمایا اے جابر! انوس ہے انا اول من يخرج يوم القيامة
 من قبره وعلى معي۔ دان اول من يقرع باب الجنة وعلى
 معي۔ دان اول من يكن في عليين وعلى معي، وان اول
 من يزوج من الحور العين وعلى معي وانا من يستقى من
 زحيق مختوم ختامه مسك وفي زمك ملتنا من المتنافسون
 وعلى معي۔

سب سے پہلے میں قبر سے اٹھوں گا علیؑ میرے ساتھ ہوں گے، میں
 سب سے پہلے جنت کا دروازہ کھٹکھٹاؤں گا علیؑ میرے ساتھ ہوں گے
 میں سب سے پہلے جنت میں رہوں گا، علیؑ میرے ساتھ ہوں گے
 میری سب سے پہلے بڑی آنکھوں والی حوروں سے شادی ہوگی، علیؑ میرے ساتھ
 ہوں گے، میں سب سے پہلے مہر شدہ شراب پوں گا۔ جس پر رشک
 کی مہر لگی ہوئی ہوگی، خواہش کرنے والوں کو اس کی خواہش کرنی چاہیے
 اور علیؑ میرے ساتھ ہوں گے۔

ابو عبد اللہ علیہ السلام اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔

کلا ان کتاب الفجار لفی سبحین وما ادراک ما سبحین

کتاب مرقوم۔

حق بات یہ ہے کہ بدکاروں کا نوشتہ سبحین میں ہوگا۔ تمہیں کیا معلوم
سبحین کیا ہے؟ وہ بعض محمد و آل محمد کیساتھ ایک لکھی ہوئی کتاب ہے
کلا کتاب الابراہ لفی علیین وما ادراک ما علیین

کتاب مرقوم۔

نیک لوگوں کا نوشتہ علیین میں ہے، تم نہیں جانتے کہ علیین کیا
ہے، ایک لکھی ہوئی کتاب، محمد و آل محمد کی محبت کیساتھ۔

یسقون من رحیق مختوم ختامہ مسک و فی ذلک
فلیتناض المتنافسون مزاجہ من تسیم عینا لیشرب

المقر لرب۔

وہ مہر شدہ شراب پیئ گے جس پر مشک کی مہر ہوگی، خواہش
کرنے والوں کو اس کی خواہش کرنی چاہیے۔ جس میں تسیم کی کنیز
ہوگی، یہ ایک چٹہ ہے جس سے مقرب بارگاہ خداوندی پیئ گے۔
کعب نے کہا کہ یہ آیت محمد و آل محمد کے حق میں نازل ہوئی ہے، پھر کعب نے
کہا، خدا کی قسم ان حضرات سے صرف وہ شخص بھت کرے گا۔ جس سے خداوند عالم
نے (عالم ارواح میں) عبد لیا ہوگا۔

سُوہ الشقت — معاذین جبل نے کہا رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وآلہ وسلم غار سے افسردہ اور ٹنگین حالت میں خدیجہ بنتہ کے گھر میں تشریف
لائے — خدیجہ نے کہا جب سے میں آپ کے گھر میں آئی ہوں، اس قدر اندر

اور غمگین آپ کو کبھی نہیں دیکھا، فرمایا، علیؑ غائب ہو گئے ہیں اس وجہ سے منگوم ہوں، عرض کیا
یا رسول اللہؐ آپ نے مسلمانوں کو در دراز علاقوں میں بھیج دیا ہے، یہاں صرف آٹھ آدمی موجود
ہیں، آج رات تو صرف سات آدمی تھے، ایک آدمی کے غائب ہونے سے غمگین ہو گئے ہو
یہ سن کر رسول اللہؐ ناراض ہو گئے، خدیجہؓ سے فرمایا —

• خدا دُنیا عالم نے مجھے تین چیزیں علیؑ کے ذریعے دُنیا میں عطا کی ہیں اور تین
چیزیں آخرت میں عطا کی ہیں۔ دُنیا کی تین چیزیں یہ ہیں مجھے یہ خوف نہیں ہے
کہ آپ فوت ہو جائیں یا قتل کر دیئے جائیں گے، لیکن ایک چیز کے بارے میں
مجھے آپ سے خوف لاحق ہے :

خدیجہؓ نے عرض کیا یا رسول اللہؐ! آپ کی دُنیا کی تین چیزیں اور آخرت کی تین
چیزیں کیا ہیں اور جس ایک چیز سے آپ کو ڈر لگتا ہے وہ کیا ہے؟ میں اپنے اونٹ
پر سوار ہو کر علیؑ کو تازش کروں گی، اگرچہ مجھے اس سلسلہ میں موت ہی کیوں نہ آجائے،
فرمایا — جسے خدیجہؓ دُنیا کی تین چیزیں یہ ہیں کہ علیؑ میری موت کے
وقت میری ستر پوشی کریں گے، علیؑ اپنی موت یا شہادت سے پہلے میرے
سلسلے چوتیس آدمیوں کو قتل کریں گے۔

آخرت میں علیؑ جو میرے تین کام کریں گے وہ یہ ہیں (میں بارگاہِ خداوندی
میں) جب لوگوں کی سفارش کروں گا، تو آپ مجھے ہمارا دیں گے، جب
بہشت کے دروازے کھولوں گا تو میری کنجیاں آپ کے پاس ہوں گی، دنیا
کے روز مجھے چار جھنڈے ملیں گے، لو! الحمد میرے پاس ہوگا، لو! —
تھلیل علیؑ کو دوزخ کا رجت میں جانے والی پہلی فرج کیساتھ آپ کو دراز کر دین
گا، جنت میں جانے والے یہ وہ لوگ ہوں گے، جن سے معمولی حساب کتاب
لیا جائے گا، بلا حساب بہت میں جائیں گے، لو! بلکہ جناب حمزہؓ

کے حوالہ کر دیں گا۔ آپ کو جنت میں جانے والے دوسرے دستہ کیساتھ
 روانہ کر دیں گا۔ لو! نبی صبح جعفرؓ کو دروں گا۔ آپ تیسری فوج کے ہمراہ جائیں
 گے۔ پھر میں کھڑا ہو کر اپنی امت کی سفارش کر دیں گا، پھر میں قائد بنوں گا
 اور ابراہیمؑ سائق ہوں گے۔ میں اپنی امت کو جنت میں داخل کر دیں گا۔

مجھے آپ کے بارے میں قریش کے جہاں کی مخالفت کا ڈر ہے؛
 خدیجہؓ نے کہا — میں اونٹنی پر سوار ہو کر آپ کی تلاش میں روانہ ہو گئی،
 رات سخت تاریک تھی۔ اچانک مجھے ایک شخص ملا۔ میں نے یہ معلوم کرنے کے لئے سلام
 کیا کہ آیا یہ شخص علیؑ ہے یا کوئی اور، اس نے سلام کا جواب دیا اور کہا —

”اے خدیجہؓ! آپ پر سلام ہو“

میں نے اپنا اونٹ بٹھا دیا اور عرض کیا — میرے ماں باپ آپ پر قربان
 ہوں۔ آپ سوار ہو لیں۔ فرمایا — آپ سوار ہونے کی زیادہ حق دار ہیں، نبیؐ کے پاس
 تشریف لے جائیے اور میں ابھی آتا ہوں۔

میں نے اونٹ کو دروازے پر بٹھا دیا، رسول اللہؐ گدی کے بل بیٹھے، گردن اور
 ناک کے درمیان مٹی اپنے دائیں ہاتھ سے صاف کر رہے تھے، اور فرماتے تھے۔
 ”پانے والے! میرے غم کو دور کر دے، میرے خلیل علی بن ابی طالبؑ
 کو واپس کر کے میرے جگر کو ٹھنڈا کر دے“

آپؐ نے تین مرتبہ یہ کلام فرمایا — آنحضرتؐ سے خدیجہؓ نے کہا، اللہ
 تعالیٰ نے آپؐ کی دعا کو قبول کر لیا ہے، آپ نے کھڑے ہو کر ہاتھ بلند کئے اور گیارہ
 مرتبہ فرمایا —

”میں دعا قبول کرنے والے کا شکر ادا کرتا ہوں“
 ابو عبد اللہ علیہ السلام ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں —

إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَأَجْرُهُمْ أَجْرٌ مُّغَيَّرٌ
مُتَنَوِّبٌ

مگر وہ لوگ جنہوں نے نیک عمل کئے ان کے لئے بے انتہا ثواب ہے۔
اس سے مراد سلمان، مقدادؓ اور البرذرؓ ہیں ان کے لئے بے پایاں اجر ہے
فما یکذبک بعد بالدین
دین کے بعد تمہاری تکذیب نہیں کریں گے۔ — یہ علی بن ابی طالب
علیہ السلام ہیں۔

سورة الغاشیة — امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا کہ سہارنپوری

دشمن اس آیت کی طرف مشروب ہے۔

وَجُودٌ یُّؤْمِنُ ذِخْرًا شِعْرَةً عَامِلَةٌ نَّاصِبَةٌ تَصْلَى نَارًا
حَامِیَةً تَشْقَى مِنْ عَیْنِ انْبِیَةِ .

اس دن کتنے پھرے رسوا ہوں گے، مشقتیں جھیلنے تھکے ہوئے
بھڑکتی ہوئی آگ میں چلے جائیں گے، انہیں کھولتے ہوئے چشمہ کا پانی
پلایا جائے گا۔

صفوان نے کہا میں نے البراءؓ کو فرمانے ہوئے سنا کہ —

ان الیٰنا ایاب هذا الخلق اس مخلوق کی بازگشت
ہماری طرف ہوگی وعلینا حسبنا بحکم۔ ہم ان سے حساب و کتاب
لیں گے۔

فیضہ بن زید جعفی سے مروی ہے کہ میں امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں
حاضر ہوا۔ آپ کے پاس مندرجہ ذیل حضرات بیٹھے تھے۔ البوس بن ابی الدرس، ابن البیان

اور القسَم بن صیرین، سلام کرنے کے بعد بیٹھ گیا، عرض کیا — فرزندِ رسول! میں آپ کے مستفید ہونے کی خاطر خدمت میں حاضر ہوا ہوں۔ فرمایا مختصر بیان کیجئے۔ عرض کیا زمین و آسمان، تاریکی اور نور کی خلقت سے پہلے آپ حضرات کہاں تھے! فرمایا — اے فیضہ! تم نے یہ بات اس وقت کیوں دریافت کی؟ حالانکہ تم جانتے ہو۔ کہ تم ہماری محبت کو چھپاتے اور بغض کو ظاہر کرتے ہو، ہمارے دشمن جنات ہماری حدیث کو ہمارے دشمن انسانوں کے پاس لے جاتے ہیں۔ وان الحیطان لهما اذان کا اذان الناس دیواروں کے آدمیوں کی طرح کان ہیں۔ — اے فیضہ! اگر پوچھا ہے تو سنو "ہم اشباح نور تھے، عرش کے گرد آدم کی خلقت سے پندرہ ہزار سال پہلے خدا کی تسبیح کرتے تھے، آدم کو پیدا کیا اور ہمیں اس کی صلب میں دو لیت کیا گیا، لگاتار صلبِ طاب سے رحمِ مطلق کی طرف منتقل ہوتے رہے۔ حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ نے محمد کو مبعوث کیا، ہم خدا کی مضبوطی میں جس نے اس کو پکڑنا سخت پا گیا، جس نے اس کو چھوڑا ہلاک ہو گیا۔

عن رعاة شمس الله ونحن عترة رسول الله ونحن

القبلة التي طاعت اطنا بعد التسع فنامها۔

ہم خدا کے سورج کے نگران ہیں، رسول اللہ کی اولاد ہیں وہ قبر جس کی طنابیں لمبی ہیں اور جس کا صحن چوڑا ہے، جو ہمارے پاس آیا وہ جنت میں چلا گیا جو ہمیں چھوڑ گیا وہ آگ میں گرا۔

میں نے کہا خدا کا شکر ہے آپ سے اس آیت کے بارے میں سوال کرتا ہوں

ان الينا اياهم ثم ان علينا حسابنا
وہ ہماری طرف آئیں گے پھر ہم ان کا حساب لیں گے۔

فرمایا ہم میں تنزیل نازل ہوئی ہے۔
عرض کیا کہ — میں قرآن کی تفسیر دریافت کرتا ہوں — فرمایا اے فیض

اذکان یوم القیامۃ حساب شیعتنا علینا
قیامت کے روز شیعوں کا حساب ہم لیں گے۔

فماکان بینہم و بین اہلہ استوہبہ محمد من اہلہ
اگر خدا کا کچھ دینا ہے تو محمد خدا سے معاف کرائیں گے۔

وما کان فیما بینہم و بین الناس المظالم اداہ محمد عنہم
اگر بندوں کا کچھ دینا ہے تو محمد اس کو ادا کر دیں گے۔

وماکان فیما بیننا و بینہم و ہبنا لہم حتی یدخلون
الجنتۃ بغیر حساب۔

اگر ہمارا کچھ دینا ہے تو ہم معاف کر دیں گے اور وہ جنت
میں بے حساب چلے جائیں گے۔

ابو عبد اللہ علیہ السلام سے روایت ہے کہ میں ایک روز اپنے باپ کیساتھ
بابہ نکلا رسول اللہ کی قبر اور منبر کے درمیان سما کے اصحاب بیٹھے ہوئے تھے، آپ
نے ان پر سلام کیا اور فرمایا —

”میں تمہاری خوشبو اور اذراہ کو دوست رکھتا ہوں، پرہیزگار بن
کر میری مدد کرو، انتم شیعہ آل محمد تم آل محمد کے شیعہ ہو و انتم
شرط اللہ تم اللہ کی شرط ہو و انتم انصار اللہ تم اللہ کے انصار
ہو۔ و انتم السابقون الاولون تم سابق اول ہو، دنیا میں سابق
آخر ہو، آخرت میں سابق ابی الجنتہ ہو قد ضمتنا لکم الجنة بضمان
اللہ تبارک و تعالیٰ و ضمان رسول اللہ ص، خدا اور اس کے رسول

کی ضمانت سے ہیں تمہارے لئے جنت کا ضامن ہوں انتم الطیبون
ونساتکم الطیبات تم پاک ہو تمہاری عورتیں پاک ہیں کل
مومنہ حوراً ہر مومنہ عورت ہے۔ کل مومن صدیق ہر مومن
صدیق ہے، کئی مرتبہ علی علیہ السلام نے قنبر سے کہا اے قنبر تمہیں بشارت
ہو، تین مرتبہ فرمایا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا انتقال ہوا
تو آپ شیعہ کے ہوا تمام امت پر ناراض تھے، ہر چیز کا شرف ہوتا ہے
دین کا شرف شیعہ ہے ہر چیز کی ایک مضبوطی ہوتی ہے، دین کی
مضبوطی شیعہ ہے ہر چیز کا ایک امام ہوتا ہے، زمین کا امام وہ زمین
ہے جس پر شیعہ آباد ہوں، ہر چیز کا سردار ہوتا ہے مجلس کا سردار
مجلس شیعہ ہے، اگر تم دنیا میں نہ سہتے تو تمہارے مخالف ذرا بھر دنیا
کی پاک چیز سے فائدہ نہ اٹھاتے، آخرت میں انہیں کچھ بھی نہیں ملے گا۔
ہر نابھی اس آیت کا مصداق ہے۔

وجوه يومئذ خاشعة عاملة ناصبة تصلى ناراً
حامية تسقى من عين آنية (ترجمہ گزر چکے)

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا —

خدا کی قسم تم میں روزہ دار جنت کے باغات کی نعمتوں سے فائدہ
اٹھائے گا، ان طازنک فرشتے اس کی مدد کے لئے دعا کرتے ہیں تم
میں حج کرنے والا اور عمرہ کرنے والا، وہ خدا کا خاص بندہ ہوتا ہے، تم
تمام کے تمام اللہ سے دعا کرتے ہو اور تمہاری دعا قبول ہوتی ہے اور
تم اہل ولایت ہو، تم پر کوئی خوف اور حزن نہیں ہے، تم سب جنت
میں جاؤ گے، درجات فضائل کی خواہش کرو کریں گے، خدا کی قسم! روز

قیامت خدا کے عرش کے نزدیک ہمارے شیعوں سے زیادہ کوئی
 قریب نہیں ہوگا۔ خدا جتنا اچھا سلوک تم سے کریگا، اتنا کسی سے نہیں
 کرے گا۔ خدا کی قسم اگر تمہارے مصیبت میں پڑنے کا خوف نہ ہوتا اور
 تمہارے دشمن تمہارا مذاق نہ اڑاتے تو تم پر فرشتوں کے گردہ سلام کرتے
 امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا — اهل ولايتنا يخرج
 من قبورهم ليوم القيامة مشرقة وجوههم قسرت اعينهم
 ہماری ولایت کے قائل قیامت میں قبروں سے اس شان سے
 نکلیں گے کہ ان کے چہرے روشن اور ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں گی
 واعطوا امان وہ امان یافتہ ہوں گے یحیٰف الناس ولا
 یحافون لوگ خوف میں ہوں گے، مگر وہ بے خوف ہوں گے و
 یحزن الناس ولا یحزنون لوگ غم میں ہوں گے اور وہ بے غم
 ہوں گے، خدا کی قسم تم میں سے جو بھی نماز کے لئے کھڑا ہوتا ہے، فرشتے
 اس کے پیچھے کھڑے ہو کر اس کے حق میں طلب رحمت اور دعا کرتے ہیں
 نماز سے فارغ ہونے تک - دان لكل شتی جوہر و جوہر
 دلدادہ (ع) محمد (ص) و عن و شیعتنا - ہر ایک چیز کا جو ہر ہوتا
 ہے۔ اولاد آدم کا جو ہر محمد، ہم لوگ اور ہمارے شیعہ ہیں۔

عن معاوية بن عمار عن ابي عبد الله (ع) قال قال ابو عبد الله

(ع) والله لو لاكم ما زخرنت

معاوية بن عمار سے روایت ہے کہ ابو عبد اللہ علیہ السلام نے فرمایا —

”اگر تم لوگ نہ ہوتے جنت نہ سجائی جاتی، واللہ لو لا کم ما خلقت

حوراء خدا کی قسم اگر تم لوگ نہ ہوتے تو حوریں پیدا نہ کی جاتیں واللہ

لولا کم ما نزلت قطرة خدا کی قسم اگر تم نہ ہوتے تو آسمان سے پانی
 کی ایک بوند نہ برستی، واللہ لولا کم ما نبتت حبة اگر تم نہ
 ہوتے تو ایک دانہ نہ اگتا، واللہ لولا کم ما قرت عین خدا کی
 قسم اگر تم نہ ہوتے تو آنکھ ٹھنڈی نہ ہوتی، میرے ساتھ زیادہ محبت تمہاری
 یہ ہوگی کہ تم میری مدد کرو، پر ہمیں گزار ہونے ہیں، کوشش کرنے میں خدا کی
 اطاعت کرنے میں واللہ لولا کم ما رحم اللہ طفلاً، خدا کی
 قسم اگر تم نہ ہوتے تو خدا اپنے پر رحم نہ کرتا و لا رعت بھیمۃ اور نہ
 ہی کوئی جانور گھاس چرتا۔

سورة الفجر — عن ابی بصیر قال قلت لابی عبد اللہ (ع)

جعلت فداک لیستکرم المؤمن علی خروجه لنفسه

فقال لا واللہ قال قلت کیف ذاک قال ان المؤمن اذا

حضرت الوفاة حضرت رسول اللہ (ص) واهل بيته۔

ابو بصیر سے روایت ہے کہ میں نے ابو عبد اللہ علیہ السلام کی خدمت میں
 عرض کیا کہ میں آپ پر قربان جاؤں کیا جب مومن کی روح نکلتی ہے وہ اس بات
 کو ناپسند کرتا ہے،

فرمایا — خدا کی قسم ایسا نہیں ہے، میں نے عرض کیا، کیونکر؟

”فرمایا جب مومن کی وفات کا وقت آتا ہے تو رسول اللہ اور آپ

کے اہل بیت تشریف لاتے ہیں امیر المؤمنین علی بن ابی طالبؑ

وفاطمہؑ والحسن والحسين وجميع الائمة (ع) امیر المؤمنین علیؑ

فاطمہؑ، حسنؑ، حسینؑ اور تمام ائمہ علیہم السلام تشریف لاتے ہیں۔

ولكن التوا عن اسم فاطمة لیکن فاطمہ کا نام التوا میں رکھو دیکھئے
جبرائیل و میکائیل و اسرافیل و عزرائیل و ملک الموت (ع)
جبرائیل، میکائیل، اسرافیل، عزرائیل اور موت کا فرشتہ کہتے ہیں قال
فیقول امیر المؤمنین یا رسول اللہ انہ کان منہن یحبنا و
یتولانا فاحبہ امیر المؤمنین کہیں گے یا رسول اللہ یہ شخص ہم سے محبت
کرتا تھا۔ اور ہمیں دوست رکھتا تھا، میں اس کو دوست رکھتا ہوں۔
فیقول رسول اللہ (ص) یا جبرائیل انہ کان منہن یحب
علیاً و ذریتہ فاحبہ اے جبرائیل یہ شخص علی اور اولاد علی کو
دوست رکھتا تھا، اور میں اس کو دوست رکھتا ہوں۔ فیقول
جبرائیل میکائیل و اسرافیل مثل ذلک جبرائیل، میکائیل
اور اسرافیل سے اسی طرح کہیں گے، قال ثم یقول جمیعاً ملک
الموت پھر تمام فرشتہ موت سے کہیں گے، انہ کان یحب محمداً
وآلہ ویتولی علیاً و ذریتہ فارفق بہ یہ محمد و آل محمد، علی
اور اولاد علی کو دوست رکھتا تھا، تو اس کی جان نکلنے میں نرمی سے کام
لے، قال فیقول ملک الموت والذی اختارکم وکرکم و صطفی
محمداً (ص) بالبنوۃ وخصہ بالرسالۃ لانا ارفق بہ من
والد رفیق و اشفق من اخ شفیق موت کا فرشتہ کہے گا تم سے
اس ذات کی جس نے تمہیں منتخب کیا، مکرّم کیا اور محمد کو نبوت کیساتھ
چنا، اور آپ کو رسالت کے درجہ پر فائز کیا میں والد مہربان اور شفقت
کرنے والے بھائی سے بھی زیادہ اس پر شفقت کرنے والا ہوں ثم
مال الیہ ملک الموت فیقول لہ یا عبد اللہ اخذت نکاح

رفقتک اخذت رہان امانک فیقول نعم فیقول انما ذا
 فیقول مجبی محمداً و آلہ و مولائی علیاً و ذریتہ فیقول
 اما ما کنت تحب فقد امانک اللہ منہ و اما ترجو
 فقد اتاک اللہ افتح عینیک و النظر الی ما عندک فقال
 یفتح عینیہ فینظر الیہم واحداً واحداً و یفتح لہ باب الجنۃ
 فینظر الیہما فیقول لہ هذا ما اعدا اللہ لک و هو لار

رفقتک انتخب اللہ اللہ حق بہم و المرجوع الی الدنیا و لا

المرجوع الیہما۔ پھر موت کا زشتہ اس کی طرف رجوع کریگا، کہیگا اب
 کیوں دنتا ہے خدانے ڈر سے تمہیں امان دی ہے، کیا چاہتا ہے خدا کے
 پاس جانے کا وقت اچکا ہے، آنکھیں کھولو دیکھو تمہارے پاس کون ہے
 آنکھیں کھولے گا اور چہارہ معصومین سے ایک ایک دیکھے گا، جنت کا
 دروازہ کھل جائے گا۔ اس کو دیکھے گا، موت کا فرشتہ کہے گا یہ جنت
 خدانے تمہارے لئے تیار کی ہے، اور یہ لوگ تیرے ساتھی ہیں ان کے
 پاس جانا چاہتا ہے یا دنیا میں رہنا چاہتا ہے، کہے گا میں دنیا میں نہیں
 رہنا چاہتا مجھے اس کی ضرورت نہیں ہے، عرش کے کونے سے اُڈز
 آنے لگی، اس کو وہ خود اور اس کے پاس بیٹھے ہوئے سب سنیں گے اے
 نفس مطمئن! محمد اور اس کے دسی کے پاس جاؤ، دسی کے بعد آکر کے پاس
 جاؤ، جاؤ اپنے رب کے پاس، علی کی ولایت کیساتھ راضی ہو کر، ثواب
 سے خوش ہو کر، میرے بندوں کیساتھ داخل ہو جاؤ، محمد اور آپ کے اہل بیت
 کیساتھ امیری جنت میں بے عیب ہو کر جاؤ

محمد بن سلیمان دہلی سے روایت ہے کہ مجھے میرے باپ نے بیان کیا کہ میں نے

افرنی کو کہتے ہوئے سنا کہ میں نے ابو عبد اللہ علیہ السلام سے پوچھا کہ کیا مومن روح کے قبض ہوئے گونا پند کرتا ہے؟
 فرمایا — نہیں۔ عرض کیا یہ کیونکر؟ فرمایا —

”جب ملک الموت آتا ہے تو مرنے والا گھبراتا ہے، ملک الموت کہتا ہے: مت گھبرو، سجدائیں تم پر والد مہربان سے بھی زیادہ مہربان ہوں، انکھیں کھول دو، دیکھو رسول اللہ امیر المؤمنین، حسن حسین، ائمہ اور غلام اس کی خاطر تمہیں کہیں گے اور وہ ان حضرات کو دیکھ کر خوش ہوگا، فہما رایت شخصہ تلک قلت بلی قال فانما ینظر الیہم قال قلت جعلت فداک قد یشخص المؤمن والکافر قال ویحک ان الکافر یشخص منقلباً الی خلفہ لان ملک الموت یاتیہ لیحکمہ من خلفہ۔“ — عرض کیا مومن اور کافر دونوں دیکھتے

ہیں؟ — فرمایا تم پر افسوس ہے کافر کو پشت کی طرف بدل دیا جاتا ہے موت کا فرشتہ اس کے پیچھے آتا ہے اور مومن سامنے دیکھتا ہے اس کی روح کو عرش کی طرف سے ایک منادی ندا دے گا۔ اتق اعلیٰ سے لے نفس مطمئن! محمد اور اس کی آل کی طرف جاؤ، راضی خوشی رب کی طرف جاؤ، میرے بندوں کیساتھ میری جنت میں داخل ہو جاؤ۔ موت کا فرشتہ کہے گا، مجھے حکم ہوا ہے کہ میں آپ کو آگاہ کروں کہ کیا آپ اس دنیا میں جانا چاہتے ہیں، مگر اس شخص کی خواہش ہوگی کہ میری روح نکال لی جائے۔“

علی علیہ السلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ

نے فرمایا —

”اے علی! تیرا اس دقت کیا حال ہوگا جب لوگ آخرت کو چھوڑ کر دنیا کو
اختیار کر لیں گے،

وَتَاكُلُونَ الثُّرَاتَ أَكْلًا لَّمَّا تَحْتَنُونَ الْمَالَ حُبًّا جَمًّا
اور میراث کا مال زحمال و حرام (ملا کر بھگتتے چلے جاتے ہو اور مال
کو جمع کرنے میں بڑے حرصیں ہوئے۔ — دین خدا کی دھجیاں اڑائیں
گئے، مال خدا کو اپنی دولت تصور کریں گے:

عرض کیا — میں ان لوگوں کو چھوڑ دوں گا۔ میں خدا اور اس کے رسول
کا راستہ اختیار کروں گا۔ آخرت کو ترجیح دوں گا۔ دنیا کے آلام و مسائب پر صبر کروں
گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ مجھے اس کی ہدایت کی گئی ہے۔ پالنے والے میں ایسا کروں گا:

الْبُوعِدَانُ عَلِيٍّ عَلَيْهِ السَّلَامُ مِنْ رَأَيْتَ بَعْدَ كَرَامَتِهِ —

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ

اے نفس مطمئنہ — علی کی شان میں نازل ہوئی۔

سُورَةُ الْبَلَدِ امام محمد باقر علیہ السلام نے —

فَلَا اقْتَحَمَ الْعَقَبَةَ

پھر بھی وہ گھاٹی سے نہ اُترا

حضرت نے اپنے سینہ پر ہاتھ مار کر فرمایا — سخن العقبتہ التی
من اقتضها بنجی۔ ہم وہ گھاٹی ہیں، جو شخص اس گھاٹی میں داخل ہوا، وہ نہایت
پاگیب:

یوسف بن بصیر نے کہا کہ ابان نے ابو عبد اللہ علیہ السلام سے اس آیت کے بارے

میں پوچھا —

فلا اقتحم العقبة

گھائی سے زائرا۔

امامؑ _____ اس بارے میں کسی سے کوئی چیز سنی ہے؟

ابانؓ _____ نہیں۔

امامؑ _____ اے ابان! گھائی ہم ہیں، ہماری طرف کوئی نہیں چڑھے گا۔ مگر

وہ جو ہم سے موگا۔ کیا کچھ اور وضاحت کر دوں جو تمہارے لئے دنیا و

مافیہا سے بہتر ہو؟

ابانؓ _____ کیوں نہیں، آپ پر قربان جاؤں۔

امامؑ _____ تم اور تمہارے اصحاب کے سوا تمام لوگ آگ کے بندے

ہیں تم نے دوزخ سے نجات حاصل کر لی ہے۔

ابانؓ _____ مولا! کیوں چھٹکارا حاصل کیا ہے؟

امامؑ _____ تم لوگ امیر المؤمنین علی بن ابی طالبؓ کی ولایت کے قائل ہو۔

ابان بن تغلب کا بیان ہے کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام سے فلا

اقتحم العقبة کا مطلب پوچھا۔ حضرت نے اپنے سینے پر ہاتھ مار کر فرمایا۔

عن العقبة التي من اقتحمها نجى ثم ہم وہ گھائی ہیں جو

اس میں داخل ہوا وہ نجات پا گیا۔ پھر آپ خاموش ہو گئے، پھر

فرمایا ہم لوگ وہ گھائی ہیں جو شخص اس کے پاس آ گیا وہ نجات پا گیا

پھر فرمایا۔ کیا ایک مفید کلمہ بتاؤں جو تمہارے دنیا و مافیہا سے بہتر

ہو؟ _____ عرض کیا کیوں نہیں۔

فرمایا۔ _____ ہم اور ہمارے شیعوں کے علاوہ سب لوگ دوزخ کے غلام

ہیں۔ ہماری وجہ سے تمہاری گزبیں دوزخ سے آزاد ہوں گی؛

ابان بن تغلب سے روایت ہے کہ میں نے ابو برداءؓ علیہ السلام سے پوچھا کہ
 ”گردن آزاد ہونے کا کیا مطلب ہے؟“
 فرمایا — لوگ آگ کے غلام ہیں، تمہارے اور تمہارے اصحاب کے سوا خدا
 نے تمہاری گردنیں آگ سے اس لئے آزاد کی ہیں کہ تم اہل بیت کی ولایت کے قائل ہو

سورہ الشمس — عکرمہ سے اس آیت کے بارے میں سوال کیا گیا —
 وَالشَّمْسِ وَضُحَاهَا وَالْقَمَرِ إِذَا اتَّهَتَا وَالنَّجْمِ إِذَا هَجَّتْهَا
 وَاللَّيْلِ إِذَا يَغْشَاهَا۔

قمر ہے سورج کی اور اس کی چڑھتی ہوئی دھوپ کی قسم ہے، چاند
 کی جب وہ سورج کے نیچے ظاہر ہو، قمر ہے دن کی جب کہ (خدا) اس
 (آفتاب) کو روشن کرے، قمر ہے رات کی جب وہ آفتاب
 کو ڈھانپ لے۔

کہا الشمس سے مراد رسول اللہؐ ہیں والقمر اذا اتلها سے علیؑ و
 النہار اذا اجلها سے آل محمدؐ و حسن اور حسین علیہما السلام مراد ہیں۔
 ابن عباس کہتے ہیں کہ الشمس وضحما سے رسول اللہؐ والقمر
 اذا اتلها سے علیؑ والنہار اذا اجلها سے حسن اور حسینؑ واللیل اذا
 یغشھا سے بنو امیہ مراد ہیں۔

ذیل کی آیت کے بارے میں ابن عباس سے روایت ہے کہ —
 وَالشَّمْسِ وَضُحَاهَا وَالْقَمَرِ إِذَا اتَّهَتَا وَالنَّجْمِ إِذَا هَجَّتْهَا
 اذاجلاھا سے حسن اور حسینؑ واللیل اذا یغشھا سے بنو امیہ
 مراد ہیں۔

ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا
 "خدا نے مجھے نبی بنا کر بھیجا، میں بنو امیہ کے پاس گیا۔ ان سے کہا کہ اے
 بنو امیہ میں تمہارے پاس رسول سو کر آیا ہوں، انہوں نے کہا تو جھوٹا ہے،
 تو رسول نہیں ہے۔ بنو ہاشم کے پاس گیا انہیں کہا میں تمہاری طرف خدا
 کا رسول سن کر آیا ہوں، وہ ایمان لائے، ان میں سے علیؑ ایمان لائے
 ابوطالب نے میری حمایت کی۔"

ابن عباس نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا
 "خدا نے جبرائیل کو اپنا جھنڈا دیکر بھیجا، اس نے بنو ہاشم میں جا کر اپنا
 جھنڈا اکاڑ دیا، ابلیس کو بھیجا اس نے بنو امیہ میں جھنڈا لگا دیا۔
 بنو امیہ ہم سے ہمیشہ ہمارے دشمن رہیں گے، ان کے شیعوں ہمارے شیعوں
 کے دشمن رہیں گے قیامت تک۔"

حارث المود نے امام حسین علیہ السلام سے پوچھا، فرزند رسول! قربان جانوں
 مجھے والشمس وضحھا کے بارے میں بتائیے؟ — فرمایا انیسویں ہے
 اس سے مراد محمد رسول اللہ ہیں۔ عرض کیا والقسم اذا تلاھا سے فرمایا علیؑ جو
 محمدؐ کے تالی ہیں — والنہار اذا جلاھا سے — فرمایا قائم آل محمدؐ
 مراد ہیں جو زمین کو عدل و انصاف سے بھر دیں گے۔
 صادق آل محمد علیہ السلام اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں —

والشمس وضحھا رسول اللہ والقسم اذا تلاھا علیؑ والنہار
 اذا جلاھا سے ہم اہل بیت میں سے آکر مراد ہیں۔ آخری زمانہ میں زمین کے مالک
 ہوں گے، زمین کو عدل اور انصاف سے بھر دیں گے، ان کی مدد کرنے والا ایسا
 ہے جیسے فرعون کے خلاف موسیٰ کی مدد کرنے والا۔ ان حضرات کے مخالف کی مدد

کرنے والا ایسا ہے، جیسے موسیٰ کے خلاف فرعون کی مدد کی تھی۔
 ابو عبد اللہ علیہ السلام نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
 قَدْ اَشْرَحَ مِنْ زَكَّهَئِهَا

”وہ کامیاب ہو گیا، جس نے نفس کو پاک کر لیا۔“ — اس سے مراد علیؑ ہیں، چونکہ نبی کریمؐ نے تزکیہ کیا۔

یہاں دہلی نے کہا کہ میں نے ابو عبد اللہ علیہ السلام سے پوچھا وَالشَّمْسُ وَضُحَاهَا کا کیا مطلب ہے؟ — فرمایا اس سے رسول اللہؐ مراد ہیں لوگوں کا دین ان کے لئے واضح کیا۔ وَالْقَمَرَ اِذَا تَلَّهَا؟ — فرمایا اس کے مراد علیؑ علیہ السلام ہیں، جو رسول اللہؐ کے تالی ہیں، رسول اللہؐ نے علم کو علیؑ میں بھریا۔ وَالنَّهَارَ اِذَا جَلَّاهَا؟ — فرمایا اس سے ناظر کی اولاد سے امام مراد ہیں۔“

سورة الليل — علی بن حسین علیہما السلام سے روایت ہے کہ —
 رسول کریمؐ کے زمانہ میں ایک شخص تھا، جس کے گھر میں باغ تھا، اس کے مہلنے کے پتھے تھے، کھجور سے کچے کچے پھل گرتے یا پرندے کاٹ کر پھینکتے تو بچے اٹھا کر خوش ہو کر کھا لیتے، باغ کا مالک امیر تھا، بچوں کے حلق سے پھل نکال لیتا تھا، اس شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس بات کی شکایت کی، رسول اللہؐ بذات خود تنہا امیر آدمی کے پاس تشریف لائے، فرمایا —
 ” اس باغ کے بدلے جنت کا باغ لے لو!“

امیر آدمی نے کہا کہ میں نقد دیکر ادھار لینے پر تیار نہیں ہوں، یہ سن کر رسول اللہؐ رونے لگے، واپس مسجد میں تشریف لائے، امیر المؤمنین سے ملازمت ہوئی، عرض کیا

یا رسول اللہ کیوں روتے ہو، خدا آپ کی آنکھوں کو درلانے، رسول اللہ نے اس
ضعیف الایمان آدمی کی بات سے آگاہ کیا، حضرت علی امیر آدمی کے پاس خود تشریف لائے اس
کو گھرنے نکالا، فرمایا اپنا گھر مجھے بیچ دو، اس نے کہا کہ باغ حسینی کے عوض دوں گا (سو اگلے
ہو گیا، امیر المومنین داپس تشریف لائے۔

جبرائیل محمد کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا اس سوہ کو پڑھو واللہ لیل اذا یفشی
الی اخری۔۔۔۔۔ رسول اللہ اٹھے، علی کو دونوں آنکھوں کے درمیان بوسہ دیا
اور فرمایا۔۔۔۔۔

”میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، تمہارے حق میں پورا سورہ
نازل ہوا ہے“

موسیٰ بن عیسیٰ انصاری سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کیساتھ
نماز پڑھنے کے بعد میں امیر المومنین کی خدمت میں حاضر تھا، ایک شخص آیا اور عرض کیا۔
یا ابو الحسن! ایک ضرورت لیکر آیا ہوں وہ پوری فرمادیجئے،
فرمایا بیان کیجئے۔

عرض کیا میں ایک شخص کے گھر میں رہتا ہوں۔ اس میں کھجور کا درخت بنے جب
ہوا چلتی ہے تو کچی کچی کھجوریں گرتی ہیں، یا جب پرندے کھجور پر بیٹھتے ہیں تو تب کھجوریں گرتی
ہیں۔ میں اور میرے بچے وہ کھجوریں کھاتے ہیں، اس شخص سے فرمائیے کہ اس بات کی
میں اجازت دیدے، میرے ساتھ چلیئے۔

میں حضرت کیساتھ چل پڑا، اس شخص کے پاس آئے، امیر المومنین علی بن ابی
طالب نے اسے سلام کیا، اس نے مر جا کہا اور خوش ہوا، فرمایا۔۔۔۔۔ میں ایک
مطلب سے تمہارے پاس آیا ہوں، انشاء اللہ تعالیٰ تم اس کو پورا کر دو گے، عرض کیا فرمائیے
فرمایا۔۔۔۔۔ یہ شخص تمہارے گھر میں رہتا ہے جو فلاں جگہ ہے، جس میں کھجور کا درخت

ہے۔ سوا کی وجہ سے اس کے کچے پکے پھل گر پڑتے ہیں، باپزندوں کے کاٹنے سے گرتے ہیں۔ یہ شخص بذاتِ خود پتھر مار کر بالکل نہیں گراتا، میں چاہتا ہوں کہ تم اس کو اس بات کی اجازت دیدو۔

اس نے انکار کیا دوسری مرتبہ فرمایا، پھر بھی انکار کیا، حضرت نے کافی کوشش کی مگر وہ شخص زمانا، آخر کار فرمایا کہ میں رسول اللہ سے ضمانت دلا دیتا ہوں کہ اس کے عوض تم کو جنت میں باغ دلا دیں گے۔ اس نے پھر بھی انکار کیا، رات چھاگئی، علی علیہ السلام نے فرمایا ————— اس گھر کو میرے فلاں باغ کے عوض میں فروخت کر دوں گے؟ کہا کیوں نہیں ————— فرمایا خدا اور موسیٰ بن عیسیٰ انصاری کو گواہ کر کے کہتا ہوں کہ میں نے اس باغ کو اس گھر کے عوض فروخت کر دیا، اور تم نے مجھے اپنا گھر اور اس کی تمام چیزیں فروخت کر دیں ————— کہا ٹھیک ہے، میں بھی خدا اور عیسیٰ بن موسیٰ انصاری کو گواہ کر کے کہتا ہوں کہ میں نے تمام چیزیں بیعت اس گھر کو تمہارے ہاتھ اس باغ کے عوض فروخت کر دیا ہے۔ حضرت نے اس شخص کی طرف متوجہ ہو کر فرمایا —————

”اٹھو اور اس گھر کا قبضہ لے لو، خدا اس میں برکت دے، تمام چیزیں

تمہارے لئے حلال ہیں۔“

اسی اثنا میں بلالؓ کی اذان کی آواز سنی، جلدی جلدی چل کر آئے اور رسول اللہؐ کیساتھ نماز مغرب اور عشاء پڑھی، پھر ہر ایک آدمی اپنے اپنے گھر چلا گیا۔ صبح کو رسول اللہؐ کیساتھ نماز پڑھی، جبرائیلؑ وحی لیکر آئے، رسول اللہؐ نے اصحاب کی طرف متوجہ ہو کر فرمایا —————

”تم میں سے رات یہ کام کس نے کیا ہے؟ جس کا نفعہ خدا نے بیان کیا

ہے۔ تم میں سے کوئی بتاتا ہے یا میں خود بتاؤں؟

علیؑ نے عرض کیا ————— یا رسول اللہؐ! آپ بیان فرمائیے۔

فرمایا — جبرائیل نازل ہوئے اور مجھے خدا کا سلام پہنچایا اور کہا کہ علیؑ نے
گذشتہ رات ایک کام کیا ہے، میں نے اپنے حبیب جبرائیلؑ سے پوچھا
وہ کیا؟ کہا پڑھو، میں نے کہا کیا پڑھوں؟ کہا پڑھو بسم اللہ الرحمن
الرحیم، واللیل اذا یفتی سے لیکر دسوف یرضیٰ تک لے علیؑ
کیا تم نے باغ کے عرص گھر خرید کر صدقہ نہیں کیا؟

عرض کیا — یا رسول اللہ ایسا ہی ہے — فرمایا یہ سورہ تیرے
بارے میں نازل ہوا ہے، آنحضرتؐ علیؑ کی طرف لپکے، دونوں آنکھوں کے درمیان بوبر
دیا اور اپنے سینے سے لگایا اور فرمایا —
”انت اخي تم میرے بھائی ہو دان اخوک میں تمہارا

بھائی ہوں“

ابو عبد اللہ علیہ السلام نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرمایا —
كذب بالحسنى درست بات کو جھٹلایا، ولایت رطلیٰ کو جھٹلایا
فسیرہ للحسنى بہت جلد اس کو سختی میں مبتلا کر دیں گے وما
یعنی عنہ مالہ اذا تردی جب وہ مرے گا تو اس کا مال اس کو
کوئی ناندہ زورے گا۔ ان علینا للحدی سہائے زے ہدایت کر دینا
ہے۔ ان علیاً ہذا للحدی علی ہدایت ہیں۔ ان لنا للاخرۃ
والاولیٰ سہائے لئے آخرت اور دنیا ہے، فانذرتکم
نارا منتظیٰ میں نے تم کو بھڑکتی ہوئی آگ سے ڈرایا ہے، جب
تا تم رائل محمدؐ غضب ناک ہو کر کھڑے ہوں گے، ہزار آدمیوں میں سے
نوسونانوے کو قتل کر دیں گے، لا یصلیٰ ہا الا الا شقی الذی
كذب اس میں کوئی نہیں جائیگا مگر وہ بد بخت جس نے ولایت کو جھٹلایا

وسيجنہا الاتقی عنقریب پرہیزگار سچا لیا جائیگا، مومن سچا لیا
جائیگا، الذی یومنی مالہ یتزکی جو اپنا اپنے پاک ہونے کی عزت
سے دیتا ہے، وہ جو علم کو علم کے اہل کے سپرد کرے، ممالا حسید
عندہ من نعمۃ تجزیٰ اس پر کسی کا احسان نہیں ہے جسکا بدلہ
دیا جائے۔ الا یتعأوجہ ربہ الاعلیٰ بلکہ وہ اپنے رب
کی رضا چاہتا ہے خدا کی قربت حاصل کرنے کے لئے، ولسوف
یرضیٰ عنقریب وہ راضی ہو جائے گا، جب ڈاب کو دیکھے گا:

الوعدانہ علیہ السلام نے ذیل کی تفسیر میں فرمایا —

فاما من اعطیٰ والقیٰ وصدق بالحسنیٰ جس شخص نے دیا، پرہیزگاری
برتی، ٹھیک باتوں کی تصدیق کی، ولایت کی تصدیق کی، فسیرہ
لیسریٰ بہت جلد اس کو آسانی کی توفیق دیں گے واما من مجمل
واستغنیٰ وکذب بالحسنیٰ بالولایۃ فسیرہ للعسریٰ۔
جس نے کجی کی اور بے پردہی برتی اور اچھی باتوں کو جھٹلایا علیٰ کی
ولایت کو جھٹلایا اور بہت جلد اس کو سختی میں پھنسا دیں گے۔

سورۃ الضحیٰ — ذیل کی آیت کی تفسیر میں کہتے ہیں —

وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ

رے محمد! عنقریب تمہارا رب تم کو اس قدر دے گا کہ تو راضی ہو جائیگا
کہا — رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ رضا ہوگی کہ آپ کے اہل بیت کو خدا
جنت میں داخل کرے۔

ابن عباس نے ذیل کی آیت کی تفسیر میں کی —

وَجَدَكَ ضَالًّا نُبُوتٌ نَبِيٌّ تَحْتَى فَهَدَى بِدَائِتِ دَى، نُبُوتِ دَى
فَجَدَكَ عَائِلًا خَدِيجَةَ نَبِيٍّ كَيْ ذَرِيْعَةَ مَالِدِ اِرْبَابِيَا.

ابن عباس سے ذیل کی آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں —
وَلَلْآخِرَةُ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْأُولَى. دُنیا سے آخرت تمہارے لئے
بہتر ہے، آخرت کا بدلہ دُنیا سے اچھا ہے، آخرت کا ثواب دُنیا کے
عطیہ سے اچھا ہے خدا آخرت میں اتنا ثواب دے چکا تو راضی ہو جائیگا
اَلَمْ يَجِدْكَ يَتِيْمًا كَيْ تَمَّ تَقِيْمٌ نَبِيٍّ تَحْتَى الْوِطَالِبِ كَيْ كُوْدِيْنَ فَادَى
پناہ دے، الوطالب نے آنحضرت کی کفالت کی، وَجَدَكَ ضَالًّا
تم کو گمراہ قوم میں پایا فی قوم ضال یعنی بہ الضلال فَهَدَى
بدائیت دسی توحید کی، وَجَدَكَ عَائِلًا فَاعْنَى فَيَقِيْرُ بِاِيْمَانِي كَرِيَا
خدا نے جو رزق دیا، اس پر کچھ قانع کر دیا:

ابن عباس نے کہا — وَسَوْفَ يُعْطِيْكَ رَبُّكَ فَتَرْضَى
عقرب رب تمہیں اتنا دے گا، کہ تو راضی ہو جائے گا، خدا آنحضرت کی
اولاد کو جنت میں داخل کرے گا:

امیر المؤمنین علی بن ابی طالب علیہ السلام سے روایت ہے کہ — زین
سنت آدمیوں کی خاطر خلق کی گئی ہے، ان کی وجہ سے تمہیں روزی ملی ہے، ان کی وجہ سے
تمہاری بڑکی جاتی ہے، اور ان کی وجہ سے بارش ہوتی ہے،

سنت آدمی یہ ہیں ۱) عبد اللہ بن مسعود ۲) ابو ذر

۳) عمار بن یاسر ۴) سلمان فارسی ۵) مقداد بن اسود

۶) حذیفہ ۷) میں خود ہوں جو ان رب کا امام ہوں۔ واما بنحو ربک

فحدث اپنے رب کی نعمت بیان کر ان حضرات نے ناظر زہرا سے یہی کی۔

تشریح بشریح بصری سے روایت ہے کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا کہ قرآن مجید میں ایسی کون سی آیت ہے جس سے بخشش کی امید کی جاسکتی ہے فرمایا اس بارے میں تمہاری قوم کیا کہتی ہے؟ عرض کیا کہ — وہ ذیل کی آیت کے بارے میں کہتے ہیں —

يا عبادي الذين اسرفوا على انفسهم لا تقنطوا من رحمة
الله ان الله يغفر الذنوب جميعاً

” اے وہ لوگ جنہوں نے اپنے آپ پر زیادتی کی ہے، خدا کی رحمت سے یابوس نہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ تمام گناہ بخش دے گا۔“

فرمایا — ہم اہل بیت اس پر متفق نہیں ہیں، عرض کیا پھر آپ حضرات

کونسی آیت کے بارے میں ارشاد فرماتے ہیں فرمایا —

ولسوف يعطيك ربك فترضى

”منقریب تمہارا رب تمہیں اس قدر دے گا کہ تم راضی ہو جاؤ گے۔“

شفاعت کا حق دے گا، خدا کی قسم شفاعت کا حق دے گا، خدا کی قسم شفاعت

کا حق دے گا۔“

ابو عبد اللہ علیہ السلام نے ذیل کی آیت کے تحت فرمایا —

خَاذَا خَرَّعْتَ فَانصَبْ عَلَيَّا يَا لَوْلَايَةَ

جب نارغ ہو جاؤ تو علیؑ کی ولایت کا اعلان کر دو۔“

سورہ الشرح ابو عبد اللہ علیہ السلام نے ذیل کی آیت کے بارے میں فرمایا —

الْمَ لَشَرِّحْ لَكَ مَدْرَكَ

کیا ہم نے تیرے سینے کو کٹا دیا نہیں کیا۔

یعنی ہم نے تمہیں تمہارے وصی کے بارے میں آگاہ نہیں کیا۔
 امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت ہے کہ رسول اللہ ہمیشہ اپنے وصی کی فیضیت میں کوئی
 نہ کوئی حدیث بیان فرماتے رہتے۔ آخر کار یہ سورہ نازل ہوا جب رسول اللہ کی اپنی موت کی
 خبر سے آگاہ کیا گیا تو آنحضرت نے کھلم کھلا اپنے وصی کی ولایت کا اعلان کرنا شروع کر دیا۔
 فَإِذَا انشأْتَ جب فارغ ہو جائے فانصب علی کو امام نامزد کرو الی ربک فارغب
 جب نبوت کی تبلیغ سے فارغ ہو جائے تو اپنے بعد علی کو اپنا خلیفہ نامزد کرو اور علی تمہارے
 وصی ہیں، اعلیٰ علی کی فیضیت سے لوگوں کو آگاہ کرو، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے (خم غدیر کے مقام پر) فرمایا

من كنت مولاه فعلي مولاه اللهم وال من والاه
 وعاد من عاداه والضر من لضره واخذل من خذله
 نہیں مرتبہ فرمایا۔ حدیث ولایت سے پہلے علی کے فضائل تعریفیں (چوٹ) کے طور
 پر بیان ہوتے تھے، مثلاً فتح خیبر کے موقع پر فرمایا
 "میں کل اس شخص کو میدان جنگ میں راز کر دوں گا، جو خدا اور رسول
 کو دوست رکھتا ہے، خدا اور رسول اس کو دوست رکھتے ہیں جو جنگ
 سے بھاگنے والا نہیں ہے؛
 یہ تعریفیں چوٹ ہیں، اس شخص پر جو جنگ سے بھاگ آیا تھا، آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔

"علی ایسے نہیں ہیں جو جنگ سے ناکام لوٹ آئیں، اس کے دوست اس کو
 بزدل کہیں اور وہ ان کو بزدل کہیں؛
 اس سے قبل رسول اللہ نے ارشاد فرمایا تھا
 علی سید المسلمین علی مسلمانوں کے سردار ہیں، علی بن ابی طالب عمود الاسلام

ہیں میرے بعد لوگوں کو حتیٰ پر چلائیں گے، حتیٰ ہمیشہ علیؑ کیساتھ ہوگا، وصیت کا حتیٰ
یہ ہے کہ ائمہ اہل بیتؑ اور میراثِ علم اس کے ساتھ ہوگا۔
اسما ربنتہ عییش سے مروی ہے کہ میں نے رسول اللہؐ کو فرماتے ہوئے سنا
اللہم انی اسئلك اخی موسیٰ ان تشرح لی صدی وان یسر لی
امری وان تخلل عقدہ من لسانی لیفقہہوا قولی واجعل
لی وزیراً من اہلی علیؑ اخی اشد دہ ازری واشترکہ
فی امری کی نسبحک کثیراً انک کنت بنا بصیراً۔
” اے معبود! میں اپنے بھائی، موسیٰ کی طرح آپ سے سوال کرتا ہوں
کہ میرے اہل سے میرا وزیر علیؑ کو بنا، اس سے میری کسر مضبوط کر، اس کو میرا
شریک کار بنا، تاکہ ہم تیری تسبیح اور تیرا ذکر زیادہ کریں، تو مجھے اسے حال
سے آگاہ ہے۔“

سورہ تین — ابو عبد اللہ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ آیت —

فَمَا يَكُذِّبُكَ بَعْدَ بِالِدَيْنِ

دین لانے کے بعد تیری تکذیب نہیں کریگا۔ — سے مراد

علیؑ علیہ السلام ہیں۔

فضیل بن یسار سے روایت ہے کہ میں نے ابو الحسن علیہ السلام سے پوچھا کہ
والذین قسم ہے انجیر کی والذینون اور قسم ہے زیتون کی سے کیا مراد ہے
فرمایا — تین سے امام حسنؑ اور زیتون سے امام حسینؑ علیہ السلام مراد ہیں۔
عرض کیا و طوبی سینین قسم ہے طور سینین کی سے کیا مراد ہے؟ فرمایا طور سینین
نہیں بلکہ طور سینا ہے۔ اس سے مراد امیر المومنین ہیں، وَ هَذَا الْبَلَدُ الْأَمِينُ

اور یہ ایمین شہر سے کیا مراد ہے؟ فرمایا رسول اللہ مراد ہیں، پھر خاموش ہو گئے۔ عرض کیا میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں اِلَّا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ مَّكَرُوْهُ لَوْ كُنُوْا اٰيْمَانِ لَآءِ اُوْرِيْكَ عَمَلِ كُنْءِ سِے كِیَا مَرَادِ هِے ؟ — فرمایا امیر المؤمنین اور آپ کے شیخ۔ فَكَلِمَةُ اَجْرٍ غَيْرُ مَمْدُونٍ۔ ان کو بے حساب اجر ملے گا۔

محمد بن فضیل صیرفی کا بیان ہے کہ — میں نے ابو الحسن موسیٰ بن جعفر علیہم السلام سے پوچھا کہ والیتین والسنیتون سے کون مراد ہیں، فرمایا تین سے حسن اور زینون سے امام حسین۔ عرض کیا طور سینیٹین۔ فرمایا طور سینا ہے، اس سے مراد حضرت امیر المؤمنین ہیں۔ — عرض کیا بلاد الامین؟ فرمایا رسول اللہ عرض کیا الا الذین آمنوا وعملوا الصالحات سے — فرمایا امیر المؤمنین علی بن ابی طالب علیہ السلام اور آپ کے شیخ مراد ہیں فلهم اجر غیر محزون ان کو بے حساب ثواب ملے گا۔

موسى بن جعفر علیہما السلام نے ذیل کی آیت کی یوں تفسیر فرمائی —
 والیتین والسنیتون سے بالترتیب حسن اور حسین اور دطور سینیٹین سے علیؑ و هذا البلاد الامین سے محمدؐ الا الذین آمنوا وعملوا الصالحات سے امیر المؤمنین علیؑ اور آپ کے شیخ مراد ہیں۔

سورة القدر — ابو عبد اللہ علیہ السلام سورة قدر یوں تلاوت فرماتے تھے
 بِاِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ اَمْرِ سَلَامٌ اَنْیٰ بِكُلِّ اَمْرِ
 الْحَمْدُ مُحَمَّدٍ وَعَلِیٍّ سَلَامٌ
 فرشتے اور روح شب قدر کو خدا کے حکم سے ہر معاملہ لیکر اترتے ہیں یعنی

ہر معاملہ محمد اور علی کے پاس سلامتی سے لاتے ہیں۔
 ابو عبد اللہ علیہ السلام نے اِنَّا انزَلْنَاهُ اِلَىٰ اٰخِرِهِ كِي تَفْسِيْرٌ مِّنْ فَرَايَا كِر —
 "بیلہ ررات) سے مراد ناطرہ والقدر سے مراد اللہ تعالیٰ فَمَنْ مَّحْسَرَفَ
 فَاِطَاعَةَ حَتَّىٰ مَعْرِ فَيَجْمَعُ نَقْدًا اَذْرَكَ لَيْسَلَةَ الْقَدْرِ جَوْ شَعْنُ
 ناطرہ کی معرفت اچھی طرح مائل کرے گا، وہ لیلۃ القدر کو پالے گا۔
 وَمَا اَذْرَكَ مَا لَيْسَلَةَ الْقَدْرِ لَيْسَلَةَ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ
 اَلْفِ شَعْنٍ۔ تم نہیں جانتے قدر کی رات کیا چیز ہے، قدر کی رات
 ہزار ماہ سے بہتر ہے۔ یعنی ناطرہ ہزار مومنوں سے بہتر ہے، کیونکہ آپ ام المؤمنین
 ہیں تنزل الملائکۃ والروح فیہما اس میں فرشتے اور روح
 نازل ہوتے ہیں، فرشتوں سے مراد مومن فرشتے جو علم آل محمد رکھتے ہیں۔
 روح القدس سے مراد ناطرہ ہیں یا اذین رَبِّہُمْ مِّنْ كَلِّ امْرِئٍ
 سَلَامٌ مَّہِنِ حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ۔ اپنے رب کی اجازت سے امر
 سلام لے کر فجر کے نکلنے تک نازل ہوتے ہیں، قائم آل محمد کے تشریف
 لاتے تک اُتے رہیں گے۔"

سورۃ البینۃ — امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت ہے کہ —

ان الذین امنوا و عملوا الصالحات اولئک ہم خیر البریۃ
 وہ لوگ جو ایمان لائے اور اچھے عمل کئے وہ تمام مخلوق سے اچھے ہیں
 خدا کی قسم علی تمام مخلوق سے اچھے ہیں رسول اللہ کے بعد۔

معاذ سے روایت ہے کہ —
 ان الذین امنوا و عملوا الصالحات اولئک ہم خیر البریۃ

کیا جو لوگ ایمان لائے اور نیک عمل کئے وہ تمام مخلوق سے اچھے ہیں :-
 خیر البریۃ علیٰ ہیں اس میں کسی کو اختلاف نہیں ہے۔
 جابر بن عبد اللہ انصاری سے مروی ہے کہ ہم لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم کی خدمت میں حاضر تھے، اسی دوران میں علی علیہ السلام تشریف لائے، آنحضرت
 نے آپ کو دیکھا، فرمایا تمہارے پاس میرے بھائی تشریف لائے ہیں، کعبہ کی طرف دیکھ
 کر فرمایا —

” اس گھر کے رب کی قسم یہ شخص اور اس کے شیخہ قیامت میں کامیاب
 ہوں گے :-
 ہماری طرف متوجہ ہو کر فرمایا —

” خدا کی قسم! سب سے پہلے ایمان لانے والے، خدا کے حکم پر مضبوطی
 سے قائم رہنے والے، عہد خدا پر سب سے زیادہ وفا کرنے والے، حکم خدا
 میں سب سے زیادہ اچھا فیصلہ کرنے والے، اچھی طرح برابر تقسیم کرنے والے
 رعیت میں زیادہ انصاف کرنے والے، خدا کے نزدیک بڑی منزلت
 والے :- جابر نے کہا کہ خدا نے یہ آیت نازل کی۔

” وہ جو لوگ ایمان لائے اور نیک عمل کئے وہ لوگ تمام کائنات سے افضل ہیں“
 جابر نے کہا علی علیہ السلام تشریف لائے آنحضرت نے اصحاب کے ہاں رسول اللہ
 کے بعد سب سے افضل شخص تمہارے پاس تشریف لائے ہیں :-

عن ابی جعفر ان النبی قال یا علی ان الذین آمنوا و
 عملوا الصالحات اولئک ہم خیر البریۃ انت وشیعتک
 ترد علیٰ انت وشیعتک راضون مرضیون۔

امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت ہے کہ نبی کریم نے علی علیہ السلام سے فرمایا
 وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے وہ لوگ تمام لوگوں سے افضل ہیں اس

سے مراد تم اور تمہارے شیعوں ہیں۔ تم اور تمہارے شیعوں میرے پاس راغنی مرضی ہو کر آئیں گے۔

عن ابی جعفر محمد بن علی (ع) قال قال رسول اللہ (ص)
یا علی الایة القہ انزلھا اللہ ان الذین آمنوا و
عملوا الصالحات اولئک ہم خیر البریة ہم انت و
شیعتک یا علی۔

”امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ رسول اللہ نے علی سے فرمایا، خداوند عالم نے آیت نازل کی ہے وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے، وہ تمام لوگوں سے افضل ہیں۔ اے علی! وہ تم اور تمہارے شیعوں ہیں۔“

عن ابی جعفر (ع) قال قال رسول اللہ (ص) لعلی (ع)
من الخیر ما لم یقل احد قال النبی (ص) اولئک ہم
خیر البریة ہم انت وشیعتک یا علی۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علی کے حق میں ایسی اچھی بات کہی ہے ایسی بات کسی کے حق میں نہیں کی، نبی علیہ السلام نے فرمایا اے علی! خیر البریہ تم اور تمہارے شیعوں ہیں۔

ابوالیوب النصاری سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا

”میں آسمان پر گیا، سدرة المنتہی پر پہنچا، جو اچل پڑی، میں نے جبرائیل سے پوچھا یہ کیا چیز ہے؟ کہا سدرة المنتہی تیرے ابن عم (علی) کی زیارت کے لئے مشتاق ہے، جب کہ آپ کو دیکھا۔ میں نے رب کی طرف سے ایک ندادینے والے کی آواز سنی، محمد خیر الانبیاء۔ محمد بہترین نبی ہے، داعیہ المؤمنین خیر الاولیاء۔“

امیر المؤمنین علیؑ بہترین ولی ہیں واصل ولایتہ خیر البریۃ اس کی ولایت کے قائل بہترین مخلوق ہیں جز انھم عند ربھم جنات تجری تحتھا الانہار خالدا فیہا ابدًا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو بہشتوں میں داخل کرے گا۔ جن میں نہریں بہتی ہوں گی، اس میں ہمیشہ رہیں گے، رضی اللہ عن علی واصل بیتہ اللہ علیٰ اور آپ کے اہل بیت راضی ہیں ہم المخصوصون برحمة اللہ وہ اللہ کی رحمت کے مخصوص ہیں الملبسون نور اللہ خدا کے نور سے ملبوس ہیں المقربون الی اللہ اللہ کے مقرب ہیں طوبیٰ لھم طوبیٰ ان کے لئے ہے یغبطھم الخلاق یوم القیامۃ بمنزلتھم عند ربھم۔ خدا کے نزدیک ان کا مرتبہ دیکھ کر قیامت کے روز مخلوق ان کی ریس کرنے لگے گی!

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ جب آیت کوڑکا نزل ہوا تو علیؑ علیہ السلام نے رسول اللہ کی خدمت میں عرض کیا کہ جب اللہ تعالیٰ نے اس نہر سے شرف عطا کیا ہے تو میں اس کی حقیقت سے آگاہ فرمائیے۔

فرمایا — یہ نہر عرش کے نیچے سے جاری ہوتی ہے، جبکا پانی دودھ سے زیادہ سفید اور شہد سے زیادہ بیٹھا ہے، مکھن سے زیادہ نرم ہے، جس کے سنگریزے موتی، مرجان اور یاقوت کے ہیں مشک اذفر اس میں جاری ہوتا ہے، اس کے خش و خاشاک زعفران کے ہیں اس کے قوائم رب العالمین کا عرش ہے، اس کے پھل بیزر بردہ اسبرخ یاقوت اور سفید موتیوں کی پیلوں کی طرح ہیں، جبکا ظاہر اور باطن ایک جہ سے — یہ بکھر رسول اللہ اور آپ کے اصحاب رو پڑے۔

علیؑ پر ہاتھ مار کر فرمایا —

”یہ کیلے میرے لئے نہیں ہے، وہ میرے اور تیرے لئے ہے اور

تیرے ان مجبوں کے لئے جو میرے بعد پیدا ہوں گے“

جابر بن عبد اللہ انصاری سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی اس بیماری کے دوران جس میں آپؐ کا دصال ہوا۔ ناظر سے کہا — میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں۔ علیؑ کو میرے پاس بلائیے۔ آپ نے حسنؑ سے فرمایا کہ اپنے باپ کو بلا لاؤ، کہ میرے نانا آپ کو یاد کرتے ہیں۔ امام حسنؑ علی علیہ السلام کو بلا لائے۔ آپ رسول اللہؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے، ناظر بھی پاس ہی بیٹھی تھیں فرماتی تھیں —

”اے بابا! اب ہے تکلیف“

فرمایا — ”اے ناظر! آج کے بعد آپ کے باپ کو کوئی تکلیف

نہ ہوگی۔ اپنے باپ کی موت پر گریبان نہ بھاڑنا، منہ پر ٹھانچے نہ مارنا

اور دادیلا نہ کرنا۔ بلکہ ایسا کرنا، جیسا ابراہیمؑ کی موت پر تیرے باپ نے

کیا تھا۔ آنکھوں میں آنسو ہوں اور دل غم گین ہو۔ ہمیں ایسی بات نہیں

کہنی چاہیے جس سے خدا ناراض ہو جائے، فرمایا اے ابراہیمؑ! مجھے

آپ کی موت پر غم لاحق ہے اگر ابراہیمؑ زندہ ہوتے تو نبی ہوتے....

اے علیؑ! میرے قریب ہو جائیے۔ آپ قریب ہو گئے، فرمایا اپنا کان میرے

منہ میں داخل کیجئے، آپ نے ایسا ہی کیا فرمایا میرے بھائی خدا کا کلام نہیں سنا

ان الذین اصنوا و عملوا الصالحات اولئک ہم خیر البریة

وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے، وہ بہترین مخلوق ہیں۔ عرض کیا، ہاں

سنا ہے یا رسول اللہ۔ فرمایا اس سے مراد تم اور تمہارے شیعی ہیں۔ کتاب خدا

میں یہ آیت نہیں پڑھی۔

ان الذین کفروا من اهل الکتاب والمشرکین فی نارِ جہنم

خالدین فیہا اولئک ہم شر البریۃ۔

وہ لوگ جو اہل کتاب سے ہیں اور مشرک ہمیشہ دوزخ میں رہیں گے، وہ

بدترین مخلوق ہیں۔ ————— عرض کیا، ہاں یا رسول اللہ پڑھی ہے، فرمایا۔

وہ تہا سے دشمن اور ان کے ماننے والے ہیں، وہ قیامت کے روز پیاسے لائے جائیں گے
بدبخت ہیں مذاب میں گرفتار ہوں گے، منافق ہیں، وہ برابر تہا سے اور تہا سے شیعوں کے
ہیں اور یہ ذلت تہا سے دشمنوں کی اور ان کو ماننے والوں کی ہے۔

سورة الزلزلة ————— عمر ذی مرہ نے کہا کہ میں امیر المومنین کی خدمت میں حاضر
تھا، زمین نے حرکت شروع کر دی، حضرت زمین پر ہاتھ مارتے تھے اور فرماتے تھے، تجھے
کیا ہو گیا ہے؟ زمین نے کوئی جواب نہ دیا۔ ————— پھر فرمایا تجھے کیا ہو گیا ہے؟ زمین
نے کوئی جواب نہ دیا۔ فرمایا۔

”میں وہ شخص ہوں جس کو زمین اپنے حالات سے آگاہ کرے گی۔ یا ہم
میں سے ایک شخص کو آگاہ کرے گی۔“

سورة العاديات ————— ابن عباس سے روایت ہے کہ ————— رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم نے جنگ ذات سلاسل کے روز ابو بکر کو بلایا انہیں جھنڈا
دیا اس نے واپس کر دیا، پھر عمر کو دیا، اس نے واپس کر دیا، پھر خالد بن ولید کو دیا وہ بھی
واپس آگیا۔ امیر المومنین علی بن ابی طالب کو بلایا آپ کو جھنڈا عطا کیا، اور سب حضرات
کو حضرات امیر کی ماتحتی میں لے کر جنگ کے لئے روانہ کیا، حضرت منزلی مٹھوؤ تک پہنچ

گئے۔ دشمن اور ان کے درمیان پہاڑ حائل تھا۔ حضرت نے حکم دیا کہ پہاڑ کے نٹیسی حصے میں چلے جاؤ، اور گھوڑوں پر سوار رہو، خالد بن ولید نے ابو بکر اور عرسے کہا کہ اس نوجوان نے ہمیں ایسی وادی میں لاکھڑا کیا ہے جس میں بہت سے سانپ اٹو اور چیرنے پھاٹنے والے درندے موجود ہیں۔ ہمارا انتہائی برا حشر ہوگا، یا تو ہمیں اور ہمارے جانوروں کو درندے کھا جائیں گے یا سانپ ہمیں اور ہمارے جانوروں کو ڈسیں گے اور جب دشمن کو ہمارے نزدیک آنے کا علم ہوگا۔ تو ہمیں قتل کر دے گا.....

حضرت علیؑ نے فرمایا — کیا نہیں رسول اللہؐ نے میری اطاعت کا حکم نہیں دیا تھا؟ انہوں نے کہا ہاں۔ فرمایا جہاں میں نے کہا ہے وہاں اتر جاؤ، خالد بن ولید کے بھڑکانے پر پھر آپ کے پاس آئے آپ نے وہی جواب دیا تیسری مرتبہ آئے تو آپ نے پہلا جواب دیا۔ فرمایا —

” اتر جاؤ، خدا تمہیں برکت دے گا۔ خوف کی کوئی بات نہیں ہے۔“

مقررہ جگہ پر اتر تو گئے مگر ڈرے ہوئے تھے، حضرت علیؑ سلام تمام رات نماز پڑھتے رہے، سحر کے وقت فرمایا سوار یوں پر سوار ہو جاؤ، خدا تمہیں برکت دے گا۔ سوار ہو گئے، پہاڑ پر چڑھ گئے اور دشمن پر حملہ کرنے کے لئے نیچے اترنے لگے، اور سامنے ان کو دیکھا — حضرت نے حکم دیا کہ گھوڑوں کے چھکے اٹار دو تاکہ دشمن کی گھوڑوں کی ہوا سونگھیں، گھوڑے مہنہ نہ لگے۔ جب دشمن کے گھوڑوں نے ان کی آواز کو سنا تو ہباگ کھڑے ہوئے، آپ نے ان کو قتل کیا اور ان کی اولاد کو قیدی کیا،

جبرائیلؑ ٹھہر پر نازل ہوئے اور کہا —

وَالْعَادِيَاتِ ضَبْحًا

قسم ہے سر پہ دوڑنے والے گھوڑوں کی جو فریٹے بھرتے جاتے ہیں۔

فَالْمُرِّيَّاتِ قَدْحًا

جو پتھر پڑا پ مار کر آگ نکالتے جلتے ہیں۔
 فَأَلْمَغِيزَاتِ صَبْحًا فَكَثْرَتِ يَدِهِ لَقَعًا فَوَسَطْنَ بِهِ جَمْعًا
 پھر صبح کے وقت چھا پڑاتے ہیں تو اس سے گرد و غبار بلند کر دیتے ہیں۔
 ابن عباس نے کہا کہ پھر آنحضرت کے پاس فتح کی خوشخبری آگئی :
 ابوذر غفاری سے روایت ہے کہ —————

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اصحاب صفہ کے درمیان ذمہ اندازی کی ان
 میں سے اسی آدمی منتخب کئے اس کے علاوہ اور آدمی بھی منتخب کر کے بنو سلیم کی طرف
 بھیجے، انہوں نے پے درپے شکست دی۔

آنحضرت نے بلالؓ کو بلایا اور حکم دیا کہ میری بحرانی چادر اور قبائے خطیہ لیکر آؤ۔
 اس نے دونوں چیزیں پیش کر دیں حضرت علیؓ سلام کو طلب کیا اور لشکر دے کر
 بنو سلیم کی طرف بھیجا اور فرمایا —————

” میں اس شخص کو بھیج رہا ہوں۔ جو بار بار حملہ کرنے والا ہے اور بھاگنے
 والا نہیں ہے۔“

علیؓ لشکر لیکر روانہ ہو گئے، رسول اللہؐ کچھ فاصلے تک ساتھ گئے، راوی نے کہا کہ
 میں رسول اللہؐ کو مسجد احزاب کے پاس دیکھ رہا ہوں، اور علیؓ اشقر گھوڑے پر سوار ہیں اور
 آنحضرت آپ سے وصیت کر رہے ہیں۔ آنحضرت نے آپ کو رخصت کیا، رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم واپس آ گئے، علیؓ لشکر کیا تھ عراق کی طرف روانہ ہونے لگے سپاہیوں
 کا خیال تھا کہ حضرت کہیں اور جا رہے ہیں۔ راوی میں پہنچ گئے بھڑت رات کو چلتے اور دن کو
 چھپ جاتے، آخر کار دشمن کے قریب پہنچ گئے، حضرت نے اپنی فوج کو پہاڑ کے نشیبی
 علاقہ میں اترنے کو کہا اس بات پر بعض نے چرمی گویاں کیں، صبح کو حضرت نے دشمن پر حملہ
 کر دیا، خدا نے آپ کو فتح دی۔ اللہ تعالیٰ نے نبی پر یہ آیت نازل کی —————

والعادیات ضیعاً الی اخرہ

رسول اللہؐ فجر نماز کے لئے تشریف لاتے فرمایا —

”خدا کی قسم سرپٹ دوڑ ہے“

”خدا کی قسم لشکر میں ہڈی پھینک دینی ہے“

رسول اللہؐ نے مسلمانوں کو نماز پڑھانی اور یہ آیت پڑھی والعادیات ضیعاً الی اخرہ
دشمن کے ایک سو بیس آدمی مارے گئے اور اتنے ہی قیدی بنائے گئے ان کا رئیس

حارث بن بشیر تھا:

سلمان فارسی سے روایت ہے کہ —

ہم لوگ حضرت علیؑ کے سوار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں
حاضر تھے اتنے میں ایک اعرابی بڑی بہاجر اور انصار کی صفوں سے گزرتا ہوا رسول
کی خدمت میں آیا اور عرض کیا —

اعرابیہ — السلام علیک میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں یا رسول اللہ

آنحضرت — وعلیک السلام اے اعرابی تم کون ہو؟

اعرابیہ — یا رسول اللہ بنو لخم سے ہوں۔

آنحضرت — کیا خیر ہے؟

اعرابیہ — یا رسول اللہ! میں نے بنو ختم کو اس حال میں چھوڑ آیا ہوں کہ وہ

آپ کے خلاف تیار ہیں میں مصروف ہیں، جہنم سے لہرا رہے ہیں اور آدمی جمع کر رہے

ہیں۔ حارث بن کیدہ خشعی ان کا سپہ سالار ہے، پانچ سو خشعی سپاہی ان

کے ساتھ ہیں انہوں نے آپس میں قسم کھا رکھی ہے کہ وہ مدینہ پر حملہ کریں گے وہ

آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو قتل کریں گے۔

یہ سن کر رسول اللہ اور تمام اصحاب کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور رونے لگے۔

آنحضرتؐ نے اپنے اصحاب سے فرمایا اعرابی کی بات سنی ہے؟ عرض کیا یا رسول اللہؐ سنی ہے۔ فرمایا تم میں سے کون اس قوم کا مقابلہ کرے گا۔ اس سے پہلے کہ وہ تمہارے گھر برباد کریں اور تمہاری بے عزتی کریں، ممکن ہے خدا ایسے شخص کے ہاتھ پر فتح دے، میں ایسے شخص کے لئے جنت کا ضمان ہوں۔

خدا کی قسم ہم میں سے کسی نے نہیں کہا کہ یا رسول اللہؐ میں جانے کے لئے تیار ہوں، رسول اللہؐ کھڑے ہو گئے فرمایا، اعرابی کی بات سنی ہے؟ کہا یا رسول اللہؐ سنی ہے۔ فرمایا تم میں سے کون ان سے مقابلہ کرے گا۔ اس سے پہلے کہ وہ ہمارے گھر اور عزت تباہ کر دیں، ممکن ہے کہ ایسے شخص کے ہاتھ پر اللہ تعالیٰ فتح عطا کرے۔ میں خدا کی طرف ضمانت دلاتا ہوں کہ میں اس کو جنت میں محل دلاؤں گا۔ ————— رسول اللہؐ ابھی کھڑے تھے کہ اسی دوران میں امیر المؤمنین علی بن ابی طالب علیہ السلام تشریف لائے، رسول اللہؐ کی طرف نگاہ کی دیکھا آنسوؤں کی نہ لڑتے دال لڑی جا رہی ہے، علیؑ سے بڑھا گیا اپنے آپ کو اونٹ سے گرا دیا، دوڑ کر آنحضرتؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے، اپنی چادر سے رسول اللہؐ کے منہ سے آنسو پچھتے پچھتے۔ عرض کرتے جاتے خدا کے حبیب آپ کو کس نے رلایا، خدا نے آپ کو نزلانے کیا امت کے بارے میں آسمان سے کوئی چیز نازل ہوئی ہے، فرمایا یا علیؑ! امت کے حق میں خیر کی خبر آئی ہے، مگر اس اعرابی نے مجھ کو آگاہ کیا ہے کہ خشم کی قوم نے شکر حجج کر رکھا ہے اور جہنم لہر ہے میں اور میری بات کو کھٹلاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ میرے رب کو نہیں جانتے، حارث بن مکیدہ خشمی پانچ سو خشمی لشکر لیکر میری طرف بڑھ رہا ہے۔ لات و منات کی قسمیں کھائی ہیں کہ وہ مدینہ میں داخل ہو کر دم لیں گے، مجھے اور میرے ساتھیوں کو قتل کریں گے، میں نے اپنے اصحاب سے کہا ہے کہ تم پہلے جا کر ان سے لڑو، کہیں یہ آکر تمہارے گھر اور عزت کو برباد نہ کریں، میں ضمانت دیتا ہوں کہ قیامت کے روز بارہ محل جنت کے خدا سے دلاؤں گا، علیؑ علیہ السلام نے کہا، —————

”یا رسول اللہ ان بارہ محلات کا حدود اربعہ تو بتائیے؟“

رسول اللہ نے فرمایا، ان محلات کی اینٹیں چاندی اور سونے کی ہیں۔ جیکا گارا
 مشک انفراد غنبر ہے، اس سنگریزے موتی اور یاقوت ہیں۔ اس کی زمین زعفران کی ہے جس
 کے ٹیلے کا فور کے ہیں، بر محل کے صحن میں چار نہریں ہیں، شہد، شراب، دودھ اور ایک پانی
 کی نہر ہے، جس کے چاروں طرف درخت ہیں، تمام انہار کے کناروں پر مرجان کے درخت
 ہیں، خدا نے ان کے اندر بغیر جوڑے کے ایک سفید موتی خلق کیا ہے، جس کو کہا ہو جا، پس وہ
 ہو گیا، جیکا اندر باہر سے اور باہر اندر سے صاف دکھائی دیتا ہے، ہر خمیہ میں ایک تخت موجود
 ہے جو سرخ یاقوت کا بنا ہوا ہے، جس کے پائے سبز زبرجد کے ہیں، ہر تخت پر بڑی انگوٹھوں
 والی جوڑیں بیٹھی ہوئی ہیں، ہر جوڑے جوڑے سبز اور سر جوڑے زر دہنے ہوئے ہیں، ان کی پڈلی
 کے اندر کا گودا پڑھی اور چھڑے سے باہر دکھائی دیتا ہے۔ ان کے جوڑے اور زیورات اس
 طرح چمکتے ہیں جس طرح صاف سرخی سفید شیشے کے اندر چمک رہی ہو جو موتیوں سے
 مرصع ہو، ہر جوڑے کا سنر لوہاں دان ہوگا، ہر لوہاں دان ایک غلام کے ہاتھ میں ہوگا۔ ہر غلام
 کے ہاتھ میں جلانے کا آلہ ہوگا، جس سے لوہاں دان کو جلایا جائیگا، جلانے والے آلہ سے
 دھواں نکلے گا، جس سے خوشبو پھیل جائے گی، آگ سے نہیں بد قدرت خدا سے پھیلے گی، اہلی
 علیہ السلام نے عرض کیا یا رسول اللہ ان لوگوں کی میں خبر دوں گا۔

حضور نے فرمایا: — ”اے علی یہ سعادت آپ کو نصیب ہوگی،

فوج لیکر تشریف لے جائیے۔“

آنحضرت پانچ سو مہاجر اور انصار کی فوج تیار کی، ابن عباس نے عرض کیا، یا رسول
 اللہ اپنے ابن عم کو صرف پانچ صد سوار دیکر روانہ کر رہے ہیں، پانچ صد سرب کی طرف جن
 میں حارث ابن ابیکدہ بھی ہے جو اکیلا پانچ صد آدمیوں کے برابر شمار ہوتا ہے، فرمایا
 فرزند عباس قسم ہے اس ذات کی جس نے مجھے برحق نبی بنا کر بھیجا، اگر وہ لوگ ایک

کے برابر ہی کیوں نہ ہوں اور علی صرف اکیلے ہوں تو خدا علی کو فتح دے گا۔ علی ان کو قیدی کر کے میرے پاس لائے گا۔ نبی نے ان کو شکرتیاری کر کے دیا اور فرمایا: —
 ”میرے حبیب! جاؤ، خدا اوپر نیچے دائیں اور بائیں تمہاری حفاظت کرے۔

خدا آپ کا نگران ہو۔

علی لشکرِ حیرت مدینہ سے تین میل دور جا کر وادی میں جسکا نام ذمی خشب تھا اتر گئے وادی میں رات کو وارد ہوئے راستہ بھول گئے، آسمان کی طرف ہاتھ بلند کر کے فرمایا
 ” اے سرگراہ کو ہدایت دینے والے، اے ہر غرق ہونے والے کو نجات دینے والے، اے ہر معسوم کا غم دور کرنے والے، ظالم کو ہم پر قدرت دے، ہمارے دشمن کو ہم پر فتح دے۔ ہمیں درست راستے کی ہدایت دے۔“

اچانک گھوڑوں کے قدموں سے آگ کی چنگاریاں نکلنا شروع ہوئیں، درست راستہ پایا۔ اس پر چل پڑے خدا نے اپنے نبی پر یہ آیت نازل کی۔ —

وَالْعَادِيَاتِ ضَبْحًا

قسم ہے ان گھوڑوں کی جو سرپٹ دوڑے

فالموریات قدحا

جن کے قدموں کے ٹاپوں سے آگ کی چنگاریاں نکلتی ہیں۔

والمغیرات صبحًا

جو صبح کو غارت کر ڈالتے ہیں۔

طلوع فجر کے وقت علی نے ان پر حملہ کر دیا، مسلمانوں نے اذان دی، مشرکین نے سبھا پہاڑوں پر شاید چڑھ چکے تھے، جب محمد الرسول اللہ کی آواز سنی تو کہنے لگے، جادو گر اور جھوٹے آدمی کے ماننے والے معلوم ہوتے ہیں۔ علی نے سورج

بھلنے کے بعد حملہ کیا اور دن کے فرشتے نازل ہو چکے تھے، جب اچھی طرح دن بھل آیا تو علیؑ نے جھنڈے والے سے کہا، جھنڈا بند کرو، اس نے جھنڈا بند کیا، جھنڈا دیکھ کر مشرک پہچان گئے، مشرک ایک دوسرے کو کہنے لگے، تمہارا دشمن محمدؐ اور اس کے اصحاب آگئے ہیں، جس کو تم تلاش کرتے تھے۔

مشرکین میں سے ایک نوجوان جو بہادر و رعب داب والا اور پکا کافر تھا، نکلا اور بلند آواز سے کہا — تم میں جادوگر اور کذاب محمدؐ کون ہے؟ اگر میرا مقابلہ کرے۔

علیؑ علیہ السلام مقابلہ کے لئے تشریف لائے، وہ کہنے لگا۔ تیری ماں تیرے نام میں بیٹھے تو جادوگر جھوٹا محمدؐ ہے، سخی نے کرحق کے پاس آیا ہے۔ تو کون ہے؟ آپ نے فرمایا — ”میں علی بن ابی طالب ہوں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بھائی، ابن عسّم اور داماد ہوں۔“ — محمدؐ سے تم کو یہی زہر ملا ہے، فرمایا، ہاں — کہا پھر تم اور محمدؐ ایک ہی مسک کے پیرو ہو تمہارے ساتھ زنا محمدؐ کی مانند لڑنے کے برابر ہے۔

دونوں میں مقابلہ ہوا۔ علیؑ کے ایک وار میں فی النار داسق ہوا۔ علیؑ نے آواز دی کوئی ہے مقابلہ کے لئے، حارث بن یکیدہ مقابلہ میں آیا جو تنہا، پانچ صد آدمیوں کے برابر طاقت میں شمار ہوتا تھا، یہ وہ شخص ہے جس کے بارے میں خداوند عالم نے یہ آیت نازل کی ہے۔

ان الله الانسان لسهبه لکنفد
انسان اپنے رب کے بارے میں بڑا کافر ناشکر ہے
و ابنہ ذلک لشہید
وہ اس بات پر گواہ ہے، اپنے کفر پر گواہ ہے

وَاتَّهَ لِحَبَّتِ الْخَيْرِ لَشَدِيدَةٍ

علیؑ کی اتباع میں سخت ہیں۔

حارث نے جبر پڑھا۔ لڑائی شروع ہو گئی۔ علیؑ کے ایک وار نے اس کو جہنم داخل کیا۔ علیؑ نے مقابلہ کے لئے لکارا، اس کا ابن عسمر عمرو بن الفساک جبر پڑھتا ہوا۔ مقابلہ میں آیا۔ علیؑ نے جبر کا جواب دیا۔

جنگ شروع ہو گئی، علیؑ علیہ السلام نے ایک وار میں اسے جہنم داخل کیا۔ پھر علیؑ نے مقابلہ کے لئے بلایا مگر کوئی مقابلہ میں نہ آیا۔ آپ نے شدت کا حکم کیا اور ان کے وسط میں پہنچ گئے۔ اس آیت کا یہی مطلب ہے —
فوسطن بہ جمعاً

مقابلہ کرنے والوں کو حضرت نے فی السار کیا اور بقایا کو قید کیا۔ مال اور قیدیوں کو ساتھ لیکر آنحضرتؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے، آنحضرتؐ کو فتح کی اطلاع ملی تھی۔ خود اپنے اصحاب کیساتھ مدینہ سے تین میل دور علیؑ کے استقبال کے لئے تشریف لائے، آنحضرتؐ نے اپنی چادر سے علیؑ کے چہرہ سے غبار صاف کیا، دونوں آنکھوں کے درمیان پوسہ دیا، رونے لگے اور فرمایا —

خدا کا شکر ہے اے علیؑ! جس نے تیرے ذریعے میری مکر مضبوط کی اور میری پشت مضبوط کی اے علیؑ! میں نے تیرے بارے میں اللہ تعالیٰ سے اس طرح سوال کیا جس طرح میرے بھائی موسیٰ بن عمران نے سوال کیا تھا۔ کہ ہارون کو اپنے کام میں شریک کر، میں نے خدا سے سوال کیا کہ وہ آپ کے ذریعے میرے بازو مضبوط کرے، پھر اصحاب سے مخاطب ہو کر فرمایا اے میرے اصحاب! کا گروہ، میں علیؑ سے محبت کرتا ہوں، مجھے اس بارے میں ملامت نہ کیا کرو۔ میں خدا کے حکم سے علیؑ سے محبت کرتا ہوں۔ مجھے

خدا نے حکم دیا ہے کہ میں علیؑ سے محبت کروں اور اسے اپنے قریب کروں۔
 اے علیؑ! جس نے تجھے دوست رکھا، اس نے مجھے دوست رکھا، جس نے
 مجھے دوست رکھا اس نے خدا کو دوست رکھا، جس نے خدا کو دوست
 رکھا، خدا اس کو دوست رکھتا ہے۔ خدا پر واجب ہے کہ اپنے دوستوں
 کو جنت میں ساکن کرے، اے علیؑ! جس نے تم سے بغض رکھا اس نے
 مجھ سے بغض رکھا، جس نے مجھ سے بغض رکھا، اس نے خدا سے بغض رکھا
 جس نے خدا سے بغض رکھا، خدا نے اس سے بغض رکھا اور اس پر لعنت کی
 خدا پر واجب ہے کہ قیامت کے روز اس شخص کو بغض رکھنے والے لوگوں
 کیساتھ ٹھہرائے، اس کا مال، انصاف کوئی چیز اس سے مقبول نہ کرے
 صادق آل محمد علیہم السلام سے روایت ہے کہ آیت والعاذیات ضحیٰ اودی
 یابس کے بہنے والوں کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔ لوگوں نے عرض کیا فرزند رسولؐ
 ان کا واقعہ اور قصہ کیا ہے؟

فرمایا — انہوں اس بات پر عہد کر لیا تھا کہ آپس میں اس قدر متحد رہیں
 گے کہ ان میں سے ایک آدمی بھی اختلاف نہیں کرے گا اور نہ جنگ سے بھاگے گا
 مرتے مر جائیں گے مگر ایک دوسرے کا ساتھ نہ چھوڑیں گے۔ جب تک حضرت محمد صلعم
 اور علی علیہ السلام کو قتل نہ کریں، یہ معاہدہ کرنے والوں کی تعداد بارہ ہزار شہسواروں پر
 مشتمل تھی۔ جبرائیلؑ نے رسول اللہ صلعم کی خدمت میں حاضر ہو کر حالات سے آگاہ کیا
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم منبر پر تشریف لے گئے، خطبہ دیا اور حمد و ثنا کے
 بعد فرمایا —

” اے گردہ مہاجرین و انصار! مجھے جبرائیلؑ نے آگاہ کیا ہے کہ وادی یابس
 کے بارہ ہزار شہسواروں نے آپس میں عہد و پیمان کیا ہے کہ ان میں سے

ایک فرد بھی بے دماغی نہیں کرے گا اور نہ ہی جنگ سے بھاگے گا۔ جب تک مجھے اور علیؑ کو قتل نہ کریں۔ میں چار ہزار کی فوج دیکر ابو بکر کو ان کی سرکوبی کے لئے بھیج رہا ہوں۔ تم جنگ کے لئے تیار ہو جاؤ، سو موار کے روز خدا کا نام لیکو اس کی برکت کے سہارے دشمن کی طرف کوچ کر جاؤ، ابو بکر کو تمام فتنیہ فراز سمجھائے، فرمایا — ان کے سامنے اسلام پیش کرنا، اگر مشہول کریں تو بہتر درزاں سے جنگ کرنا، لڑنے والوں کو قتل اور تقایا افراد اور بال بچوں کو قید کر لینا۔ ان کا مال بے سنا ملال اور ان کے گھروں کو برباد کرنا درست ہے؟

ابو بکر کیساتھ ہاجر اور انصار اچھی حالت اور اچھی صورت میں روانہ ہوئے، آرام سے چلے آخر کار وادی یابس میں پہنچ گئے، ان لوگوں کو ان کے آنے کا علم ہو گیا۔ دو صد آدمی یابس وادی سے نکل آئے، انہوں نے پوچھا، کہاں سے آئے ہو، کیوں آئے ہو؟ اپنے سردار کو بھیجو ہم ان سے بات کرتے ہیں، ابو بکر کچھ مسلمانوں کیساتھ ان کے پاس گئے ابو بکر نے کہا میں رسول کا صحابی ہوں، انہوں نے کہا، یہاں کیوں آئے ہو؟ ابو بکر نے کہا — مجھے رسول اللہ نے حکم دیا ہے کہ میں تمہارے سامنے اسلام پیش کروں اگر تم اسلام قبول کر لو تو بہتر ہے تمہارے ساتھ وہی سلوک ہوگا، جو دوسرے مسلمانوں کیساتھ ہوتا ہے، تمہارے مال و متاع سے ہمیں کوئی سروکار نہیں ہے۔

ورنہ تمہارا اور ہمارا فیصلہ جنگ سے ہوگا۔

انہوں نے ابو بکر سے کہا — لات اور عزیٰ کی قسم اگر تمہارے اور ہمارے درمیان رشتہ داری اور قرابت قریب نہ ہوتی تو تمہارا وہ حشر کرتے کہ دنیا یاد رکھتی، اس میں جھلائی تصور کرو کہ اپنے اصحاب کو ساتھ لیکر واپس چلے جاؤ، اسی میں تمہاری خیریت ہے، ہم صرف تمہارے صاحب (محمدؐ) اور اس کے بھائی علیؑ کو قتل کرنا چاہتے ہیں۔

ابوبکر نے اپنے اصحاب سے کہا کہ یہ لوگ تمہارا وطن ہیں تم سے کئی گنا زیادہ ہیں اور تم وطن سے بھی دور ہیں۔ بہتر یہی ہے کہ تم واپس وطن چلے چلیں اور تمام حالات سے رسول اللہ کو آگاہ کریں۔ — سب نے ملکر کہا اے ابوبکر تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حکم کی نافرمانی کر رہے ہو۔ خدا سے ڈرو، ان لوگوں سے جنگ کرو، رسول اللہ کے فرمان کی عداوتی نہ کرو، ابوبکر نے کہا میں جو کچھ جانتا ہوں، تم اس کو نہیں جانتے موقع پر موجود آدمی جس بات کا مشاہدہ کرتا ہے اُسے غائب آدمی نہیں دیکھ سکتا ابوبکر تمام لوگوں کیساتھ واپس آگیا۔ آنحضرت کو جبرائیل نے پہلے ہی آگاہ کر دیا تھا۔ رسول اللہ نے ابوبکر سے فرمایا —

”تم نے مخالفت کی، میرے حکم کی تعمیل نہیں کی، تم میرے نافرمان ہو۔“

رسول اللہ کھڑے ہوئے اور حمد و ثنا کے بعد فرمایا۔ —

”اے گردہ مسلین! میں نے ابوبکر کو وادی یا بس کی طرف روانہ کیا تھا اور

اس کو حکم دیا تھا کہ وہ لوگ سلام قبول کر لیں تو بہتر، ورنہ ان سے

جنگ کرنا، مگر ابوبکر نے ایسا نہیں کیا، ان کے دو صد سلاح پوش آدمیوں

کو دیکھ کر ڈر گئے اور میرے قول پر عمل نہیں کیا، میرا حکم سچا نہیں لایا۔ اب

جبرائیل نے مجھے کہا ہے کہ خداوند عالم فرماتا ہے کہ ابوبکر کی بجائے عمر کو چار

ہزار آدمی دیکھو، عمر چار ہزار انصار و مہاجر لیکر گئے، وہی جن کو ابوبکر نے

کہ گئے تھے، آخر کار عمر ان کے قریب پہنچ گئے، فریقین نے ایک دوسرے

کو ملاحظہ کیا۔ وادی کے دو صد آدمی عمر کے پاس آئے اور وہی بات کی جو ابوبکر

سے کی تھی، جب ان لوگوں کی طاقت اور اتفاق کو دیکھا حضرت عمر کے ہوش اڑ گئے، قریب

تھا کہ روح قفس عنصری سے پردہ اڑ جائے۔ مع چار ہزار آدمیوں کے واپس تشریف لائے

جبرائیل نے رسول اللہ کو آگاہ کیا اور عمر کی تمام کاروائی سے آگاہ کیا، رسول اللہ منبر پر

نشریف لے گئے خدا کی حمد و ثنا کے بعد اصحاب کو عمر اور آپ کے اصحاب کی تمام کار و رالی سے
 بجز کیا۔ عمر کھڑے ہو کر اپنے صاحب (ابوبکر) کو حالات بتانے لگے، رسول اُمّی نے عمر سے فرمایا
 ”تم نے عرش کے تلے میری اور خدا کی نافرمانی کی ہے، تم اپنی رائے کو وزن
 دینے لگے ہو، خدا تمہاری رائے کو تباہ کرے۔ مجھے خدا نے حکم دیا ہے کہ میں
 علی کو ان لوگوں کے پاس بھیجوں، آپ نے حضرت کو وہی وصیت کی جو ابوبکر عمر
 اور ان کے ساتھیوں کو کی تھی، رسول اُمّی نے علی سے فرمایا خدا عنقریب تمہیں اور
 تمہارے اصحاب کو فتح دے گا۔“

حضرت علی مہاجرین و انصار کی جماعت بیکر دانہ ہو گئے۔ آپ کا چلنا، ان دونوں
 حضرات کے چلنے سے مختلف تھا۔ آپ نے چلنے میں ذرا سختی برتی، لوگوں کو ڈر لاتی ہوا
 کہ تکان سے تھک کر زہرہ جائیں اور ان کے گھوڑے چلنے سے معذور نہ ہو جائیں، فرمایا
 ”ہرگز نہ ڈرا مجھے رسول اُمّی نے جو حکم دیا ہے میں اس کو بجالاؤں گا، مجھے
 آپ نے بتایا تھا کہ عنقریب اُمّی تعالیٰ مجھے اور تمہیں فتح کی دولت سے
 مالا مال کرے گا۔ تمہیں بشارت ہو کہ تم خیر اور بھلائی لیکر واپس لوٹو گے،“
 یہ سن کر مہاجرین اور انصار کی روح اور دل خوش اور مفرح ہو گئے، تمام شکوک
 اور شبہات دل سے نکل گئے، تمام لوگ چلتے رہے، لیکن تھکن سے برا حال تھا آخر کار
 رات کو ان کے قریب پہنچ گئے، فریقین ایک دوسرے کو دیکھ رہے تھے، حضرت نے اپنے
 اصحاب کو اترنے کا حکم دیا، وادی یابس کے ساکنین کو علی ابن ابی طالب کی آمد کا علم ہو
 گیا، دو صد سلاح پوش آدمی حضرت کی خدمت میں آئے، حضرت نے جب ان کو
 دیکھا تو اپنے اصحاب میں سے چند آدمی ان کے پاس گئے، انہوں نے پوچھا کہ تم کون ہو؟
 کہاں سے آئے ہو، کہاں کا ارادہ ہے، فرمایا
 ”امیر المؤمنین علی بن ابی طالب، ابن عسّم رسول، اور آپ کا بھائی ہوں۔“

تو صدق کر آیا ہوں۔ تم کو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
 کلمہ شہادت پڑھنے کی دعوت دینے آیا ہوں۔ اگر اس بات کو قبول کر لو تو
 دکھ اور تکلیف میں تم مسلمانوں کے زمرہ میں شامل ہو گئے۔ انہوں نے کہا
 ہمیں زیر کرنا چاہتے ہو، ہمیں دھونس دیتے ہو، ہم نے تمہاری بات
 کو سن لیا، ہم تمہاری کوئی بات تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہیں، تم خود اور تمہارے ساتھی ہلاک
 ہوں، ہتھیار کس لے اور جنگ کے لئے تیار ہو جا، ہم تمہارے اصحاب اور تم سے جنگ
 کرنا چاہتے ہیں، ہماری اور تمہاری قیمت کا فیصلہ کل میدان جنگ میں ہو گا۔ حضرت علیؑ
 نے ان سے فرمایا —

”تمہارے لئے ہلاکت ہو، اپنی کثرت اور اتحاد کی بدولت مجھے دھمکی
 دیتے ہو۔ میں تمہارے خلاف خدا، فرشتوں اور مسلمانوں کی امداد طلب
 کرتا ہوں، ولا حول ولا قوۃ الا باللہ العلیٰ العظیم۔

یہ سن کر وہ لوگ اپنے مراکز میں اور حضرت علیؑ اپنے مرکز اور اپنے اصحاب کے
 پاس تشریف لائے، جب رات ہوئی تو حضرت نے اپنے اصحاب کو حکم دیا کہ اپنے گھوڑوں
 سے مٹی جھاڑ لو اور گھاس بھلا کر ان کو بانڈھ لو اور زینیں کس لو، صبح نمودار ہوئی، لوگوں کو
 باجماعت نماز صبح صادق کی سپاہی میں پڑھائی، اپنے اصحاب کیساتھ دشمن پر حملہ کر دیا
 گھوڑوں نے ان کو کھیل کے رکھ دیا، حضرت کا آخری صحابی ابھی نہیں پہنچا تھا کہ آپ نے
 رٹنے والوں کو قتل کر دیا، ان کے بال بچوں کو قید کر لیا، ان کا مال و اسباب لوٹ لیا
 اور ان کے گھروں کو تباہ کر دیا، قیدی اور مال لیکر روانہ ہوئے۔

جبرائیلؑ نے حاضر ہو کر امیر المؤمنین اور آپ کے اصحاب کی فتح مندی سے رسول اللہؐ
 کو مطلع کیا، آنحضرتؐ منبر پر تشریف لے گئے، خدا کی حمد و ثنا کے بعد مسلمانوں کی فتح سے
 لوگوں کو آگاہ کیا، فرمایا کہ مسلمان فوج کا صرف ایک سپاہی کام آیا ہے، رسول اللہؐ

اور مدینہ کے تمام مسلمانوں نے مدینہ سے تین میل دور جا کر حضرت علیؑ کا استقبال کیا۔ علیؑ نے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو آتے ہوئے دیکھا تو گھوڑے سے اتر پڑے، رسول اللہ بھی اتر پڑے، علیؑ کو گلے لگایا، آپ کی دونوں آنکھوں کے درمیان رسول اللہ نے پور دیا۔ جہاں رسول اللہ اترے وہاں مسلمان بھی علیؑ کے استقبال کے لئے اتر آئے۔ حضرت علیؑ قیدی اور مالِ غنیمت لیکر واپس تشریف لائے، جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو وادی یابس کے لوگوں سے عطا کیا تھا۔

صادق آل محمدؑ فرماتے ہیں کہ اس قدر مالِ غنیمت خیبر کی جنگ کے سوا اور کہیں نہیں ملا تھا۔ خدا نے اس دن یہ آیت نازل فرمائی۔

وَالْعَادِيَاتِ ضَبْحًا فَالْمُورِيَاتِ

عادیات، گھوڑے جو ادیبوں کو لے کر سرپٹ دوڑے، فالْمُورِيَاتِ تَدْمًا جن کے قدموں کی ٹاپوں سے پتھر سے آگ نکلتی تھی۔ فالْمُعْخِرَاتِ صَبْحًا، ان پر صبح کو حملہ ہوا۔ فَاثْرْنَ بِهٖ نَقْعًا وَاوَمِي مِّنْ غُبَارٍ اِثْرَانِ تَحْتَهُ. فَوْسَطِن بَهٗ جَمْعًا پھر دشمنوں کے دل میں گھس جائیں گی، لَانَسَانَ لَهٗ بِهٖ لَكِنُودِ اِنْسَانٍ اِثْنِ رَبِّكَ اَبْرًا نَاشِرًا شَكْرًا ہے۔

وَاِنَّ عَلٰی ذٰلِكَ لَشٰهِيْدًا

وہ خود اس بات پر گواہ ہے۔

وَاِنَّ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيْدًا

وہ نیکی کو سخت چاہنے والا ہے۔ یعنی علیؑ

سُوْرَةُ الْحٰكِمِ
ثُمَّ لَتَسْأَلُنَّ يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيْمِ
پھر اس روز تم سے نعمتوں کے بارے میں پوچھا جائے گا۔

فرمایا — وہ نعمتیں ہم لوگ ہیں جن کا ذکر خدا نے کیا ہے، پھر امام جعفر صادق علیہ السلام نے اس آیت کو پڑھا۔

وَإِذْ نَقُولُ لِلَّذِي نَعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَالنَّعْمَتُ عَلَيْهِ
امْسِكْ عَلَيْكَ زَوْجَكَ وَاتَّقِ اللَّهَ وَتُخْفِي فِي نَفْسِكَ
مَا اللَّهُ مَبْدِيهِ وَتَخْشَى النَّاسَ وَاللَّهُ أَحَقُّ
أَنْ تَخْشَاهُ ط

اور (اے رسول!) جس وقت تم اس سے جس پر اللہ نے بھی احسان کیا تھا۔ اور تم نے بھی احسان کیا تھا۔ یہ کہہ رہے تھے کہ تو اپنی زوجہ کو اپنے پاس رہنے دے اور اللہ سے ڈر اور تم اپنے دل میں وہ بات چھپائے جو نے تھے، جس کو اللہ ظاہر کرنے والا تھا۔ اور تم لوگوں (کی بدگوئی) سے ڈرنے تھے۔ حالانکہ اللہ اس بات کا زیادہ مستحق ہے کہ تم اس سے ڈرا کرو۔

خنان بن سعید سے روایت ہے کہ مجھے میرے باپ نے بتایا کہ میں جعفر بن محمد کی خدمت میں حاضر تھا کہ کھانا آیا۔ میں نے کھانا کھایا۔ میں نے ایسا کھانا پہلے کبھی نہیں کھایا تھا۔ فرمایا سدید کھانا کیسا تھا؟

عرض کیا — میں نے ایسا کھانا پہلے کبھی نہیں کھایا اور زائنتہ ایسا کھانے کی توقع ہے۔ میری آنکھوں میں آنسو آگئے اور میں رو پڑا۔

فرمایا — سدید روتے کیوں ہو؟

عرض کیا — کتاب خدا کی ایک آیت یاد آگئی ہے۔

فرمایا — کون سی آیت؟

عرض کیا — ثُمَّ تَسْأَلُنَّ يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيمِ — مجھے خون ہے کہ

کہیں اس کھانے کے بائے میں پوچھا جائے۔

فرمایا — اے سدید! اچھے کھانے، نرم کپڑے، عمدہ خوشبو کے باغے ہیں
 نہیں پوچھا جائے گا۔ بلکہ یہ چیزیں ہمارے لئے پیدا ہوئی ہیں اور ہم خدا کے لئے پیدا ہوئے
 ہیں۔ ہمیں خدا کی اطاعت کرنی چاہیے۔

انس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر تھے، مگر تے ہونے سر بلند
 فرمایا۔ اصحاب نے عرض کیا یا رسول اللہ آپ سنتے ہیں۔ فرمایا — ابھی میرے
 پاس یہ سورہ نازل ہو رہی ہے۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّا اعطیناک الکوثر

تفہیم تلاوت فرمایا —
 سورۃ الکافرون

جعفر بن محمد سے روایت ہے کہ جب حضور نبی کریم پر یہ آیت نازل ہوئی
 لولا ان ثبتناک لقد کنت ترکناک الیہم شیام
 تلیلا اذا لا ذقتناک ضعف الحیوة وضعف المہمات۔

اس کی تفسیر یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کو لوگوں نے کہا ایک سال ہم آپ کے خدا کی عبادت
 کریں اور ایک سال آپ ہمارے معبود کی عبادت کریں۔ اس پر خدا نے اس آیت کو
 نازل فرمایا —

قَدْ یٰۤاَیُّهَا الْکٰفِرُوْنَ لَا اَعْبُدُ مَا تَعْبُدُوْنَ وَلَا
 اَنْتُمْ عٰبِدُوْنَ مَا اَعْبُدُ اَخْرَجَ سُوْرَتُک

سورۃ الفتح
 انس بن مالک سے روایت ہے کہ جب ہم کوئی چیز رسول
 اللہ سے کوئی بات دریافت کرتے تو مذہب ذیل میں سے کسی ایک
 کو بھیج کر دریافت کرتے، حضرت علی، سلمان فارسی، اور ثابت بن معاذ انصاری جب

آیت اذا جاء نصر الله والفتح وجب منه انى نصرت اور فتح آئی، نازل ہوئی تو ہم سمجھ گئے کہ رسول اللہ کی موت کا وقت قریب آگیا ہے۔ ہم نے عثمان سے کہا کہ رسول اللہ سے دریافت کریں کہ آپ کے بعد ہمارا کون خلیفہ ہوگا۔ جہاں ہم پناہ لے سکیں مسلمان نے خدمت میں حاضر ہو کر میں بار دریافت کیا مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کوئی جواب نہ دیا۔ یہ دیکھ کر مسلمان ڈر گئے کہ رسول اللہ آپ سے ناراض ہو گئے ہیں۔ پھر آنحضرت سے مسلمان ملے تو فرمایا۔ تمہیں وہ بات بتاؤں جو تم نے دریافت کی تھی؟ عرض کیا، ہاں یا رسول اللہ نبی سے، میں تو ڈر گیا تھا کہ آپ مجھ سے ناراض ہیں۔ — فرمایا —

”اے مسلمان، میرے بھائی! میرا وزیر، میرے اہل میں میرا خلیفہ، میرے بعد سب بہتر، جو میرے قرض ادا کرے گا اور میرے دھارے پورے کرے گا۔ وہ امیر المؤمنین علی بن ابی طالب علیہ السلام ہیں۔“

ابن عباس نے 'اذا جاء نصر الله والفتح' کی تفسیر میں فرمایا کہ —

فتح سے مراد قریش وغیرہ پر فتح مراد ہے، فتح سے فتح کہ مراد ہے وراثت سے لوگوں کو دیکھے گا، یعنی قبائل کو دیکھے گا، وہ فوج در فوج سلام میں داخل ہوں گے، اس سے قبل لوگ ایک ایک ہو کر سلام میں داخل ہوتے تھے، لوگ اب گروہوں کی صورت میں دین میں داخل ہوں گے۔ آپ انتقال کرنے والے ہیں۔ تسبیح بھدر بیک اپنے رب کی تسبیح بیان کر یعنی خدا کے حکم سے نماز پڑھو واستغفرہ انہ کان ثواباً۔ خدا سے بخشش طلب کر وہ درگزر کرنے والا ہے۔“

سورة الاخلاص — ابن عباس سے روایت ہے کہ قریش نے رسول اللہ سے سوال کیا جن میں حسن بن مطعم، ابو جہل اور سرداران قریش

شامل تھے کہ اے محمد! ذرا یہ بتائیے کہ آپ کا رب کس چیز کا بنا ہوا ہے۔ لکڑی، تانبا اور لوہے میں سے کس چیز کا بنا ہوا ہے۔ یہودیوں نے کہا کہ تو رات میں خدا کے علامات تحریر ہیں، خدا نے یہ سورہ نازل کیا۔

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الْوَحِيدُ

کہو خدا ایک ہے اور بے نیاز ہے، صمد اس کو کہتے ہیں جو کھوکھلا نہ ہو اور لم بیلد و لم بیلد ہے، مشرکین نے کہا فرشتے خدا کی لڑکیاں، یہود نے کہا عزیز خدا کا بیٹا اور نصاریٰ نے کہا مسیح خدا کا بیٹا ہے اللہ تعالیٰ نے لم بیلد و لم بیلد و لم بیلد لے کفو احد نازل کیا، خدا کا کوئی مثل، ضد، مقابل نہیں ہے۔ اس کی کوئی شبیہ نہیں ہے ولا شریک له لا الہ الا اللہ۔

ابو جعفر علیہ السلام نے کہا کہ یہ تمام آیت مکہ ہے

سُورَةُ الْفَلَقِ قُلْ اَعُوْذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ

کہد میں سپیدہ صبح کے مالک کی پناہ مانگتا ہوں

علی علیہ السلام سے مروی ہے کہ سعید بن اعصم یہودی اور ام عبد اللہ یہودیہ نے مرنخ، سبز اور زرد ریشم کے ہار میں گیارہ گہرے دیکر بادام کے چھلکوں کی ڈبیہ میں ڈال کر مدینہ کی دادی کے ایک کنویں کی تہ میں پتھر کے نیچے ڈال دیا۔ اس جادو کا یہ اثر ہوا کہ آنحضرت تین دن تک نہ کھاسکے نہ پی سکے۔ نہ سن سکتے تھے اور نہ ہی اپنی عورتوں کے پاس جاسکتے تھے۔ جیسر ایل سوہ معوذتین لیکر رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا۔ یا محمد! کیا ہو گیا ہے؟ فرمایا کچھ تیر نہیں جلتا۔ میری حالت آپ کے سامنے ہے، عرض کیا ام عبد اللہ اور سعید بن اعصم

نے آپ پر جادو کر دیا ہے، آپ کو آگاہ کیا گیا کہ جادو کہاں کیا گیا ہے، جب اسرائیل نے اس سورت کو تلاوت کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ قُلْ اِعُوْذُ بِرَبِّ الْفَلَاقِ
رسول اللہ نے ساتھ تلاوت کی جادو کی ایک گرہ کھل گئی، جب اسرائیل لگتا
آیت تلاوت کرتے رہے اور ساتھ ہی رسول اللہ بھی تلاوت کرتے رہے آخر کار گیارہ
کی گیارہ گرہیں کھل گئیں، آنحضرت بیٹھے گئے، امیر المؤمنین علی علیہ السلام خدمت
افدس میں حاضر ہوئے۔ آپ کو جبرائیل کی بتائی ہوئی بات سے آگاہ کیا اور فرمایا
جا کر مجھے جادو کیا ہوا (مار) لادو، علی علیہ السلام نے لاکر خدمت میں پیش کر دیا
آنحضرت نے اس کو توڑا اور پھر بند کرنے لبید بن اعصم اور ام عبد اللہ یہودیہ کے
پاس بھیج دیا۔ فرمایا تم لوگوں نے یہ کام کیوں کیا۔ رسول اللہ نے قہر سے دعا کی اور
فرمایا کہ تم دنیا سے صحیح و سالم نہیں جاؤ گے۔ یہ شخص رئیس اور بڑا مالدار تھا

سُوْرَةُ النَّاسِ قُلْ اِعُوْذُ بِرَبِّ النَّاسِ.....

”کہدو میں لوگوں کے پیدا کرنے والے سے، لوگوں کے
مارک سے، لوگوں کے خدائے جبر کا کوئی شریک نہیں، شیطان کے
دوسو سوں کے شر سے بچنے کے لئے پناہ مانگتا ہوں۔ جو لوگوں کے
دل میں دوسو سے ڈالتا رہتا ہے (ان میں سے) ایک جنوں میں سے
ہے اور ایک آدمیوں میں سے ہے۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر جب جادو ہوا۔ تو یہ دونوں سورتیں آپ
پر نازل ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکم دیا کہ ان کے ذریعے پناہ مانگا کریں۔

حَسْبُكَ اللّٰهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیْمُ وَحَسْبُكَ رَسُوْلُهُ النَّبِیُّ الْكَبِیْمُ
وَنَحْنُ عَلٰی ذٰلِكَ مِنَ الشّٰهِدِیْنَ وَلَا لَآكُ رِبْنًا حٰمِدِیْنَ

التاس سورہ فاتحہ کے تمام مروجین

۱ [شیخ صدوق	۱۳ (سید حسین عباس فرحت	۲۵ (تیکم و اخلاق حسین
۲ [علامہ مجلسی	۱۴ (تیکم و سید جعفر علی رضوی	۲۶ (سید ممتاز حسین
۳ [علامہ سائبر حسین	۱۵ (سید نظام حسین زیدی	۲۷ (تیکم و سید اختر عباس
۴ [علامہ سید علی نقی	۱۶ (سیدہ زہرہ	۲۸ (سید محمد علی
۵ [تیکم و سید عابد علی رضوی	۱۷ (سیدہ رضویہ خاتون	۲۹ (سیدہ رضیہ سلطان
۶ (تیکم و سید احمد علی رضوی	۱۸ (سید نجم الحسن	۳۰ (سید مظفر حسین
۷ (تیکم و سید رضا امجد	۱۹ (سید مبارک رضا	۳۱ (سید باسط حسین نقوی
۸ (تیکم و سید علی حیدر رضوی	۲۰ (سید تنہیت حیدر نقوی	۳۲ (نظام محی الدین
۹ (تیکم و سید سید حسن	۲۱ (تیکم و مرزا محمد ہاشم	۳۳ (سید ناصر علی زیدی
۱۰ (تیکم و سید مردان حسین جعفری	۲۲ (سید باقر علی رضوی	۳۴ (سید وزیر حیدر زیدی
۱۱ (تیکم و سید چار حسین	۲۳ (تیکم و سید باسط حسین	۳۵ (ریاض الحق
۱۲ (تیکم و مرزا تو حید علی	۲۴ (سید عرفان حیدر رضوی	۳۶ (خورشید تیکم